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Ό σοι λοιπόν πιστεύουν ότι τα προβλήματα
των κυπριακών χρηματοπιστωτικών ιδρυ-

μάτων σταμάτησαν με τις πωλήσεις των δρα-
στηριοτήτων τους στο εξωτερικό, ή με την έξοδο
της χώρας από το μνημόνιο, ή τέλος επειδή ορι-
σμένοι «κακοί τραπεζίτες» πήγαν σπίτι τους,
μάλλον θα πρέπει κάνουν δεύτερες σκέψεις.

Πρώτα απ’ όλα γιατί το πρόβλημα είναι διεθνές.
Και δεν αναφερόμαστε σε κατά καιρούς δημο-
σιεύματα που φέρουν τράπεζες άλλοτε από Ισπα-
νία, άλλοτε από Πορτογαλία, ή ακόμη και από τη
Γερμανία (χαρακτηριστικότερη η περίπτωση της
Deutsche Bank) να αντιμετωπίζουν προβλήματα
βιωσιμότητας. Αντίθετα, εστιάζουμε στις δυσκο-
λίες δανειοδότησης των ευρωπαϊκών επιχειρή-
σεων να αντλήσουν ρευστότητα από το τραπεζικό
σύστημα και από τις κινήσεις που γίνονται σε
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, έτσι ώστε οι μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις να μπορέσουν να αντ-
λήσουν κεφάλαια από εναλλακτικές μορφές (μη
τραπεζικής) χρηματοδότησης και ειδικότερα
μέσα από τις αγορές.

Και δεύτερον, γιατί οι κυπριακές τράπεζες εξα-
κολουθούν να αντιμετωπίζουν σοβαρά ζητήματα.
Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια είναι το μεγαλύ-
τερο από αυτά. Παράλληλα, οι τράπεζες είχαν
«στηθεί» κατά τα προηγούμενα χρόνια προκει-
μένου να υποστηρίζουν ένα εγχώριο σύστημα
πολύ περισσότερων υποκαταστημάτων, με με-
γάλη επέκταση στη λιανική τραπεζική και επίσης
μια σειρά δραστηριοτήτων εκτός Κύπρου (Ελ-
λάδα, Ρωσία, κ.α.). Οι σημερινές δομές των τρα-
πεζών, δυστυχώς, έχουν γίνει πολύ πιο λιτές
και έτσι οι ανάγκες τους σε προσωπικό είναι πε-
ριορισμένες. Απέναντι λοιπόν σε ένα τέτοιο πε-
ριβάλλον, όσο πιο γρήγορα οι δύο πλευρές (δι-
οικήσεις και εργαζόμενοι) προχωρήσουν σε έναν
«έντιμο συμβιβασμό», τόσο το καλύτερο για
όλους. Το ζήτημα είναι ότι ένα σημαντικό τμήμα
των μη εξυπηρετούμενων δανείων δεν θα πλη-

ρωθεί ποτέ και αυτό πέρα από τις μέχρι τώρα
ζημίες των μετόχων και των καταθετών, θα πρέ-
πει να καλυφθεί: α) από τους συνεπείς δανει-
ολήπτες, οι οποίοι επιβαρύνονται με επιτόκια
υψηλότερα από αυτά των άλλων ευρωπαϊκών
χωρών β) από το μειωμένο λειτουργικό κόστος
των τραπεζών. Πέραν αυτών, οι διοικήσεις των
τραπεζών θα πρέπει να βάλουν τα δυνατά τους,
έτσι ώστε να εισπράξουν όσο το δυνατόν γρη-
γορότερα και όσο το δυνατόν μεγαλύτερο πο-
σοστό των κόκκινων δανείων τους. Πρώτη προ-
τεραιότητα θα πρέπει να δοθεί στους λεγόμε-
νους «στρατηγικούς κακοπληρωτές» σε εκείνους
δηλαδή που αναζητούν ευκαιρίες προκειμένου
να αποφύγουν πληρωμές που μπορούν να κα-
λύψουν. Θα πρέπει επίσης να γίνει δουλειά σε
βάθος και σε ότι αφορά τους δανειολήπτες που
πραγματικά δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν στις

υποχρεώσεις τους. Εκεί λοιπόν, οι τραπεζίτες
καλούνται να επιδείξουν ευελιξία και ταχύτητα.

Σε κάθε περίπτωση, η αντιμετώπιση των κόκ-
κινων δανείων κάθε άλλο παρά εύκολη θα είναι,
ακόμη και στην περίπτωση που η οικονομία αρ-
χίσει να τρέχει με ρυθμούς της τάξεως του 2%
ή και του 3% κατ’ έτος. Η αύξηση του ΑΕΠ βέβαια
είναι παραπάνω από επιθυμητή, ωστόσο χρει-
άζεται χρόνος και δουλειά προκειμένου οι πλη-
γείσες μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τα νοικο-
κυριά αρχίσουν να αποπληρώνουν κανονικά τις
υποχρεώσεις τους. 

Προφανώς, όσο λιγότερο ασχοληθούν οι πο-
λιτικοί σ’ αυτή τη διαδικασία, τόσο το καλύτερο.
Ο λαϊκισμός άλλωστε, έχει ζημιώσει πολλές φο-
ρές αυτή τη χώρα κατά το παρελθόν. Δεν είναι
απαραίτητο να επαναληφθεί κάτι τέτοιο και στο
μέλλον…

Δύσκολοι καιροί
για… (κυπριακές) τράπεζες!
Το τελευταίο δίμηνο πολλά ήταν τα δημοσιεύματα που αναφέρθηκαν σε κόντρες και διαφωνίες μεταξύ των
τραπεζών και των εργαζομένων τους, εξέλιξη που φαίνεται ότι δεν είναι περιστασιακή, αλλά με διάφορες μορφές
θα συνεχιστεί και στο μέλλον. Και ο λόγος είναι ότι όχι μόνο οι κυπριακές, αλλά και γενικότερα οι ευρωπαϊκές
τράπεζες, αντιμετωπίζουν προβλήματα.
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BRING YOUR APPETITE.
LEAVE YOUR APPREHENSION.

Enjoy refreshing cocktails and tempting snacks at the beautiful Pergola, 
situated next to the outdoor swimming pool of the Hilton Cyprus hotel.

At night time Pergola transforms into a magnificent restaurant offering 
a tempting a la carte menu with a wide selection of mouthwatering 

dishes and the finest wines and spirits!

Pergola Grill & Bar, an oasis in the heart of Nicosia!

For further information and reservations call 

Archbishop Makarios III Avenue | Nicosia | 1516 | CYPRUS
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Ο ι ευχάριστες ειδήσεις: Ο διοικητής της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, Μά-

ριο Ντράγκι μηδένισε το επιτόκιο της ΕΚΤ,
αύξησε το ανώτατο μηνιαίο όριο της ποσο-
τικής χαλάρωσης (συμπεριλαμβάνοντας και
τη δυνατότητα εγγύησης εταιρικών ομολό-
γων) και επίσης δήλωσε έτοιμος και πρό-
θυμος να κάνει ό,τι χρειαστεί για να στηρίξει
την ευρωπαϊκή οικονομία.

Οι δυσάρεστες ειδήσεις: Το γεγονός ότι
οι κινήσεις αυτές του «Σούπερ Μάριο» γί-
νονται ένα χρόνο μετά την εφαρμογή του
προηγούμενου πακέτου ποσοτικής χαλά-
ρωσης, όπου η διαδικασία του αποπληθω-
ρισμού συνεχίζεται και οι τρέχουσες εκτι-
μήσεις για την μελλοντική πορεία του ευ-
ρωπαϊκού ΑΕΠ είναι χαμηλότερες από τις
αντίστοιχες των προηγούμενων μηνών. Με
άλλα λόγια, ο κεντρικός Ευρωπαίος τραπε-
ζίτης δείχνει αποφασισμένος να αυξήσει τη
δόση του φαρμάκου, ενός φαρμάκου όμως
που δεν κατάφερε να θεραπεύσει τον ασθε-
νή μέσα στο 2015.

Γενικότερα, η φετινή χρονιά ξεκίνησε με
πολύ άσχημες προϋποθέσεις για την παγ-
κόσμια οικονομία, πράγμα που απεικονίστη-
κε στις πολύ μειωμένες τιμές τιμών των με-
τοχών, των ομολόγων και των εμπορευμά-
των (commodities) με χαρακτηριστική την
περίπτωση του πετρελαίου. 

Απέναντι στο φόβο μιας μεγάλης ύφεσης,
η Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ (FED) άλλαξε
το πρόγραμμά της και εκεί που όλοι ανέμε-
ναν τρεις φετινές αυξήσεις επιτοκίων, τώρα
φαίνεται πως προσανατολίζεται σε μία ή
δύο. Η Κεντρική Τράπεζα της Κίνας πήρε
και αυτή μέτρα προκειμένου να τονωθεί η
ζήτηση σε σχέση με τα πολύ χαμηλότερα
επίπεδα του Δεκεμβρίου του 2015, ενώ τέ-
λος ακολούθησε και η ΕΚΤ.

Το μεγάλο ερώτημα βέβαια είναι αν αρκούν
οι παρεμβάσεις των κεντρικών τραπεζών
για να ανακάμψει η παγκόσμια οικονομία και
στο σημείο αυτό υπάρχουν αρκετές ενστά-
σεις και διαφωνίες. 

Σύμφωνα με τους περισσότερους, πέρα
από τις δράσεις της ΕΚΤ χρειάζεται και η
λήψη παράλληλων μέτρων από την πλευρά
των ευρωπαϊκών κυβερνήσεων, με μειώσεις
στη φορολογία, με τόνωση των δημοσίων
επενδύσεων, με παροχή κινήτρων για ιδιω-
τικές επενδύσεις και με διοικητικά μέτρα
που θα τονώσουν την ανάπτυξη. «Δυστυχώς,
η στάση των Ευρωπαίων απέναντι σ’ αυτό
το ζήτημα δεν είναι ενιαία, με τους Βόρειους
να εκφράζουν διαφορετικές αντιλήψεις από
τους Νότιους» υποστηρίζει γνωστός παρά-
γοντας της οικονομίας.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι τα προβλήματα
της παγκόσμιας οικονομίας δεν έχουν επου-
λωθεί, ούτε μπορούν να αντιμετωπιστούν
επαρκώς μόνο μέσα από τη δράση των κεν-
τρικών τραπεζών. Αυτό που μπορούν να κά-
νουν οι κεντρικοί τραπεζίτες είναι να πλη-
ρώσουμε… με πολλές δόσεις είτε τη φού-
σκα της κινεζικής οικονομίας, είτε την υπερ-
χρέωση των ΗΠΑ, είτε τέλος το δομικά προ-
βλήματα της Ευρωζώνης. Και στο ενδιάμεσο
χρονικό διάστημα, κυβερνήσεις, επιχειρή-
σεις και νοικοκυριά πρέπει να προσαρμο-
στούν μέσα από διαρθρωτικές αλλαγές προ-
κειμένου να αυξήσουν την παραγωγικότητά

τους μέσα από την υλοποίηση διαρθρωτικών
μεταρρυθμίσεων.

Μέσα λοιπόν σ’ αυτό το σύνθετο περιβάλ-
λον, η κυπριακή πλευρά θα πρέπει να συ-
νεχίσει αυτό που έκανε με αρκετή επιτυχία
κατά την τελευταία τριετία: Να μείνει έξω
από το κάδρο της αρνητικής δημοσιογρα-
φικής επικαιρότητας. Είναι λοιπόν σωστή η
λογική του να μην πανηγυρίσουμε την έξοδο
της χώρας από το μνημόνιο, ούτε και να
υποσχόμαστε στον κόσμο «καλύτερες ημέ-
ρες» που ποτέ δεν θα έρθουν.

Αντίθετα, η Κύπρος δεν έχει άλλο δρόμο
από να συνεχίσει τη συνετή δημοσιονομική
πολιτική, αυξάνοντας την παραγωγικότητα
της κρατικής μηχανής και προσπαθώντας
να προσελκύσει επενδύσεις από το εξωτε-
ρικό. Πρώτιστο κυβερνητικό καθήκον είναι
να ξεχάσει πολύ σύντομα η διεθνής επεν-
δυτική κοινότητα πως η χώρα βρισκόταν σε
μνημονιακό καθεστώς και πως πριν από τρία
χρόνια κουρεύτηκαν οι καταθέσεις σε δύο
μεγάλες τράπεζές της. Αντίθετα, πρέπει
να βάλει τα δυνατά της έτσι ώστε οι επό-
μενες εκδόσεις κρατικών χρεογράφων να
γίνουν σε όσο το δυνατόν χαμηλότερα επι-
τόκια.

Η επόμενη μέρα μετά το Μνημόνιο
Σε μια περίοδο διεθνούς οικονομικής αναστάτωσης, η οικονομική κοινότητα θα
πρέπει να ξεχάσει σύντομα ότι η Κύπρος βρέθηκε σε καθεστώς μνημονίου
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Oικονομία

Διακίνηση χρημάτων,
ένα κοινό μυστικό

Η διακίνηση δισεκατομμυρίων αγνώστου προ-
ελεύσεως και αγνώστου ιδιοκτησίας, μέσα

από ύποπτες διαδρομές, από χώρα σε χώρα
είναι ένα κοινό μυστικό. Όλοι γνώριζαν αλλά ου-
δείς αποκάλυπτε διότι η δραστηριότητα αυτή εί-
ναι κερδοφόρα για αυτούς που εμπλέκονται, τρά-
πεζες, δικηγόροι, ελεγκτές, πολιτικοί, μαφιόζοι
κλπ. Υπάρχει μια τεράστια αγορά για αυτή τη
δραστηριότητα σε παγκόσμιο επίπεδο. Εταιρείες
όπως την Mossack Fonseca του Παναμά, η οποία
εμπλέκεται στο σκάνδαλο που ξέσπασε πρό-
σφατα υπάρχουν χιλιάδες, και εξυπηρετούν εκα-
τοντάδες χιλιάδες εταιρείες διεθνών δραστη-
ριοτήτων και τους ιδιοκτήτες του, οι οποίοι δεν
αποκαλύπτουν τα ονόματα τους. Εκατό εταιρείες
να εξυπηρετεί η κάθε μια από αυτές, αφήνει
κέρδος 500,000 ευρώ ετησίως. Ο τομέας των
εταιρειών δραστηριοτήτων αναπτύχθηκε ραγδαία

τα τελευταία 30 χρόνια για διάφορους λόγους.
Κύριος λόγος είναι το εμπόριο, και οι επιχειρη-
ματικές δραστηριότητες, όπως το ΙΚΕΑ για πα-
ράδειγμα. Άλλος λόγος είναι οι χρηματοοικονο-
μικές επενδύσεις σε μετοχές, ομόλογα, νομί-
σματα κλπ. Άλλος λόγος είναι ο φορολογικός
σχεδιασμός, ο οποίος είναι καθόλα νόμιμος. 

Η κάθε εταιρεία έχει το δικαίωμα να αξιοποι-
ήσει τα εργαλεία που προσφέρει η κάθε φορο-
λογική αρχή σε κάθε χώρα για να πληρώσει λι-
γότερο φόρο, όπως κάνει η Google και η Apple.
Οι λόγοι όμως που δημιουργούν το πρόβλημα
είναι άλλοι και αφορούν το ξέπλυμα μαύρου χρή-
ματος, την αποφυγή φορολογίας, και την προ-

στασία των χρημάτων. Πολλοί εκατομμυριούχοι
που νιώθουν ότι τα χρήματα τους κινδυνεύουν
από τα καθεστώτα που τους κυβερνούν, αναζη-
τούν πιο ασφαλής προορισμούς. Η ανωνυμία των
ιδιοκτητών των χρημάτων και το τραπεζικό απόρ-
ρητο είναι τα κυριότερα στοιχεία του συστήματος
που προκάλεσαν αυτή τη μεγάλη ανάπτυξη στον
τομέα αυτό. 

Τα γραφεία εξυπηρέτησης (δικηγόροι και λο-
γιστές) αναζητούσαν πελάτες και τους ενημέ-
ρωναν για τις υπηρεσίες που πρόσφεραν καθώς
και για το ευνοϊκό φορολογικό περιβάλλον της
χώρας τους, αλλά και για την «ασφάλεια» των
καταθέσεων τους. Οι τράπεζες αποδέχονταν κα-
ταθέσεις εκατομμυρίων με συνοπτικές διαδικα-
σίες, χωρίς πολλές ερωτήσεις, διότι αν μια τρά-
πεζα δεν δεχόταν τα χρήματα, ευχαρίστως θα
τα δεχόταν κάποια άλλη. Η κυβέρνηση και κυρίως
η Κεντρική Τράπεζα, που όφειλαν να παρακο-
λουθούν αυτή τη δραστηριότητα, δεν είχαν κάνει
απολύτως τίποτα, συνειδητά πιστεύω, διότι ο
τομέας αυτός καθώς και οι καταθέσεις των ξέ-
νων στήριζαν την οικονομία.

Στο μεταξύ, τα δισεκατομμύρια των ξένων εται-
ρειών και των μετόχων τους, άσπρα ή μαύρα,
είχαν διοχετευθεί στην οικονομία, ιδιαίτερα μετά
το 2007, όταν με την ένταξη της Κύπρου στην
ευρωζώνη, οι ξένες καταθέσεις είχαν μετατραπεί
σε ευρώ. Αυτή η εξέλιξη ήταν καταστροφική για
την οικονομία της Κύπρου αφού είχε φουσκώσει
τα δάνεια και τις επενδύσεις, ακόμα και τα φο-
ρολογικά έσοδα. Η περίοδος μετά το 2008 ήταν
το τελευταίο στάδιο μιας πυραμίδας που είχε
ξεκινήσει να χτίζεται από τη δεκαετία του 90,
όταν οι υπεράκτιες εταιρείες είχαν αρχίσει να
εγγράφονται μαζικά στην Κύπρο και τα δισεκα-
τομμύρια εισέρρεαν χωρίς έλεγχο. Η καταστροφή
προήλθε διότι τα περισσότερα δάνεια που είχαν
γίνει τότε δημιούργησαν μια πλασματική οικο-
νομική ανάπτυξη από μη βιώσιμες επενδύσεις.
Με την έναρξη της οικονομικής κρίσης τα πε-
ρισσότερα δάνεια μετατράπηκαν σε μη εξυπη-
ρετούμενα, με όλες τις γνωστές συνέπειες. Με
λίγα λόγια, η οικονομική ανάπτυξη δεν θέλει
πολλά χρήματα αλλά καλές και βιώσιμες επεν-
δύσεις.

Του Μάριου
Μαυρίδη

Οικονομολόγου,
βουλευτή Κερύνειας.
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Το «φαινόμενο» Αβέρωφ… 
Αφού καταλήξαμε στο συμπέρασμα μας ότι οι πολίτες λίγο πολύ κρίνουν τον Αβέρωφ ως ένα
«πανούργο πολιτικό», ας δούμε γιατί μας εκπλήττει ευχάριστα τους τελευταίους μήνες

Π αρακολουθούμε μια άλλου τύπους, πρωτο-
φανής, για τα κυπριακά δεδομένα πολιτική

μετάλλαξη; Ή μήπως παρακολουθούμε μια γνήσια
φωνή εντός του γκρίζου πολιτικού τοπίου της Κύ-
πρου; Θα αντιληφθήκατε βεβαίως -και λόγω τίτ-
λου- ότι το θέμα της στήλης είναι ο Αβέρωφ. Ο
πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού. Ο οποί-
ος, ομολογουμένως τον τελευταίο καιρό –τους τε-
λευταίους τρεις, τέσσερεις μήνες- συνεχώς μας
εκπλήττει. Ευχάριστα μπορώ να πω. 

Το γιατί θα το δούμε πιο κάτω αφού πρώτα ση-
μειώσουμε πως το ότι μας εκπλήττει δεν είναι τυ-
χαίο. Και η έκπληξη προέρχεται από το γεγονός
ότι τα τελευταία χρόνια καλλιεργήθηκε ένα διαφο-
ρετικό κλίμα γύρω από το προφίλ του ανδρός επ’
ονόματι Αβέρωφ Νεοφύτου. 

Ας κάνουμε ένα τεστ. Σκεφτείτε μόνο για ένα
δευτερόλεπτο το όνομα «Αβέρωφ Νεοφύτου». Τι
σας έρχεται στο νου; Τι σκέφτεστε; Ποια επίθετα
θα χρησιμοποιούσατε για να χαρακτηρίσατε αυτό
τον πολιτικό; Εάν προσπαθήσετε να σκεφτείτε αυ-
θόρμητα και χωρίς κομματικά κριτήρια και ευαι-
σθησίες, κατά πάσα πιθανότητα θα κάνετε αρνη-
τικούς συνειρμούς για τον Αβέρωφ Νεοφύτου. Για
παράδειγμα η στήλη θα χαρακτήριζε τον Αβέρωφ
ως «υπόγειο», «παρασκηνιακό» και «επικίνδυνο»
τύπο. Θεωρείται επίσης -και νομίζω από την πλει-
οψηφία- ως «Μάστερ» του παρασκηνίου. Μπορεί
να κρίνεται ακόμη και ως ο «άνθρωπος που βρί-
σκεται κάτω από όποια πέτρα και αν σηκώσεις». 

Δια του λόγου το αληθές, πρόσφατα έγινε μια
έρευνα από την εφημερίδα «Σημερινή» (δημοσι-
εύτηκε στις 3 Απριλίου), όπου οι συμμετέχοντες
κλήθηκαν να τοποθετηθούν για τους πολιτικούς
αρχηγούς σε πέντε ερωτήματα: Ποιος είναι ο πιο
Πολυμήχανος, ο πιο Αποτελεσματικός, ο πιο Συ-
ναινετικός, ο πιο Έξυπνος, «ποιον θα διαλέγατε
να είναι ο εργοδότης σας ή ο συνέταιρός σας σε
μια επιχείρηση;» και στο ερώτημα «Έχετε εγκλω-
βιστεί σε ένα λαβύρινθο, ποιον/α πολιτικό θα θέλατε
να είχατε μαζί σας;». Ο Αβέρωφ συγκέντρωσε τα
περισσότερα ποσοστά!   

Σημειώνουμε πως για «Εργοδότης ή Συνέταιρος»
επιλέχθηκε ως πρώτη επιλογή ο Νικόλας Παπα-
δόπουλος και ως ο πιο Συναινετικός ο Γενικός

Γραμματέας του ΑΚΕΛ. Συνεπώς ας προχωρήσουμε
σε ένα συμπέρασμα. Στο πρώτο μας επί του πα-
ρόντος συμπέρασμα σε αυτό το άρθρο: Ο Αβέρωφ
Νεοφύτου αναγνωρίζεται ως ο πιο πολυμήχανος,
ο πιο έξυπνος, ο πιο αποτελεσματικός και ο πιο
εφευρετικός (αφού τον εμπιστεύονται οι περισσό-
τεροι να τους βγάλει έξω από τον λαβύρινθο). 

Αυτό ας το κρατήσουμε ως το πρώτο δεδομένο,
χωρίς όμως να σημαίνει ότι όλοι οι πολίτες ψήφισαν
υπέρ του Αβέρωφ με θετική ερμηνεία για το κάθε
επίθετο. Για παράδειγμα ένας μπορεί αν τον θεωρεί
ως τον πιο πολυμήχανο με την αρνητική του έννοια.
Αυτό απλώς το σημειώνουμε. 

Αφού καταλήξαμε στο συμπέρασμα μας ότι οι πο-
λίτες λίγο πολύ κρίνουν τον Αβέρωφ ως ένα «πα-
νούργο πολιτικό», ας δούμε γιατί μας εκπλήττει
ευχάριστα τους τελευταίους μήνες.

Ερώτημα: Τι θα αναμένατε εσείς από ένα «πα-
νούργο πολιτικό» να πράξει στο θέμα -ας πούμε-
των Νοσηλευτών; Και μάλιστα ενόψει εκλογών; 

Απάντηση: Προσωπικά, θα ανέμενα από έναν
«πανούργο πολιτικό» να ταχθεί υπέρ των αιτημάτων
των Νοσηλευτών (και) διότι βρισκόμαστε σε εκλο-
γές. Και την ίδια ώρα, επειδή ακριβώς είναι «πα-
νούργος», θα ανέμενα να κινηθεί στο παρασκήνιο
ώστε ακριβώς μετά τις εκλογές να «αφήσει ξε-
κρέμαστους» τους Νοσηλευτές και επειδή είναι
πανούργος, να τους αφήσει με τέτοιο τρόπο «ξε-
κρέμαστους» ώστε να μην φέρει ο ίδιος ευθύνη
και τουναντίον να επιχειρηματολογεί μετά υπέρ

τους και ότι «αδίκησαν τους ανθρώπους» κτλ κτλ
κτλ. Τι έπραξε; Αντί όμως να πράξει αυτό που ανέ-
μενε κάποιος να πράξει «ως πανούργος πολιτικός»,
τι έπραξε; Βγήκε και μας είπε κατάμουτρα: Ξεχάστε
το!!! Σταράτα και ξεκάθαρα!

Εάν λάβουμε υπόψη ότι οδεύουμε σε εκλογές
τότε η ξεκάθαρη τοποθέτηση του Αβέρωφ Νεοφύ-
του προς τους Νοσηλευτές εκπλήττει ακόμη πε-
ρισσότερο. 

2ο Ερώτημα: Τι θα αναμένατε εσείς από ένα
«πανούργο πολιτικό» να πράξει στο θέμα -ας πού-
με- της CYTA; Και μάλιστα ενόψει εκλογών; Και
μάλιστα δεδομένου ότι το κόμμα του «πανούργου
πολιτικού» αποτελεί μειοψηφία στο εν λόγω θέμα; 

Απάντηση: Ενόψει εκλογών και δεδομένου ότι
είμαι μειοψηφία, ως πανούργος πολιτικός, αν ήμουν
στη θέση του Αβέρωφ, θα αποσιωπούσα το θέμα.
Γιατί να συζητώ ένα θέμα, το οποίο ούτως ή άλλως
δεν θα περάσει από την Βουλή και την ίδια ώρα να
δημιουργώ «εχθρούς» τους υπαλλήλους της CYTA
ενόψει εκλογών; Δεν κάνει νόημα. 

Τι έπραξε; Αντ’ αυτού, τι έπραξε ο Αβέρωφ; Όχι
μόνο αποσιώπησε το θέμα, αλλά δήλωσε πως δια-
φωνεί να δοθεί μειοψηφικό πακέτο σε ιδιώτη επεν-
δυτή και πως πρέπει να δοθεί το πλειοψηφικό πα-
κέτο στους όποιους ενδιαφερόμενους επενδυτές!!!
Σταράτα και ξεκάθαρα!

Όποιο ερώτημα και να θέσουμε –τοπική αυτοδι-
οίκηση, αυξήσεις στο δημόσιο, λιμάνια κτλ κτλ- θα
βρούμε μια ξεκάθαρη και σταράτη απάντηση από
τον Αβέρωφ Νεοφύτου. 

Αυτό προσωπικά με εκπλήττει. Και με εκπλήττει
ευχάριστα. Διότι αυτός ο «πανούργος πολιτικός»
φαίνεται πως βαρέθηκε τις μεσοβέζικες απαντήσεις
και τις ήξεις αφήξεις.

Και πραγματικά. Μόνο με τέτοιες ξεκάθαρες πο-
λιτικές και σταράτο λόγο μπορεί να βελτιωθεί η
ποιότητα της πολιτικής ζωής της Νήσου. 

Ας ελπίσουμε ότι ο Αβέρωφ θα συνεχίσει και δεν
θα πρόκειται απλώς και μόνο για ένα διάλειμμα. 

Και ας ελπίσουμε ότι θα δούμε και άλλους Αρ-
χηγούς να χρησιμοποιούν πλέον ξεκάθαρο και στα-
ράτο λόγο. Ανεξαρτήτως πρόσκαιρου και εφήμερου
κόστους… Διότι μακροπρόθεσμα, το κέρδος θα
είναι για όλους μας. Για όλη την κοινωνία.
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BΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ 2016

Όλα τα σενάρια και τι γίνεται
στην περίπτωση «κουαρτέτου»
Τρία γεγονότα που θα καθορίσουν την εκλογή του επόμενου Προέδρου
της Βουλής και θα ανοίξουν την συζήτηση για τις Προεδρικές του 2018  

Μ ε τη διάλυση ενός κόμματος και τη δημι-
ουργία άλλων δυο, το κομματικό σκηνικό

οδεύει προς τις βουλευτικές εκλογές της 22ας
Μαΐου, οι οποίες κατά πάσα πιθανότητα θα απο-
τελέσουν και την αφετηρία μιας νέας εποχής
στα της κομματικής ζωής του τόπου. Κατά την
5ετία της παρούσας Βουλής, 2011-2016, οι αλ-
λαγές στην Κύπρο ήταν εκκωφαντικά μεγάλες
και αρκετές. Πέραν της αλλαγής της Κυβέρνησης
το 2013, σημειώθηκαν περιστατικά τα οποία όχι
αδίκως θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν και
ως Αρμαγεδδών. 

Από την φονική έκρηξη στο Μαρί (11/7/11), το
πάγωμα των μισθών και των αυξήσεων (Δεκέμ-
βριος 2012), το κούρεμα καταθέσεων (Απρίλιος
2013), το κλείσιμο της δεύτερης μεγαλύτερης
τράπεζας (Λαϊκής), την κρατικοποίηση του Συ-
νεργατισμού, την υπογραφή του Μνημονίου. 

Με βαρύτατες απώλειες, δεκάδες χιλιάδες
άνεργους, τα Μη Εξυπηρετούμενα Δάνεια στα
ύψη, τα κόμματα προσπαθούν μέσα από τα θρύ-
ψαλα της κυπριακής κοινωνίας να περισώσουν
ό,τι περισώζεται για μια καινούργια αρχή. 

Μέσα από αυτό τον κυκεώνα των συνταρακτι-
κών κοινωνικών και οικονομικών αλλαγών, γεν-
νήθηκαν δυο καινούργια κόμματα, η «Συμμαχία
Πολιτών» με αρχηγό τον Γιώργο Λιλλήκα και η
«Αλληλεγγύη» με αρχηγό την Ελένη Θεοχάρους.
Την ίδια ώρα προέκυψε και η διάλυση του ΕΥ-
ΡΩΚΟ. Υπό αυτά τα δεδομένα, τα κόμματα κα-
λούνται πλέον να διαχειριστούν το νέο ομιχλώδες
τοπίο και να προχωρήσουν στις Βουλευτικές
Εκλογές, οι οποίες αναμένεται ότι θα σηματο-
δοτήσουν και ένα καινούργιο σκηνικό στην κομ-
ματική ζωή του τόπου. 

Τρία σενάρια εισδοχής στη Βουλή
Ας δούμε όμως τα σενάρια που προκύπτουν

για την εισδοχή στη Βουλή, μέσα από τα οποία
γίνεται και αντιληπτό αυτό που αναφέραμε και
πιο πάνω. 

Οχτώ ή εφτά κόμματα 
Το σενάριο αυτό θέλει όλα σχεδόν τα κόμματα

να εξασφαλίζουν έδρες στη Βουλή. Δηλαδή το
ΕΛΑΜ, τους Οικολόγους, την Αλληλεγγύη, τη
Συμμαχία Πολιτών, ΕΔΕΚ, ΔΗΚΟ, ΑΚΕΛ και ΔΗΣΥ. 

Σε μια τέτοια περίπτωση, το πολιτικό σκηνικό
αλλάζει άρδην, αφού με 8 κόμματα στη Βουλή
οι ισορροπίες και ο σχηματισμός πλειοψηφίας
θα εξαρτάται κατά πάσα πιθανότητα από συνερ-
γασία τριών ή και περισσοτέρων κομμάτων.

Το ίδιο σκηνικό θα παρουσιαστεί και στην πε-
ρίπτωση των 7 κομμάτων εντός της Βουλής, κατά
την περίπτωση δηλαδή που είτε το ΕΛΑΜ είτε
οι Οικολόγοι δεν εισέλθουν στην Βουλή. 

«Η εξάδα» 
Ένα δεύτερο πιθανό σενάριο είναι ο σχηματι-

σμός της καινούργιας Ολομέλειας της Βουλής
των Αντιπροσώπων από έξι κόμματα. Δηλαδή οι
τέσσερεις «μεγάλοι» μαζί με την «Συμμαχία»
και την «Αλληλεγγύη». Σε μια τέτοια περίπτωση
αναπόφευκτα οι Οικολόγοι, μετά και τις σημαν-
τικές διαρροές στελεχών που είχαν, οδεύουν
προς το τέλος τους ως Πολιτικό Κόμμα και πλέον
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κλείνουν τον κύκλο τους. Ως προς τις ισορροπίες
εντός της Βουλής, στην περίπτωση του σεναρίου
της «Εξάδας» και πάλι η πλειοψηφία θα σχημα-
τίζεται κατά πάσα πιθανότητα μόνο μετά από
ομοφωνία τριών ή/και περισσοτέρων κομμάτων. 

«Οι πέντε»
Το τρίτο σενάριο είναι η είσοδος στην Βουλή

πέντε κομμάτων, δηλαδή των 4 ιστορικών ΔΗΣΥ,
ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ μαζί με την «Συμμαχία
Πολιτών» του Γιώργου Λιλλήκα. Στο σενάριο
αυτό νοείται ότι σβήνουν από τον χάρτη το Κίνημα
Οικολόγων αλλά και η «Αλληλεγγύη» της Ελένης
Θεοχάρους, ενώ τέλος τίθεται και στην πολιτική
παρουσία του Δημήτρη Συλλούρη. Από την άλλη,
ως προς την πλειοψηφία εντός Βουλής, αυτή σε
ένα τέτοιο ενδεχόμενο -των πέντε κομμάτων
δηλαδή- υπάρχουν αρκετές πιθανότητες να μπο-
ρεί να σχηματιστεί ακόμη και με ομοφωνία μόνο
δυο κομμάτων (όπου το ένα εκ των δυο θα πρέ-
πει να είναι είτε ΔΗΣΥ είτε ΑΚΕΛ). 

«Κουαρτέτο» 
Το τέταρτο και τελευταίο σενάριο είναι αυτό

που στην Βουλή εισέρχονται μόνο τέσσερα κόμ-
ματα. Αυτό το σενάριο έχει δυο εκδοχές. Στην
πρώτη, τα τέσσερα κόμματα είναι ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ,
ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ και στην δεύτερη τα τρία πρώτα
και η Συμμαχία Πολιτών. 

Όποια εκδοχή και να ισχύσει, θα πρέπει να ση-
μειωθεί ότι θα είναι η πρώτη φορά μετά από 20
χρόνια, όπου στην Βουλή θα συμμετέχουν μόνο
4 κόμματα. Επίσης, όποια εκδοχή αυτού του σε-
ναρίου και να ισχύσει, η πλειοψηφία στην Βουλή
θα σχηματίζεται μετά βεβαιότητας μετά από ομο-
φωνία δυο μόλις κομμάτων (νοείται ότι το ένα
εκ των δυο θα είναι είτε ο ΔΗΣΥ είτε το ΑΚΕΛ). 

Τώρα, στην περίπτωση που το 4ο κόμμα είναι
η Συμμαχία Πολιτών, περίπτωση δηλαδή κατά
την οποία μένει η ΕΔΕΚ εκτός Βουλής, τότε οι
Σοσιαλιστές θα εισέλθουν σε ένα κλίμα εσω-
στρέφειας και αλλαγής ηγεσίας ώστε να προ-
σπαθήσουν να διατηρηθούν εντός του πολιτικού
σκηνικού αν και θα είναι εξαιρετικά δύσκολο.
Ωστόσο θα έχουν περισσότερες πιθανότητες
επιβίωσης παρά η «Αλληλεγγύη» ή και οι Οικο-
λόγοι. Εάν όμως ισχύσει η εκδοχή όπου εκτός
Βουλής μένει η Συμμαχία Πολιτών, τότε η κίνηση
του Γιώργου Λιλλήκα θα βαδίσει τον ίδιο δρόμο
μαζί με «Αλληλεγγύη» και «Οικολόγους», ο οποί-
ος οδηγεί στην διαγραφή τους από τον πολιτικό
χάρτη του τόπου. 

Ο επόμενος Πρόεδρος της Βουλής 
Αν λόγω του ερωτήματος «πόσα κόμματα θα

εισέλθουν στην Βουλή» αποκτούν οι επερχόμε-
νες Βουλευτικές εκλογές ενδιαφέρον, στο ερώ-

τημα «ποιος θα είναι ο επόμενος 2ος τη τάξει
της Κυπριακής Δημοκρατίας», ο Πρόεδρος δη-
λαδή της Βουλής, οι εκλογές της 22ας Μαΐου
αποκτούν ακόμη περισσότερο ενδιαφέρον και
συνάμα λειτουργούν και ως «τροχιοδεικτικές»
για το πώς διαμορφώνονται οι συμμαχίες για τις
Προεδρικές του 2018. 

Ιστορικά, οι διεργασίες για την εκλογή του Προ-
έδρου της Βουλής, κρίνονται και ως προπομπός
των επόμενων Προεδρικών Εκλογών. 

Ακόμη και το 2011, αν και βλέποντας τα απο-
τελέσματα επιφανειακά δείχνουν ότι δεν ήταν
αυτή η περίπτωση (αφού το 2011 εξελέγη Πρό-
εδρος της Βουλής ο τότε πρόεδρος της ΕΔΕΚ
με την στήριξη του ΔΗΣΥ, αλλά η ΕΔΕΚ μετέπειτα
δεν στήριξε εκλογή Αναστασιάδη), στην πραγ-
ματικότητα οι διεργασίες του 2011 γίνονταν με
στόχο τις Προεδρικές του 2013. 

Διότι ακριβώς ενώ ο ΔΗΣΥ ήταν έτοιμος να στη-
ρίξει τον Μάριο Καρογιάν εάν ο δεύτερος απο-
χωρούσε από την κυβέρνηση του Δημήτρη Χρι-
στόφια, ο Μ. Καρογιάν θεωρούσε ότι θα μπορού-
σε να ήταν ο υποψήφιος στις Προεδρικές του ’13
με στήριξη του ΑΚΕΛ, προσέγγιση που δεν επέ-
τρεψε την επανεκλογή του στο δεύτερο αξίωμα
του τόπου, μετά βεβαίως και από την διαφορο-
ποίηση του τότε βουλευτή του ΔΗΚΟ, Ζαχαρία

Κουλία. Ασχέτως με το τι τελικά έγινε στις Προ-
εδρικές του 2013 και πως διαμορφώθηκαν οι
συμμαχίες, ας μην ξεχνάμε ότι από το 2011 έως
το 2013 μεσολάβησαν «ισχυρά γεγονότα» όπως
η φονική έκρηξη στο Μαρί, η αποχώρηση ΔΗΚΟ
και από οικονομικής πλευράς το πάγωμα μισθών
και συντάξεων και η κάθοδος στην Κύπρο της
Τρόικας. Σημασία έχει, ότι και το 2011 οι διερ-
γασίες για την προεδρία της Βουλής γίνονταν με
γνώμονα τις προεδρικές του ’13. 

Θα ήταν άστοχο να επιχειρούσαμε να καταγρά-
ψουμε ποιος θα είναι ο επόμενος Πρόεδρος της
Βουλής. Ωστόσο, αυτό που μπορεί να σημειωθεί
είναι δυο γεγονότα: 

Πρώτον: Πιθανότητες για την Προεδρία της
Βουλής έχουν όλοι οι Αρχηγοί εκείνων των κομ-
μάτων που θα εισέλθουν στην Βουλή μόνο εάν
επιτευχθούν συμμαχίες. 

Δεύτερο γεγονός, είναι πως όποιος και να
εκλεγεί Πρόεδρος της Βουλής θα χρειαστεί τις
ψήφους του ενός εκ των δυο μεγάλων κομμάτων
ΔΗΣΥ ή ΑΚΕΛ. 

Τρίτον: Ο Αρχηγός του μεγαλύτερου κόμματος
με τις περισσότερες έδρες θα είναι ο επόμενος
Πρόεδρος της Βουλής εάν δεν επιτευχθεί καμία
συμμαχία μεταξύ του δεύτερου μεγαλύτερου
κόμματος και άλλου ή άλλων κομμάτων.

Oι εκλογές της 22ας Μαΐου αποκτούν ακόμη περισσότερο
ενδιαφέρον και συνάμα λειτουργούν και ως
«τροχιοδεικτικές» για το πώς διαμορφώνονται οι
συμμαχίες για τις Προεδρικές του 2018.
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NIKOΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ
Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας

Εργαζόμαστε για μία λύση
χωρίς κενά και ασάφειες
Παρά την πρόοδο που έχει επιτευχθεί απαιτείται χρόνος
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Το 2016 αποτελεί μια «καυτή» χρονιά για την Κύπρο,
καθώς οι διαπραγματεύσεις για το Εθνικό θέμα
βρίσκονται σε κρίσιμη καμπή, η χώρα καλείται να
συνεχίσει τις μεταρρυθμίσεις στην μετά μνημονίου
εποχή και όλα αυτά σε ένα περιβάλλον έντονων και
ευρύτερων γεωπολιτικών αβεβαιοτήτων. Σε
αποκλειστική συνέντευξη του στο EUROΚΕΡΔΟΣ o
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκος
Αναστασιάδης μιλά για όλα τα σοβαρά ζητήματα που
απασχολούν τον τόπο. Οριοθετεί το τι έχει
επιτευχθεί και τι απομένει στις διαπραγματεύσεις για
το Εθνικό θέμα, συμπεραίνοντας πως χρειάζεται
χρόνος για μια καλή λύση. Την ίδια ώρα καλεί την
Τουρκία έμπρακτα να επιδείξει την αναγκαία
πολιτική βούληση για να καταλήξουμε σε μια

λειτουργική και βιώσιμη διευθέτηση του Κυπριακού
το συντομότερο. Παράλληλα αναλύει τις κινήσεις
που κάνει η χώρα προκειμένου η Κύπρος να
παραμείνει πόλος σταθερότητας και ασφάλειας σε
μια ταραγμένη ευρύτερη περιοχή. Επιμένει στην
περαιτέρω πρόοδο των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων
σε όλα τα επίπεδα στην μετά μνημονίου περίοδο. Και
φυσικά υπερασπίζει το τριετές έργο της Κυβέρνησής
του, εστιάζοντας στη δημοσιονομική εξυγίανση, στην
αποκατάσταση της αξιοπιστίας του κράτους και του
χρηματοπιστωτικού συστήματος και στην επαναφορά
της οικονομίας σε τροχιά ανάπτυξης. Όσο για την
διαρροή εγγράφων από το Εθνικό Συμβούλιο, τονίζει
πως το σύνολο της πολιτικής ηγεσίας θα πρέπει να
προβληματιστεί πολύ σοβαρά.

• Της Νικολέττας Λιβέρα

- Κύριε Πρόεδρε, αναφερθήκατε πολλές φο-
ρές πως θα έχουμε λύση εντός του 2016.
Κάποιοι έβλεπαν και δημοψήφισμα τον Μάρ-
τιο, πράγμα που δεν έγινε ποτέ. Τελικά που
βρίσκεται η πορεία των διαπραγματεύσεων,
ποια είναι τα μεγαλύτερα εμπόδια και πότε
προβλέπετε ότι θα υπάρξει «λευκός καπνός»;

- Είχα δηλώσει ότι το 2016 είναι μια κρίσιμη
χρονιά για τις συνομιλίες για την επίλυση του
Κυπριακού και πρόσθεσα ότι εφόσον υπάρξει
επαρκής πρόοδος σε κρίσιμα ζητήματα όπως
για παράδειγμα το εδαφικό, το θέμα της ασφά-
λειας, της κατάργησης των εγγυήσεων και από-
συρσης των τουρκικών στρατευμάτων, τότε θα
μπορούσε να βρεθεί λύση εντός του έτους.
Όπως ανέφερα και στην ομιλία μου στην ειδική
Σύνοδο της Βουλής των Αντιπροσώπων για το
Κυπριακό, δεν είναι η πρόθεσή μου ούτε να ωραι-
οποιήσω ή να αποκρύψω τυχόν αδυναμίες ή αρ-
νητικά, αλλά ούτε και να δαιμονοποιήσω τα όσα
καταγράφονται στις διαπραγματεύσεις. 

Υπήρξε ικανοποιητική πρόοδος σε κάποια των
υπό διαπραγμάτευση θεμάτων που σχετίζονται
με τα κεφάλαια της Διακυβέρνησης, της Οικο-
νομίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ταυτόχρονα,
διαπιστώνονται διαφωνίες σε σειρά άλλων θε-
μάτων. Δεν έχει ξεκινήσει η ουσιαστική συζήτηση
άλλων, σημαντικών επίσης, θεμάτων όπως του
ζητήματος των εδαφικών προσαρμογών, της
ασφάλειας και των εγγυήσεων, των χρονοδια-
γραμμάτων για την αποχώρηση ξένων στρατευ-
μάτων, της σύνταξης των ομοσπονδιακών νομο-
θεσιών, του ομοσπονδιακού συντάγματος και
των συνταγμάτων των συνιστωσών πολιτειών,
των διεθνών συμφωνιών της ενωμένης Κύπρου
αλλά και το τι θα περιλαμβάνει η πρώτη μέρα

της λύσης. Επαναλαμβάνω, παρά την πρόοδο
που έχει επιτευχθεί, απαιτείται χρόνος προκει-
μένου να συζητήσουμε επαρκώς και να συμφω-
νήσουμε επί όλων των θεμάτων έτσι ώστε να
παρουσιάσουμε ενώπιον του λαού μια συνολική
και ολοκληρωμένη πρόταση που δεν θα τυγχάνει
παρερμηνειών, δεν θα έχει κενά και ασάφειες
και θα απαντά στις όποιες ανησυχίες του κυ-
πριακού λαού.

- Πρόσφατα εκφράσατε τον προβληματισμό
σας σχετικά με τη λειτουργία του Εθνικού
Συμβουλίου, λόγω των διαρροών. Το ενδε-
χόμενο κατάργησης του φαντάζει απόμακρο;

- Παραμένω βαθύτατα προβληματισμένος ανα-
φορικά με τη λειτουργία του Εθνικού Συμβουλίου
και τον τρόπο επαφής μου με τους αρχηγούς
των πολιτικών κομμάτων. Η πρόσφατη διαρροή
απορρήτων εγγράφων ήταν μια πράξη απαρά-
δεκτη και υπονομευτική της προσπάθειας που
καταβάλλουμε για μία βιώσιμη λύση στο Κυπρια-
κό. Νομίζω ότι όλοι οι νοήμονες πολίτες της πα-
τρίδας μας αντιλαμβάνονται πλέον ότι δεν μπο-
ρούμε να συνεχίσουμε με αυτό τον τρόπο, δη-
λαδή να γίνεται διαβούλευση στο Εθνικό Συμ-
βούλιο επί κρίσιμων θεμάτων για το μέλλον της
χώρας και ταυτοχρόνως να υπάρχει ο φόβος και
η ανησυχία ότι την επομένη ενδεχομένως, είτε
θα δημοσιοποιηθούν τα όσα λέγονται, είτε θα
διαρρεύσουν απόρρητα έγγραφα από τις συνε-
δρίες. Το μόνο σίγουρο είναι ότι δεν βοηθούμε
τον εθνικό σκοπό με αυτό τον τρόπο. 

Δεν θέλω να μιλήσω για κατάργηση ενός ιστο-
ρικού θεσμού που λειτουργεί απρόσκοπτα από
το 1977 αλλά, την ίδια στιγμή, νομίζω ότι το σύ-
νολο της πολιτικής ηγεσίας θα πρέπει να προ-
βληματιστεί πολύ σοβαρά και να αναλογισθεί
εάν ο στόχος μας παραμένει η εξυπηρέτηση των
συμφερόντων του Κυπριακού Ελληνισμού ή η

εξυπηρέτηση περιστασιακών κομματικών επι-
διώξεων. Οι πολίτες απαιτούν υπευθυνότητα
από όλους και όλοι μας θα πρέπει να σταθούμε
στο ύψος των περιστάσεων. 

- Εδώ και πολλά χρόνια, η επίλυση του Εθνι-
κού θέματος εθεωρείτο ως μια πηγή δυνη-
τικού πλούτου για την οικονομία. Το τελευταίο
χρονικό διάστημα, οι προσδοκίες είναι πολύ
χαμηλότερες. Κάποιοι μιλούν για μεγάλα προ-
βλήματα και για μικρή βοήθεια από το εξω-
τερικό. Πώς έχουν τελικά τα πράγματα;

- Η οικονομική βιωσιμότητα της λύσης είναι
ένα πολύ σημαντικό ζήτημα το οποίο αντιμετω-
πίζουμε με ιδιαίτερη σοβαρότητα. Στο τραπέζι
των συνομιλιών έχουμε συζητήσει το κεφάλαιο
της οικονομίας καθώς κοινή είναι η εκτίμηση του
σημαντικού ρόλου που θα διαδραματίσει για μια
βιώσιμη λύση του κυπριακού προβλήματος. Υπάρ-
χει η συναντίληψη ότι απαιτείται η ύπαρξη αυ-
στηρών κανόνων ρύθμισης του υγιούς ανταγω-
νισμού μεταξύ των δύο συνιστωσών πολιτειών
καθώς και στο ότι τα οικονομικά θέματα πρέπει
να αντιμετωπιστούν συνολικά και σύμφωνα με
τους κανόνες, τις οδηγίες και τις νομοθεσίες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επιπρόσθετα, για πρώτη φορά στην ιστορία
του Κυπριακού προβλήματος από το 1974, έχει
επισήμως ζητηθεί τεχνική βοήθεια από το Διε-
θνές Νομισματικό Ταμείο και από τη Διεθνή Τρά-
πεζα με απώτερο στόχο την ετοιμασία τεχνικών
μελετών προς υποστήριξη της εξεύρεσης βιώ-
σιμης λύσης σε ότι αφορά τις οικονομικές πτυχές
της επανενωμένης Κύπρου. Οι εν λόγω μελέτες
αναμένεται να εξυπηρετήσουν τρεις υψίστης ση-
μασίας στόχους: Πρώτον, τη διασφάλιση της βιω-
σιμότητας της ενοποιημένης οικονομίας, συμ-
περιλαμβανομένου του χρηματοπιστωτικού συ-
στήματος. Δεύτερο, να εκτιμηθεί, όσο το δυνατόν
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ακριβέστερα, το κόστος του περιουσιακού με
βάση τις προσφερόμενες θεραπείες (επανεγ-
κατάσταση, αποζημιώσεις, κτλ). Τρίτον, να εξευ-
ρεθούν πιθανές πηγές χρηματοδότησης των
πτυχών της επιδιωκόμενης λύσης. Η προεργασία
αυτή κρίνεται ως άκρως απαραίτητη για να έχου-
με επιτέλους μια πραγματική εικόνα και να γνω-
ρίζουμε τα δεδομένα της οικονομικής πτυχής
της λύσης. Αναλόγως των ευρημάτων, τα οποία
αναμένονται σύντομα, θα μπορούμε να τοποθε-
τηθούμε υπεύθυνα, αλλά να δούμε και πώς θα
τα αντιμετωπίσουμε υπεύθυνα. 

- Σχετικά με την πορεία των ερευνών για την
κατάρρευση της κυπριακής οικονομίας -αν και
έχουν περάσει τρία χρόνια- θα έλεγε κάποιος
πως πολύ λίγα πράγματα έχουν γίνει. Ποια η
θέση σας; 

- Κατανοώ απόλυτα την αγωνία των πολιτών
στο θέμα αυτό. Θα πρέπει όμως να επιδειχθεί
υπομονή έτσι ώστε οι διωκτικές και ανακριτικές
αρχές να πράξουν το έργο τους όπως πρέπει

για να οδηγηθούν ενώπιον της δικαιοσύνης όσοι
μέσω των πράξεων ή παραλείψεων τους ευθύ-
νονται για την κατάρρευση της κυπριακής οικο-
νομίας. Οι έρευνες για την κατάρρευση της οι-
κονομίας είναι πολύπλοκες και απαιτούν χρόνο
να ολοκληρωθούν αφού γίνεται συστηματική προ-
σπάθεια να διερευνηθούν πλήρως και να συγ-
κεντρωθούν όλα τα απαιτούμενα στοιχεία και το
απαραίτητο μαρτυρικό υλικό. Για το σκοπό διε-
ρεύνησης όλων των υποθέσεων έχει συσταθεί
μια ειδική ομάδα 30 ανακριτών, από τους πλέον
έμπειρους της Αστυνομίας ενώ, για να την βοη-
θήσουμε στο έργο της και για να διευκολυνθεί
το ανακριτικό έργο, έχει αγορασθεί λογισμικό
ύψους 800,000 ευρώ. Επιπρόσθετα, έχουν αγο-
ρασθεί υπηρεσίες από εξειδικευμένους οίκους
του εξωτερικού αλλά και από εμπειρογνώμονες
ειδικούς σε υποθέσεις τραπεζών. Να αναφέρω
επίσης ότι ζητήθηκε δικαστική συνδρομή από
χώρες όπως η Ελλάδα, το Ηνωμένο Βασίλειο και
άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κα-
θώς και από τρίτα κράτη. Ήδη έχουν προχωρήσει
κάποιες των ποινικών διώξεων στα δικαστήρια. 

Δεν έχω καμιά αμφιβολία πως με την αποφα-
σιστικότητα που διακρίνει τον Γενικό Εισαγγελέα
θα προχωρήσουν οι υποθέσεις, φτάνει, βεβαίως,
να συγκεντρωθούν όλα τα απαιτούμενα στοιχεία

που θα επιτρέψουν τα ύποπτα πρόσωπα τα οποία
θα οδηγηθούν ενώπιον της δικαιοσύνης να κα-
ταδικαστούν για τις παράνομες πράξεις τους.
Οφείλουμε ωστόσο να είμαστε όλοι προσεκτικοί
διότι με βάση το Σύνταγμα όλοι είναι αθώοι μέχρι
αποδείξεως του αντιθέτου, για να μην αφήνουμε
αιχμές σε βάρος του οποιουδήποτε. 

- Η Κυβέρνηση Αναστασιάδη έχει δηλώσει
την προσήλωσή της στο μέτωπο των μεταρ-
ρυθμίσεων και μετά την έξοδο της χώρας
από το μνημόνιο. Πιστεύετε πως θα υπάρξουν
οι πολιτικές προϋποθέσεις (πλειοψηφίες στη
Βουλή) προκειμένου να περάσουν «δύσκο-
λες» αποφάσεις;

- Με σοβαρότητα και μεθοδικότητα συνεχίζουμε
τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις που χρειάζεται η
χώρα και μετά την έξοδο μας από το μνημόνιο.
Αναμένω από τη Βουλή να συνεχίσει να επιδει-
κνύει υπεύθυνη στάση ώστε να διασφαλίσουμε
και να επεκτείνουμε ό,τι έχει επιτευχθεί με τις
θυσίες των Κυπρίων πολιτών, μακριά από λαϊ-

κιστικές προσεγγίσεις. Διαφορετικά υπάρχει ο
κίνδυνος να ξαναβρεθούμε σε μια κατάσταση
όπως αυτή που μας έχει οδηγήσει στην οικονο-
μική κρίση το 2013.

- Φοβάστε ότι η αναβάθμιση του πολιτικού
ρόλου της Τουρκίας λόγω του προσφυγικού,
θα μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά τις δια-
πραγματεύσεις για το Εθνικό θέμα;

Έχουμε μεταφέρει με αποφασιστικότητα στους
εταίρους μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση ότι οι δια-
πραγματεύσεις για επίλυση του Κυπριακού, η
προσφυγική κρίση και η ενταξιακή πορεία της
Τουρκίας είναι ξεχωριστά στοιχεία και δεν πρέπει
να συνδυάζονται. Το αποτέλεσμα της Συνόδου
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου τον περασμένο
Μάρτιο μας δικαίωσε. Η Τουρκία, όπως και όλα
τα ενδιαφερόμενα μέρη, καλούνται τώρα να
εφαρμόσουν μια συμφωνία η οποία προήλθε ως
αποτέλεσμα μακρών διαβουλεύσεων και η οποία
θα κριθεί επί της εφαρμογής της. 

Σε ότι αφορά στον ρόλο της Τουρκίας, επιτρέ-
ψετε μου να σας πω ότι δεν πρέπει να ξεχνάμε
ότι το δύσκολο περιβάλλον της περιοχής που
γειτνιάζουμε, το οποίο χαρακτηρίζεται από συ-
νεχείς κρίσεις και αστάθεια, επηρεάζει δυσμε-
νώς και την Τουρκία. Εμείς λέμε ότι η επίλυση
του Κυπριακού προβλήματος μπορεί να αποτε-

λέσει μια σημαντική θετική εξέλιξη για όλη την
περιοχή και ένα σημαντικό κίνητρο για την ίδια
την Τουρκία. Στην ομιλία μου στη Βουλή των Αν-
τιπροσώπων είχα παραθέσει, εν είδει ερωτημά-
των, κάποιες σημαντικές παραμέτρους επί του
θέματος. Μπορεί να πραγματωθούν οι στρατη-
γικοί σχεδιασμοί της Τουρκίας να καταστεί ενερ-
γειακός κόμβος στην περιοχή χωρίς τη λύση του
Κυπριακού; Μπορεί να πραγματωθούν οι όποιες
ευρωπαϊκές φιλοδοξίες της Τουρκίας χωρίς την
επίλυση του Κυπριακού προβλήματος; Λαμβά-
νοντας υπόψη τις οικονομικές παραμέτρους και
συνέπειες από την αντιμετώπιση μίας σειράς
θερμών αντιπαραθέσεων, είτε στο εσωτερικό
της Τουρκίας, είτε σε περιφερειακό επίπεδο,
όπως το μεταναστευτικό, το Κουρδικό, το θέμα
της Συρίας, την κατάσταση στο Ιράκ και τις σχέ-
σεις της Άγκυρας με τη Ρωσία, θα είναι ή όχι
προς όφελος της Τουρκίας ο τερματισμός συν-
τήρησης ο τερματισμός συντήρησης ενός πα-
ράνομου καθεστώτος και συντήρησης 43 χιλιά-
δων κατοχικού στρατού; Όλα αυτά πρέπει να
λαμβάνονται σοβαρά υπόψη. Είναι γι’ αυτό το λό-
γο άλλωστε που καλούμε την Τουρκία έμπρακτα
να επιδείξει την αναγκαία πολιτική βούληση για
να καταλήξουμε σε μια λειτουργική και βιώσιμη
διευθέτηση του Κυπριακού το συντομότερο. Θα
είναι μια θετική εξέλιξη όχι μόνο για την Κύπρο
αλλά και για όλη την περιοχή. 

- Πόσο δύσκολο είναι μια χώρα που βρίσκεται
σε μια ευρύτερη περιοχή που «βράζει» (Βό-
ρεια Αφρική, Μέση Ανατολή) να συνεχίσει να
παραμένει όαση σταθερότητας; Τι προληπτι-
κές ενέργειες κάνει η Κυβέρνηση για να μην
δούμε ανεπιθύμητες εξελίξεις;

- Αντιλαμβανόμαστε την έντονη ανασφάλεια
που υπάρχει στην ευρύτερη μας περιοχή με τον
εμφύλιο στην Συρία, την κατάσταση στη Λιβύη,
το Μεσανατολικό ζήτημα, τις προσφυγικές ροές
και την τρομοκρατία του ISIS. Αυτό που απαιτεί-
ται, και αυτό πράττουμε, είναι μια συγκροτημένη
στρατηγική. Μία στρατηγική που αξιοποιεί τα
περιφερειακά, ευρωπαϊκά και διεθνή δεδομένα.
Σχεδιάζουμε προσεκτικά τις κινήσεις μας με
γνώμονα τα συμφέροντα της πατρίδας μας και
επιδεικνύουμε αποφασιστικότητα στην άσκηση
μιας υπεύθυνης εξωτερικής πολιτικής. 

Αυτή την στιγμή λειτουργούμε ως αξιόπιστος
και συνεπής εταίρος στα κέντρα διαμόρφωσης
και λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
διατηρούμε τις παραδοσιακά άριστες σχέσεις
με φίλες χώρες και παράλληλα αναπτύσσουμε
πολύ καλές σχέσεις με χώρες τις περιοχής μας
εγκαθιδρύοντας μια πολυσχιδή συνεργασία μαζί
τους. Είναι γνωστό ότι έχουμε προβεί στην ανά-
πτυξη συνεργιών και πολυεπίπεδης συνεργασίας
με την Αίγυπτο και το Ισραήλ, δύο πολύ σημαν-

Με σοβαρότητα και μεθοδικότητα συνεχίζουμε τις ανα-
γκαίες μεταρρυθμίσεις που χρειάζεται η χώρα και μετά
την έξοδο μας από το μνημόνιο. Αναμένω από τη Βουλή
να συνεχίσει να επιδεικνύει υπεύθυνη στάση ώστε να
διασφαλίσουμε και να επεκτείνουμε ό,τι έχει επιτευχθεί.
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τικές χώρες της περιοχής, μέσω τριμερών συ-
νεργασιών στις οποίες συμμετέχει και η Ελλάδα,
ενώ είμαστε στη διαδικασία για δημιουργία επι-
πλέον συνεργιών και με άλλες χώρες της πε-
ριοχής. Θεωρούμε επίσης καθήκον μας, και σε
αυτή την βάση εργαζόμαστε, να συμβάλουμε στις
διεθνείς προσπάθειες για την καταπολέμηση
της τρομοκρατίας και της εμπορίας ανθρώπων,
τη μη διάδοση όπλων μαζικής καταστροφής και
την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας και υπο-
δομών, όταν κρίνεται απαραίτητο.

- Η Κυβέρνησή σας έχει ήδη κλείσει τον τρίτο
χρόνο ζωής της. Πού πιστεύετε ότι πήγε κα-
λύτερα και ποιες αποφάσεις σας θα αλλάζατε
αν μπορούσατε να γυρίσετε το χρόνο πίσω;

Πριν λίγες ημέρες είχα την ευκαιρία να προβώ
σε απολογισμό με αφορμή τη συμπλήρωση τριών
χρόνων από την εκλογή μου στο αξίωμα του Προ-
έδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας. Υπενθυμίζω
ότι η λογοδοσία μου διαχωρίστηκε  σε τέσσερεις
τομείς. Στην αποκατάσταση αξιοπιστίας του κρά-
τους, στην αποκατάσταση αξιοπιστίας του χρη-
ματοπιστωτικού τομέα, σε μέτρα και κίνητρα για
αναθέρμανση οικονομίας και προσέλκυση επεν-
δύσεων και ανάπτυξη.

Δεν θέλω να επαναλάβω τα όσα ανέφερα στη
διάσκεψη τύπου για τον απολογισμό της τριετίας.
Έχω δώσει το άπαν των δυνάμεών μου για να
εξέλθει η χώρα από την βαθιά οικονομική κρίση
που την οδήγησαν κάποιοι προηγουμένως, για
να ξαναφέρουμε τον τόπο μας εκεί που του αξίζει
και να αποκαταστήσουμε την αξιοπιστία μας στο
εξωτερικό. Ο τομέας της οικονομίας είναι ένας
τομέας που πετύχαμε πολλά μέχρι στιγμής, με
σκληρή δουλεία και βεβαίως με τις θυσίες του
κυπριακού λαού.

Το πρώτο τρίμηνο του 2013 είχαμε αρνητικούς
ρυθμούς ανάπτυξης που έφθαναν το -5,7%, που
κορυφώθηκε το δεύτερο τρίμηνο του 2013 στο
- 6.5%. Μέσα από τις πολιτικές που ακολουθή-
σαμε, όχι μόνο αναστρέψαμε την αρνητική πορεία
αλλά μπήκαμε πλέον στην ανάπτυξη, επιτυγχά-
νοντας ρυθμούς που έφθασαν το 2015 το 1,6%,
με προβλέψεις για καλύτερα αποτελέσματα για
το 2016 και στη συνέχεια.

Επίσης, ως αποτέλεσμα της προσπάθειας δη-
μοσιονομικής εξυγίανσης, αλλά και των εξοικο-
νομήσεων, πετύχαμε, από το 2014, το κράτος
να λειτουργεί, ουσιαστικά, με ισοσκελισμένο
προϋπολογισμό και με ικανοποιητικό πρωτογενές
πλεόνασμα ύψους 2,5%, χωρίς να επιβληθεί η
οποιαδήποτε πρόσθετη φορολογία ή να υπάρξει
η οποιαδήποτε μείωση μισθών συντάξεων ή ωφε-
λημάτων. 

Δεν επαναπαυόμαστε φυσικά και θα συνεχίσω
με την ίδια αποφασιστικότητα μέχρι ούτως να
ξεπεραστούν τα προβλήματα τα οποία είναι ακό-

μα ορατά στην κοινωνία λόγω της οικονομικής
κρίσης που βιώσαμε. Ένας άλλος τομέας που
επίσης δώσαμε έμφαση σαν κυβέρνηση, και που
σταδιακά πετυχαίνουμε τους στόχους μας, είναι
ο τομέας των μεταρρυθμίσεων. Ο εκσυγχρονι-
σμός του κράτους και των δομών της οικονομίας
μας, είναι μια διαδικασία που υλοποιείται στα-
διακά και προέκυψε όχι μόνο ως ανάγκη για να
αντιμετωπίσουμε τα δομικά μας προβλήματα
αλλά και ως βασική απαίτηση των πολιτών.

Τέλος, δεν μπορώ να σας δώσω σαφή απάν-
τηση στην υποθετική ερώτηση αν θα άλλαζα κά-
ποιες αποφάσεις μου αν γύριζα πίσω στον χρόνο.
Θα πω μόνο ότι ως ηγέτης παντού έχω προσπα-
θήσει να κάνω το καλύτερο για τον τόπο και ότι
όλες μου οι αποφάσεις πάρθηκαν μετά από προ-
σεκτική μελέτη και πολύ προβληματισμό, ζυγί-
ζοντας πάντοτε όλα τα εκάστοτε δεδομένα και
με γνώμονα πάντα το συμφέρον του Κυπριακού
λαού.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η κυβέρνηση θέλει
να… ανακατέψει την τράπουλα
Μετά από ένα υφεσιακό τελευταίο τρίμηνο του 2015, με αρνητικό πρόσημο
ξεκίνησε και η φετινή χρονιά για την ελληνική οικονομία, την ώρα που κυβερνητικά
σχέδια στοχεύουν σε αλλαγή ρότας

Η κυβέρνηση βλέπει την οικονομία να διολι-
σθαίνει, καθώς μετά το πτωτικό τελευταίο

τρίμηνο του 2015, όλα δείχνουν ότι ακολούθησε
ένα ακόμη τρίμηνο ύφεσης. Μέσα σ’ αυτό το πε-
ριβάλλον, θα επιχειρήσει να προκαλέσει ένα θε-
τικό σοκ, που θα έχει ως βάση την προσδοκώ-
μενη αξιολόγηση των δανειστών μέσα στον Απρί-
λιο και τη διαβεβαίωση για έναρξη συζητήσεων
για το χρέος μέσα στο έτος. Θα χρειαστούν φυ-
σικά και άλλες κυβερνητικές πρωτοβουλίες για
να αλλάξει το κλίμα στην οικονομία.

Η κυβέρνηση έχει κατανοήσει πλήρως πως η
ελληνική οικονομία χρειάζεται ένα θετικό σοκ

και προσπαθεί να το προκαλέσει μέσα από τη
αξιολόγηση των «θεσμών» που υπολογίζεται κά-
που μέσα στον Απρίλιο και αυτό για ορισμένους
επενδυτές θα μπορούσε ίσως να προεξοφληθεί
και από τον Μάρτιο.

Δεν είναι τυχαίο ότι μετά τον πρωθυπουργό,
Αλέξη Τσίπρα που συνδύασε το ελληνικό Πάσχα
(1η Μαΐου) με την ανάσταση της ελληνικής οι-
κονομίας, ή ότι ο Υπουργός Επικρατείας, Τέρενς
Κουίκ μίλησε για «διπλή ανάσταση», ή τέλος
πως ο υπουργός Οικονομίας Ανάπτυξης και Του-
ρισμού, Γιώργος Σταθάκης προέβλεψε ανάπτυξη
από το δεύτερο εξάμηνο, μην κρύβοντας τη χαρά
του το πρωί της 9ης Μαρτίου για την επανεκκί-
νηση των διαπραγματεύσεων με τους δανειστές.

Η αλήθεια είναι ότι η ελληνική οικονομία χρει-
άζεται ένα θετικό σοκ, γιατί απλά σε διαφορετική
περίπτωση κινδυνεύει να μπει σε έναν νέο μα-
κρόχρονο κύκλο ύφεσης με απρόβλεπτες συνέ-
πειες, όταν μάλιστα τα «αποθέματα λίπους»

έχουν τελειώσει και όταν οι αντοχές και οι άμυ-
νες επιχειρήσεων και νοικοκυριών τείνουν να
εξαντληθούν.

«Εδώ και τόσα χρόνια παίζουμε άμυνα προ-
σπαθώντας να διατηρήσουμε κερδοφόρο απο-
τέλεσμα και να αποφύγουμε μαζικές απολύσεις.
Οι αντοχές μας όμως δεν είναι απεριόριστες.
Επιχειρήσεις που επί τόσα χρόνια δεν επεν-
δύουν, που δεν δανείζονται από τις τράπεζες
και που περιορίζουν τις προωθητικές τους ενέρ-
γειες χάνουν σε ανταγωνιστικότητα. Και αν αυτό
συμβαίνει σε εμάς που συγκαταλεγόμαστε στις
πλέον υγιείς επιχειρήσεις, φανταστείτε την κα-
τάσταση που επικρατεί στο 50% των ελληνικών
εταιρειών» σύμφωνα με υψηλόβαθμο στέλεχος
εισηγμένης εταιρείας.

Οικονομία και ράλι στο ΧΑ
Παράγοντες της αγοράς έχουν εδώ και καιρό

επισημάνει ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις έχουν

να αντιμετωπίσουν πέρα από τη γνωστή εσωτε-
ρική οικονομική αβεβαιότητα και δύο ακόμη κα-
τηγορίες κινδύνων, οι οποίες μάλιστα είναι
απροσδιόριστου μεγέθους: Πρώτον, το βαρύ κλί-
μα που επικρατεί στη διεθνή οικονομία και την
τροπή που μπορεί να λάβει στο μέλλον, αλλά
επίσης και τις πιθανές επιπτώσεις από το προ-
σφυγικό πρόβλημα.

Οι ίδιοι παράγοντες αναφερόμενοι στα μέσα
Μαρτίου για το μίνι ράλι που είχε προηγηθεί στο
ταμπλό του Χρηματιστηρίου της Αθήνας μιλούσαν
για μια άνοδο που οφειλόταν περισσότερο σε
ψυχολογικούς παράγοντες, παρά σε γεγονότα:
Η περιορισμένη ανάκαμψη που σημείωσε το πε-
τρέλαιο στις διεθνείς αγορές, η προσδοκία ότι
η υποβάθμιση του ΧΑ από οίκο FTSE θα μπορού-
σε να φέρει κάποια πρόσθετα επενδυτικά κε-
φάλαια στο ελληνικό χρηματιστήριο και οι (τότε)
εκτιμήσεις (που επιβεβαιώθηκαν) ότι ήταν θέμα
λίγου χρόνου η επιστροφή των «θεσμών» στην

Του Στέφανου
Κοτζαμάνη 
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Αθήνα για τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων.
Επί της ουσίας ωστόσο, καμιά ουσιαστική πρό-

οδος δεν έλαβε χώρα: ούτε η παγκόσμια οικο-
νομία έλυσε τα θέματά της, ούτε συμφωνία με
τους δανειστές επήλθε, ούτε επίσης κάποια
τάση ανάκαμψης δεν παρατηρήθηκε στην ελλη-
νική οικονομία και στις επιχειρήσεις της.

Το γεγονός πάντως ότι χρειάζονται περισσό-
τερα πράγματα για να προκύψει μια διατηρήσιμη
άνοδος στο ΧΑ προκύπτει και από τα στοιχεία
των εξαγωγών του Ιανουαρίου που εμφάνισαν
πτώση (ακόμη και χωρίς την συνεκτίμηση των
πετρελαιοειδών) παρά την ευνοϊκή για την Ελ-
λάδα συναλλαγματική ισοτιμία ευρώ-δολαρίου.

Βέβαια, η πορεία των εξαγωγών του Ιανουαρίου
δεν είναι το μόνο ανησυχητικό στοιχείο για την
πορεία της ελληνικής οικονομίας μέσα στο 2016.
Ήδη, ο Ιανουάριος ξεκίνησε με περιορισμένη
κάμψη για το εμπόριο και τα πράγματα επιδει-
νώθηκαν ακόμη περισσότερο το Φεβρουάριο μέ-
σα σε ένα κλίμα κλειστών οδικών αξόνων και
εκτεταμένων κινητοποιήσεων. Και μεταξύ των
παραγόντων της αγοράς, δεν υπάρχει καμιά έν-
δειξη ότι ο Μάρτιος θα πάει καλύτερα.

Ακόμη όμως και το «σίγουρο χαρτί» της ελλη-
νικής οικονομίας κατά τα τελευταία χρόνια, ο
τουρισμός, εμφανίζει και αυτός κάποιους κινδύ-
νους. Έτσι, ενώ ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ελ-
ληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων, κ. Ανδρεά-
δης προέβλεψε μια φετινή αύξηση εσόδων κατά
5,6% (στα 15 δις ευρώ) και 25 εκατομμύρια επι-
σκέπτες, έθεσε και πιθανούς κινδύνους: «Ανα-
γκαία προϋπόθεση για όλα τα παραπάνω, ενόψει
μάλιστα της έναρξης της τουριστικής περιόδου,
είναι να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση του προ-
γράμματος, μέχρι το τέλος Απριλίου. Παράλληλα,
πρέπει να εφαρμοσθούν άμεσα από την Πολιτεία
οι αποφάσεις που θα ληφθούν σε ευρωπαϊκό
επίπεδο, ως προς την αποτελεσματική διαχείριση
των προσφυγικών ροών και την εξασφάλιση της
απρόσκοπτης καθημερινότητας και λειτουργίας
των τοπικών κοινωνιών και των τουριστικών προ-
ορισμών, ιδιαίτερα των νησιών του Ανατολικού
Αιγαίου που έχουν όλο αυτό το διάστημα απορ-
ροφήσει το βάρος του προσφυγικού».

Η ουσία είναι πως στο κυβερνητικό επιτελείο
διαπιστώνουν πως το πρώτο τρίμηνο της χρονιάς
θα κυλήσει πτωτικά και στη συνέχεια η ίδια η
κυβέρνηση θα ψηφίσει νέα υφεσιακά μέτρα μει-
ώνοντας συντάξεις και αυξάνοντας φόρους προ-
κειμένου να λάβει το πράσινο φως της αξιολό-
γησης.

Μέσα λοιπόν σ’ αυτό το περιβάλλον, η κυβέρ-
νηση φαίνεται να έχει αντιληφθεί πως πρέπει
να «ανακατέψει την τράπουλα» κερδίζοντας τη
μάχη των προσδοκιών, που τόσο πολύ μπορούν
να επηρεάσουν την πραγματική ελληνική οικο-

νομία. Θετική αξιολόγηση μέσα στον Απρίλιο, σε
συνδυασμό με μια δέσμευση των Ευρωπαίων για
συζήτηση του θέματος της «ελάφρυνσης» του
δημόσιου χρέους μέσα στο 2016 θα μπορούσε
να αποτελέσει ένα πρώτο επιχείρημα της κυ-
βέρνησης προς την κατεύθυνση αυτή. Ωστόσο,
η κυβέρνηση θα πρέπει να βρει και άλλα επιχει-
ρήματα προκειμένου να βελτιώσει τις οικονομικές
προσδοκίες και αυτά δεν μπορούν παρά να προ-
έλθουν από ειδήσεις για προσέλκυση νέων επεν-
δύσεων, για βελτίωση των δημοσιονομικών και
για πρόοδο στο μέτωπο των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων. 

Τράπεζες και επιτόκια
καταθέσεων

Μετά τις πρόσφατες κινήσεις του Μάριο Ντράγ-
κι, οι Έλληνες τραπεζίτες φαίνεται πως θα προ-
χωρήσουν σε νέες μειώσεις επιτοκίων στις προ-
θεσμιακές καταθέσεις, αμέσως μετά τη θετική
αξιολόγηση της χώρας από τους «θεσμούς».

Η κίνηση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
να μηδενίσει το βασικό επιτόκιο και να αυξήσει
το ύψος της ποσοτικής χαλάρωσης (συμπερι-
λαμβάνοντας μάλιστα και εταιρικά ομόλογα ως
εγγύηση), ελάχιστα επηρεάζει επί του παρόντος
την ελληνική οικονομία (οριακές μειώσεις επι-
τοκίων σε κάποια δάνεια), ωστόσο δημιουργεί
τις προϋποθέσεις για νέο μελλοντικό ψαλίδισμα
αποδόσεων στις προθεσμιακές καταθέσεις.

Στέλεχος της ελληνικής αγοράς επισήμανε με
κυνικό τρόπο την αδήριτη ανάγκη των ελληνικών
τραπεζών να επιστρέψουν όσο το δυνατόν γρη-
γορότερα σε κερδοφόρο πορεία: 

«Οι διοικήσεις των τραπεζών έχουν βάλει ως
στοίχημα να μην χρειαστούν οι ελληνικοί Όμιλοι

άλλη επανακεφαλαιοποίηση, πράγμα που φυσικά
αν επιτευχθεί, θα αποφέρει σημαντικά κέρδη σε
όσους τοποθετήθηκαν στις αυξήσεις κεφαλαίου
του περασμένου χειμώνα. Έτσι, από την αρχή
του χρόνου θέσαμε στο προσωπικό μας τον στό-
χο των τριών Κ, δηλαδή Κόστος (περιορισμός),
Κόκκινα Δάνεια (αποτελεσματική διαχείριση) και
Κέρδη. Η μείωση του κόστους από μόνη της δεν
μπορεί να οδηγήσει να κέρδη, άρα απαιτούνται
δράσεις στις μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις
και φυσικά ένα μεγάλο spread μεταξύ των επι-
τοκίων χορηγήσεων και καταθέσεων. Με άλλα
λόγια ένα μεγάλο μέρος των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων θα κληθούν να το πληρώσουν στην
πράξη οι συνεπείς δανειολήπτες μέσα από τα
υψηλά επιτόκια χορηγήσεων, οι καταθέτες μέσα
από τις μειωμένες αποδόσεις τους και οι εργα-
ζόμενοι μέσα από συνεχή προγράμματα εθελου-
σίας εξόδου. Είναι προφανές λοιπόν, ότι τα spre-
ads των τραπεζών όχι μόνο θα παραμείνουν τα
υψηλότερα στην Ευρωζώνη, αλλά πιθανότατα θα
διευθυνθούν μέσα στη φετινή χρονιά».

Σήμερα, τα επιτόκια των προθεσμιακών κατα-
θέσεων δεν υπερβαίνουν το 1% (ανεξαρτήτως
χρονικής διάρκειας) για τους λεγόμενους καλούς
πελάτες, ενώ για χαμηλότερα ποσά, συνήθως
κυμαίνονται μεταξύ του 0,40% και του 0,70%.
Οι τόκοι των καταθέσεων φορολογούνται με 15%
στην πηγή, ενώ επίσης τα έσοδα από τόκους
συνυπολογίζονται στο ποσό επί του οποίου επι-
βάλλεται η λεγόμενη εισφορά αλληλεγγύης. 

Από την άλλη πλευρά, οι τράπεζες προσπαθούν
να «γλυκάνουν» τους πελάτες τους, με πόντους
(που εξασφαλίζουν εκπτώσεις σε συγκεκριμένες
αγορές μέσω πιστωτικών καρτών), ή με εκπτώ-
σεις σε ορισμένα άλλα προϊόντα του Ομίλου.

18-19 - ELLADIKA ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ_EUROKERDOS  4/13/16  7:07 PM  Page 19



Ελλάδα

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 201620

Πολιτικό τοπίο για γερά νεύρα
Μεταξύ σφύρας και άκμονος βρίσκεται η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, την ώρα
που σημαντικά προβλήματα ταλαιπωρούν και τα κόμματα της αντιπολίτευσης

• Του Στέφανου Κοτζαμάνη

Η ελληνική κυβέρνηση τρέχει και δεν φτάνει
προκειμένου να αντιμετωπίσει τα φλέγοντα

ζητήματα της οικονομίας, της διαπραγμάτευσης
και του προσφυγικού, χάνοντας ποσοστά της δη-
μοτικότητάς της, την ίδια ώρα που το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν ζητάει εκλογές
και δεν δείχνει πρόθυμο να αναλάβει τώρα τη
διακυβέρνηση της χώρας. Στο πρώτο μέτωπο
που αφορά την οικονομία και τις διαπραγματεύ-
σεις με την τρόικα, οι εξελίξεις κάθε άλλο παρά
ευνοούν πολιτικά την κυβέρνηση:

- Η οικονομία έχει μπει εκ νέου σε ύφεση από
το τρίτο τρίμηνο του 2015, ύφεση που συνεχί-
ζεται έως και σήμερα.

- Όσο αναβάλλεται η συμφωνία με τους «θε-
σμούς», τόσο κυκλοφορούν σενάρια για μειώσεις
συντάξεων και αυξήσεις φόρων και ασφαλιστικών
εισφορών που κάνουν ζημιά στο επικοινωνιακό
προφίλ των ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ. Μάλιστα, σε πο-
λιτικό επίπεδο, η κυβέρνηση φαίνεται πως με
την πάροδο του χρόνου υπόκειται φθορές για
δύο λόγους: Πρώτον, γιατί δείχνει πως ορισμένες
από τις «κόκκινες γραμμές» της ενδέχεται τελικά
να τις παραβιάσει και δεύτερον, γιατί έχει δη-
μιουργήσει αποστάσεις από μεγάλες κοινωνικές
ομάδες (βλέπε «κίνημα της γραβάτας», άτομα
με ετήσιο εισόδημα άνω των τριάντα χιλιάδων
ευρώ, αλλά και αγρότες).

- Όσο περνάει ο καιρός, η κυβέρνηση καλείται
να αποδείξει ολοένα και πιο έντονα ότι μπορεί
να φέρει σε πέρας περιπτώσεις που είχε υπο-
σχεθεί όπως η πάταξη της φοροδιαφυγής, του
λαθρεμπορίου καυσίμων και τσιγάρων, κ.λπ.,
εξελίξεις όμως που δεν επιβεβαιώνονται στην
πράξη.

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον είναι βέβαιο πως
η κυβέρνηση έχει ως στόχο: α) να καταφέρει να
ψηφίσει στη Βουλή τα μέτρα που θα συμφωνήσει
με τους θεσμούς. Μέχρι σήμερα δεν έχει βρεθεί
κυβερνητικός βουλευτής που να έχει δηλώσει
πως δεν θα ψηφίσει τα επικείμενα μέτρα της
αξιολόγησης, ωστόσο κανένα σενάριο δεν θα
πρέπει να αποκλειστεί, καθώς τα προβλεπόμενα

σκληρά μέτρα δεν έχουν ακόμη ανακοινωθεί και
επίσης η κοινοβουλευτική πλειοψηφία των ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ αριθμεί μόλις στους 153 βουλευτές
β) να ξεκινήσουν σύντομα οι συζητήσεις για τη
διευθέτηση του δημόσιου χρέους γ) να αρχίσουν
να φαίνονται κάποια αχνά σημεία ανάκαμψης της
οικονομίας από το προσεχές καλοκαίρι, πι-
στεύοντας στη συνέχεια πως με την πάροδο του
χρόνου θα μπορέσει να ανακτήσει δυνάμεις και
στο τρέχον πολιτικό σκηνικό.

Όλο όμως αυτό το σενάριο, περνάει μέσα από
σαράντα κύματα, ωστόσο πέραν του οικονομικού
προβλήματος υπάρχει και το προσφυγικό, το μέ-
γεθος και η χρονική έκταση του οποίου είναι
άγνωστα. 

Τελικά το προσφυγικό πρόβλημα θα αμβλύνει
τη διάθεση των Ευρωπαίων να στριμώξουν την
Ελλάδα στο μέτωπο της επικείμενης αξιολόγη-
σης, τηρώντας κάποια χαλαρότερη στάση σε
επιμέρους σημεία και αναβάλλοντας κάποια
σκληρά μέτρα για περιόδους που ενδεχομένως
να συνεπάγονται μικρότερο πολιτικό κόστος;

Αν ρωτούσε κάποιος κυβερνητικούς παράγον-
τες το παραπάνω ερώτημα κάπου στις 10 Μαρ-

τίου, θα ελάμβανε μια μάλλον θετική απάντηση,
ωστόσο οι πρώτες επαφές των «θεσμών» με τα
ελληνικά επιτελεία περιέπλεξαν την όλη κατά-
σταση, εμφανίζοντας τους εκπροσώπους των
δανειστών εξ’ ίσου «σκληρούς» όσο και κατά το
παρελθόν.

Τι να πρωτοπιστέψει κάποιος; Τον πρόεδρο
του Eurogroup, Γερούν Ντάισενμπλουμ που κά-
λεσε τους Ευρωπαίους ομολόγους του (υπουρ-
γούς Εξωτερικών) να ξεκινήσουν τις συζητήσεις
για τη διευθέτηση του ελληνικού χρέους μέσα
στον Απρίλιο, ή μήπως τον Γερμανό υπουργό
Οικονομικών, Βόλφανγκ Σόιμπλε που θεώρησε
ότι είναι πολύ ενωρίς για κάτι τέτοιο; 

Να πιστέψει τα όσα ξέφυγαν από τον κ. Ντάι-
σενμπλουμ στο μικρόφωνο ότι τα «είπε επίτη-
δες» τα περί ελληνικού χρέους, ή τον συνήθως
έγκυρο πρόεδρο του Euroworking Group κ. Βίζερ
που σημείωσε ότι μέχρι τα τέλη Μαρτίου θα διαρ-
κέσουν οι διαπραγματεύσεις με τους θεσμούς
και πως τον Απρίλιο θα ξεκινήσει η συζήτηση
για το χρέος;

Να πιστέψει επίσης τον κ. Βίζερ που κατέληξε
στο ότι κανείς δεν βάζει το σενάριο Grexit, όταν
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όμως ο ίδιος ο υπουργός Οικονομικών της Ελ-
λάδας, Ευκλείδης Τσακαλώτος έχει παραδεχτεί
ότι το σενάριο του Grexit δεν έχει σταματήσει
να υπάρχει; Σαν να μην έφταναν όμως ωστόσο
τα προβλήματα της Ελλάδας στο οικονομικό μέ-
τωπο, ήρθαν και οι εξελίξεις στο προσφυγικό
πρόβλημα για να περιπλέξουν ακόμη περισσό-
τερο την κατάσταση. 

Προβλήματα στην αντιπολίτευση
Σε ένα τέτοιο πολιτικό περιβάλλον, οι δημο-

σκοπήσεις φέρνουν το κόμμα της Νέας Δημο-
κρατίας στην πρώτη θέση μια μέση διαφορά της
τάξεως των τριών ποσοστιαίων μονάδων, ωστόσο
αυτό ελάχιστα απασχολεί την εγχώρια πολιτική
σκηνή καθώς: 

Α) Στις όποιες δημοσκοπήσεις, τα ποσοστά
των αναποφάσιστων εξακολουθούν να είναι με-
γάλα.

Β) Η αντιπολίτευση κάθε άλλο παρά επιθυμεί
τη διεξαγωγή εκλογών.

Ένα δεύτερο ζήτημα που κοιτάζει η Νέα Δη-
μοκρατία είναι η αντιμετώπιση της εσωκομματι-
κής «καραμανλικής» αντιπολίτευσης και η προ-
σέλκυση-σύμπλευση στελεχών από τον ευρύτερο
κεντρώο χώρο που στην κοινή γνώμη έχουν χα-
ρακτηριστεί ως ΠΑΣΟΚ και Ποτάμι, ή ακόμη και
ως «προσωπικότητες» του κεντροαριστερού χώ-
ρου. Και φυσικά, η Νέα Δημοκρατία δεν έχει πεί-
σει ακόμη ένα μεγάλο ποσοστό του κόσμου ότι
μπορεί να διαχειριστεί αποτελεσματικά τα υπάρ-
χοντα προβλήματα και πως μπορεί να αποχωρι-
στεί από μικροπολιτικές συνήθειες του παρελ-
θόντος. Άλλωστε, ακόμη και σήμερα ένα μέρος
της ρητορικής της εστιάζεται στην τέρψη ακου-
σμάτων που θα ήθελε να ακούσει ένα ποσοστό
των ψηφοφόρων.

Παρά το γεγονός όμως ότι η συγκυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ βρίσκεται σε δυσχερή θέση, ουκ
ολίγα προβλήματα φαίνεται πως αντιμετωπίζουν
και οι δυνάμεις της λεγόμενης «κεντροαριστε-
ράς». Ήδη το ΠΑΣΟΚ μετράει ένα βουλευτή λι-
γότερο από τις εκλογές του Σεπτεμβρίου (πα-
ραίτηση του κ. Γρηγοράκου), με το κόμμα να εμ-
φανίζει δημοσκοπική στασιμότητα, μη μπορώντας
να αντλήσει δυσαρεστημένους ψηφοφόρους του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Μεγαλύτερα όμως είναι τα προβλήματα που
αντιμετωπίζει το Ποτάμι, ακόμη και μετά το συ-
νέδριο που διοργάνωσε. Είναι αλήθεια πως πέρα
από κάποιες αποχωρήσεις στελεχών, η ενότητα
του κόμματος θα δοκιμαστεί στο μέλλον, καθώς
έχουν εμφανιστεί αντίρροπες δυνάμεις. Το κυ-
ριότερο ωστόσο είναι πως ο πολιτικός λόγος
του κ. Σταύρου Θεοδωράκη δεν φαίνεται πως
μπορεί να «περάσει» στο εκλογικό σώμα, ιδίως
μετά την εκλογή του κ. Κυριάκου Μητσοτάκη

στην ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας. Γενικότερα
στο χώρο της λεγόμενης κεντροαριστεράς, αρ-
χίζει να επικρατεί μια γενικότερη αντίληψη, σύμ-
φωνα με την οποία επιβάλλεται η δημιουργία
ενός νέου πολιτικού φορέα, με φρέσκο λόγο και
καινούριες αντιλήψεις, καθώς τα υπάρχοντα σχή-
ματα δεν μπορούν να δράσουν αποτελεσματικά
σε ένα χώρο που βάλλεται τόσο από τον «κεν-
τρώο» Κυριάκο Μητσοτάκη, όσο και από την πο-
λιτική στροφή του Αλέξη Τσίπρα προς τη Σο-
σιαλδημοκρατία (βλέπε επαφές του Έλληνα πρω-
θυπουργού με την αντίστοιχη ευρωπαϊκή πτέ-
ρυγα). 

Στουρνάρας: Έκλεισε
το κεφάλαιο Grexit

Πάντως για τον Γιάννη Στουρνάρα, διοικητής
της Τράπεζας της Ελλάδος, πρώην υπουργό Οι-
κονομικών της κυβέρνησης Σαμαρά και πρώην
επικεφαλή του σημαντικότερου ελληνικού think
tank για την οικονομική και βιομηχανική έρευνα
(ΙΟΒΕ) «To κεφάλαιο Grexit έχει κλείσει οριστικά”.
O κ. Στουρνάρας καθησυχάζει τους επενδυτές
αναφορικά με την ανακεφαλαιοποίηση των τρα-
πεζών και τη βούληση της Ελλάδας να προχω-
ρήσει σε μεταρρυθμίσεις. Κρούει, ωστόσο, τον
κώδωνα του κινδύνου ως προς το κόστος της
προσφυγικής κρίσης. Η αισιοδοξία του κ. Στουρ-
νάρα εδράζεται στην αλλαγή πολιτικής του Αλέξη
Τσίπρα τον περασμένο Ιούλιο. 

Tο 61% υπέρ του βέτο
Σχετικά με την στάση της ελληνικής κοινής

γνώμης πάνω σε σημαντικά θέματα της επικαι-
ρότητας δημοσκόπηση της εταιρείας “Palmos
Analysis” κατέγραψε τα εξής:

Για το προσφυγικό: ποσοστό 58% των Ελλήνων
θεωρεί ότι οι διεθνείς γεωπολιτικές εξελίξεις
ευθύνονται για τις αυξημένες προσφυγικές ροές.
Μόνο το 19% εντοπίζει ευθύνες στην ελληνική
κυβέρνηση. Επίσης 61% των Ελλήνων συμφωνεί
με την επίκληση του βέτο από την ελληνική κυ-
βέρνηση.

Για το ασφαλιστικό: ποσοστό 59% των Ελλήνων
βλέπει θετικά τη ρήτρα ανάπτυξης για τις συν-
τάξεις. Ποσοστό 59% επιθυμεί τη διατήρηση του
δημόσιου χαρακτήρα της ασφάλισης. Μόνο το
31% θέλει να αναπτυχθεί ο 3ος πυλώνας (ιδιω-
τική ασφάλιση) και 61% θεωρεί σωστή την πρό-
ταση της κυβέρνησης να πληρώνουν οι ελεύθε-
ροι επαγγελματίες ασφαλιστικές εισφορές ανά-
λογα με το εισόδημα τους και όχι με τον χρόνο
ασφάλισης. Επίσης 71% των Ελλήνων πιστεύει
ότι η κυβέρνηση οφείλει με κάθε τρόπο να προ-
στατεύσει τις συντάξεις. Μόνο το 17% θεωρεί
ότι η κυβέρνηση πρέπει να εφαρμόσει τη ρήτρα
μηδενικού ελλείμματος.

Για την αδειοδότηση των καναλιών: Το 79%
των Ελλήνων πιστεύει ότι το καθεστώς λειτουρ-
γίας των ιδιωτικών καναλιών την τελευταία
25ετία δεν είναι διαφανές και δεν αποκλείει φαι-
νόμενα διαπλοκής. Ποσοστό 73%, κρίνει αρνητική
τη συμβολή των καναλιών στην αντικειμενική
πληροφόρηση του κοινού, 64% εκτιμά ότι προ-
τεραιότητα της κυβέρνησης στο πλαίσιο της ρύθ-
μισης του τηλεοπτικού τοπίου πρέπει να είναι η
πάταξη των φαινομένων διαπλοκής. Μόνο το
29% θεωρεί προτεραιότητα να μην κλείσει κα-
νένα από τα υπάρχοντα κανάλια. Το 67% θεωρεί
θετική την πρωτοβουλία της Κυβέρνησης να προ-
χωρήσει στην αδειοδότηση μέσω διεθνούς δια-
γωνισμού.
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ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Το νομοσχέδιο και οι στόχοι του
Προσχέδιο νομοθεσίας για διευκόλυνση των επενδύσεων

Τ ο Υφυπουργείο Ανάπτυξης, Τεχνολογίας και
Έρευνας ήταν μέρος του Προγράμματος Δια-

κυβέρνησης του Προέδρου Αναστασιάδη που προ-
έκυψε μεταξύ άλλων, από την ανάγκη για την πιο
αποτελεσματική λειτουργία της οικονομίας και της
ενθάρρυνσης της επιχειρηματικότητας. Το νομο-
σχέδιο για την ίδρυση του Υφυπουργείου είναι ήδη
έτοιμο ενώ έχει περάσει από τη νομική υπηρεσία.
Σύμφωνα με τον Υφυπουργό παρά τω Προέδρω
Κωνσταντίνο Πετρίδη, εκκρεμούν διαβουλεύσεις
για το πως θα δουλεύει το one stop shop το οποίο
θα συνοδεύεται με ξεχωριστό επενδυτικό νόμο
που δεν έχει περάσει ακόμη από τη νομική υπη-
ρεσία. Σύμφωνα με τον κ. Πετρίδη, κάτω από την
ομπρέλα του Υφυπουργείου εκτός από το οne stop
shop, θα είναι μεταξύ άλλων ο Κυπριακός Οργα-
νισμός Προσέλκυσης Επενδύσεων γνωστός ως
CIPA και το e-governing.

Τον Υφυπουργό Ανάπτυξής θα διορίζει ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας. Όπως συμβαίνει με όλους
τους Υπουργούς, θα έχει το δικό του χαρτοφυλάκιο
και θα λειτουργεί αυτόνομα, θα έχει εξουσίες σε
θέματα ανάπτυξης και θα εργάζεται για την ενί-
σχυση της επιχειρηματικότητας. 

Τι είναι το one stop shop
Πρόκειται για μια εταιρεία ή μια τοποθεσία που

προσφέρει πληθώρα υπηρεσιών σε έναν πελάτη
ή επενδυτή. Η ιδέα είναι να παρέχει άνετη και
αποτελεσματική εξυπηρέτηση αλλά και να δημι-
ουργήσει την ευκαιρία για την εταιρεία να επεν-
δύσει. Για παράδειγμα, μια τράπεζα μπορεί να
είναι σε θέση να προσφέρει όχι μόνο τις προσω-
πικές τραπεζικές υπηρεσίες και τα δάνεια, αλλά
και την παροχή επενδυτικών συμβουλών. Το one
stop shop εξοικονομεί στον καταναλωτή πολύ χρό-
νο και προσπάθεια.

Το e-governing
Στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης,

η Κυβέρνηση επιχειρεί όπως απλοποιηθούν, κα-
ταργηθούν ή ψηφιοποιηθούν οι καθυστερήσεις
που προκύπτουν σε αδειοδοτήσεις αναπτυξιακών
έργων λόγω της εμπλοκής των διαδικασιών και
της γραφειοκρατίας των τμημάτων και των υπη-

ρεσιών του Δημοσίου. Η δημιουργία ψηφιακής
πλατφόρμας για την παροχή πληροφόρησης σε
θέματα που αφορούν αποκλειστικά τις επιχειρήσεις
(χρηματοδότηση, διαδικασίες, νομοθεσίες, εκδη-
λώσεις επιχειρηματικότητας) υλοποιείται σε συ-
νεργασία με το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου,
Βιομηχανίας και Τουρισμού. Στόχος είναι η ενδυ-
νάμωση της επιχειρηματικότητας και της καινο-
τομίας.

Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση αποτελεί σημαντικό
παράγοντα για:
• Μείωση της γραφειοκρατίας και διαφάνεια,
• βελτιωμένη ποιότητα πληροφόρησης και εξυ-

πηρέτησης του πολίτη και των επιχειρήσεων,
• ταχύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη και της επι-

χείρησης,

• παροχή υπηρεσιών στον πολίτη και στις επιχει-
ρήσεις σε 24ωρη βάση,

• μείωση του κόστους λειτουργίας του δημόσιου
τομέα μέσω εξοικονόμησης πόρων και χρόνου,

• αύξηση της παραγωγικότητας και συγκράτηση
των ρυθμών αύξησης του προσωπικού και

• βελτίωση της ικανοποίησης του πολίτη και συ-
νεπώς, της εικόνας της δημόσιας υπηρεσίας
προς τα έξω (κλίμα αξιοπιστίας).

Μεταξύ των δράσεων που υλοποιούνται είναι η
αξιοποίηση της Κυβερνητικής Διαδικτυακής Διόδου
Ασφαλείας – ΑΡΙΑΔΝΗΣ. Το διαδίκτυο θα αξιοποι-
ηθεί πολύ πιο αποτελεσματικά για την παροχή
πληροφόρησης και περισσότερων δημόσιων υπη-
ρεσιών ηλεκτρονικά. Σε συνεργασία με το Τμήμα
Υπηρεσιών Πληροφορικής, σύμφωνα με την Κυ-

22-23-YFYPOURGEIO ANAPTYKSIS_EUROKERDOS  4/13/16  7:10 PM  Page 22



Διακυβέρνηση

ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2016  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 23

βέρνηση, θα αξιοποιηθεί στο μέγιστο βαθμό η Δια-
δικτυακή Δίοδος Ασφαλείας – «ΑΡΙΑΔΝΗ» στην
οποία θα παρέχονται τα ακόλουθα:
• Ηλεκτρονική διεκπεραίωση υπηρεσιών (συμ-

πλήρωση και υποβολή αίτησης ηλεκτρονικά,
πληρωμή κτλ), αφού διαπιστευτεί (ταυτοποιηθεί)
ο πολίτης και η επιχείρηση.

• Πληροφόρηση για την πρόοδο των αιτημάτων
που έχουν υποβληθεί στη δημόσια υπηρεσία,
αφού διαπιστευτεί ο πολίτης και η επιχείρηση.

• Πληροφορίες για τις διαδικασίες για τις υπη-
ρεσίες που παρέχει η δημόσια υπηρεσία προς
τους πολίτες και τις επιχειρήσεις.

CIPA: Στόχος
η προσέλκυση επενδύσεων

Κληθείς να σχολιάσει τη δημιουργία Υφυπουρ-
γείου Ανάπτυξης, ο Πρόεδρος του CIPA Χριστό-
δουλος Αγκαστινιώτης, επεσήμανε ότι ήδη υπάρχει
στενή συνεργασία με την προεδρία προκειμένου
να επιτευχθεί ο κοινός στόχος της προσέλκυσης
των επενδύσεων. Το Υφυπουργείο -ο Υφυπουρ-
γός- ανέφερε θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα
και την εξουσία να αδειοδοτεί επενδύσεις χωρίς
να υπόκεινται οι επενδυτές την ταλαιπωρία της
γραφειοκρατίας. 

Κίνητρα επιχειρηματικότητας
Προαναγγέλλοντας τη δημιουργία του Υφυπουρ-

γείου Ανάπτυξης, Τεχνολογίας και Έρευνας, ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νίκος Αναστασιάδης,
ανέφερε ότι σε συνεργασία με το Υπουργείο Οι-
κονομικών θα μεριμνήσει άμεσα για τη συστημα-
τοποίηση και των εμπλουτισμό των φορολογικών
και άλλων αναπτυξιακών κινήτρων και τη διεύρυνση
των δυνατοτήτων ενθάρρυνσης της επιχειρημα-
τικότητας. Μεταξύ άλλων, το Υφυπουργείο Ανά-
πτυξης θα μεριμνήσει για τη μεγιστοποίηση της
απορρόφησης πόρων από ευρωπαϊκά προγράμ-
ματα, τη δημιουργία Κέντρων Εξυπηρέτησης των
Επιχειρήσεων και τη στήριξη και καθοδήγηση των
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, την προσέλκυση ξέ-
νων επενδύσεων και την αξιοποίηση αδρανούς
και άλλης κρατικής περιουσίας.

Ενίσχυση επιχειρηματικότητας
Κύριος στόχος της Κυβέρνησης, είναι η προ-

ώθηση συγκεκριμένων δράσεων για τη διευκόλυν-
ση της διενέργειας σημαντικών επενδύσεων για
τη χώρα καθώς και για τη διευκόλυνση και ενίσχυση
της επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Προωθούνται οι ακόλουθες δράσεις: 
• Βελτιστοποίηση διαδικασίας και θέσπιση νομο-

θεσίας για τη διευκόλυνση των επενδύσεων
• Καθορισμός Πολιτικής για Προσέλκυση Επεν-

δύσεων
• Βελτιστοποίηση διαδικασίας Εργοδότησης Αλ-

λοδαπών με ειδίκευση Υψηλών Προδιαγραφών
• Διαμόρφωση Πλαισίου Πολιτικής για την ενί-

σχυση του Επιχειρηματικού Οικοσυστήματος
• Δημιουργία δομών εξυπηρέτησης για επενδυ-

τές

Βελτιστοποίηση διαδικασιών
και νομοθεσίας

Η εν λόγω νομοθεσία έχει στόχο την επίσπευση
και απλοποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης ση-
μαντικών για τη χώρα επενδύσεων. Για την ετοι-
μασία της νομοθεσίας για τη δημιουργία μηχανι-
σμού ταχείας εξυπηρέτησης μεγάλων Επενδύσεων
ζητήθηκε, με συμβολή της Ομάδας Στήριξης της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Κύπρο, βοήθεια
από εξωτερικούς εμπειρογνώμονες.

Σε πρώτο στάδιο οι εμπειρογνώμονες εκπόνησαν
μελέτη αναθεώρησης του υφιστάμενου νομικού
και διαδικαστικού πλαισίου για την ανάληψη με-
γάλων επενδύσεων, στην οποία εντοπίζονται αδυ-
ναμίες και ελλείψεις και γίνονται εισηγήσεις για
βελτίωση. Η μελέτη περιλαμβάνει περιγραφή της
δομής και λειτουργίας του μηχανισμού ταχείας
αδειοδότησης μεγάλων επενδύσεων (fast track).

Σε δεύτερο στάδιο, και με βάση τα αποτελέσματα
της μελέτης, οι εμπειρογνώμονες προχώρησαν
με τη σύνταξη του νομικού πλαισίου.

Οι Κυπριακές αρχές επεξεργάζονται το προσχέ-
διο του νομικού πλαισίου το οποίο αναμένεται να
τεθεί σε εφαρμογή εντός του 2016.
Δημιουργία δομών
εξυπηρέτησης για επενδυτές

Στο πλαίσιο των προσπαθειών για προώθηση και
ενίσχυση της επιχειρηματικής και επενδυτικής
δραστηριότητας στη χώρα, εξετάζεται η δημιουργία
Κέντρου Εξυπηρέτησης Επενδυτών.

Η λειτουργία του εν λόγω κέντρου στοχεύει στη
διευκόλυνση και προώθηση της πραγματοποίησης
νέων επιχειρηματικών επενδύσεων μέσα από την
παροχή υπηρεσιών αδειοδότησης για σύσταση
επιχείρησης αλλά και την παροχή πρόσθετης πλη-

ροφόρησης σε θέματα αδειοδότησης που αφορούν
τη λειτουργία, επαγγελματική δραστηριοποίηση
ή/και επέκταση μίας επιχείρησης. Μέσω του κέν-
τρου θα παρέχεται πρόσθετα εξατομικευμένη και
ολοκληρωμένη πληροφόρηση για μεγάλες επεν-
δύσεις, ενώ σε αυτή την περίπτωση εξετάζεται
το ενδεχόμενο παροχής πρόσθετων υπηρεσιών
αδειοδότησης απευθείας από το κέντρο.

Απασχόληση αλλοδαπών
υψηλών προδιαγραφών 

Στόχος είναι η διευκόλυνση της απασχόλησης
αλλοδαπών υψηλών προδιαγραφών στις περιπτώ-
σεις που η απασχόληση των ατόμων αυτών συμ-
βάλλει στην προώθηση στρατηγικών προτεραιοτή-
των της αναπτυξιακής πολιτικής του κράτους.

Ενίσχυση του Επιχειρηματικού
Οικοσυστήματος

Τέλος, σε συνεργασία με το Υπουργείο Ενέρ-
γειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού έχει
διαμορφωθεί Εθνική Δήλωση Πολιτικής για την
Ενίσχυση του Επιχειρηματικού Οικοσυστήματος
στην Κύπρο, η οποία έχει εγκριθεί από το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο στις 14 Δεκεμβρίου 2015. 

Η Δήλωση Πολιτικής περιλαμβάνει στοχευμένες
δράσεις σε 5 Άξονες Προτεραιότητας:
• Καλλιέργεια επιχειρηματικής κουλτούρας
• Βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος
• Ενίσχυση της επιχειρηματικής καινοτομίας
• Διευκόλυνση της πρόσβασης στη χρηματοδό-

τηση
• Προώθηση της πρόσβασης στις αγορές
• Συμμετοχή εμπλεκόμενων φορέων

Η Δήλωση Πολιτικής αποτελεί προϊόν εκτενούς
διαλόγου με όλα τα εμπλεκόμενα Υπουργεία/Τμή-
ματα, με εκπροσώπους όλων των βασικών φορέων
του επιχειρηματικού οικοσυστήματος, περιλαμβα-
νομένης της επιχειρηματικής κοινότητας, καθώς
και με ειδικούς εμπειρογνώμονες της ΕΕ και άλλων
Κρατών Μελών. 
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Πρόσβαση για τους πολίτες
στα δεδομένα του δημοσίου

Ο ι πολίτες και ο επιχειρηματικός κόσμος έχουν
πλέον πρόσβαση στα δεδομένα του δημόσιου

τομέα. Τα δεδομένα αυτά παράγονται από τους
δημόσιους φορείς, και είναι διαθέσιμα μέσω της
Εθνικής Διαδικτυακής Πύλης Ανοικτών Δεδομένων
www.data.gov.cy, με σκοπό την επαναχρησιμο-
ποίηση τους. Ως δημόσια δεδομένα θεωρούνται
οι πληροφορίες και τα στοιχεία που παράγονται
στα πλαίσια λειτουργίας του δημοσίου τομέα. Τέ-
τοιες πληροφορίες μπορεί να απορρέουν κυρίως
από τις κατηγορίες ενέργεια, τουρισμός, περι-
βάλλον, απασχόληση, υγεία, συγκοινωνίες και
άλλα. Τα δεδομένα αυτά πρέπει να είναι διαθέσιμα
στις επιχειρήσεις, τους πολίτες και τα ερευνητικά
κέντρα για περαιτέρω χρήση και αξιοποίηση. 

Με την εφαρμογή “Ανοικτών Δεδομένων” τα
Υπουργεία είναι υπόχρεα να αναρτούν στην δια-
δικτυακή πύλη www.data.gov.cy στατιστικά στοιχεία
και άλλα δεδομένα (όπως για παράδειγμα στοιχεία
για τον καιρό, οικονομικούς δείκτες, χάρτες και
άλλα λεπτομερή γεωγραφικά δεδομένα, στοιχεία
αναφορικά με σεισμούς, κλίμα, στοιχεία για επι-
θεωρήσεις σε χώρους εργασίας, για παράνομη
απασχόληση, για εργατικά ατυχήματα άλλα στα-
τιστικά στοιχεία, στοιχεία για τον τουρισμό, στοιχεία
για την εκπαίδευση, άδειες ασθενείας δημοσίων
υπαλλήλων κλπ), παρέχοντας τη δυνατότητα επα-
ναχρησιμοποίησης τους, για εμπορικούς ή άλλους
σκοπούς.

Στο παρόν στάδιο, η Εθνική Διαδικτυακή Πύλη
έχει αναρτημένα στοιχεία που αφορούν πέραν των
450 συνόλων δεδομένων από 50 φορείς. Πριν ένα
τετράμηνο συμμετείχαν μόνο 10 φορείς και τα δε-
δομένα αριθμούσαν περίπου 120 σύνολα. 

Κατά την επίσημη παρουσίαση της διαδικτυακής
πύλης www.data.gov.cy ο Υφυπουργός Παρά τω
Προέδρω, Κωνσταντίνος Πετρίδης είπε πως “βρι-
σκόμαστε στο σωστό δρόμο, στο δρόμο της δια-
φάνειας και της ανοικτής διακυβέρνησης που σέ-
βεται τον πολίτη και δημιουργεί ευκαιρίες”.

Σύμφωνα με τον κ. Πετρίδη “στόχος είναι όπως
σταδιακά, όλα τα δεδομένα του δημόσιου τομέα
να είναι ανοικτά προς τους πολίτες και τις επιχει-
ρήσεις σε επεξεργάσιμη μορφή, και σε καλή ποι-
ότητα, για περαιτέρω χρήση, έτσι ώστε στο βαθμό
που μας αναλογεί να καταστούμε ανταγωνιστικοί”.

Πρόσθεσε ότι “η προσπάθεια δεν τελειώνει εδώ,

χρειάζεται πολλή δουλειά, συντονισμός και καθο-
δήγηση μεγάλου αριθμού τμημάτων και υπηρεσιών
του δημοσίου και δημοσίων υπαλλήλων και χρει-
άζεται, επίσης, η διασφάλιση της ποιότητας των
στοιχείων”. Ο κ. Πετρίδης, σύμφωνα με επίσημη
ανακοίνωση, είπε ότι “τον περασμένο Νοέμβριο,
σε εργαστήριο που είχε διοργανωθεί για ενημέ-
ρωση των δημόσιων λειτουργών για την ανάγκη
ανοικτής διάθεσης δημόσιων δεδομένων στους
πολίτες, στη διαδικτυακή πύλη, προσφέρονταν πε-
ρίπου 120 σύνολα δεδομένων από 10 μόνο φορείς
του δημοσίου”.

Εξήγησε ότι αυτά τα δημόσια δεδομένα “είναι
τα στοιχεία, έγγραφα, πληροφορίες και οποιαδή-
ποτε άλλα δεδομένα κατέχει ο δημόσιος τομέας,
και τα οποία τα οποία πρέπει να είναι διαθέσιμα,
προσβάσιμα και ανοικτά στους πολίτες, τις επι-
χειρήσεις και τα ερευνητικά κέντρα για περαιτέρω
χρήση και αξιοποίηση”. Ο κ. Πετρίδης είπε ότι αυτά
τα δημόσια δεδομένα πρέπει να είναι ανοικτά και
προσβάσιμα στους πολίτες για σκοπούς διαφάνειας
ώστε να εμπεδώνεται η εμπιστοσύνη των πολιτών
προς τη δημόσια διοίκηση και το κράτος και για
σκοπούς λογοδοσίας των δημόσιων φορέων στο
πλαίσιο της χρηστής διοίκησης.

Συνέχισε λέγοντας ότι πρέπει να είναι προσβά-
σιμα και για την Επιχειρηματικότητα, διότι “απο-
τελούν πρώτη ύλη που μπορεί να αξιοποιηθεί από

πολίτες, δημοσιογράφους, επιχειρήσεις και ερευ-
νητικά κέντρα για να αναπτυχθούν υπηρεσίες προ-
στιθέμενης αξίας σε τομείς όπως το εμπόριο, οι
υποδομές ο τουρισμός, η παροχή υπηρεσιών, κλπ
(π.χ. εφαρμογές σε κινητά, συστήματα πλοήγησης
αυτοκινήτων, πληροφόρηση για υπηρεσίες ή τιμές
για παράδειγμα πρατήρια βενζίνης, είτε ακόμα ως
κόμβοι νομικής πληροφόρησης, όπως αυτοί του
CyLaw και της Leginet που παραθέτουν νομοθεσίες
σε ενοποιημένη μορφή)”.

Προσβάσιμα, είπε ο κ. Πετρίδης, πρέπει να είναι
και για την “αποτελεσματικότητα του δημόσιου το-
μέα” επειδή “μπορεί να αυξηθεί περιορίζοντας το
κόστος της λειτουργίας του, μέσω από αξιοποίηση
δημόσιων δεδομένων που παράγουν/συλλέγουν
άλλες υπηρεσίες του δημοσίου, στις οποίες μέχρι
σήμερα δεν είχε πρόσβαση”.

O Υφυπουργός εξήγησε ότι “ένας επισκέπτης
της διαδικτυακής πύλης μπορεί σήμερα να ανα-
ζητήσει και να κατεβάσει σύνολα δεδομένων υπό
τη μορφή στατιστικών, όπως για παράδειγμα στα-
τιστικά που αφορούν στην απασχόληση, την οικο-
νομία ή τις άδειες ασθενείας των δημοσίων υπαλ-
λήλων και υπό τη μορφή χαρτών σε μορφότυπους
που μπορούν να χρησιμοποιηθούν με υπόβαθρο
τους χάρτες της Google, όπως για παράδειγμα
χάρτες που αποτυπώνουν εκδρομικούς χώρους,
μονοπάτια της φύσης, μεταλλεία, λατομεία κλπ”.
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ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Πρέπει να γίνουν ακόμη πολλά...

Σ το χάρτη των χωρών του ιατρικού τουρισμού
επιχειρεί να μπει αποφασιστικά η Κύπρος.

Στον προϋπολογισμό του Κυπριακού Οργανισμού
Τουρισμού για την τρέχουσα χρονιά και την επό-
μενη αναμένεται να δαπανηθούν κονδύλια
110.000 ευρώ, που αφορούν δράσεις του Ορ-
γανισμού και συνεργαζόμενων φορέων ως προς
την ανάπτυξη του προϊόντος καθώς και την προ-
σέλκυση τουριστών στο νησί μας. Η αξιοζήλευτη
θέση της Κύπρου την καθιστά εύκολα προσβά-
σιμη από άλλες χώρες και σε συνδυασμό με το
γεγονός ότι οι ασθενείς μπορούν να διευθετή-
σουν με την άφιξη τους στο νησί χειρουργική
επέμβαση, αποτελούν σημαντικούς παράγοντες
που διευκολύνουν τους ασθενείς.

Πρόσφατα, υπογράφηκε συνεργασία μεταξύ
του Φορέα Προώθησης Υπηρεσιών Υγείας Κύ-
πρου και του Ρωσικού Συμβουλίου Ταξιδιωτών
Υγείας θέτοντας νέα θεμέλια για τον ιατρικό
τουρισμό μεταξύ των δύο χωρών.

Η συμφωνία προνοεί τη δημιουργία συνθηκών
συνεργασίας μεταξύ των δυο οργανισμών, με
σκοπό την προώθηση κοινών στόχων, που θα

προσβλέπουν στην ανάπτυξη του τουρισμού υγεί-
ας μεταξύ της Κύπρου και της Ρωσίας.

Στα πλαίσια αυτά, θα επιδιωχθεί η προαγωγή,
η επέκταση και οι ενθάρρυνση συνεργασιών με
τη διαρκή ανάπτυξη και διατήρηση της επικοι-
νωνίας μεταξύ των μελών των δυο Οργανισμών.

Προώθηση ιατρικού
τουρισμού από το μηδέν

Παράγοντες ωστόσο που ασχολούνται με αυτού
του είδους τον τουρισμό, επισημαίνουν ότι εί-
μαστε πολύ πίσω στην προώθηση της Κύπρου
ως ιατρικό προορισμό και ότι θα πρέπει να λη-
φθούν άμεσες δράσεις σε αυτή την κατεύθυνση.
Σύμφωνα με τον ΚΟΤ, τα τελευταία χρόνια έχουν
αδειοδοτηθεί ιατρικά κέντρα της Κύπρου τα
οποία αυτοπροβάλλονται στο διεθνή χώρο και
δίνουν αξία στον ιατρικό τους κόσμο και στις
υπηρεσίες που προσφέρουν σε ασθενείς στο
εξωτερικό.

Ο αντιπρόεδρος του ΚΟΤ, Κώστας Κουμής, επι-
σημαίνει ότι κατά καιρούς γίνονται διάφορες συ-
ζητήσεις για την κάθοδο ξένων κλινικών ή ομά-

δων ιατρών στην χώρα μας οι οποίες όμως πα-
ραμένουν σε επίπεδο συζητήσεων.

«Ως ΚΟΤ, προβάλλουμε τον ιατρικό τουρισμό,
χωρίς όμως να έχουμε ουσιαστικά αποτελέσματα.
Εάν θέλουμε να αυξηθεί η επισκεψιμότητα του-
ριστών που θα συνδυάσουν διακοπές με ιατρικές
εξετάσεις ή άλλου είδους θεραπεία θα πρέπει
να επικεντρωθούμε σε κάποιες αγορές και να
προβάλουμε τα προϊόντα μας». 

Απαιτείται επισημαίνει συνεργασία με εξωτε-
ρικούς φορείς τουρισμού αλλά και με τις αρμό-
διες υπηρεσίες από το μηδέν. Ο κ. Κουμής, ανέ-
φερε επίσης, ότι δεν υπάρχουν μετρήσεις για
τον ιατρικό τουρισμό γεγονός που καθιστά ανα-
γκαίο ένα νέο σχεδιασμό για ανάπτυξη και προ-
ώθηση του προϊόντος.

Ποικιλία υπηρεσιών
και ευεξίας αλλά…

Μεταξύ των πλεονεκτημάτων που προσφέρει
η Κύπρος για ιατρικό τουρισμό είναι οι κορυφαίες
ιατρικές υπηρεσίες σε εξαιρετικά δελεαστικές
τιμές, σε σχέση με τις τιμές εξωτερικού.
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Η Κύπρος, διαθέτει μεγάλη ποικιλία σύγχρονων
ιδιωτικών νοσηλευτηρίων και κλινικών, εξαιρε-
τικών ιατρικών εγκαταστάσεων με εξοπλισμό τε-
λευταίας τεχνολογίας και έμπειρου ιατρικού και
παραϊατρικού προσωπικού που την καθιστά ως
δημοφιλή επιλογή για ιατρικό τουρισμό. Ανάμεσα
στις παρεχόμενες ιατρικές υπηρεσίες περιλαμ-
βάνονται ιατρικές εξετάσεις, αισθητικές ή επα-
νορθωτικές επεμβάσεις, οδοντιατρικές και χει-
ρουργικές επεμβάσεις, θεραπείες κατά της στει-
ρότητας και πολλά άλλα.

Έτος ρεκόρ το 2016
Όσον αφορά το γενικότερο τουριστικό ρεύμα

προς την Κύπρο το 2016, αδιαμφισβήτητα θα εί-
ναι έτος ρεκόρ, επισημαίνει ο αντιπρόεδρος του
ΚΟΤ, Κώστας Κουμής.

Σύμφωνα με τις μέχρι στιγμής ενδείξεις οι αφί-

ξεις θα ξεπεράσουν τα 2,8 εκατομμύρια, κάτι
που σημαίνει ότι θα είναι τουλάχιστον κατά
100.000 αυξημένες σε σύγκριση με το 2001 που
είναι μέχρι σήμερα το έτος ρεκόρ και 140.000
περίπου σε σύγκριση με την πολύ καλή περσινή
χρονιά. “Αναμένεται μια αύξηση του 5% όντας
συγκρατημένα αισιόδοξοι, σε μια περίοδο όπου
παγκοσμίως η αύξηση στα ταξίδια υπολογίζεται
στο 3%”. Είναι ξεκάθαρο, σύμφωνα με τον κ.
Κουμή, ότι κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, η
ζήτηση υπερβαίνει της προσφοράς. Χαρακτηρι-
στικό είναι το γεγονός ότι από τη Ρωσική αγορά
αναμένονται οργανωμένα πακέτα τουριστών μέ-
χρι και την 3ηβδομάδα του Νοεμβρίου.

Αναλυτικότερα:
- Αναμένεται συνολική αύξηση 5% των τουρι-

στών από το Ηνωμένο Βασίλειο.
- Οι συνολικές αφίξεις από τη ρωσική αγορά

αναμένεται ότι θα ξεπεράσουν το ρεκόρ των
636.000 αφίξεων του 2014.

- Αναμένεται η κάθοδος νέων οργανωτών τα-
ξιδιών.

- Αύξηση της τάξης του 4% από το Ισραήλ.
- Οι τουρίστες από την Ουκρανία θα ξεπερά-

σουν τις 80.000.
- Αναμένεται αύξηση από 3-5% τουριστών από

τη Σκανδιναβία.
- Μικρή αύξηση αναμένεται από τους τουρίστες

της Ελβετίας ενώ υπάρχει αυξημένη ζήτηση από
τους τουρίστες της Κεντρικής Ευρώπης.

- Στα ίδια επίπεδα αναμένεται να παραμείνει
η ζήτηση τουριστών από τη Γερμανία και την Αυ-
στρία. Εκείνο που χαρακτηρίζει αυτές τις δύο
αγορές είναι η μετακίνηση του χρόνου κρατή-
σεων προς το καλοκαίρι που σημαίνει ότι μει-
ώνεται το early booking.

1 Σύμφωνα με το World Travel and Tourism
Council, η συνολική επίδραση του τουρισμού

στην κυπριακή οικονομία εκτιμάται στο 25% του
ΑΕΠ; 

2 Στην ιστορία του κυπριακού τουρισμού, ο
ψηλότερος αριθμός αφίξεων τουριστών για

καλοκαιρινή περίοδο (περίοδος Απριλίου – Οκτω-
βρίου), καταγράφηκε το 2015 με το ρεκόρ των
2.282.972 αφίξεων;

3 Η μεγαλύτερη τουριστική αγορά για την Κύ-
προ είναι η Βρετανική, η οποία το 2015 ξε-

πέρασε το ένα εκατομμύριο αφίξεις;

4 Μέσω του προγράμματος ‘Κύπρος: Μικρές
Αποδράσεις - Μεγάλες Εμπειρίες’ (www.cy-

prusshortescapes.com), τα Σαββατοκυρίακα μπο-
ρείτε να επισκεφτείτε γνωστούς και άγνωστους
προορισμούς του τόπου μας, με ολοκληρωμένα
πακέτα διαμονής χαμηλού κόστους που περι-
λαμβάνουν γεύματα και δωρεάν θεματικές εκ-

δρομές με ξεναγούς; 

5 Σε 60 χωριά μας υπάρχουν πέραν των 150
παραδοσιακών αγροτουριστικών καταλυμά-

των, τα οποία δίνουν τη δυνατότητα μιας βιωμα-
τικής μορφής τουρισμού με επίκεντρο τις ομορ-
φιές και τις παραδόσεις της Υπαίθρου μας
(www.agrotourism.com.cy);

6 52 σηματοδοτημένα μονοπάτια μελέτης της
φύσης και περιπάτου σε όλο το νησί, προ-

σφέρουν μοναδικές ευκαιρίες για φυσική άσκηση
και άμεση επαφή και γνωριμία με την κυπριακή
φύση (www.visitcyprus.com - Ανακαλύψτε την
Κύπρο – Φύση)

7 Μπορείτε να συνδυάσετε την αγάπη σας για
το κρασί με τις φυσικές και πολιτιστικές

ομορφιές του τόπου, ακολουθώντας μια από τις
7 θεματικές διαδρομές των Δρόμων του Κρασιού
στις οινοπαραγωγικές μας περιοχές; (www.vi-
sitcyprus.com - Ανακαλύψτε την Κύπρο - Θεμα-

τικές Διαδρομές) 

8 Η Κύπρος κατατάσσεται ως πρώτη χώρα
παγκοσμίως σε παραλίες βραβευμένες με

το περιβαλλοντικό πρότυπο της Γαλάζιας Σημαίας
(www.blueflag.global), σε αναλογία πληθυσμού,
έκτασης και ακτογραμμής; 

9 Το συναρπαστικό ναυάγιο του Ζηνοβία στον
κόλπο της Λάρνακας, με άθικτο το πλοίο και

μέρος του φορτίου του, κατατάσσεται στα 10
καλύτερα ναυάγια παγκοσμίως;

10 Η Κύπρος θεωρείται μοναδικός προορι-
σμός για πτηνοπαρατήρηση, αφού πέραν

των ενδημικών ειδών, το νησί αποτελεί βασικό
σημείο αναπαραγωγής από όπου διέρχονται κάθε
φθινόπωρο και άνοιξη περίπου 250 εκατομμύρια
πτηνά;

* Δεδομένα και στοιχεία του Κυπριακού Οργανισμού
Τουρισμού

ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ
ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ Γνωρίζατε ότι…
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Επανέρχεται δυναμικά
η αγορά ακινήτων
Δυναμική ανάκαμψη του τομέα ανάπτυξης γης και της κατασκευαστικής βιομηχανίας

Ν έα δυναμική αποκτά η αγορά ακινήτων στην
Κύπρο, όχι μόνο σε επίπεδο πωλήσεων αλλά

και οικοδομής. Παράλληλα αισθητή μείωση κατα-
γράφει η ανεργία στον κατασκευαστικό τομέα.
Τον Φεβρουάριο του 2016 οι πωλήσεις ακινήτων,
ανήλθαν σε 501 καταγράφοντας αύξηση 54%
έναντι του αντίστοιχου μήνα του 2015, σύμφωνα
με στοιχεία του Κτηματολογίου. Οι πωλήσεις του
πρώτου διμήνου του έτους διαμορφώνονται στο
+28% έναντι του αντίστοιχου περσινού, ενώ αξίζει
να σημειωθεί ότι οι πωλήσεις του Φεβρουαρίου
του 2016 είναι περισσότερες, όχι μόνο έναντι του
αντίστοιχου μήνα του 2013 (του τελευταίου πριν
από την τραπεζική κρίση και την είσοδο της χώρας
μας στο μνημόνιο), αλλά και έναντι του 2012. 

Η αγορά ακινήτων έχει τεράστιες δυνατότητες
και προοπτικές οι οποίες διαφαίνονται ξεκάθαρα
τόσο σε επίπεδο πωλήσεων όσο και στο επίπεδο
των αδειών οικοδομής, επισημαίνει ο Πρόεδρος
του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανά-
πτυξης Γης και Οικοδομών, Παντελής Λεπτός. Οι
προϋποθέσεις για δυναμική ανάκαμψη του τομέα
ανάπτυξης γης και της κατασκευαστικής βιομη-
χανίας υπάρχουν σημειώνει, δίνοντας τη δυνα-
τότητα στον σημαντικό αυτό τομέα, να συμβάλει
καταλυτικά, τόσο στην προσπάθεια για ανάκαμψη
της κυπριακής οικονομίας όσο και στην αύξηση
των εσόδων του κράτους.

Αυξημένο και
το εγχώριο ενδιαφέρον 

Σημαντική άνοδο αναμένεται να καταγράψει και
η εγχώρια αγορά, μετά την απλοποίηση των δια-
δικασιών παραχώρησης δανείων και τη σταθερο-
ποίηση των τιμών σε πιο ελκυστικά επίπεδα. 

Ήδη, σύμφωνα με τον Παγκύπριο Σύνδεσμο επι-
χειρηματιών Ανάπτυξης Γής και Οικοδομών, πριν
ακόμη τις σχετικές ανακοινώσεις για απλοποι-
ήσεις, καταγράφηκε αύξηση του ενδιαφέροντος
για στεγαστικά δάνεια, το οποίο οι τράπεζες εκτι-

μούν ότι θα συνεχιστεί και τους επόμενους μήνες,
ενώ οι τιμές κάποιων συγκεκριμένων κατηγοριών
ακινήτων άρχισαν να αυξάνονται. “Η ίδια η Κεν-
τρική Τράπεζα, στην τελευταία της έκθεση χρη-
ματοοικονομικής σταθερότητας, αναφέρει ότι οι
τιμές των ακινήτων φαίνεται να έχουν φτάσει στο
κατώτατο επίπεδο και πιθανόν να υπάρξει ανά-
καμψη μεσοπρόθεσμα, δεδομένων των ενδείξεων
αυξημένης ζήτησης τόσο από ξένους όσο και από
το εσωτερικό”. 

Ο τομέας ανάπτυξης γης και η κατασκευαστική
βιομηχανία ανακάμπτουν συνολικά συμβάλλοντας
τόσο στην προσπάθεια για ανάπτυξη της κυπρια-
κής οικονομίας όσο και στην αύξηση των εσόδων

του κράτους. Οι άδειες οικοδομής -σύμφωνα με
την τελευταία ανακοίνωση της Στατιστικής Υπη-
ρεσίας- αυξήθηκαν τον Δεκέμβριο του 2015 κατά
25% έναντι του αντίστοιχου μήνα του 2014. Η
αξία των προς ανέγερση οικοδομών κατέγραψε
το 2015 αύξηση της τάξης του 24,7%. 

Αύξηση στα πωλητήρια έγγραφα
Σύμφωνα με στοιχεία τα πωλητήρια έγγραφα

που κατατέθηκαν στο Κτηματολόγιο σε παγκύπρια
βάση, ανήλθαν τον Φεβρουάριο του 2016 σε 501,
σε σχέση με 325 τον Φεβρουάριο του 2015, ση-
μειώνοντας ετήσια αύξηση 54%. Σημειώνεται ότι
τον Ιανουάριο του τρέχοντος έτους είχε σημειωθεί
αύξηση μόλις 2% στα πωλητήρια έγγραφα, σε
σχέση με τον περσινό Ιανουάριο. Όσον αφορά
στο πρώτο δίμηνο του 2016, τα πωλητήρια έγ-
γραφα ανήλθαν στα 828, σε σχέση με 646 το αν-
τίστοιχο δίμηνο του 2015, παρουσιάζοντας αύξηση
28%.

• Στη Λευκωσία, τα πωλητήρια έγγραφα σημεί-
ωσαν τον Φεβρουάριο του 2016 μεγάλη αύξηση
76% και ανήλθαν στα 79, σε σύγκριση με 45 τον
Φεβρουάριο του 2015. 

• Στη Λεμεσό, τα πωλητήρια έγγραφα πραγμα-
τοποίησαν άλμα 85% στα 179, σε σύγκριση με 97
τον περσινό Φεβρουάριο. 

• Στη Λάρνακα αυξήθηκαν κατά 52%, στα 108,
σε σύγκριση με 71 τον Φεβρουάριο του 2015,
αναστρέφοντας τη μείωση που καταγράφηκε τον
πρώτο μήνα του 2016, όταν είχαν μειωθεί κατά
13%. 

• Στην Αμμόχωστο, αυξήθηκαν τον Φεβρουάριο
του 2016 κατά 30% στα 35, σε σύγκριση με 27
τον περσινό Φεβρουάριο και, τέλος, στην Πάφο
αυξήθηκαν κατά 18%, στα 100, σε σύγκριση με
85 τον περσινό Φεβρουάριο.

Μεταβιβάσεις ακινήτων
Σε παγκύπρια βάση, ο αριθμός υποθέσεων για

Σύμφωνα με τον Παντελή Λεπτό η γραφειοκρα-
τία γιγαντώνεται από τη συνεχή τροποποίηση
των νόμων ανάπτυξης και το νομικό χάος που
δημιουργείται, αλλά και την αναβλητικότητα
στην λήψη αποφάσεων
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μεταβιβάσεις ακινήτων ανήλθε τον Φεβρουάριο
του 2016 στις 890 και αφορούσε 962 τεμάχια, με
το συνολικό δηλωθέν ποσό να ανέρχεται στα
195,17 εκ.ευρώ. Το συνολικό αποδεχθέν ποσό
ανήλθε στα 231,15 εκ. ευρώ. Τον Φεβρουάριο
του 2015, ο αριθμός υποθέσεων για μεταβιβάσεις
ακινήτων είχε ανέλθει μόλις στις 161 και αφο-
ρούσε 176 τεμάχια, με το συνολικό δηλωθέν ποσό
να ανέρχεται στα 21,82 εκ. ευρώ. Το συνολικό
αποδεχθέν ποσό ανήλθε στα 23,99 εκ. ευρώ.

Αυξάνεται το ξένο
αγοραστικό ενδιαφέρον 

Ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Επι-
χειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, Παν-
τελής Λεπτός, σημειώνει τις σημαντικές δυνατό-
τητες αύξησης της ζήτησης ακινήτων από το εξω-
τερικό, που δημιουργούν οι βελτιώσεις που ανα-
κοίνωσε πρόσφατα το Υπουργείο Εσωτερικών στα
κριτήρια της ταχείας διαδικασίας χορήγησης Άδει-
ας Μετανάστευσης. «Η αναθεώρηση των κριτη-
ρίων, η θετική επίδραση της οποίας θα αρχίσει
να καταγράφεται τους επόμενους μήνες, αντιμε-
τωπίζει μια σειρά από αδυναμίες του συγκεκρι-
μένου προγράμματος, καθιστώντας το σαφώς πιο
ελκυστικό και πιο ανταγωνιστικό, έναντι παρόμοιων
προγραμμάτων άλλων χωρών». 

Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος επιχειρηματιών Ανά-
πτυξης Γης και Οικοδομών, μέλος της ΟΕΒ, τονίζει
ότι οι αλλαγές που έχουν επέλθει, θα αυξήσουν
το ξένο αγοραστικό ενδιαφέρον το οποίο ήδη από
το τελευταίο τρίμηνο του 2015 είχε αρχίσει να
καταγράφει σημαντική άνοδο (+25% έναντι του
αντίστοιχου τριμήνου του 2014). «Η βεβαιότητά
μας αυτή προκύπτει από τις συνεχείς επαφές
μας με ξένους αγοραστές και τις επιφυλάξεις
που διατύπωναν επί κάποιων προνοιών, οι οποίες
τώρα αντιμετωπίζονται πολύ ικανοποιητικά. Οι αλ-
λαγές αυτές, θα αποτελέσουν σημαντικό εφόδιο
στην προσπάθεια των μελών μας για προσέλκυση
αγοραστών από το εξωτερικό»

Αισθητή μείωση ανεργίας
στον κατασκευαστικό τομέα

Ενθαρρυντικά είναι και τα σημάδια της ανεργίας
η οποία εδώ και αρκετούς μήνες καταγράφει αι-
σθητή μείωση. Σύμφωνα με την Στατιστική Υπη-
ρεσία, η μείωση 8,5% που κατέγραψε η εγγε-
γραμμένη ανεργία τον Φεβρουάριο του 2016, οφει-
λόταν πρωτίστως στη επαναδραστηριοποίηση
στον κατασκευαστικό τομέα. 

Γραφειοκρατία και νομικό χάος 
Σειρά εισηγήσεων για εκσυγχρονισμό του πο-

λεοδομικού μας συστήματος, σε σχέση με την
αδειοδότηση, ανάπτυξη και τιτλοποίηση ακινήτων,
υπέβαλε στο πρόσφατα στον Υφυπουργό παρά

τω Προέδρω, Κωνσταντίνο Πετρίδη, αντιπροσω-
πεία του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών
Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, με επικεφαλή τον
Πρόεδρο του Συνδέσμου, Παντελή Λεπτό. 
Ο Σύνδεσμος πρότεινε την άμεση λήψη μέτρων
για λύση των προβλημάτων που ταλανίζουν τον
τομέα των ακινήτων και την άμεση κατάρτιση των
αναγκαίων νομοθετικών ρυθμίσεων, αλλιώς, όπως
τονίστηκε, σε πέντε χρόνια η αγορά θα βρίσκεται
ενώπιον των ίδιων προβλημάτων. Πρέπει, υπο-
στηρίζει ο κ. Λεπτός, να αντιμετωπιστεί το θέμα
της έκδοσης αδειών ανάπτυξης, τελικών εγκρί-
σεων και τίτλων συνολικά, με εμπεριστατωμένη
και απλοποιημένη νομοθεσία με αμετακίνητο στό-
χο την παράδοση του τίτλου ιδιοκτησίας στον αγο-
ραστή ταυτόχρονα με την παράδοση του πωλου-
μένου ακινήτου. 

Η γραφειοκρατία, ανέφερε ο Πρόεδρος του Συν-
δέσμου, γιγαντώνεται από τη συνεχή τροποποίηση
των νόμων ανάπτυξης και το νομικό χάος που δη-
μιουργείται, την αναβλητικότητα λήψης αποφά-
σεων, το σκότωμα των μεταρρυθμίσεων με συνεχή
μετάκληση εμπειρογνωμόνων από το εξωτερικό
οι οποίοι διαπιστώνουν, με μεγάλο κόστος, αυτό
που ήδη έχουμε καταγράψει και επισημάνει. 

Εισηγήσεις 
Μεταξύ άλλων ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Επι-

χειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, υπέ-
βαλε τις ακόλουθες εισηγήσεις: 

• Οι μελετητές να αναλάβουν την ευθύνη της
ορθότητας των αιτήσεων και οι άδειες να εκδί-
δονται σε ελάχιστο και καθορισμένο χρόνο με
πλήρη εφαρμογή του συστήματος του αυτοελέγ-

χου. Μετά την πάροδο του καθορισμένου χρόνου
η άδεια να θεωρείται εκδοθείσα. 

• Οι αρμόδιες Αρχές να μετατοπίσουν την
εστίασή τους από τον έλεγχο της αδειοδότησης
στον επιτόπου έλεγχο της υλοποίησης ανάπτυ-
ξης. 

• Η διαδικασία έκδοσης τίτλων στο Κτηματο-
λόγιο πρέπει να απλοποιηθεί, να συντμηθεί, να
κωδικοποιηθεί και με την χρησιμοποίηση ιδιωτών
μελετητών/εμπειρογνωμόνων οι τίτλοι να εκδί-
δονται ταυτόχρονα με την ολοκλήρωση ενός έργου
και να μεταβιβάζονται στους αγοραστές με την
παράδοση του ακινήτου. Η κατάθεση αίτησης δι-
αίρεσης στο Κτηματολόγιο να γίνεται μετά την
ολοκλήρωση των εργασιών μπετόν και τοιχοποιίας
και να εκδίδεται πιστοποιητικό από τον ιδιώτη επι-
βλέποντα με όλα τα στοιχεία που απαιτούνται
ώστε να αρχίσει η διαδικασία έκδοσης των τίτλων
και να ολοκληρωθεί με τη συμπλήρωση του έρ-
γου.

• Όσον αφορά την έκδοση πολεοδομικής άδει-
ας, να εφαρμοστεί ο αυτοέλεγχος σωστά με δε-
σμευτικό χρόνο παράδοσης μιας άδειας σε όλα
τα οικόπεδα με καθορισμένα πολεοδομικά χαρα-
κτηριστικά για όλα τα είδη αναπτύξεων. 

• Η ευθύνη για τις διάφορες μελέτες που απαι-
τεί η έκδοση άδειας οικοδομής να μεταφερθεί
πλήρως στους μελετητές. 

Σε δεύτερο στάδιο, αναφέρει στις εισηγήσεις
του ο Σύνδεσμος, στόχος πρέπει είναι η καθιέ-
ρωση μίας Ενιαίας Αρχής Ανάπτυξης η οποία θα
περιλαμβάνει ή συνεργάζεται με όλες τις υπηρε-
σίες που έχουν λόγο για την έκδοση των ανα-
γκαίων αδειών/εγκρίσεων.
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Μέχρι το καλοκαίρι η άδεια για καζίνο
«Ακτινογραφία» των τριών υποψηφίων για τη δημιουργία καζίνο

Καζίνο. Ένα χρόνιο αίτημα των παραγόντων του τουρισμού και της οικονομίας. Η δημιουργία του, παίρνει σάρκα και
οστά. Το νερό μπήκε στο αυλάκι, μετά την επιλογή των υποψηφίων στη διαδικασία αδειοδότησης του καζίνου-
θέρετρου στην Κύπρο και μετά την ψήφιση από την Ολομέλεια της Βουλής των κανονισμών που θα διέπει τη
λειτουργία του. 

«Η λειτουργία καζίνο στην Κύπρο εμπλου-
τίζει το τουριστικό μας προϊόν, αναβαθ-

μίζει τη χώρα μας στον τουριστικό χάρτη και δη-
μιουργεί τις προϋποθέσεις δημιουργίας νέων
θέσεων εργασίας», τόνισε ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου από
την Ολομέλεια της Βουλής. Σύμφωνα με τον Υφυ-
πουργό παρά τω Προέδρω, Κωνσταντίνο Πετρίδη,
αναμένεται η συμπλήρωση της διαδικασίας ενώ
η απονομή της άδειας χρονολογείται μέχρι το
καλοκαίρι. Σίγουρα, πρόσθεσε η νέα διακυβέρ-
νηση θα κόψει την κορδέλα του καζίνο. 

Οι τρείς προεπιλεγέντες
υποψήφιοι 

Μετά την έναρξη ισχύος του περί της Λειτουρ-
γίας και Ελέγχου Καζίνου Νόμου του 2015, το
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας
και Τουρισμού προχώρησε στη διαδικασία αδει-
οδότησης του μοναδικού καζίνο-θερέτρου στην
Κυπριακή Δημοκρατία, με τη δημοσίευση στις
18 Σεπτεμβρίου 2015 της σχετικής Πρόσκλησης
Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος. Πριν ένα μήνα, ανα-
κοινώθηκαν οι τρεις προεπιλεγέντες υποψήφιοι
στη διαδικασία αδειοδότησης του καζίνο-θερέ-
τρου στην Κύπρο. Συγκεκριμένα το Υπουργικό
Συμβούλιο, με απόφασή του ημερομηνίας 2 Μαρ-
τίου 2016, επικύρωσε τον τελικό κατάλογο των
τριών προεπιλεγέντων.

Οι προεπιλεγέντες υποψήφιοι είναι: 
• Bloomberry Resorts Corporation, 
• Melco – Hard Rock Resort Consortium, 
• Naga Corp Ltd.

Εν αναμονή των ολοκληρωμένων
προτάσεων

Η ανταγωνιστική διαδικασία αδειοδότησης απο-
τελείται από δύο στάδια: Το 1ο στάδιο της προ-
επιλογής συνολικά τριών ενδιαφερομένων, και
το 2ο στάδιο της πρόσκλησης των τριών προ-
επιλεγέντων υποψηφίων για υποβολή ολοκλη-

ρωμένων προτάσεων.
Κατά το 1ο στάδιο της προεπιλογής, οι οκτώ

υποψήφιοι που εκδήλωσαν το ενδιαφέρον τους
αξιολογήθηκαν με βάση τα κριτήρια που είχαν
τεθεί, τα οποία περιλάμβαναν μεταξύ άλλων, το
οικονομικό εκτόπισμα, την εμπειρία στην ανά-
πτυξη και τη λειτουργία καζίνων θέρετρων, την
κατανόηση της κυπριακής αγοράς και του ορά-
ματός τους για το κυπριακό ολοκληρωμένου τύ-
που καζίνο θέρετρο. Ο κατάλογος των τριών
προεπιλεγέντων υποψηφίων, ο οποίος καταρτί-
στηκε από την Συντονιστική Επιτροπή ως απο-
τέλεσμα της αξιολόγησης που διενεργήθηκε στο
πλαίσιο του 1ου σταδίου της ανταγωνιστικής δια-
δικασίας, υποβλήθηκε για επικύρωση στο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο βάσει των προνοιών της σχετικής
νομοθεσίας.Οι τρεις προεπιλεγέντες υποψήφιοι

κλήθηκαν να συμμετάσχουν στο 2ο στάδιο της
διαδικασίας, κατά το οποίο θα υποβάλουν τις
ολοκληρωμένες προτάσεις τους.

Ο νόμος και οι κανονισμοί
Ως γνωστόν, τον Ιούλιο η Βουλή ψήφισε νόμο,

με τον οποίο θα λειτουργήσει ένα καζίνο θέρε-
τρο, συν τέσσερα δορυφορικά. Στα τρία από τα
τέσσερα δορυφορικά καζίνα θα τοποθετηθούν
μόνο παιγνιομηχανήματα, ενώ στο τέταρτο θα
επιτρέπεται τόσο η τοποθέτηση παιγνιομηχανη-
μάτων, όσο και τραπεζιών παιγνίου. Παράλληλα
σημειώνεται ότι οι κανονισμοί προβλέπουν τη
σύσταση και λειτουργία Αρχής Παιγνίων η οποία
θα αδειοδοτήσει αλλά και θα εποπτεύει τις ερ-
γασίες στο καζίνο της Κύπρου.

Οι κανονισμοί μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν: 
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• Την Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνων.
• Την αδειοδότηση καζίνων.
• Την πειθαρχική διαδικασία.
• Το διορισμό προσωρινού διαχειριστή.
• Τις εργασίες του καζίνου.
• Το χώρο του καζίνου και τον εξοπλισμό αυ-

τού.
• Την αδειοδότηση υπαλλήλων.
• Τους εσωτερικούς ελέγχους.
• Τις λογιστικές διαδικασίες και τις οικονομι-

κές καταστάσεις.
• Τις διαφημίσεις, την ψυχαγωγία και τα οινο-

πνευματώδη ποτά.
• Το υπεύθυνο παίγνιο.
• Το φόρο καζίνου.
• Τις άδειες για εγκαταστάσεις δορυφορικού

καζίνου.

Ακτινογραφία
των τριών υποψηφίων

Ποιοι είναι λοιπόν οι τρεις όμιλοι, οι οποίοι θα
“κονταροχτυπηθούν” για την τελική επικράτηση
και την ανέγερση του καζίνο στην Κύπρο;

• Bloomberry Resorts Corporation
Η Bloomberry Resorts Corporation είναι δημόσια

εταιρεία εισηγμένη στο Χρηματιστήριο των Φι-
λιππίνων και αναπτύσσει τουριστικές εγκατα-
στάσεις, καζίνο, ξενοδοχεία καθώς και χώρους
διασκέδασης με θεματικές ενότητες. Η Bloom-
berry Resorts Corporation είναι μέρος της ομάδας
Bloomberry, μαζί με την Sureste Properties, Inc
(SPI), η οποία εποπτεύει την πλευρά του ξενο-
δοχείου της επιχείρησης, καθώς και τα ξενοδο-
χεία και θέρετρα Bloomberry Inc. (BRHI), η οποία
κατέχει την άδεια ψυχαγωγίας, παιχνιδιών και
τυχερών παιχνιδιών των Φιλιππίνων.

• Melco International Development
Limited - Hard Rock International 
H Melco International Development Limited και

η Hard Rock International, έχουν ενημερωθεί από
την κυπριακή κυβέρνηση ότι η κοινή τους πρό-
ταση, ως μέλος μίας διεθνούς κοινοπραξίας,
έχει γίνει αποδεκτή για την επόμενη φάση της
διαδικασίας του διαγωνισμού για την αδειοδότηση
του ολοκληρωμένου τύπου καζίνο-θέρετρου στην
Κυπριακή Δημοκρατία.

H Melco International Development Ltd, η οποία
ιδρύθηκε το 1910 και έχει εισαχθεί στο Χρημα-
τιστήριο του Χονγκ Κονγκ από το 1927, είναι μία
εταιρεία με μακρά ιστορία και υποσχόμενο μέλ-
λον. Σήμερα, υπό την ηγεσία του Προέδρου και
Διευθύνοντος Συμβούλου Λόρενς Χο, η Melco
ξεχωρίζει ως ένας παγκόσμιος ηγέτης στον το-
μέα της ψυχαγωγίας και διασκέδασης με δρα-
στηριότητες σε Κίνα, Φιλιππίνες, Καμπότζη και
Ρωσία. Μέσω των εταιρειών τυχερού παιγνίου
Melco Crown Entertainment, Melco Crown Phi-

lippines και Summit Ascent, ο όμιλος κατέχει και
λειτουργεί εγκαταστάσεις υπό τα εμπορικά σή-
ματα “City of Dreams”, “Studio City”, “Altira” και
“Tigrede Cristal”. Κάτω από την ομπρέλα των πιο
πάνω, λειτουργούν 4.500 ξενοδοχειακές κλίνες
και απασχολούν πέραν των 20.000 εργαζομένων,
ενώ παράγουν έσοδα $4.8 δισεκατομμυρίων (οι-
κονομικό έτος 2014) και έχουν κερδίσει οκτώ
βραβεία Forbes 5-Star (2015). Ως πρωτοποριακή
εταιρεία που θέτει νέα πρότυπα στη βιομηχανία
των τυχερών παιγνίων και όχι μόνο, η Melco έχει
αναπτύξει ισχυρές και αποτελεσματικές εταιρι-
κές σχέσεις με παγκόσμια brands του χώρου
της ψυχαγωγίας και δημιουργικά μυαλά, συμπε-
ριλαμβανομένου του “Dragone’s The House of
Dancing Water”, της μεγαλύτερης θεατρικής πα-
ραγωγής του κόσμου που γίνεται στο νερό, στο
City of Dreams του Μακάο. 

Με κτίρια σε περισσότερες από 68 χώρες,
συμπεριλαμβανομένων 162 καφέ, 24 ξενοδο-
χείων και 11 καζίνο, η Hard Rock International
αποτελεί μία από τις πιο αναγνωρισμένες εται-
ρείες παγκοσμίως. Με αφετηρία και σήμα κατα-
τεθέν την κιθάρα του Έρικ Κλάπτον, η Hard Rock
κατέχει μία από τις μεγαλύτερες συλλογές ανα-
μνηστικών μουσικής, η οποία εκτίθεται σε διά-
φορα κτίρια της εταιρείας ανά το παγκόσμιο. Η
Hard Rock είναι επίσης γνωστή για τα συλλεκτικά
αξεσουάρ της, εμπνευσμένα από τον χώρο της
μουσικής βιομηχανίας και της μόδας, τις live συ-
ναυλίες και τη βραβευμένη ιστοσελίδα της. Η
εταιρεία κατέχει το εμπορικό σήμα για όλες τις
επωνυμίες Hard Rock. Η εταιρεία κατέχει, δια-
χειρίζεται ή έχει τη δικαιόχρηση των Hard Rock
Cafes σε εμβληματικές πόλεις όπως το Λονδίνο,
η Νέα Υόρκη, το Σαν Φρανσίσκο, το Σίδνεϊ και
το Ντουμπάι. Επίσης, η Hard Rock κατέχει ή/και
διαχειρίζεται ξενοδοχεία-καζίνο σε όλο τον κό-

σμο. Ανάμεσα σε αυτά περιλαμβάνονται τα δύο
πιο επιτυχημένα ξενοδοχεία-καζίνο στην Τάμπα
και το Hollywood, τα οποία ανήκουν στη μητρική
εταιρεία της Ηard Rock, τη “The Seminole Tribe
of Florida”, καθώς και σε άλλες τοποθεσίες όπως
το Μπαλί, το Σικάγο, το Κανκούν, την Ίμπιζα, το
Λας Βέγκας, το Μακάο και το Σαν Ντιέγκο. Στο
προσεχές μέλλον, θα λειτουργήσουν Hard Rock
Cafes, μεταξύ άλλων, στο Σαν Χουάν, Λαγός και
Γκραν Κανάρια, στην Ισπανία. Επιπλέον, η Hard
Rock Hotel προχωρεί με νέα ξενοδοχειακά έργα
στην Ατλάντα, Βερολίνο, παραλία Ντεϊτόνα, το
Ντουμπάι, το LosCabos, τη Τενερίφη, το Αμπού
Ντάμπι καθώς και στο Shenzhen και Χαϊκού στην
Κίνα. Η διεθνής κοινοπραξία αποτελείται επίσης
από την εταιρεία Cyprus Phasouri (Zakaki) Limited
(“CPZL”), μέλος του Ομίλου CNS, o οποίος με-
ταξύ άλλων δραστηριοποιείται στους τομείς των
ακινήτων, των τηλεπικοινωνιών, των γαλακτο-
κομικών προϊόντων, της γεωργίας, των εξαγωγών
και εξόρυξης στην Κύπρο.

• Naga Corp Ltd
Ο όμιλος Naga Corp Ltd., είναι ο χειριστής του

μεγαλύτερου ξενοδοχείου, χώρου ψυχαγωγίας
και τυχερών παιχνιδιών στην Καμποτία. Ο όμιλος
έχει επίσης καταχωρηθεί επίσημα στο χρηματι-
στήριο του Χόνγκ – Κόνγκ το 2006. Στην πραγ-
ματικότητα, ο όμιλος Naga Corp είναι η πρώτη
εταιρεία με εργασίες στην Καμποτία που έγινε
δημόσια εισηγμένη εταιρεία καθώς και η πρώτη
εταιρεία που σχετίζεται με τυχερά παιχνίδια και
διαπραγματεύεται στο χρηματιστήριο. Η ναυαρ-
χίδα του ομίλου Naga World, είναι το μοναδικό
ολοκληρωμένο συγκρότημα ψυχαγωγίας του ξε-
νοδοχείου - καζίνο της Πνόμ Πένχ όπου και θα
εκμεταλλεύεται την άδεια του καζίνο για 70 χρό-
νια, ενώ κατέχει και το μονοπώλιο για 41 χρόνια
σε ακτίνα 200 χιλιομέτρων από την Πνόμ Πένχ.
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Η μετάλλαξη του λιμανιού Λάρνακας
Ετοιμάζονται οι μελέτες της κοινοπραξίας για την εμπορικοποίηση του

Η εμπορικοποίηση του λιμανιού Λάρνακας,
αποτελεί στοίχημα για την Κυβέρνηση ενώ

αναμένεται ότι πόλη του Ζήνωνα θα διατηρήσει
τον επιβατικό-τουριστικό χαρακτήρα κυρίως λόγω
της εγγύτητας του λιμανιού με το αεροδρόμιο.
Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων προχώ-
ρησε ήδη στην επιλογή της κοινοπραξίας του
οίκου παροχής νομικών συμβουλευτικών υπη-
ρεσιών Ernst & Young Société d’Avocats και του
ελληνικού συμβουλευτικού οίκου Σάλφο και Συ-
νεργάτες, οι οποίοι ανέλαβαν να ετοιμάσουν τα
σχετικά έγγραφα και να προσελκύσουν επενδυ-
τές για την εμπορική ανάπτυξη του λιμανιού της
πόλης.

Oι επενδυτές και
οι εμπειρογνώμονες 

Ήδη το Υπουργείο βρίσκεται σε στενή συνεν-
νόηση με την κοινοπραξία για ετοιμασία εγγρά-
φων, μελέτης και προκήρυξη διαγωνισμού για
την εξεύρεση επενδυτή. Στην όλη διαδικασία
έχουν συμπεριληφθεί εμπειρογνώμονες για μα-
ρίνες και για θέματα ανάπτυξης γης, ώστε να
διασφαλιστεί η επιτυχία του έργου. 

Σύμφωνα με τον Υπουργό Συγκοινωνιών και
έργων Μάριο Δημητριάδη θα υπάρξουν πρώτα
επαφές με τους υποψήφιους επενδυτές προ-
κειμένου να προκύψει μια ελκυστική συμφωνία
ενώ παράλληλα, γίνονται διαδικασίες που αφο-
ρούν την ανίχνευση αγοράς, επαφές με αρμόδιες
τοπικές Αρχές και άλλους παράγοντες, και την
ετοιμασία σχεδιασμού. Αν και υπάρχει αρχικό
χρονοδιάγραμμα για το έργο της Λάρνακας, θα
αναθεωρηθεί και θα τηρηθεί όσο το δυνατόν πιο
αυστηρά, σύμφωνα με τον κ. Δημητριάδη ο οποί-
ος ανέφερε η προκήρυξη για το έργο θα είναι
εντός του 2016. 

Ενιαία ανάπτυξη
λιμανιού και μαρίνας;

Σε σχέση με το αν εγκαταλείφθηκε ο σχεδια-
σμός για ενιαία ανάπτυξη του λιμανιού και της
μαρίνας Λάρνακας, ο κ. Δημητριάδης είπε πως
αυτό θα καθοριστεί από την έρευνα των συμ-
βούλων. “Αυτό θα μας το πουν οι σύμβουλοί μας,
κατά πόσον θα μπορούν να γίνουν ξεχωριστά,
δηλαδή σε δυο ξεχωριστές φάσεις ή θα πρέπει

να ανατεθούν και τα δυο κομμάτια στον ίδιο επεν-
δυτή”. Υπάρχει και η πιθανότητα να μιλάμε για
δυο συμβάσεις, είπε, και συνέστησε υπομονή.
“Να μην προκαταλάβουμε από τώρα το πώς θα
γίνει αυτή η ανάπτυξη. Το σημαντικό είναι ότι
έχουμε ήδη ξεκινήσει δουλειά. Υπάρχει και ση-
μαντική προεργασία που έγινε προηγουμένως
και όλα αυτά θα τα μαζέψουν οι σύμβουλοι και
πιστεύω ότι σύντομα θα μπορέσουμε να δώσουμε
περισσότερες λεπτομέρειες”, πρόσθεσε. Ανέ-
φερε πως σημασία έχει αυτή η διαδικασία να εί-
ναι επιτυχημένη και να υπάρξει επιτυχής κατά-
ληξή της. Ο κ. Δημητριάδης, επεσήμανε πως αυ-
τή τη στιγμή υπάρχει ένα ευνοϊκό περιβάλλον
όσον αφορά την Κύπρο, αφού η χώρα βρίσκεται
σε πολύ πιο θετικό επίπεδο από ότι βρισκόταν
πριν τρία χρόνια.

Το λιμάνι της Λάρνακας
από το 1973 μέχρι σήμερα

Είναι το δεύτερο σε μέγεθος λιμάνι και βρί-
σκεται στο νοτιοανατολικό μέρος της Κύπρου.
Μέχρι το 1973 το λιμάνι της Λάρνακας λειτούρ-
γησε σαν ανοιχτό αγκυροβόλιο, με υποτυπώδεις
λιμενικές διευκολύνσεις που η πόλη πρόσφερε,
στην περιοχή που είναι σήμερα η μαρίνα, στο
κέντρο δηλαδή της πόλης. Με εξαίρεση τα πε-
τρελαιοειδή, είχε μέχρι τότε το λιμάνι εξυπηρε-

τήσει πολύ λίγη εμπορευματική κίνηση και ο απο-
θηκευτικός του χώρος ήταν λιγοστός και ακα-
τάλληλος.

Το λιμάνι της Λάρνακας, στη σημερινή του μορ-
φή βρίσκεται σε απόσταση περίπου 2 χιλιομέτρων
από το κέντρο της πόλης και περιστοιχίζεται από
οικιστικές μονάδες. Στη βόρεια πλευρά του, βρί-
σκονται οι χερσαίες εγκαταστάσεις των πετρε-
λαιοειδών και στην νότια πλευρά του συνορεύει
με την «Μαρίνα» Λάρνακας.

Πλεονέκτημα για το λιμάνι, αποτελεί το γεγονός
ότι σε απόσταση 6 χιλιομέτρων βρίσκεται ο Διε-
θνής Αερολιμένας Λάρνακας.

Το νέο λιμάνι της Λάρνακας κατασκευαστικά
τελείωσε το Ιούνη του 1973 και αρχικά προορι-
ζόταν να μοιραστεί την ενδοχώρα του λιμανιού
της Αμμοχώστου και να συμπληρώσει το λιμάνι
της. Άρχισε να λειτουργεί το τέλος του 1973.

Σήμερα είναι ένα πολλαπλής χρήσης λιμάνι
που καταλαμβάνει έκταση 445,000 τετραγωνικών
μέτρων και εξυπηρετεί όλων των ειδών τα φορτία
από χύμα, (ζωοτροφές, σιτηρά, γύψος) συμβατικά
(ξυλεία, σίδηρο, λιπάσματα, αυτοκίνητα καθώς
και πετρελαιοειδή).

Στην φωτογραφία σχέδιο από το έργο «The
Waterfront» που παρουσίασε η κοινοπραξία Ζή-
νων για τα έργα στο λιμάνι και τη μαρίνα στην
Επιτροπή Ανάπτυξης Λάρνακας.
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Η μεταναστευτική κρίση,
η ηγεμονική Τουρκία και η ΕΕ

Δ ικαιολογημένα η ευρωπαϊκή αλλά και η παγκό-
σμια κοινή γνώμη είναι συγκλονισμένη και προ-

βληματισμένη από τα τελευταία τρομοκρατικά κτυπή-
ματα στις Βρυξέλλες. Ενώ ο αγώνας κατά της τρο-
μοκρατίας θα ενταθεί θα πρέπει ταυτόχρονα να αν-
τιμετωπισθούν αποτελεσματικά και οι αιτίες που την
προκαλούν. Υπογραμμίζεται συναφώς ότι η αποστα-
θεροποίηση και η βία στην ευρύτερη Μέση Ανατολή
που τροφοδοτούν την τρομοκρατία είναι επίσης αλ-
ληλένδετες με τη μεταναστευτική κρίση. Υπό το πρί-
σμα αυτών των εξελίξεων, παράτα πολλά δημοκρατικά
ελλείμματα καθώς και τις ηγεμονικές και αυταρχικές
τάσεις, η Τουρκία διεκδικεί με πιεστικό τρόπο μια εν-
ταξιακή πορεία. Η ΕΕ ακολουθεί μια πολιτική κατευ-
νασμού ικανοποιώντας σταδιακά τα διάφορα αιτήματα
της καθώς στη σημερινή συγκυρία χρειάζεται τη συμ-
βολή της Άγκυρας για την αντιμετώπιση της μετανα-
στευτικής κρίσης.

Το τουρκικό κατεστημένο σήμερα παραβιάζει συ-
στηματικά τα δικαιώματα των μειονοτήτων και των γυ-
ναικών ενώ ταυτόχρονα περιορίζει τις ελευθερίες
των ΜΜΕ και των ακαδημαϊκών. Παρά ταύτα η Άγκυρα
με τη γνωστή της επιμονή δεν θεωρεί αυτά τα δεδο-
μένα ως εμπόδια στην ενταξιακή της πορεία. Η τουρ-
κική ηγεσία πιστεύει ότι στη σημερινή συγκυρία η
συμβολή της στην αντιμετώπιση της μεταναστευτικής
κρίσης είναι απαραίτητη. Ως εκ τούτου απαιτεί την
εκπλήρωση των αιτημάτων της με τον γνωστό της
μαξιμαλισμό. Η Άγκυρα γνωρίζει ότι και στο παρελθόν
όταν δεν πληρούσε βασικές δεσμεύσεις και κατ’ ουσία
δεν είχε κόστος από την ΕΕ. Αντίθετα υπήρχε επι-
βράβευση. Υπενθυμίζεται, μεταξύ άλλων, ότι όταν η
Τουρκία αναγορευόταν ως υποψήφια για ένταξη χώρα
στην ΕΕ τον Δεκέμβριο του 1999 ο τότε Τούρκος
Πρωθυπουργός Μπ. Ετζεβίτ προσερχόμενος στο δεί-
πνο των ηγετών στο Ελσίνκι δήλωνε αλαζονικά ότι
έλυσε το Κυπριακό το 1974. Και όταν η Τουρκία άρχιζε
ενταξιακές διαπραγματεύσεις τον Οκτώβριο του 2005
δεν υλοποίησε το Πρωτόκολλο της Άγκυρας σε σχέση
με την Κυπριακή Δημοκρατία όπως είχε δεσμευθεί

να πράξει. Επιπρόσθετα, θεωρητικά είναι αδιανόητο
για μια υποψήφια για ένταξη χώρα να κατέχει έδαφος
άλλης χώρας μέλους της Ένωσης την οποία μάλιστα
δεν αναγνωρίζει και την αποκαλεί «εκλιπούσα».

Αναμφίβολα η Τουρκία είναι μια σημαντική χώρα και
η συνεργασία με την ΕΕ θα εξυπηρετήσει ευρύτερα
συμφέροντα. Όμως η ΕΕ δεν πρέπει να ανέχεται τις
συστηματικές παραβιάσεις της Τουρκίας οι οποίες
τελικά αμφισβητούν την ίδια την αξιοπρέπεια και αξιο-
πιστία της Ένωσης. Η ανοχή της Ένωσης έναντι των
τουρκικών αυθαιρεσιών δημιούργησε την εντύπωση
στην Άγκυρα ότι θα μπορούσε να υλοποιεί τις δε-
σμεύσεις της ala carte. 

Η Ένωση δεν πρέπει να παραγνωρίζει και τις ευ-
θύνες της Τουρκίας για τη μεταναστευτική κρίση.
Υπενθυμίζεται ότι στην προσπάθεια της να καταστεί
ηγέτιδα χώρα του Μουσουλμανικού κόσμου έχει υιο-
θετήσει μια πολιτική δια της οποίας πολίτες μουσουλ-
μανικών χωρών διευκολύνονται στην εξασφάλιση
βίζας. Όπως πρόσφατα ανάφερε και η έγκυρη εφη-
μερίδα DailyTelegraph η πολιτική αυτή ενθαρρύνει
εμμέσως πλην σαφώς τη λαθρομετανάστευση στις
χώρες της ΕΕ. Παράλληλα η ίδια η Τουρκία πιέζει και
είναι κοντά στο να εξασφαλίσει την απρόσκοπτη εί-
σοδο Τούρκων πολιτών στις χώρες της ΕΕ χωρίς βίζα.
Η συζήτηση για ενταξιακή πορεία της Τουρκίας εμ-
περιέχει και μια υποκριτική διάσταση. Η πλειοψηφία
των Ευρωπαίων πολιτών δεν βλέπει μια τέτοια εξέλιξη
με θετικό μάτι. Πάνω απ’ όλα όμως η στάση της Τουρ-
κίας απέχει από το να πληρεί τις προϋποθέσεις έν-
ταξης. Είναι θεμιτό να γίνεται λόγος για ειδική στρα-

τηγική σχέση μεταξύ των δύο μερών, όχι όμως για
ένταξη.

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα δεδομένα αυτά οι κυβερ-
νήσεις Αθηνών και Λευκωσίας θα πρέπει να επανα-
ξιολογήσουν την πάγια και διαχρονική θέση τους από
τη δεκαετία του 1990 που θεωρεί ότι τα συμφέροντα
Ελλάδας και Κύπρου εξυπηρετούνται καλύτερα με
την ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ. Στα πλαίσια αυτά
Αθήνα και Λευκωσία θα πρέπει να ξεκαθαρίσουν τους
δικούς τους στόχους και ταυτόχρονα να αποκαταστή-
σουν την αξιοπιστία και την αποτελεσματικότητα τους.
Ανεξάρτητα από το Κυπριακό και τις ελληνοτουρκικές
διαφορές, τα ζητήματα στις σχέσεις ΕΕ και Τουρκίας
είναι βαθύτερα και πολυπλοκότερα. Μεταξύ άλλων,
υπάρχει το θέμα της ταυτότητας καθώς και το χάσμα
στο αξιακό σύστημα των δύο πλευρών και κοινωνιών.
Επιπρόσθετα, είναι αδύνατο για την ΕΕ να εντάξει
στους κόλπους της την Τουρκία και να μην διαφορο-
ποιηθεί η ίδια δραστικά. 

Καταλήγοντας σημειώνεται ότι βραχυπρόθεσμα είναι
σημαντικό να αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά η αν-
θρωπιστική κρίση. Μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα
είναι καθοριστικής σημασίας να επέλθει η ασφάλεια,
η σταθερότητα και η ανάπτυξη στην ευρύτερη περιοχή
της Μέσης Ανατολής. Προς αυτή την κατεύθυνση θα
απαιτηθεί η ενεργός εμπλοκή αλλά και η συνεργασία
των ΗΠΑ, της ΕΕ, της Ρωσίας, των περιφερειακών
δυνάμεων αλλά και της διεθνούς κοινότητας. Θα ήταν
ακόμη καλύτερο εάν οι συγκεκριμένες δράσεις που
θα πρέπει να αναληφθούν λάβουν χώρα υπό την αιγίδα
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Του Ανδρέα Θεοφάνους

Καθηγητή Πολιτικής Οικονομίας
στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας
και Διευθυντή του Κυπριακού
Κέντρου Ευρωπαϊκών και Διεθνών
Υποθέσεων.
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Στη Μεσόγειο «πνίγεται»
η ανθρώπινη αξιοπρέπεια
Πολλές γυναίκες αναγκάζονται να πουλήσουν το κορμί τους
για να προστατεύσουν τα παιδιά τους

Σ τις γυναίκες-πρόσφυγες, που αντιμετωπίζουν
μεγάλες δυσκολίες στην προσπάθειά τους

να φτάσουν στην Ευρώπη, προκειμένου να σω-
θούν, ήταν αφιερωμένη η φετινή Παγκόσμια Ημέρα
της Γυναίκας από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η
οδύσσεια των γυναικών αυτών ξεκινάει από τις
χώρες τους. Κατά τη διάρκεια του ταξιδιού προς
την Ευρώπη, έρχονται αντιμέτωπες με το δου-
λεμπόριο, την πορνεία και τη σεξουαλική εκμε-
τάλλευση.

Σύμφωνα με στοιχεία του Ευρωκοινοβουλίου,
περισσότερο από το 35% των προσφύγων που
φτάνουν στην Ευρώπη είναι γυναίκες και παιδιά,
που χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα, καθώς στο
μακρύ ταξίδι που πραγματοποιούν, κατά μεγάλο
βαθμό κακοποιούνται.

Το θέμα παίρνει μεγαλύτερες διαστάσεις όταν
σκεφτεί κάποιος πως οι πρόσφυγες έχουν όνομα
και φύλο, και είναι αδιανόητο να πνίγονται και να
ξεβράζονται στις ακτές της Μεσογείου, σαν τσου-
βάλια. Αυτή είναι η μια όψη του νομίσματος, όμως
υπάρχει και η άλλη. Των γυναικών, όπου γι’ αυτές
τα πράγματα είναι ακόμη χειρότερα. Πέφτουν συ-
χνά θύματα σεξουαλικής κακοποίησης, αναγκά-
ζονται να ταξιδεύουν σε προχωρημένη εγκυμοσύνη
γιατί φοβούνται το χωρισμό από τις οικογένειές
τους, δεν λαμβάνουν τη στοιχειώδη υγειονομική
περίθαλψη στα κέντρα υποδοχής ή στους καταυ-

λισμούς, και πολλές φορές δέχονται λεκτική και
σωματική βία στην προσπάθειά τους να προστα-
τεύσουν τα παιδιά τους.

Σε σεμινάριο που πραγματοποιήθηκε στις Βρυ-
ξέλλες με θέμα «Οι γυναίκες πρόσφυγες και αι-
τούσες άσυλο στην Ευρώπη», η ακτιβίστρια Soufi
Nawal κρατώντας στα χέρια δύο πλαστικά μπου-
κάλια νερό, δήλωσε πως δύο απλά πλαστικά μπου-
κάλια μπορούν να σώσουν ζωές, γιατί μπορούν
να γίνουν το σωσίβιο για τους πρόσφυγες, ένα
γιλέκο διάσωσης για όλους εκείνους τους αν-
θρώπους που πέφτουν στην θάλασσα για μια κα-
λύτερη ζωή και που οι λαθρέμποροι τους έχουν
αφαιρέσει όλα τα υπάρχοντα. Την θέση του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου αποτύπωσε έκθεση της
Mary Honeyball (Ευρωβουλευτής - Σοσιαλιστές,
Βρετανία), στην οποία τονίστηκε η ανάγκη να υιο-
θετηθούν επιπλέον μέτρα ως μέρος των ευρύ-
τερων μεταρρυθμίσεων στον τομέα της ευρωπαϊ-
κής πολιτικής μετανάστευσης και ασύλου.

Η έκθεση ζητεί τη λήψη νέων ευρωπαϊκών μέ-
τρων που θα δίνουν στις γυναίκες πρόσβαση σε
κατάλληλη νομική στήριξη ή το δικαίωμα να έχουν
διερμηνείς του ιδίου φύλου. Επίσης, ζητά τα κέν-
τρα υποδοχής προσφύγων να διαχωρίζουν τις εγ-
καταστάσεις υγιεινής ανάλογα με το φύλο αλλά
και να υπάρχει η δυνατότητα να τις εξετάσει ή να
τους παρέχει συμβουλές ιατρός του ιδίου φύλου.

Σε σεμινάριο η Ισπανίδα ευρωβουλευτής των σο-
σιαλιστών και δημοκρατών και πρόεδρος της επι-
τροπής για τα δικαιώματα της γυναίκας, Iraxte
Garcia Perez, είπε χαρακτηριστικά: «Στη Μεσόγειο
«πνίγεται» η ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Eίναι ανάγκη
να απαιτήσουμε, ώστε όλοι οι υπεύθυνοι να ανα-
λάβουμε τις ευθύνες μας απέναντι στην κατά-
σταση».

«Δεν υπάρχουν εθνικές λύσεις στο προσφυγικό.
Δεν αντιμετωπίζεται με κλείσιμο συνόρων και με
το δόγμα «μακριά από τη δική μου αυλή». Αυτή η
λογική πριμοδοτεί τη διάλυση της Ευρώπης και
τη λαϊκίστικη άκρα δεξιά», ήταν το μήνυμα του
αντιπροέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Δη-
μήτρη Παπαδημούλη.

Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου εγκαινιάστηκε
στο Parliamentarium, έκθεση φωτογραφίας της
βραβευμένης Γαλλίδας φωτογράφου Marie Dorigny
με τίτλο «Displaced: Women Refugees and Asylum
Seekers in the EU», η οποία παραμείνει ανοικτή
ως τις αρχές Ιουνίου.

«Θέλησα να δώσω στις γυναίκες αυτές μια υπό-
σταση, συχνά ακούμε για τις ιστορίες των προ-
σφύγων, των γυναικόπαιδων, στις ουρές, στα σύ-
νορα, στα κέντρα υποδοχής, οι γυναίκες αυτές
έχουν όνομα, έχουν μια ιστορία να διηγηθούν»
δήλωσε η βραβευμένη φωτογράφος.

ΑΓΓΕΛΑ ΚΩΜΟΔΡΟΜΟΥ
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ
Επίτροπος Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων 

Oι Κύπριοι πληρώνουν
ακριβά τις «υψηλές ταχύτητες»

Χαμηλότερα τέλη περιαγωγής θα πληρώνουν όσοι Κύπριοι ταξιδεύουν εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τα τέλη
Απριλίου, σύμφωνα με τον Επίτροπο Ρυθμίσεων Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων, Γιώργο Μιχαηλίδη.
Σε συνέντευξη του στο EUROΚΕΡΔΟΣ, ο Επίτροπος ανέφερε πως η Κύπρος υστερεί στις ταχύτητες στο ίντερνετ άνω
το 30mbps όπου το ποσοστό αυτών των γραμμών είναι στο 4,3% έναντι 30% που είναι ο μέσος όρος της ΕΕ. Την ίδια
ώρα ο κύπριος καταναλωτής πληρώνει το ψηλότερο ποσοστό σε σχέση με το εισόδημα του για να απολαμβάνει
ταχύτητες άνω το 12mbps. Όσον αφορά τα παράπονα των καταναλωτών που φτάνουν στο Γραφείο του Επιτρόπου
αυτά επικεντρώνονται κυρίως σε θέματα ποιότητας υπηρεσιών, τεχνικά θέματα, θέματα συμβάσεων και χρεώσεων. 

• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου

- Τι αλλάζει για τους καταναλωτές από τον Ιού-
νιο του 2017 όταν χρησιμοποιούν το τηλέφωνο
τους οπουδήποτε στην Ευρώπη; 

- Από τις 15 Ιουνίου 2017 οι παροχείς δεν θα
χρεώνουν στους πελάτες τους που βρίσκονται σε
διεθνή περιαγωγή εντός της Ε.Ε. επιπρόσθετο τέ-
λος, πέραν από τις εγχώριες λιανικές τιμές, για
τις υπηρεσίες: 
• Εισερχόμενες / εξερχόμενες κλήσεις περιαγω-

γής,
• Εξερχόμενα μηνύματα SMS σε περιαγωγή, 
• Υπηρεσίες περιαγωγής δεδομένων, συμπερι-

λαμβανομένων των μηνυμάτων MMS, και
• Τέλη ενεργοποίησης του τερματικού εξοπλισμού

ή της υπηρεσίας που πρόκειται να χρησιμοποι-
ηθεί στο εξωτερικό. 

Προκειμένου να αποτραπούν φαινόμενα κατά-
χρησης των υπηρεσιών, οι παροχείς μπορούν να
εφαρμόζουν πολιτική εύλογης χρήσης, ώστε οι πε-
λάτες τους να καταναλώνουν συγκεκριμένες πο-
σότητες (σε όγκο και λεπτά) σύμφωνα με το τιμο-
λογιακό τους πρόγραμμα. Έως τις 15 Δεκεμβρίου
2016, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναμένεται να εκ-
δώσει εκτελεστικές πράξεις οι οποίες θα θεσπίζουν
λεπτομερείς κανόνες σχετικά με την εφαρμογή
της πολιτικής εύλογης χρήσης.

- Που ανέρχονται οι μειώσεις στα τέλη περια-
γωγής που θα ισχύσουν από το τέλος Απριλίου; 

- Από τις 30 Απριλίου 2016 έως τις 14 Ιουνίου
2017 οι παροχείς περιαγωγής μπορούν να επιβά-
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λουν επιπρόσθετο τέλος πέραν της εγχώριας λια-
νικής τιμής για την παροχή ρυθμιζόμενων λιανικών
υπηρεσιών περιαγωγής. Το σύνολο της εγχώριας
τιμής οφείλει να μην υπερβαίνει τα πιο κάτω ανώ-
τατα τέλη:
• Εξερχόμενες κλήσεις σε περιαγωγή ανώτατο

όριο 0,19 ευρώ / λεπτό,
• Εξερχόμενα SMS σε περιαγωγή, ανώτατο όριο

0,06 ευρώ / μήνυμα,
• Υπηρεσίες περιαγωγής δεδομένων, ανώτατο

όριο 0,20 ευρώ / megabyte,
• Εισερχόμενες κλήσεις σε περιαγωγή, οποιοδή-

ποτε πρόσθετο τέλος δεν υπερβαίνει τη σταθ-
μισμένη μέση τιμή των μέγιστων τελών τερμα-
τισμού κλήσεων κινητής τηλεφωνίας ανά την
Ε.Ε. 
- Σύμφωνα με έρευνα του ΓΕΡΗΕΤ, «Broadband
Acceleration study for Cyprus» οι ταχύτητες
των ευρυζωνικών δικτύων στην χώρα μας βρί-
σκονται κάτω από τον μέσο όρο σε σχέση με
τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες. Που υστερεί
η Κύπρος;

- Η Κύπρος υστερεί στις ταχύτητες άνω το
30mbps όπου το ποσοστό αυτών των γραμμών
είναι το 4,3% έναντι 30% που είναι ο μέσος όρος
της ΕΕ. Φυσικά αυτό είναι ένα πολύπλοκο πρόβλημα
που οφείλεται, σύμφωνα με τη μελέτη που αναφέ-
ρατε, στην έλλειψη ψηφιακών δεξιοτήτων, την έλ-
λειψη ηλεκτρονικών υπηρεσιών εκ μέρους του κρά-
τους αλλά και του ιδιωτικού τομέα καθώς και στην
τιμολόγηση. Σύμφωνά με την έρευνα καταναλωτών
την οποία διεξήγαγε το ΓΕΡΗΕΤ οι καταναλωτές
που ήδη έχουν σύνδεση στο διαδίκτυο ενδιαφέ-
ρονται να αυξήσουν τις ταχύτητες τους, με την
προϋπόθεση ότι η αύξηση στην υφιστάμενη μηνιαία
τιμολόγηση τους δεν θα είναι υψηλή. Συγκεκριμένα,
το 59% των συνδρομητών που διαθέτουν ταχύτητες
2-4 mbps θα πλήρωνε 1  ευρώ για να αυξήσει κατά
2 mbps την ταχύτητα του το 68% των συνδρομητών
με ταχύτητα 6-10 mbps θα πλήρωνε 2 ευρώ για
να αυξήσει την ταχύτητα του κατά 4 mbps και το
71% των συνδρομητών με ταχύτητες 12-30 mbps
θα πλήρωνε 4 ευρώ για να αυξήσει την ταχύτητα
του κατά 10 mbps. 

- Tελικά η Κύπρος έχει μπει σε τροχιά υψηλών
ταχυτήτων; Σχετικά με τον στόχο -όπως όλοι
έχουν πρόσβαση σε δίκτυα ταχύτητας τουλά-
χιστον 30Μbits μέχρι το 2020, ενώ οι μισοί εξ
αυτών να έχουν πρόσβαση με ταχύτητα
100Μbits- που βρισκόμαστε και πως μπορεί να
επιτευχθεί αυτό; 

- Σε σχέση με τον πρώτο στόχο που αφορά τη
δυνατότητα πρόσβασης για όλους σε ταχύτητες
άνω το 30mbps, η Κύπρος διαθέτει ήδη κάλυψη
84%, ποσοστό σημαντικά ψηλότερο από το μέσο
όρο της ΕΕ που είναι 71%. Αναφορικά με τον δεύ-
τερο στόχο, βρισκόμαστε αρκετά πίσω καθότι μόνο

το 0,1% διαθέτει ταχύτητες άνω το 100mbps, ενώ
ο μέσος όρος της ΕΕ βρίσκεται στο 10.8%. Σύμ-
φωνα και με την μελέτη που χρηματοδότησε η EBRD
και εκπόνησε η Analysys Mason για λογαριασμό
του ΓΕΡΗΕΤ με τίτλο «Broadband Acceleration Study
for Cyprus», για να επιτευχθεί ο εν λόγω στόχος,
υπάρχουν αρκετές υποβοηθητικές ενέργειες που
θα μπορούσαν να υλοποιηθούν από την πλευρά
της προσφοράς και ζήτησης με εμπλοκή κρατικών
αρχών καθώς και του ιδιωτικού τομέα όπως η από-
κτηση ψηφιακών δεξιοτήτων, η αύξηση της συνδε-
σιμότητας των Μικρο-μεσαίων Επιχειρήσεων, αύ-
ξηση των ταχυτήτων που προσφέρουν οι παροχείς
κ.α. Σε περίπτωση εφαρμογής των πιο πάνω μέτρων
και σε συνδυασμό με την υλοποίηση των σχεδίων
για δημιουργία και επέκταση των δικτύων νέας γε-
νεάς ο στόχος αυτός, σύμφωνα με την ίδια μελέτη,
μπορεί να επιτευχθεί.

- Υπάρχει έδαφος για νέους παίχτες στην αγορά; 
- Το ρυθμιστικό περιβάλλον στην Κύπρο έχει δια-

μορφωθεί με τέτοιο τρόπο ώστε να μην υπάρχουν
εμπόδια εισόδου στην αγορά των ηλεκτρονικών
επικοινωνιών. Ως εκ τούτου, υπάρχει χώρος για
νέους παίχτες υπό την προϋπόθεση ότι θα μπορούν
να προσφέρουν ανταγωνιστικές υπηρεσίες σε σχέ-
ση με τις υφιστάμενες, ως προς την ποιότητα, την
τιμή και την εξυπηρέτηση του καταναλωτή. 

- Πώς κρίνετε τον ανταγωνισμό σχετικά με το
μέγεθος της κυπριακής αγοράς; 

- Το επίπεδο ανταγωνισμού στον τομέα των ηλε-
κτρονικών επικοινωνιών σε σχέση με το μέγεθος
της αγοράς, κρίνεται ικανοποιητικό κάτι που δια-
πιστώνεται τόσο από τις συνεχείς μειώσεις των
τιμών και τις διάφορες επιλογές που προσφέρουν
οι παροχείς, όσο και από τις ποιοτικές αναβαθμίσεις

των παρεχόμενων υπηρεσιών. Πιο συγκεκριμένα,
στον τομέα της ευρυζωνικής πρόσβασης δραστη-
ριοποιούνται στο παρόν στάδιο 5 παροχείς στην
αγορά και υπάρχουν 2 ιδιόκτητα δίκτυα (βλ. γράφημα
1 για μερίδια αγοράς). Παρόλα αυτά οι τιμές πα-
ραμένουν σε υψηλά επίπεδα σε σχέση με τον μέσο
όρο της ΕΕ παρουσιάζοντας όμως καθοδική τάση,
αφού στη φετινή μέτρηση είχαμε πτώση 25%. 

Στον τομέα της κινητής τηλεφωνίας δραστηριο-
ποιούνται 5 παροχείς, 3 με δικό τους δίκτυο και 2
με ιδεατό δίκτυο (βλ. γράφημα 2 για μερίδια αγοράς)
Στην αγορά σταθερής τηλεφωνίας δραστηριοποι-
ούνται 5 παροχείς. Η εν λόγω αγορά, συρρικνώνεται
και σε συνδυασμό με την έλλειψη ενδιαφέροντος
εκ μέρους των εναλλακτικών παροχέων για να δρα-
στηριοποιηθούν στην αγορά αυτή, έχει ως αποτέ-
λεσμα τη διατήρηση του υψηλού ποσοστού της Cyta
κοντά στο 80%. Τα επιχειρηματικά σχέδια των εναλ-
λακτικών παροχέων επικεντρώνονται στην παροχή
ευρυζωνικών υπηρεσιών που περιλαμβάνουν υπη-
ρεσίες φωνής μέσω VoIP, όπως φαίνεται από τα
μερίδια αγοράς στο γράφημα 1.

- Ισχύει ότι οι κύπριοι πληρώνουν ακριβό και
αργό ίντερνετ; 

- Σύμφωνα με το DESI report της ΕΕ, ο Κύπριος
καταναλωτής πληρώνει το ψηλότερο ποσοστό σε
σχέση με το εισόδημα του για να απολαμβάνει τα-
χύτητες άνω το 12mbps παρόλο που το κόστος
αυτό σε σχέση με την προηγούμενη μέτρηση πα-
ρουσίασε βελτίωση 25% περίπου. Είναι σημαντικό
να γνωρίζει το κοινό ότι η Κύπρος, σύμφωνα με τις
μετρήσεις της ΕΕ, παρέχει πραγματική ταχύτητα
που είναι αρκετά κοντά στο επίπεδο της διαφημι-
ζόμενης ταχύτητας, γεγονός που δεν λαμβάνεται
υπόψη στη μεθοδολογία της εν λόγω μελέτης, με

Γράφημα 1 
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το ποσοστό αυτό να ανέρχεται περίπου στο 85%.
Σε χώρες όπως η Ελλάδα και το Ηνωμένο Βασίλειο,
το ποσοστό αυτό είναι περίπου 45%. Χαρακτηρι-
στικά, μπορούμε να δώσουμε το παράδειγμα ότι
ένας καταναλωτής στην Ελλάδα ή στο Ηνωμένο
Βασίλειο που αγοράζει ταχύτητα 30 mbps, ουσια-
στικά απολαμβάνει την ίδια πραγματική ταχύτητα
με έναν καταναλωτή στην Κύπρο που αγοράζει
μόνο 16 mbps. Επιπρόσθετα, αξίζει να σημειωθεί
ότι τον τελευταίο χρόνο έχουν διπλασιαστεί οι τα-
χύτητες από όλους τους παροχείς, είτε δωρεάν
είτε με μικρό κόστος για τον καταναλωτή.

- Που βρίσκεται η Κύπρος όσον αφορά το δίκτυο
επόμενης γενιάς; 

- Η Κύπρος διαθέτει υψηλό ποσοστό κάλυψης
από δίκτυα νέας γενεάς με ποσοστό πάνω από το
μέσο όρο της ΕΕ. Περαιτέρω, οι δύο παροχείς με
σταθερά ιδιόκτητα δίκτυα σχεδιάζουν επέκταση
αυτών των δικτύων για επιπρόσθετη κάλυψη, με
την ΑΤΗΚ να ξεκινά σύντομα τη δημιουργία δικτυού
οπτικών ινών το οποίο θα προσφέρει ταχύτητες
που θα ικανοποιούν το δεύτερο στόχο του Digital
Agenda για ταχύτητες 100mbps και άνω, κάτι το
οποίο προς το παρόν είναι δυνατόν μόνο μέσω του
δικτύου της Cablenet. Άρα αναμένουμε παράλληλα
και αύξηση του επιπέδου του ανταγωνισμού. Ση-
μειώνω πως σύμφωνα και με τις προθέσεις των
παροχέων με ιδιόκτητο δικτύου θα ξεκινήσουν την
επέκταση του δικτύου τους εντός του έτους, με
σημείο καμπής το 2017.

- Tι προνοεί το διάταγμα που έχει εκδοθεί σχε-
τικά με το θέμα του ανοικτού δικτύου; Eίναι
προς το συμφέρον του καταναλωτή; 

- Ο συγκεκριμένος Κανονισμός θεσπίζει κοινούς
κανόνες για τη διασφάλιση της ισότιμης και μη δια-
κριτικής διαχείρισης της κίνησης στο διαδίκτυο και
των σχετικών δικαιωμάτων των τελικών χρηστών.
Οι χρήστες θα μπορούν να έχουν πρόσβαση, να
διανέμουν πληροφορίες και περιεχόμενο, να χρη-
σιμοποιούν και να παρέχουν εφαρμογές και υπη-
ρεσίες και να χρησιμοποιούν τερματικό εξοπλισμό
της επιλογής τους.

Σύμφωνα με τον κανονισμό, οι παροχείς διαδι-
κτύου θα πρέπει: Να αντιμετωπίζουν ισότιμα κάθε
κίνηση στο δίκτυο τους ενώ θα μπορούν να εφαρ-
μόζουν εύλογα μέτρα διαχείρισης της κίνησης που
δεν εισάγουν διακρίσεις και δεν βασίζονται σε εμ-
πορικά κριτήρια.

Όσον αφορά την προστασία καταναλωτών, οι πα-
ροχείς πρέπει να συμπεριλάβουν στις συμβάσεις
υπηρεσιών για πρόσβαση στο διαδίκτυο κατανοητή
περιγραφή:
• Του τρόπου με τον οποίο θα επηρεάζεται η ποι-

ότητα των υπηρεσιών πρόσβασης στο διαδίκτυο,
η ιδιωτική ζωή των τελικών χρηστών και η προ-
στασία των δεδομένων τους από πιθανά μέτρα
διαχείρισης.

• Του τρόπου με τον οποίο οποιαδήποτε βελτι-
στοποιημένη υπηρεσία στην οποία ο τελικός
χρήστης γίνεται συνδρομητής ενδέχεται να επη-
ρεάσει τις υπηρεσίες πρόσβασης στο διαδίκτυο
που του παρέχονται. 

• Της ελάχιστης, της συνήθους, της μέγιστης και
της διαφημιζόμενης ταχύτητας (down/up) σε
σταθερά δίκτυα ή της εκτιμώμενης μέγιστης και
διαφημιζόμενης ταχύτητας (down/up) σε κινητά
δίκτυα.

• Των μέσων αποκατάστασης σύμφωνα με το εθνι-
κό δίκαιο σε περίπτωση οποιασδήποτε συνεχούς
ή τακτικώς επαναλαμβανόμενης απόκλισης επι-
δόσεων.

Οι παροχείς θα πρέπει να θεσπίσουν διαφανείς,
απλές και αποτελεσματικές διαδικασίες για το χει-
ρισμό των καταγγελιών των τελικών χρηστών

- Ποιες είναι οι κύριες δραστηριότητες του Γρα-
φείου του Επιτρόπου; 

- Οι δραστηριότητες του Γραφείου έχουν στόχο
την προαγωγή των συμφερόντων των καταναλωτών
σε ό,τι αφορά τις τιμές, τη διαθεσιμότητα επιλογής,
την προώθηση της καινοτομίας και την ανάπτυξη
της οικονομίας μέσω της ανάπτυξής αποδοτικού
ανταγωνισμού. Το ΓΕΡΗΕΤ διασφαλίζει την ποιότητα
των προσφερόμενων υπηρεσιών, και την παροχή
μιας ελάχιστης δέσμης υπηρεσιών τόσο στην αγορά
των Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών όσο και στην αγορά
των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, σε όλους τους πο-
λίτες της Δημοκρατίας. Περαιτέρω, το ΓΕΡΗΕΤ
έχει την αρμοδιότητα για υλοποίηση της στρατη-
γικής της κυβερνοασφάλειας. 

- Πόσο σημαντική είναι η λειτουργία της νέας
ιστοσελίδας του ΓΕΡΗΕΤ; 

- H λειτουργία της νέας ιστοσελίδας του ΓΕΡΗΕΤ,

www.ocecpr.org.cy είναι πολύ σημαντική αφού φι-
λοδοξεί να αποτελέσει ένα ολοκληρωμένο μέσο
εξυπηρέτησης των θεμελιακών αρχών λειτουργίας
του ΓΕΡΗΕΤ, όπως η διαφάνεια, η ίση μεταχείριση,
η μη διάκριση, η αντικειμενικότητα, η χρηστή διοί-
κηση και η καλή πίστη στις σχέσεις του με την αγο-
ρά, ενώ ταυτόχρονα να παρέχει έγκυρη και έγκαιρη
ενημέρωση αναφορικά με τη ρύθμιση των Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών και των Ταχυδρομικών Υπηρε-
σιών.

Η ιστοσελίδα παρέχει εύκολη πρόσβαση στις
πληροφορίες που αφορούν τον καταναλωτή, την
αγορά και τα ΜΜΕ, καθώς και επιπλέον δυνατό-
τητες σε κάθε κατηγορία. Για παράδειγμα, περιέχει
διαδραστικά εργαλεία για τους καταναλωτές, που
αφορούν την σταθερή και κινητή τηλεφωνία αλλά
και το διαδίκτυο, όπως επίσης και τη δυνατότητα
υποβολής παραπόνων σε σχέση με τις υπηρεσίες
που λαμβάνουν. 

- Τέλος πείτε μας ποια είναι τα συνήθη παράπονα
των καταναλωτών που φτάνουν στο Γραφείο
του Επιτρόπου; 

- Στους πρώτους δύο μήνες του 2016 έχουν υπο-
βληθεί 24 παραπόνα ενώ για το έτος 2015 υπο-
βληθήκαν στο ΓΕΡΗΕΤ 111 παράπονα καταναλωτών
σε σχέση με υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών
και ταχυδρομείων. Τα παράπονα επικεντρώνονται
κυρίως σε θέματα ποιότητας υπηρεσιών, τεχνικά
θέματα, θέματα συμβάσεων και χρεώσεων. Οι κα-
ταναλωτές προτρέπονται, σε περίπτωση που εξαντ-
λήσουν τα περιθώρια με τον παροχέα τους να απευ-
θύνονται στο ΓΕΡΗΕΤ. Τα παράπονα υποβάλλονται
είτε ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας του γρα-
φείου, είτε ταχυδρομικά, είτε μέσω φαξ στον αριθμό
22693070. 

Γράφημα 2

38-40 - ΣΥΝ. MICHAELIDIS_EUROKERDOS  4/13/16  7:19 PM  Page 40

http://www.ocecpr.org.cy/


E:

E:

00 - ADS_EUROKERDOS  4/13/16  2:56 PM  Page 76

http://www.kpmg.com/CY/en/Pages/default.aspx


Συνέντευξη

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 201642

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ
Αναπληρωτής Εκπρόσωπος Τύπου Συμμαχίας Πολιτών, Υποψήφιος Βουλευτής Λάρνακας

Με όραμα και πλάνο
για την επαρχία Λάρνακας

- Ποιο πιστεύετε είναι το μεγαλύτερο εμπόδιο
στην ανάπτυξη της Λάρνακας;

- Η Λάρνακα, τόσο η πόλη όσο και η επαρχία έχει
αδικηθεί. Αυτή δεν είναι μια διαπίστωση που κάνουν
μόνο οι Λαρνακείς. Έχουν κατά καιρό δώσει υπο-
σχέσεις που δεν υλοποιήθηκαν ποτέ, έργα που
έμειναν στην μέση και έργα που θα έπρεπε να εγ-
κριθούν και δεν εγκρίθηκαν ποτέ. Ταυτόχρονα
όμως θεωρώ πως μερίδιο ευθύνης έχουμε και
εμείς. Πρέπει συντονισμένα και με ενότητα να
διεκδικήσουμε και να απαιτήσουμε από το κράτος.
Ταυτόχρονα όμως θα πρέπει να δημιουργήσουμε
εκείνες τις συνθήκες για να εξασφαλίσουμε και
ιδιωτικές επενδύσεις για την πόλη και την επαρχία
μας. Έχουμε πολλή δουλειά μπροστά μας αλλά
θα τα καταφέρουμε.

- Υπάρχει αρκετή διεκδίκηση των αρχών από
τα κέντρα λήψης αποφάσεων για ανάπτυξη της
επιχειρηματικότητας στην πόλη;

- Η αναγκαιότητα δομημένης υποστήριξης των
επιχειρήσεων αποτελεί ζητούμενο αποτελεσμα-
τικότητας για την πολιτεία. Δεν πρέπει να ξεχνάμε
την ίδια ώρα ότι οι πολύ μικρές και μικρές επιχει-
ρήσεις αποτελούν την σπονδυλική στήλη της οι-
κονομίας. Οι πυλώνες της διεκδίκησης της Λάρ-
νακας πρέπει να σχετίζονται με τον τουρισμό και
την προσέλκυση νέων επενδύσεων και γενικότερα

Η φυγή προς τα μπρος είναι αναντίρρητη ανάγκη, στο
στόχο για την οικονομική και κυρίως την κοινωνική
ανάπτυξη. Μέσα σε αυτό πλαίσιο ο Ανδρέας Αποστόλου,
Αναπληρωτής Εκπρόσωπος Τύπου της Συμμαχίας Πολιτών,
κατεβαίνει στον πολιτικό στίβο σε μία πολύ δύσκολη
επαρχία όπως αυτή της Λάρνακας. Ο κ. Αποστόλου
αποφάσισε να συμμετέχει σε αυτή την εκλογική μάχη γιατί
θεωρεί ότι είναι η ώρα να μιλήσουμε με αναπτυξιακή
δυναμική για την αναδιοργάνωση του κράτους με
κοινωνική ευαισθησία. Την ίδια ώρα τονίζει ότι η Επαρχία
Λάρνακας ζητά απεγνωσμένα να βγει από τα δεσμά της.
Να κερδίσει το στοίχημα της ανάπτυξης και της
δημιουργίας. Μέσα από την συνέντευξη του στο
EUROKEΡΔΟΣ στέλνει το μήνυμα ότι ο τόπος μας έχει

ανάγκη από προτάσεις, η Λάρνακα έχει ανάγκη από νέες
δράσεις. «Η Επαρχία μας πρέπει να έρθει κοντύτερα στο
κεντρικό κράτος για να μπορεί, με αγωνιστική και
διεκδικητική νοοτροπία, να διεκδικήσει ένα καλύτερο
αύριο για τον τόπο μας και τους ανθρώπους του»,
αναφέρει. Για τον ίδιο η Επαρχία Λάρνακας και ειδικά η
πόλη της Λάρνακας αποτελεί πηγή έμπνευσης. Γεννήθηκε
πριν από 29 χρόνια και συνεχίζει να ζει στην πόλη του
Ζήνωνα. Σπούδασε Πολιτικός Μηχανικός (MEng) και
απέκτησε το δεύτερο του μεταπτυχιακό (MSc) στην
Διοίκηση Επιχειρήσεων. Σήμερα εργάζεται ως Διευθύνων
Σύμβουλος σε ιδιωτική εταιρεία. Είναι Μέλος του
Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος Χριστίνα Α.
Αποστόλου και μέλος της Europa Donna Cyprus.
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με την ανάπτυξη μιας πόλης, μέσα σε ένα σύγ-
χρονο περιβάλλον. Σίγουρα το οικονομικό περι-
βάλλον όπως διαμορφώθηκε μέσα από το κούρεμα
έχει επηρεάσει την επιχειρηματικότητα αλλά δεν
πρέπει να το χρησιμοποιούμε ως δικαιολογία. 

- Η Λάρνακα θεωρείται ο φτωχός συγγενής,
σε σχέση με τις άλλες πόλεις. Που νομίζετε
οφείλεται αυτό και γιατί δεν προωθούνται έργα
τα οποία έχουν εδώ και χρόνια προαγγελθεί;

- Νομίζω ότι αν ρωτήσεις τον μέσο πολίτη της
Λάρνακας θα σου απαντήσει ότι η Λάρνακα είναι
παραμελημένη από την πολιτεία και ότι δεν απο-
λαμβάνει την ίδια ισορροπημένη ανάπτυξη με άλλες
περιοχές της Κύπρου. Όταν την τελευταία 10ετία
ακούμε συνεχώς δεσμεύσεις και υποσχέσεις για
μεγάλα έργα υποδομής που τελικώς δεν τα βλέ-
πουμε ποτέ, καταλαβαίνεται ότι η απογοήτευση
και πολλές φορές η οργή κυριαρχεί.  Δυστυχώς
δεν υπάρχει στόχευση και παράλληλα οι εκάστοτε
κυβερνήσεις δείχνουν ανίκανες και ανήμπορες να
υλοποιήσουν τις υποσχέσεις τους. 

- Ενώ υπάρχει το αεροδρόμιο στη Λάρνακα και
οι ξένοι επισκέπτες κάνουν την πρώτη τους
στάση, δεν φαίνεται να προτιμούν τη Λάρνακα
ούτε για επενδύσεις, ούτε για τουρισμό. Πού
οφείλεται αυτό; 

Μας δόθηκαν κάποιες ευκαιρίες. Ωστόσο το
απαρχαιωμένο και σαθρό σύστημα αξιολόγησης
προσφορών από την μία αλλά και τα «εμπόδια»
που έμπαιναν από τοπικούς φορείς συνετέλεσαν
στο να μην δούμε κάποια μεγάλη επένδυση. Άλ-
λωστε παραπάνω έδωσα το στίγμα των κενών που
υπάρχουν. Ωστόσο υπάρχουν και άλλοι παράγον-
τες, όπως το τραυματισμένο τραπεζικό σύστημα
αλλά και η γραφειοκρατία που επικρατεί σε όλες
τις δομές του δημόσιου τομέα. Είμαι ένας άνθρω-
πος που πιστεύει στην ιδιωτική πρωτοβουλία και
θα εργαστώ για να πείσουμε Κύπριους και ξένους
επιχειρηματίες να επενδύσουν στην πόλη και την
επαρχία μας. Όσο για τον τουρισμό χρειάζονται

πολλά να γίνουν. Πρέπει να αυξηθεί ο αριθμός
των κλινών με παράλληλη ποιοτική ανάπτυξή τους.
Για να γίνει όμως αυτό θα πρέπει αφενός να στρα-
φούμε προς ιδιώτες επενδυτές και να τους πεί-
σουμε πως αξίζει να επενδύσουν στην Λάρνακα
και αφετέρου να στραφούμε προς το κράτος και
να το πιέσουμε έτσι ώστε να υλοποιήσει τις δε-
σμεύσεις του προς την πόλη. Η άμεση απομά-
κρυνση των διυλιστηρίων αλλά και η υλοποίηση
του σχεδιασμού για ενιαία ανάπτυξη του λιμανιού
και της μαρίνας της Λάρνακας θα πρέπει να υλο-
ποιηθούν το ταχύτερο δυνατό γιατί θα βοηθήσουν
προς αυτή την κατεύθυνση. 

- Τέλος του 2014 εγκρίθηκε για αξιοποίηση ο
χώρος της Στέγης του Αγίου Χαραλάμπους (πα-
λαιό Λεπροκομείο) στη Λάρνακα από το Πανε-
πιστήμιο Κύπρου και τον Δήμο Λάρνακας, με
σκοπό την ίδρυση νέου Ινστιτούτου Υδρογο-
νανθράκων, του Τμήματος Χημικών Μηχανικών
και Μηχανικών Υδρογονανθράκων και του
Ωκεανογραφικού Κέντρου του Πανεπιστημίου
Κύπρου. Μήπως είναι ακόμη ένα έργο το οποίο
έμεινε στα συρτάρια; 

Δυστυχώς ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύ-
πρου συνέδεσε την παραμονή των εταιρειών υδρο-
γονανθράκων στο λιμάνι της Λάρνακας με την
ίδρυση Πανεπιστημιακής σχολής στην πόλη. Μά-
λιστα, για το Πανεπιστήμιο Κύπρου τόσο σημαντική
θεωρείται η παραμονή τους, που ο πρύτανής του
ξεκαθάρισε πως εάν οι εταιρείες φύγουν, τότε
και το ακαδημαϊκό ίδρυμα θα αποσύρει το ενδια-
φέρον του. Εκτός αυτού ο Πρύτανης του Πανεπι-
στημίου μίλησε με απαξιωτικούς χαρακτηρισμούς
για την Λάρνακα κάτι που θεωρούμε πως δεν τιμά
ούτε τον ίδιο ούτε το Πανεπιστημιακό Ίδρυμα που
εκπροσωπεί. Η εξέλιξη αυτή σίγουρα προκαλεί
έκπληξη αν αναλογιστεί κανείς ότι όταν παρου-
σιάστηκε η πρόθεση του Πανεπιστημίου Κύπρου
να δημιουργήσει Πανεπιστημιακή Σχολή δεν είχε
θέσει τα παραπάνω κριτήρια. Η δημιουργία πανε-

πιστημιακής σχολής στην Λάρνακα, είναι αναγκαία
από οποιαδήποτε οπτική γωνία και να την δούμε
και είναι κάτι που θα απαιτήσουμε και θα αγωνι-
στούμε γιατί είναι κάτι που δικαιωματικά αξίζει
στην πόλη και την επαρχία μας.

- Η εμπορικοποίηση του λιμανιού, η περαιτέρω
αξιοποίηση της μαρίνας Λάρνακας, η ανάπτυξη
του παραλιακού μετώπου από το λιμάνι μέχρι
την Ορόκλινη είναι μερικά από τα στοιχήματα
των αρχών της πόλης. Πιστεύετε ότι μπορούν
να επιτευχθούν;

- Αναφέρατε, τρία πολύ κομβικά ζητήματα. Πολι-
τική βούληση, οικονομικό εύρος και επενδυτικό
πλάνο, είναι το τρίπτυχο της επιτυχίας. Νομίζω ότι
έφτασε ο καιρός να δημιουργήσουμε εμείς οι Λαρ-
νακείς ένα πλάνο ανάπτυξης για την Επαρχία μας.
Να καθίσουμε στο ίδιο τραπέζι, πολίτες από όλα
τα κόμματα, τις οργανώσεις, τον επιχειρηματικό
κλάδο και να βάλουμε κάτω ιδέες υλοποιήσιμες
που θα φέρουν νέες θέσεις εργασίας. Τα πάντα
στηρίζονται στο διάλογο και την θέληση. Στο επί-
κεντρο θα πρέπει να βρεθεί ο ίδιος ο πολίτης. Η
Λάρνακα μπορεί 12 μήνες το χρόνο να είναι πρω-
ταγωνιστής. Πρέπει στα μεγάλα ζητήματα που αφο-
ρούν την πόλη μας να είμαστε μία γροθιά, μακριά
από πολιτικές ή άλλου είδους σκοπιμότητες. Είναι
εύκολο; Σίγουρα δεν είναι. Πρέπει όμως να γίνει
μια αρχή. Το τρένο της ανάπτυξης, δυστυχώς συ-
νεχώς δεν σταματάει στον δικό μας σταθμό. Πρέπει
να το κάνουμε να σταματήσει. Η Λάρνακα αποτελεί
την πύλη εισόδου στην Κύπρο, αφού διαθέτει αε-
ροδρόμιο, λιμάνι και μαρίνα που παρέχει στον τα-
ξιδιώτη ευκολία στη διακίνησή του. Η Λάρνακα είναι
βολικά συμπαγής, αφού το μικρό μέγεθος της σε
συνάρτηση με την πληθώρα σημείων ενδιαφέροντος
που διαθέτει, προσφέρει στον επισκέπτη ποικιλία
εμπειριών και δραστηριοτήτων. Πρέπει να «που-
λήσουμε» το “brand name” της Λάρνακας. Γι’ αυτό
θα αγωνιστώ από τις 23 Μαΐου εφόσον οι συμπο-
λίτες μου με τιμήσουν με την ψήφο τους.
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ΣΟΛΩΝΑΣ ΚΑΣΙΝΗΣ
Αριστίνδην Υποψήφιος Βουλευτής ΔΗΣΥ

Χρειαζόμαστε μια Βουλή
που να εμπνέει αξιοπιστία 

Ως ένας από τους οκτώ αριστίνδην
υποψηφίους βουλευτές του
Δημοκρατικού Συναγερμού
κατέρχεται στις Βουλευτικές
εκλογές Μαΐου ο Σόλωνας Κασίνης.
Ο Σόλων Κασίνης ασχολείται από
θέσεις ευθύνης με τη βιομηχανία
των υδρογονανθράκων και τον
τομέα της ενέργειας εδώ και σχεδόν
40 χρόνια. Είναι ο άνθρωπος που
σχεδίασε και οργάνωσε τις
ενέργειες που οδήγησαν στην
ανακάλυψη του φυσικού αερίου στο
νησί μας. Που διαπραγματεύτηκε
αποτελεσματικά και κέρδισε τα
συμβόλαια εκμετάλλευσης προς
όφελος της χώρας. Κατέρχεται, ως
αριστίνδην Υποψήφιος Βουλευτής
του Δημοκρατικού Συναγερμού στην
Επαρχία Λευκωσίας.

Θέσεις και Απόψεις
Καθώς διανύουμε την πιο κρίσιμη πενταετία

της σύγχρονης ιστορίας μας, ανησυχώ κι εγώ
όπως κι εσείς. Η επιτυχής μας έξοδος από το
Μνημόνιο ήταν μόνο η αρχή. Τώρα ξεκινούν οι
προκλήσεις που θα καθορίσουν το μέλλον μας
και το μέλλον των παιδιών μας.

Εκτιμώ βαθιά τις προσπάθειες του Προέδρου
και της κυβέρνησης για να προχωρήσουμε μπρο-
στά. Είμαστε σε καλό δρόμο. Για να έχουν όμως
νόημα οι θυσίες μας, οφείλουμε να συνεχίσουμε
με σοβαρότητα. Σε μια γεωγραφική περιοχή που
φλέγεται, χρειαζόμαστε την καλύτερη δυνατή
Βουλή. Μια Βουλή που να εμπνέει σιγουριά,
ασφάλεια και αξιοπιστία.

Θεωρώ ότι η πλούσια εμπειρία και πολυετής
ενασχόληση/δράση μου στον τομέα της ενέρ-
γειας μπορεί να αποβεί χρήσιμη και αναγκαία
σήμερα. Πέραν των ενεργειών που οδήγησαν

στην επιτυχία της πρώτης ανακάλυψης φυσικού
αερίου στην Κύπρο, έχω επίσης συνεισφέρει σε
σημαντικά έργα και ουσιαστικές δράσεις.

Για παράδειγμα, οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέρ-
γειας και η εξοικονόμηση ενέργειας, ένας το-
μέας τον οποίο ανέδειξα. Ή η συνεχής επιμονή
μου και οι παρεμβάσεις μου στο θέμα της μεί-
ωσης των τιμών των καυσίμων, κάτι που και πάλι
απέβη προς όφελος του Κύπριου καταναλωτή.
Έχω αποδείξει με τη στάση μου ότι είμαι στο
πλευρό του φορολογούμενου πολίτη, του μικρού
και του μεσαίου επιχειρηματία που κουβαλούν
το συντριπτικό βάρος αυτής της κρίσης.

Έχω τη δύναμη να βοηθήσω την Βουλή των Αν-
τιπροσώπων να βρει αναπτυξιακές κατευθύνσεις
και να δώσει μέλλον και προοπτική στους πολίτες
και ιδιαίτερα στη νέα γενιά που πληρώνει τα
λάθη άλλων.

Υποστηρίζω τις προσπάθειες του Προέδρου
για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση μέσα από μια έν-
τιμη συνεννόηση. Η Κυπριακή Δημοκρατία πρέπει
να επικεντρωθεί στην ολιστική διαχείριση και
την ταχεία αξιοποίηση των κοιτασμάτων. Η εμ-
πορία και εξαγωγή του φυσικού αερίου μπορεί

να δημιουργήσει συμμαχίες - κλειδιά και επίσης
να παρέχει μεγάλα γεωστρατηγικά οφέλη, τα
οποία θα μπορούν τελικά να οδηγήσουν σε μια
αμοιβαία επωφελή λύση του κυπριακού προβλή-
ματος.

Με τη δική σας ψήφο, οι γνώσεις, η πείρα μου,
οι διεθνείς μου διασυνδέσεις μπορούν να βοη-
θήσουν. Γιατί η ενέργεια, αν αξιοποιηθεί σωστά,
μπορεί να βελτιώσει ριζικά τις τη ζωή μας. Αν
πιστεύετε ότι μπορώ να σας εκπροσωπήσω επά-
ξια, τότε δώστε μου τη ψήφο σας και βάλτε ενέρ-
γεια στη Βουλή.

Βιογραφικό
Ο Σόλωνας Κασίνης γεννήθηκε στην κατεχο-

μένη Ζώδια το 1952. Ασχολείται από θέσεις ευ-
θύνης με τη βιομηχανία του πετρελαίου και φυ-
σικού αερίου εδώ και σχεδόν 40 έτη. Είναι ο άν-
θρωπος που σχεδίασε και οργάνωσε τις ενέρ-
γειες ανακάλυψης και εκμετάλλευσης του φυ-
σικού αερίου στην Κύπρο.

Διετέλεσε Διευθυντής της Υπηρεσίας Ενέρ-
γειας Κύπρου, Πρόεδρος του Ιδρύματος Ενέρ-
γειας Κύπρου, Μέλος του Διοικητικού Συμβου-
λίου της Κυπριακής Εταιρείας Αποθήκευσης Πε-
τρελαιοειδών (ΚΕτΑΠ) και Εκτελεστικός Αντι-
πρόεδρος της Κρατικής Εταιρείας Υδρογοναν-
θράκων Κύπρου(ΚΡΕΤΥΚ), καθώς και σύμβουλος
για θέματα ενέργειας του πρώην Πρωθυπουργού
Αντώνη Σαμαρά. Σήμερα είναι ιδρυτής και Διευ-
θύνων Σύμβουλος της εταιρείας «KASSINIS IN-
TERNATIONAL CONSULTING LTD».

Σπούδασε Χημικός Μηχανικός στο University
of Surrey στη Μεγάλη Βρετανία, έκανε μεταπτυ-
χιακές σπουδές στη Διοίκηση Επιχειρήσεων στο
Philips College of Higher Education στην Κύπρο
και Μάρκετινγκ στο Chartered Institute of Mar-
keting στο Λονδίνο. Επιπλέον, κατέχει τον τίτλο
του Επίτιμου Διδάκτορα του Εθνικού και Καπο-
διστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Είναι παν-
τρεμένος με την Κίκα και έχουν τρία παιδιά, τον
Χρίστο, την Ραφαέλλα και τον Ορέστη.
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Σ τη σύγχρονη καθημερινότητα, το έγκλημα και
ο “φόβος του εγκλήματος” είναι συνεχώς

αυξανόμενα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι
πολίτες κάθε χώρας. Μετά και από τις τελευταίες
τρομοκρατικές επιθέσεις οι πολίτες είναι αντι-
μέτωποι με μια σκληρή πραγματικότητα: τον φόβο
μήπως πέσουν θύματα μια εγκληματικής ενέρ-
γειας και πως μπορούν να προστατευθούν.

Βασικό δικαίωμα του κάθε πολίτη είναι να ζει
σε πόλεις ασφαλείς και προστατευμένες, απαλ-

λαγμένες από το έγκλημα, την παραβατικότητα
και την επιθετικότητα. Αυτό το βασικό δικαίωμα
για μια ασφαλή κοινωνία, θα πρέπει να αποτελεί
κύριο μέλημα των Κρατικών Αρχών με στόχο την
παροχή μέσων που αποσκοπούν στην πρόληψη,
την αντιμετώπιση και τη μείωση της εγκληματι-
κότητας.

Στο πλαίσιο των πιο πάνω σκοπών, ο Διεθνής
Οργανισμός Τυποποίησης (ΙSO) μέσω της Διε-
θνούς Τεχνικής Επιτροπής (“ISO TC 292 Security
and Resilience”), έχει πρόσφατα εκπονήσει δυο
διεθνή πρότυπα που θα αποτελέσουν βοηθητικά
εργαλεία για τους φορείς που είναι υπεύθυνοι
για τη Δημόσια Ασφάλεια και την πρόληψη του
εγκλήματος σε Εθνικό και Διεθνές επίπεδο. Τα
πρότυπα αυτά θα βοηθήσουν τους φορείς ώστε
να προχωρήσουν σε ένα ορθολογιστικό σχεδιασμό
για την αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγ-
κης και ενημέρωσης πολιτών που βρίσκονται σε
αυξημένο επίπεδο επικινδυνότητας.

Κύριος στόχος της εν λόγω Διεθνούς Τεχνικής
Επιτροπής Τυποποίησης είναι η ανάπτυξη των
βέλτιστων πρακτικών, με βάση τις εμπειρίες των
διαφόρων εκπροσώπων που λαμβάνουν μέρος
στις εργασίες της. Τα οφέλη που προκύπτουν

από την εφαρμογή των προτύπων συμπεριλαμ-
βάνουν μεταξύ άλλων τη σημαντική μείωση της
εγκληματικότητας και του φόβου του εγκλήματος.

Τα Διεθνή Πρότυπα που έχουν δημοσιευτεί πρό-
σφατα για το εν λόγω θέμα είναι:

ISO 22322:2015, Societal Security-Emergency
Management-Guidelines for Public Warning. To
πρότυπο αυτό παρέχει κατευθυντήριες οδηγίες
για διαχείριση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης
και οδηγίες για τη δημόσια προειδοποίηση και κι-
νητοποίηση, πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την
εγκληματική ενέργεια. Οι διαδικασίες που μπορούν
να αναπτυχθούν και με τη βοήθεια του προανα-
φερθέντος προτύπου θα πρέπει να είναι απλές
και αποτελεσματικές. Σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης οι πολίτες θα πρέπει να λάβουν το σωστό
μήνυμα και να κινητοποιηθούν άμεσα. Επίσης το
ISO 22322:2015 παρέχει συμβουλές σχετικά με
τις διάφορες πτυχές της δημόσιας προειδοποί-
ησης που μπορεί να ακολουθηθεί, βοηθώντας
ώστε να γίνει η σωστή επιλογή διάδοσης της πλη-
ροφόρησης. Η πληροφόρηση μπορεί να πραγμα-
τοποιηθεί μέσω τηλεόρασης, ραδιοφώνου, τηλε-
φώνου, εφημερίδας ή ηχείων και κύριος σκοπός
της διάδοσης είναι να προσελκύσει την προσοχή

των ανθρώπων σε μια αναπτυσσόμενη κατάσταση
έκτακτης ανάγκης έτσι ώστε να ληφθούν τα κα-
τάλληλα μέτρα ασφάλειας.

Παράλληλα, το πρότυπο ISO 22324:2015 Societal
security-Emergency Management –Guidelines for
colour-coded alerts παρέχει κατευθυντήριες οδη-
γίες για τη χρήση των κωδικών χρώματος. Η κω-
δικοποίηση χρωμάτων σχετίζεται με την ενημέ-
ρωση των πολιτών που βρίσκονται σε κίνδυνο,
καθώς και του προσωπικού πρώτης ανταπόκρισης,
σχετικά με τη σοβαρότητα της κατάστασης και
τον κίνδυνο που αυτή ελλοχεύει ώστε να ληφθούν
τα κατάλληλα μέτρα.

Το πρότυπο ISO 22324 περιγράφει διάφορα
χρώματα και πώς αυτά θα πρέπει να χρησιμοποι-
ούνται σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης.

• Κόκκινο: συνδέεται με τον κίνδυνο και θα
πρέπει να χρησιμοποιείται για να ενημερώσει
τους ανθρώπους που βρίσκονται σε κίνδυνο να
λάβουν αμέσως τα κατάλληλα μέτρα ασφαλείας.

• Κίτρινο: σχετίζεται με προειδοποίηση και θα
πρέπει να χρησιμοποιείται έτσι ώστε οι πολίτες
που πιθανόν κινδυνεύουν να προετοιμαστούν κα-
τάλληλα και να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα προ-
στασίας.

• Πράσινο: συνδέεται με μια ασφαλή κατάσταση
και θα πρέπει να χρησιμοποιείται ως ενημερωτικό
σήμα. Σε αυτή την κατάσταση δεν απαιτείται οποι-
αδήποτε ενέργεια.

Επιπλέον, μαύρο, μοβ, μπλε και γκρίζο μπορούν
να χρησιμοποιηθούν για την παροχή πρόσθετων
μηνυμάτων, όπως θανατηφόρο κίνδυνο, συμπλη-
ρωματικές πληροφορίες ή όταν υπάρχει έλλειψη
πληροφοριών.

Είναι κοινά παραδεκτό ότι η εγκληματικότητα
αυξάνεται με γοργό ρυθμό. Μια πιθανή υποχρε-
ωτική εφαρμογή των Προτύπων για την πρόληψη
του εγκλήματος σε Εθνικό επίπεδο, θα μπορούσε
να βοηθήσει στη μείωση των κρουσμάτων βίας,
παραβατικότητας και εγκληματικότητας. Το απο-
τέλεσμα θα ήταν η καλύτερη ποιότητα ζωής των
πολιτών.

Της Άννας Διονυσίου

Πολιτικού Μηχανικού, Λειτουργού
Τυποποίησης στον Κυπριακό
Οργανισμό Τυποποίησης (CYS)

Τα πρότυπα στην υπηρεσία
των Κρατικών Αρχών 
Για την αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης
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Take advantage of our magnificent 
outdoor pool packages! 

Choose between 1, 2 or 3 months’ memberships and experience 
an unforgettable Summer at the Hilton Cyprus.

One Month: 95 Euro Single / 170 Euro Couple
Two Months: 170 Euro Single / 300 Euro Couple

Three Months: 240 Euro Single /  420 Euro Couple

Contact us at +357 22653584 or find out more at www.hiltoniaclub.com

OUTDOOR POOL 
INDULGENT PACKAGES
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ 
Υποψήφιος Βουλευτής ΕΔΕΚ Λευκωσίας

Αυτές οι εκλογές απευθύνονται
κυρίως στους νέους
Ο Γιώργος Οικονομίδης είναι 26 χρονών και κατάγεται από την Κακοπετριά. Σπούδασε στο Πανεπιστήμιο Κύπρου όπου
απέκτησε πτυχίο Πολιτικών Επιστημών και μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών στην Ευρωπαϊκή Πολιτική. Κατά τη διάρκεια των
σπουδών του διατέλεσε Πρόεδρος της Δημοκρατικής Κίνησης Φοιτητών ΑΓΩΝΑΣ Πανεπιστημίου Κύπρου και Προεδρεύων
στο Διοικητικό Συμβούλιο της Φοιτητικής Ένωσης Πανεπιστημίου Κύπρου. Το 2012 εκλέγηκε στην Κεντρική Επιτροπή της
ΕΔΕΚ. Από το 2014 είναι Κοινοβουλευτικός Συνεργάτης του Ευρωβουλευτή της ΕΔΕΚ Δημήτρη Παπαδάκη στις Βρυξέλλες,
όπου είναι και συντονιστής για τις εργασίες της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων.

Ο ι βουλευτικές εκλογές του Μαΐου είναι οι πιο
κρίσιμες των τελευταίων χρόνων. Είναι κρίσιμες

γιατί ο κόσμος πρέπει να επιλέξει αν θα επιβραβεύσει
ή αν θα τιμωρήσει τις πολιτικές που τον έφεραν στην
σημερινή κατάσταση. Η ευθύνη του πολίτη είναι ακόμα
μεγαλύτερη. Για την επιλογή των ανθρώπων που θα
τον εκπροσωπούν, για την ποιότητα τους, για την εν-
τιμότητα τους, για την γνησιότητα τους.

Ας μην γελιόμαστε, για τα σημερινά σκάνδαλα, για
τις μίζες και για την διαφθορά ευθύνονται οι πολιτικοί,
που νοιάζονταν περισσότερο για την τσέπη τους και
λιγότερο για τους πολίτες. Για τις δεσμεύσεις που
δεν έγιναν πραγματικότητα, για τη σαπίλα και το βό-
λεμα ημετέρων φταίνε αυτοί, που στον βωμό την εξου-
σίας, κοροϊδεύουν τον κόσμο. Όμως, ευθύνονται και
οι πολίτες γιατί τους έδωσαν δύναμη και γιατί τους
εμπιστεύτηκαν πολλές φορές. Αυτή την εμπιστοσύνη
των πολιτών δυστυχώς την πρόδωσαν. Γι αυτό, οι
εκλογές του Μαΐου είναι σημαντικές. Γιατί είναι η
στιγμή που η εξουσία του λαού δυναμώνει, είναι η
στιγμή που ο κόσμος μπορεί να τιμωρήσει ή να επι-
βραβεύσει.

Αυτές οι εκλογές όμως, απευθύνονται κυρίως σε
μας τους νέους. Σε μας που γίναμε θύματα του συ-
στήματος, των λανθασμένων επιλογών και της ανευ-
θυνότητας ορισμένων. Σε μας που πριν να ανοίξουμε
τα φτερά μας προσπαθούν να μας τα τσακίσουν. Γι
αυτό λοιπόν πρέπει να δράσουμε. Νικητής στον πό-
λεμο βγαίνεις μόνο όταν αγωνιστείς και συγκρουστείς.
Δεν υπάρχει επιλογή αποχής. Αυτοί που απέχουν
από την πολιτική, συμμετέχουν στην πολιτική που
τους επιβάλλεται. Άνθρωποι στην ηλικία μου συχνά
δηλώνουν ότι δεν τους ενδιαφέρει η πολιτική, δεν
γνωρίζουν, δεν πληροφορούνται ή δεν τους αφορά.
Κι όμως τους αφορά. Όταν είσαι άνεργος η πολιτική
σε αφορά, όταν πληρώνεις δυσβάστακτους και άδικους
φόρους η πολιτική σε αφορά, όταν αποφοιτάς και δου-

λεύεις για 500 ευρώ η πολιτική σε αφορά. Οι νέοι
μας επιστήμονες μεταναστεύουν για να βρουν ένα
καλύτερο μέλλον, την ίδια στιγμή που η πολιτική της
κυβέρνησης για αντιμετώπιση της ανεργίας περιορί-
ζεται στα προγράμματα της Αρχής Ανάπτυξης Αν-
θρώπινου Δυναμικού. Προγράμματα που εξυπηρετούν
τους νέους για το σύντομο χρονικό διάστημα των 6
μηνών και μετά τους ρίχνουν και πάλι στα κατάστιχα
της ανεργίας και μάλιστα χωρίς επίδομα. Τα προ-
γράμματα αυτά θα έπρεπε να υποχρεώνουν τις ιδιω-
τικές εταιρίες σε επέκταση του χρόνου εργοδότησης.
Δεν είναι δυνατόν να επωφελούνται οι εταιρίες επί
6 μήνες, με πλήρη ή σχεδόν πλήρη κάλυψη του μισθού
του εργαζομένου από την ΑΝΑΔ, και να μην υποχρε-
ώνονται σε επέκταση του συμβολαίου για τουλάχιστον
ίσο χρονικό διάστημα, με δικά τους έξοδα. Αυτό θα
δημιουργούσε ουσιαστικές προσδοκίες στους νέους
ανθρώπους που συμμετέχουν στα προγράμματα.

Επίσης, η αποπαγοποίηση θέσεων σε κομβικούς

τομείς όπως για παράδειγμα ο τομέας της υγείας ή
ο τομέας της παιδείας. Βέβαια η μείωση της ανεργίας
θα πρέπει να συνεπάγεται και αξιοκρατικές διαδικα-
σίες με γραπτές αδιάβλητες εξετάσεις και περιορισμό
στις διαδικασίες, στις οποίες μπορούν να παρεισφρή-
σουν βολέματα και προσωπικές γνωριμίες.

Επιβάλλεται η υποστήριξη της νεολαίας της υπαί-
θρου και η ανάπτυξη της υπαίθρου γενικότερα. Να
βοηθήσουμε τους νέους να παραμένουν στον τόπο
τους, να προσφέρουν, να εργάζονται και να μεγαλώ-
νουν τις οικογένειες τους εκεί. Αυτό θα δώσει μια
ανάσα στις μεγάλες πόλεις και ταυτόχρονα θα γεμίσει
ζωή τα χωριά μας. Η ύπαιθρος της Κύπρου είναι δώρο
που κανείς δεν νοιάστηκε να αξιοποιήσει και να ανα-
πτύξει. Κι όμως, με μια οργανωμένη και στρατηγικά
σχεδιασμένη πολιτική ανάπτυξης της υπαίθρου, τα
χωριά μας μπορούν να γίνουν θέρετρα αγροτουρισμού.
Με αυτό τον τρόπο θα προωθηθεί η κυπριακή κουλ-
τούρα, θα ανοίξουν θέσεις εργασίας για τους ντόπιους
κα θα δοθεί οξυγόνο στις μικρές επιχειρήσεις των
χωριών. Δεν είναι μόνο αυτά. Είναι πολλές οι σκέψεις,
πολλές οι προτάσεις και θα γίνουν ακόμα περισσό-
τερες με την δική σας βοήθεια. Δεν μπορώ να σας
υποσχεθώ ότι θα τα αλλάξω όλα αυτά μόνος μου.
Αυτό που μπορώ να σας υποσχεθώ είναι ο αγώνας
μου. Η σύγκρουση με όλα αυτά που μας έχουν κου-
ράσει. Η γροθιά στο σύστημα, που μας υποχρεώνει
να συμβιβάσουμε τα όνειρά μας με τις απαιτήσεις
του, στο σύστημα που λειτουργεί με αναξιοκρατία,
με αδιαφάνεια και με κοινωνική ανισότητα.

Ζητούμε την αλλαγή. Όμως, την αλλαγή δεν την ζη-
τάς, δεν την διεκδικείς, την φτιάχνεις, την φτιάχνεις
με τους αγώνες και την σύγκρουση με τα κατεστημένα.
Τέτοιοι έντιμοι αγώνες μπορούν να γίνουν μόνο από
καθαρές φωνές στο Κοινοβούλιο. Με αυτή την κατά-
θεση σκέψεων, πολιτικής και αγωνιστικής βούλησης
ζητώ να με κρίνετε στις 22 Μαΐου.

48-GIORGOS OIKONOMIDES_EUROKERDOS  4/13/16  7:21 PM  Page 48



00 - ADS_EUROKERDOS  4/13/16  2:59 PM  Page 76

http://www.unic.ac.cy/


Συνέντευξη

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 201650

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΡΥΣΟΔΟΝΤΑΣ – ΠΙΤΤΑΚΗ
Πρόεδρος ΔΗΚΟ Αμμοχώστου, Μέλος Εκτελεστικού Γραφείου ΔΗΚΟ, Υποψήφιος Βουλευτής

Παραμελημένη η περιοχή
της ελεύθερης Αμμοχώστου
Ως την πιο παραμελημένη περιοχή χαρακτήρισε την περιοχή της ελεύθερης Αμμόχωστου ο υποψήφιος βουλευτής
και Πρόεδρος του ΔΗΚΟ Αμμοχώστου, Κωνσταντίνος Χρυσοδόντας – Πιττάκη. Ο κ. Χρυσοδόντας σε συνέντευξη του
στο EUROKΕΡΔΟΣ, αναφέρθηκε στα προβλήματα της περιοχής, τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι και τα
νέα ζευγάρια, αλλά και στο που θα πρέπει να δοθεί έμφαση σε περίπτωση λύσης του Κυπριακού.

- Ποια προβλήματα αντιμετωπίζει η ελεύθερη
Αμμόχωστος που χρήζουν άμεσης επίλυσης; 

- Κατά την άποψη μου η ελεύθερη Αμμόχωστος
μπορεί να χαρακτηριστεί ως η πιο παραμελημένη
περιοχή, συγκρίνοντάς την με τις άλλες Επαρχίες
της Κύπρου. Υποστηρίζω πως οι κυβερνήσεις
μετά το 1986 δεν έχουν δώσει την απαιτούμενη
προσοχή, στην περιοχή ώστε να έχουμε ποιοτι-
κές αναπτύξεις έργων. Ωστόσο η πρόσφατη
εξαγγελία της κυβέρνησης για την δημιουργία
έργων στην περιοχή είναι προς την σωστή κα-
τεύθυνση. Παρόλα αυτά θεωρώ πως υπάρχουν
και επιπρόσθετα σημαντικότερα έργα που μπο-
ρούν να γίνουν, ενέργειες οι οποίες για να πραγ-
ματοποιηθούν δεν χρειάζονται μεγάλα κόστη.
Δεν πιστεύω πως τα μεγάλα κατασκευαστικά
έργα για προσέλκυση ξένων επενδυτών είναι η
μόνη λύση για την ανάπτυξη της Επαρχίας. Όπως
ανέφερα και σε συνεντεύξεις μου στο παρελθόν,
είναι αδιανόητο να υπάρχουν οι διοικητικές υπη-
ρεσίες Αμμοχώστου (π.χ. επαρχιακή διοίκηση,
κτηματολόγιο, πολεοδομία) στην επαρχία Λάρ-
νακας, και να υποχρεώνονται οι κάτοικοι της να
πηγαίνουν στη Λάρνακα για να εξυπηρετηθούν.
Επιπρόσθετα το Νοσοκομείο, το οποίο χτίστηκε
με τόσο «καμάρι», με τα χρόνια υποβαθμίζεται
και η σημερινή του κατάσταση δυσκολεύει κά-
ποιον να το ονομάσει Νοσοκομείο. Θα αναφερθώ
επίσης για το κολυμβητήριο η κατασκευή του
οποίου θα σταματήσει από το να στέλνει καθη-
μερινά τους νέους μας να πηγαινοέρχονται στην
Λάρνακα. Αν διαμορφωθεί και αξιοποιηθεί κα-
τάλληλα θα μπορεί να βοηθά τους ασθενείς,
τους κατοίκους την περιοχής καθώς και γιατί
όχι, μπορεί να βοηθήσει εν μέρει και στον του-
ρισμό μας. Η εποχικότητα στον τουρισμό είναι
ένα άλλο μεγάλο πρόβλημα. Τα προγράμματα

από μέρους του Τ.Ε.Β.Ε.Α έχουν γίνει, αυτό που
απομένει είναι η συμβολή της κυβέρνησης ώστε
να δρομολογηθούν πτήσεις και κατά την διάρκεια
του χειμώνα. Ίδρυση πανεπιστημιακής σχολής
για τον τουρισμό. Ένα μέτρο που θα δώσει ζωή
στην περιοχή. Συμπερασματικά λοιπόν, πολλά
είναι αυτά τα οποία μπορούν να βελτιωθούν στην
Επαρχία Αμμοχώστου, αναβαθμίζοντας τον χα-
ρακτήρα της.

- Ποια είναι τα κυριότερα προβλήματα που
αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες πρώτης και
δεύτερης γενιάς. Ειδικά νέοι, νέα ζευγάρια,
πρόσφυγες εκ μητρογονίας κλπ.; 

- Τα κυριότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν
οι πρόσφυγες είναι τόσο οικονομικά, όσο και ψυ-
χολογικά. Θα ξεκινήσω με τα ψυχολογικά, όπου
όσος καιρός και να περάσει οι άσχημες μνήμες
και η θλίψη παραμένει. Όλοι ζουν και ονειρεύον-

ται την στιγμή που θα επιστρέψουν καθώς πολλοί
από αυτοί αισθάνονται αρκετές φορές ξένοι στην
περιοχή που ζουν τώρα, ακόμα και αυτοί που
βρίσκονται στην Κύπρο. Όσον αφορά το οικονο-
μικό τομέα, η εισβολή του 1974 ανάγκασε μεγάλο
αριθμό Κυπρίων να εγκαταλείψουν τα σπίτια
τους, τις δουλειές και τα χωράφια τους, χάνοντας
έτσι τις περιουσίες τους και πλήττοντας τους
οικονομικά. Η οικονομική κατάσταση των προ-
σφύγων, βελτιώθηκε σημαντικά μέσω των επι-
δομάτων από το κράτος, παρόλα αυτά πολλοί
είναι αυτοί που υποστηρίζουν πως αδικούνται
από αυτά τα επιδόματα. Πιο συγκεκριμένα οι
πρόσφυγες εκ μητρογονίας, οι οποίοι μέχρι πριν
λίγο καιρό δεν αναγνωρίζονταν ως πρόσφυγες
και δεν δικαιούνταν κανένα από τα σχετικά επι-
δόματα. Οι νέοι και τα νέα ζευγάρια σήμερα αν-
τιμετωπίζουν το πρόβλημα στέγασης, αφού οι
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γονείς τους, πρόσφυγες, δεν έχουν κάποιο χω-
ράφι η χώρο να τους προσφέρουν για να μπορούν
να χτίσουν το σπίτι τους.  

- Σε ενδεχόμενη λύση του κυπριακού ποιες
είναι οι προτεραιότητες για την Αμμόχωστο
και για τα κατεχόμενα χωριά. Πού πρέπει να
δοθεί έμφαση; 

- Το ενδεχόμενο λύσης μπορεί να μας ενθου-
σιάζει αλλά αν μη τι άλλο δεν πρέπει να μας πα-
ρασύρει σε βιαστικές ενέργειες και αποφάσεις.
Δυστυχώς η μορφή που έχει τώρα η κατεχόμενη
Αμμόχωστος, κυρίως η κλειστή πόλη και τα υπό-
λοιπα κατεχόμενα χωριά, δεν θυμίζουν με τίποτα
της εικόνες τις οποίες έχουμε αποθηκεύσει στην
μνήμη μας. Φωτογραφίες που κυκλοφορούν συ-
νεχώς, καθώς και όπως μπορεί να διαπιστώσει
πλέον, κάποιος από μόνος του, στην κατεχόμενη
Αμμόχωστο και χωρία επικρατεί υπερβολική βλά-
στηση άγριων φυτών, άθλιοι δρόμοι και κατε-
στραμμένα σπίτια, εικόνες που κρούουν τον κώ-
δωνα για άμεση βοήθεια. Σε ενδεχόμενη λύση
λοιπόν, πρέπει να δράσουμε ψύχραιμα και σωστά
με προτεραιότητα μας την βελτίωση της πόλης
και των χωριών μας. Η βελτίωση της πόλης ως
αρχικό στάδιο, ώστε να είναι δυνατή η κατοίκηση
και έπειτα μπορούμε να ασχοληθούμε με την
ανάπτυξη της, όσον αφορά τον τουρισμό και άλ-
λους συναφή παράγοντες που θα επιφέρουν
κέρδη. 

- Ποια μέτρα πρέπει να παρθούν για να το-
νωθεί η οικονομία μας; 

- Η κυπριακή οικονομία, από την δική μου σκο-
πιά, από την σκοπιά ενός οικονομολόγου, έχει
κάνει θετικά βήματα από το 2013, παρόλα αυτά
δεν μπορώ να υποστηρίξω την άποψη, πως η οι-
κονομία της Κύπρου έχει βελτιωθεί και δεν υπάρ-
χει πλέον κρίση. Θα το τονίζω και θα το ξανα-
τονίζω, πως όσο υπάρχουν άνεργοι, νέοι που
ξενιτεύονται για ένα καλύτερο αύριο και άτομα
που εξαρτώνται από τα Κοινωνικά Παντοπωλεία,
δεν μπορώ να δεχθώ πως η οικονομία μας είναι

τέλεια. Η οικονομία μας θα βελτιωθεί πλήρως
όταν δεν υπάρχουν ακόμα αυτές οι συνθήκες ή
το ποσοστό τους θα μειωθεί σημαντικά. Τώρα
πως θα επιτευχθεί αυτό; Η Κυβέρνηση θα μπο-
ρούσε αντί να επενδύει σε μεγάλα έργα και έργα
υποδομής, να δώσει έμφαση σε προγράμματα
εντάσεως εργασίας και επιπλέον θα μπορούσε
να διαθέσει ένα σημαντικό ποσό σε προγράμματα
εργοδότησης, ώστε να δοθεί η ευκαιρία σε ανέρ-
γους να εργαστούν. Με την έξοδό μας από το
Μνημόνιο, η οικονομία είναι πλέον στα χέρια
μας, και από τις δικές μας ενέργειες θα εξαρ-
τάται πλέον αν θα βελτιωθούμε ή αν θα χειρο-
τερέψουμε. Η οικονομία μας θα τονωθεί με την
σωστή χρήση των χρημάτων που εισέρχονται
στο κράτος από τους φόρους, και με την επίλυση
του προβλήματος των κόκκινων δανείων. Η τέ-
λεια οικονομία δεν γίνεται από την μια μέρα στην
άλλη, χρειάζεται καιρός με σωστή δουλειά και
με τις σωστές αποφάσεις. 

- Ποια είναι η θέση σας για τα προβλήματα
με τους θεσμούς, τη διαφθορά και την ατι-
μωρησία για την κατάρρευση της οικονομίας
μας;

- Η κατάρρευση της οικονομίας της Κύπρου
οφείλεται σε ένα συνδυασμό γεγονότων. Ρόλο
στην κατάσταση αυτή είχε και η ύφεση της παγ-
κόσμιας οικονομίας η οποία ή τότε κυβέρνηση
δεν πίστευε πως μπορούσε να μας επηρεάσει
και δεν έλαβε τα απαραίτητα μέτρα. Παρόλα αυτά
σημαντικότερο ρόλο έπαιξαν δυο παράγοντες ο
σπάταλος χαρακτήρας μας ως κράτος και τρά-
πεζες που δρούσαν χωρίς κανένα έλεγχο. Τα
φώτα της δημοσιότητας βλέπουν συνεχώς υπο-
θέσεις που αφορούν παράνομες ενέργειες από
πολιτικά πρόσωπα, κατάχρηση εξουσίας, ενέρ-
γειες που συνέβαλαν και στην αδικαιολόγητη
χρήση κρατικών χρημάτων. Χρήματα τα οποία
δημιούργησαν οικονομικά ελλείμματα και οδή-
γησαν στην οικονομική κρίση και το κούρεμα κα-
ταθέσεων, τα οποία άγγιξαν μόνο τους απλούς

πολίτες, αφήνοντας ατιμώρητους τους φταίχτες.
Οι ενέργειες διαφθοράς θα πρέπει να τιμωρη-
θούν αυστηρά όπως όλα τα μεγάλα αδικήματα.
Δεν πιστεύω όμως πως μια απλή φυλάκιση ή μια
μηδαμινή χρηματική ποινή μπορεί να καθησυχάσει
όλους αυτούς τους πολίτες οι οποίοι έχουν εξα-
γριωθεί με τα όσα βλέπουν και ακούνε. 

- Είστε ικανοποιημένος από τη στήριξη και
υποστήριξη των Αμμοχωστιανών στο ΔΗΚΟ;
Πως αναμένετε τα ποσοστά του ΔΗΚΟ στις
επερχόμενες εκλογές;

- Για να επιτύχει ένας πολιτικός την στήριξη και
υποστήριξη των πολιτών χρειάζεται δουλειά. Ο
σωστός πολιτικός νοιάζεται για του πολίτες της
χώρας του, και πάνω απ’ όλα δεν παύει να είναι
ίσος μ’ αυτούς ενώ. Συμμετέχει και ακούει τους
προβληματισμούς τους και πάνω απ’ όλα εργάζεται
για το καλό του τόπου του, ενώ ο πολιτευτής μοι-
άζετε μόνον για τον εαυτό του και το μόνο που
κάνει λέει ατάκες και λαϊκίζει. Εγώ ως Κωνσταν-
τίνος Χρυσοδόντας δρω, προβληματίζομαι και
ενεργώ για τον τόπο μου ως πολίτης της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας και όχι ως υποψήφιος βουλευτής
για της Βουλευτικές Εκλογές του 2016. Ευχαριστώ
από καρδιάς τους Αμμοχωστιανούς που βρίσκονται
δίπλα μου, από τους οποίους εισπράττω καθη-
μερινά την υποστήριξή τους. Όσον αφορά τα πο-
σοστά του ΔΗΚΟ στις επερχόμενες εκλογές, θέ-
λω να πιστεύω πως οι ενέργειες μας ως κόμμα
θα έχουν αποτελέσματα. Ως κόμμα, αντιπολίτευ-
σης, ακολουθούμε το καλύτερο για την κοινωνία
και παρεμβαίνουμε στις αδικίες. Τέλος, χωρίς να
θεωρώ πως εγώ είμαι σωστός και τέλειος, θα
ήθελα προσωπικά να υποσχεθώ πως είμαι σε θέ-
ση να εργαστώ σκληρά για να βρω λύσεις στα
προβλήματα που απασχολούν και θα απασχολούν
την Κύπρο, θα είμαι δίπλα στον συμπολίτη μου
λέγοντας του την αλήθεια, καθώς επίσης ως οι-
κονομολόγος θα προσπαθήσω με όλη μου τη δύ-
ναμη να βελτιώσω την οικονομική κατάσταση του
τόπου.
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Πειραιώς: Επικεφαλής διεθνών
δραστηριοτήτων ο Κ. Λοϊζίδης

Νέα σημαντικά καθήκοντα στον Όμιλο, ανέλαβε ο Πρόεδρος της Τρά-
πεζας Πειραιώς (Κύπρου) Κωνσταντίνος Λοϊζίδης. Ο κ. Λοϊζίδης ανέλαβε
ως Επικεφαλής των Διεθνών Δραστηριοτήτων του Ομίλου Τράπεζας

Πειραιώς, με φυσική παρουσία σε εννέα
χώρες, καθώς και Επικεφαλής του Busi-
ness Planning & Corporate Development
του Ομίλου με αρμοδιότητα τη διαχείριση
των μη τραπεζικών επενδύσεων του Ομί-
λου τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξω-
τερικό. Ο κ. Λοϊζίδης, που θα συνεχίσει να
κατέχει τη θέση του Προέδρου της Τρά-
πεζας Πειραιώς (Κύπρου) Λτδ, διετέλεσε
στο παρελθόν Αντιπρόεδρος και Διευθύ-

νων Σύμβουλος της Ελληνικής Τράπεζας (1996-2005) και Διευθύνων
Σύμβουλος της Bankers Trust Co New York (1985-96). Πιο πρόσφατα
(2013-2016) ο κ. Λοϊζίδης διετέλεσε Διευθύνων Σύμβουλος της Τρά-
πεζας Πειραιώς στην Αίγυπτο.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Βραβείο για την ζιβανία της ΚΕΟ 
Οι τριήμερες γευστικές δοκιμές του «Διεθνούς Δια-
γωνισμού Οίνου & Αποσταγμάτων Θεσσαλονίκης» που
διοργανώνει η Ένωση Οινοπαραγωγών του Αμπελώνα
της Βορείου Ελλάδος πραγματοποιήθηκαν φέτος από
τις 24 έως τις 26 Φεβρουαρίου 2016. Στο φετινό δια-
γωνισμό, η εταιρεία ΚΕΟ απέσπασε τρία πολύ τιμητικά
αργυρά μετάλλια για το ΚΕΟ Ξυνιστέρι 2015, το ΚΤΗΜΑ
ΚΕΟ Shiraz – Merlot 2013 καθώς και για τη μονοποικι-
λιακή Ζιβανία Σουλτανίνα της. Οι βραβεύσεις της ΚΕΟ
αποτελούν για την εταιρεία μεγάλη τιμή, αποδεικνύοντας
ότι η υψηλή ποιότητα των προϊόντων της ανταγωνίζεται
επάξια τις διεθνείς μάρκες οίνων και οινοπνευματωδών
βάζοντας ψηλά το όνομα της Κύπρου στον παγκόσμιο
χάρτη κρασιών και αλκοολούχων ποτών.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Η F-Type πιο ισχυρή και ταχύτερη
To εργοστάσιο της Jaguar απέδειξε πολλές φορές ότι δεν επανα-
παύεται στις δάφνες του ύστερα από μια επιτυχία. Έτσι και στην καθόλα
επιτυχημένη F-Type πρόσθεσε ακόμα μια «καυτή» έκδοση στη γκάμα

της. Ο λόγος για την F-
Type SVR που έκανε
την πρώτη εμφάνιση
της στο Διεθνές Σαλόνι
Αυτοκινήτου της Γε-
νεύης. Η κορυφαία F-
Type θεωρείται η ισχυ-
ρότερη και ταχύτερη
έκδοση της F-Type αυ-

τή τη στιγμή και αναμένεται στην αγορά το καλοκαίρι που μας έρχεται.
Μοντέλο που βασίζεται φυσικά στην F-Type R αλλά διαθέτει και στοιχεία
από την ξεχωριστή F-Type Project 7. Στο εσωτερικό οι αλλαγές είναι

περιορισμένες και διακριτικές. Η F-Type SVR είναι εφοδιασμένη με
τον 5-λιτρο, supercharged V8 κινητήρα όπως και στην «απλή» της έκ-
δοση. Όμως, η απόδοση του φτάνει πλέον τους 575 ίππους ενώ η ροπή
τα 700 Nm.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Σοκολάτες ΙΟΝ με στέβια 
Η ΙΟΝ, η μόνη Ελληνική σοκολατοβιομηχανία με ολοκληρωμένη διαδι-
κασία παραγωγής σοκολάτας, σηματοδοτεί την είσοδο της στον κόσμο
της sugar free σοκολάτας συμπληρώνοντας την πλούσια ποικιλία προ-
ϊόντων της με τη νέα σειρά
«Χωρίς προσθήκη ζάχαρης
και Χωρίς γλουτένη. Η νέα
σειρά αποτελείται από τις
γνωστές και αγαπημένες
γεύσεις, ΙΟΝ Αμυγδάλου,
ΙΟΝ Γάλακτος και ΙΟΝ Dark
Κλασική, σε μέγεθος 60
γραμμαρίων, οι οποίες
έχουν δημιουργηθεί με φυσικά γλυκαντικά από το φυτό Στέβια. Η και-
νοτόμα αυτή σειρά αποτελεί μια νέα πρόταση από την ΙΟΝ και απευθύ-
νεται σε όσους θέλουν να απολαμβάνουν τις γνωστές και μοναδικές
γεύσεις της ΙΟΝ, χωρίς ζάχαρη, χωρίς γλουτένη και με λιγότερες θερ-
μίδες. Εισαγωγέας και διανομέας στην κυπριακή αγορά είναι η Laiko
Cosmos Trading ltd.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Στην κυπριακή αγορά τα φυσικά
καλλυντικά Honey Therapy

Εμπλουτίζεται η Κυπριακή αγορά καλλυντικών με τα υψηλής ποιότητας
φυσικά προϊόντα Honey Therapy, με τους καταναλωτές να έχουν πλέον
την ευκαιρία να απολαύσουν όλες τις ευεργετικές ιδιότητες του μελιού.
Τα προϊόντα φέρνουν αποκλειστικά στην Κύπρο η «Ευρωπαϊκή Μελισ-
σοκομία» (www.EuroBeeKeeping.com), μια αμιγώς κυπριακή επιχείρηση,
σε συνεργασία με την ελληνική
εταιρεία «Αρκαδική Μελισσο-
κομία», με δράση στο χώρο της
μελισσοκομίας από το 1981. Η
συλλογή προϊόντων αποτελεί-
ται από 3 διαφορετικές σειρές:
την Sweet Aphrodisiac με ξε-
χωριστό άρωμα βανίλιας που διεγείρει τις αισθήσεις, την Forbidden
Fruit με αναζωογονητικό άρωμα ανθέων πράσινου μήλου και την White
Fantasy με μυστηριώδες άρωμα musk. Παράλληλα, στα προϊόντα Honey
Therapy περιλαμβάνονται κρέμες χεριών με υψηλή περιεκτικότητα shea
butter, κατάλληλες για ξηρά και ερεθισμένα χέρια. Για περισσότερες
πληροφορίες, μπορείτε να απευθυνθείτε στην «Ευρωπαϊκή Μελισσο-
κομία» στο 22 01 4030 και το info@eurobeekeeping.com

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Νέα αναγνώριση για
το Πανεπιστήμιο Κύπρου 

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου, συγκαταλέγεται, για πρώτη φορά, φέτος,
στα 150 καλύτερα νέα πανεπιστήμια διεθνώς, καταλαμβάνοντας την
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55η θέση, παρά τα μόλις 25 χρόνια λειτουργίας του. Τη λίστα κατάταξης
των καλύτερων «νέων» πανεπιστημίων στον κόσμο -δηλαδή πανεπι-
στημίων που λειτουργούν για λιγότερο από 50 χρόνια (2016 Times
Higher Education 150 Under 50 rankings)- δημοσιοποίησαν για 5η συ-

νεχόμενη χρονιά, οι Times Hi-
gher Education. Το Πανεπιστή-
μιο Κύπρου βρίσκεται στην 55η
θέση ανάμεσα στα «πιο φιλό-
δοξα νέα Πανεπιστήμια», τα
οποία αμφισβητούν την κυριαρ-

χία των παραδοσιακών Πανεπιστημίων. Όπως δήλωσε ο Πρύτανης του
Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητής Κωνσταντίνος Χριστοφίδης, η ανα-
γνώριση αποδεικνύει την αφοσίωση της πανεπιστημιακής κοινότητας
στην κατάκτηση και διατήρηση της υψηλής ποιότητας και αριστείας.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Αλλαγή ηγεσίας του Επίτιμου
Προξενικού Σώματος της Κύπρου 

Πραγματοποιήθηκε πρόσφατα η ετήσια γενική συνέλευση του Επί-
τιμου Προξενικού Σώματος της Κύπρου, όπου ο Παναγιώτης Αντωνιάδης,
Επίτιμος Γενικός Πρόξενος της Νορβηγίας και πρόεδρος του συμβουλίου

του Προξενικού Σώματος στην Κύπρο,
ηγήθηκε της συνέλευσης για τελευταία
φορά αφού η θητεία του ολοκληρώθηκε.
Τα ηνία παραδόθηκαν στα χέρια της
Επίτιμης Πρόξενου της Τσεχίας, Μελί-
τας Ρολάνδη-Στρατή, η οποία εξελέγη
πρόεδρος του Σώματος. Το Επίτιμο
Προξενικό Σώμα της Κύπρου ιδρύθηκε
το 1959 από ένα μικρό αριθμό Επίτιμων
Πρόξενων που υπήρχαν τότε. Σήμερα,

το Επίτιμο Προξενικό Σώμα απαρτίζεται από περισσότερα από 113 Επί-
τιμα Προξενεία από 98 χώρες, και αποτελεί ιδρυτικό μέλος της Παγ-
κόσμιας Ομοσπονδίας Πρόξενων (F.I.C.A.C.).

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Σημαντικές διακρίσεις εκπαιδευόμενων
λογιστών της PwC 

Παγκόσμιες διακρίσεις πέτυχαν για ακόμα μια φορά εκπαιδευόμενοι
λογιστές της PwC στις εξετάσεις του Institute of Chartered Accountants
in England and Wales (ICAEW) και του Association of Chartered Certified
Accountants (ACCA), που πραγματοποιήθηκαν τον Δεκέμβριο του 2015.

Συγκεκριμένα, η εκπαι-
δευόμενη λογίστρια
Σοφία Παπαγεωργίου
εξασφάλισε την πρώτη
θέση στην παγκόσμια
κατάταξη της εξέτασης
Audit & Assurance του
ICAEW και κατέκτησε
το βραβείο «Joint First
Place and the Watts».

Επίσης, στις εξετάσεις του ACCA διακρίθηκαν για τις επιδόσεις τους
ο Παναγιώτης Τρύφωνος, ο οποίος κατέλαβε την όγδοη θέση παγκόσμια
και την πρώτη θέση παγκύπρια στο μάθημα Financial Management, οι

Kyrylo Tarnopolskyi και Alexey Vorobyev οι οποίοι κατέλαβαν την πρώτη
θέση παγκύπρια στο μάθημα Financial Reporting, ενώ ο τελευταίος κα-
τέλαβε την πρώτη θέση παγκύπρια στο μάθημα Audit & Assurance. Επι-
πρόσθετα, τις πρώτες θέσεις παγκύπρια κατέλαβαν οι Νικόλας Τ. Χρι-
στοφόρου και Sergiu Hariton στα μαθήματα Business Analysis και Ad-
vanced Financial Management αντίστοιχα.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Υπηρεσία ενοικίασης
corporate jet από την Ryanair

Η Ryanair, ανακοίνωσε την υπηρεσία ενοικίασης corporate jet, με ένα
νέο ειδικά διαμορφωμένο Boeing 737-700 για εταιρικά ταξίδια και
γκρουπ. Η υπηρεσία ενοικίασης corporate jet της Ryanair προσφέρει:
Ένα ειδικά διαμορφωμένο
jet Boeing 737-700, 60 ανα-
κλινόμενες, δερμάτινες θέ-
σεις τύπου business class,
48” απόσταση μεταξύ κα-
θισμάτων, 2x2 διαμόρφωση,
Εξυπηρέτηση από πιλότους
και πλήρωμα θαλάμου επι-
βατών της Ryanair, Πτήσεις
μεσαίας και μεγάλης διάρκειας (έως 6 ώρες.), Εγκαταστάσεις fine
dining κέτερινγκ, Ιδανικό για εταιρίες, αθλητικές ομάδες ή για γκρουπ.
Για κρατήσεις η πληροφορίες, επικοινωνήστε με την ομάδα corporate
jet στο Δουβλίνο με email στο corporatejet@ryanair.com, η καλώντας
στο 00353-1-9451810.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Νέο Starbucks στην Έγκωμη
Η Έγκωμη απέκτησε το δικό της κατάστημα Starbucks. Πρόκειται για
το 10 κατάστημα των Starbucks στην Κύπρο. Το κατάστημα, προβάλλει
το Regional Modern σχεδιαστικό concept της Starbucks, το οποίο δίνει
έμφαση στην παράδοση του
καφέ, στις σχέσεις με την
τοπική κοινωνία και στην
περιβαλλοντική ευθύνη.
Συγκεκριμένα, το αρχιτε-
κτονικό αυτό concept χρη-
σιμοποιεί διαφορετικά βιο-
μηχανικά υλικά, όπως με-
ταλλικά στοιχεία, ξύλινες
επενδύσεις, μπετόν & πλεξιγκλάς τα οποία συνδυάζονται αρμονικά με-
ταξύ τους αναδεικνύοντας με τον καλύτερο τρόπο «το 3ο μέρος». Το
νέο κατάστημα σηματοδοτεί επίσης την έναρξη ενός νέου, δυναμικού
κύκλου στην πορεία της Starbucks στην Κύπρο.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Όγδοο πρατήριο για την STAROIL 
Η εταιρεία πετρελαιοειδών STAROIL εγκαινίασε το όγδοο της πρατήριο
καυσίμων της στην οδό Πεύκου στην Λακατάμεια, στα πλαίσια του στρα-
τηγικού προγράμματος επέκτασης του δικτύου της σε επιλεγμένα σημεία
ανά το παγκύπριο. Το νέο, υπερσύγχρονο πρατήριο, έρχεται να δώσει
λύσεις ανεφοδιασμού, και όχι μόνο, σε χιλιάδες οδηγούς της ευρύτερης
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περιοχής, αλλά και επαγ-
γελματίες, μέσω ενός ση-
μαντικού παρακαμπτήριου
δρόμου με εύκολες προ-
σβάσεις προς τον αυτοκι-
νητόδρομο Λευκωσίας –
Λεμεσού. Όπως και στα
υπόλοιπα πρατήρια του δι-
κτύου της, η STAROIL προ-

σφέρει όλων των τύπων καύσιμα κίνησης και θέρμανσης, καθώς και
υψηλής ποιότητας λιπαντικά Castrol και Repsol.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Φεβρουάριο του 2017
η ολοκλήρωση του “The Oval”

Θέλοντας να προβάλει τη μοναδικότητα, τη λειτουργικότητα και τη
διαρρύθμιση των χώρων του The Oval, η Cybarco έχει διαμορφώσει ένα
Show Office, που σκοπό έχει να προσφέρει προσωπική εμπειρία σε
όσους επιθυμούν να στεγάσουν τις εταιρείες τους στο πολυσυζητημένο

αυτό κτήριο. Η ολοκλήρω-
σης του The Oval, αναμέ-
νεται τον Φεβρουάριο του
2017. Το πρωτοποριακό
αυτό έργο που ανεγείρεται
σε απόσταση 100 μέτρων
από τη θάλασσα, θα φτάνει
τα 75 μέτρα ύψος και θα
αποτελείται από 16 ορό-

φους. Ο κάθε ένας από τους 16 ορόφους έχει απρόσκοπτη θέα στη
θάλασσα και ευέλικτο εσωτερικό σχεδιασμό έτσι ώστε να προσαρμόζεται
στις απαιτήσεις οποιασδήποτε επιχείρησης. Με πιστοποιητικό ενερ-
γειακής απόδοσης κατηγορίας Α, το έργο αυτό είναι μια αειφόρος ανά-
πτυξη που με τη χρήση γεωθερμίας η εκπομπή ρίπων θα είναι σχεδόν
μηδενική.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Τρεις διακρίσεις για
το οινοποιείο Ζαμπάρτας 

Τρεις διακρίσεις απέσπασε στον καθιερωμένο Διεθνή Διαγωνισμό
Οίνου Θεσσαλονίκης το οινοποιείο Ζαμπάρτας. Συγκεκριμένα, τα κρασιά

Ζαμπάρτας Λευκάδα – Shiraz 2013, Ζαμπάρτας Μα-
ραθεύτικο 2014 και Ζαμπάρτας Ροζέ 2015 βραβεύ-
τηκαν με ένα χρυσό και δύο αργυρά μετάλλια αντί-
στοιχα. Είναι η τρίτη συνεχόμενη χρονιά που το οι-
νοποιείο Ζαμπάρτας βραβεύεται με χρυσό μετάλλιο
στο συγκεκριμένο διαγωνισμό, ενώ τα κρασιά του
έχουν διακριθεί και σε άλλες διεθνείς διοργανώσεις,
συμπεριλαμβανομένων των Decanter World Wine
Awards. Το οινοποείο Ζαμπάρτας παράγει 75.000
φιάλες κρασιού κάθε χρόνο, οι οποίες διανέμονται
στην Κύπρο κυρίως από το La Maison du Vin (Λευ-
κωσία) και είναι διαθέσιμες σε κάβες και υπεραγο-
ρές. Για περισσότερες πληροφορίες για το οινοποιείο

επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.zambartaswineries.com

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Εύσημα στην Ελληνική για
την ενεργειακή διαχείριση

H Ελληνική Τράπεζα με τις συνεχείς της προσπάθειες στα ζητήματα
ενεργειακής διαχείρισης, πέτυχε την επαναπιστοποίηση της με το Διε-
θνές Πρότυπο ISO 50001. Το Σύστημα Ενεργειακής Διαχείρισης ISO
50001: 2011 έχει ως πεδίο
δράσης ολόκληρο τον Όμι-
λο της Ελληνικής Τράπεζας
με σημαντικό παράγοντα
την ευαισθητοποίηση, τη
συνεισφορά και γενικότερα
την εμπλοκή όλου του προ-
σωπικού. Απευθύνεται σε
όλες τις υπηρεσίες και τα κτήρια της, ανεξαρτήτως μεγέθους και
κλάδου, και τους προσφέρει μία συστηματική προσέγγιση για τη διαρκή
βελτίωση των επιδόσεών τους σε θέματα ενέργειας, συμπεριλαμβα-
νομένης της ενεργειακής απόδοσης, χρήσης και κατανάλωσης.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Μεγαλώνει ο στόλος
της Βlue Air στην Κύπρο

H Βlue Air έφερε στην Κύπρο ακόμη ένα αεροσκάφος έχοντας ως βάση
το αεροδρόμιο Λάρνακας. Η άφιξη του νέου αεροσκάφους σηματοδοτήθηκε
με το νέο δυναμικό άνοιγμα της εταιρείας, με πτήσεις από την Λάρνακα
προς το Λονδίνο. Οι απευθείας πτήσεις της εταιρείας, από Λάρνακα προς
Λονδίνο (Λούτον) θα ξεκι-
νήσουν στις 25 Απριλίου, με
3 πτήσεις την εβδομάδα,
κάθε Δευτέρα, Τετάρτη και
Παρασκευή. Η τιμή του ει-
σιτηρίου ξεκινά από 34,95
ευρώ ανά διαδρομή (συμπε-
ριλαμβανομένων όλων των
φόρων). Επιπλέον αυξάνονται οι πτήσεις προς Αθήνα και Θεσσαλονίκη.
Συγκεκριμένα θα εκτελούνται 14 εβδομαδιαίες πτήσεις προς Αθήνα και
5 εβδομαδιαίες πτήσεις προς Θεσσαλονίκη. Στο πτητικό πρόγραμμα της
εταιρείας θα προστεθεί και η τουριστική πόλη Κωστάντζα μέσω Αθηνών,
με δύο πτήσεις την εβδομάδα.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ: Για 8η χρονιά χορηγός
της Διαδρομής Αγάπης

Στο πλαίσιο της κοινωνικής της προσφοράς, και για όγδοη συνεχόμενη
χρονιά, η Πετρολίνα ήταν χορηγός της εκδήλωσης «Διαδρομή Αγάπης»,
που πραγματοποιήθηκε το
τετραήμερο 17-20 Μαρτίου
από τον φιλανθρωπικό σύν-
δεσμο «Ένα όνειρο μια ευ-
χή». Η «Διαδρομή Αγάπης»
είναι μια τετραήμερη, παγ-
κύπρια, πορεία μοτοσικλε-
τιστών που στόχο έχει την
ευαισθητοποίηση της κοινωνίας για τα πολλαπλά προβλήματα που αν-
τιμετωπίζουν τα παιδιά και οι νέοι που υποφέρουν από διάφορες μορφές
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καρκίνου. Κατά τη διάρκεια της «Διαδρομής Αγάπης» γίνονται εισφορές
προς τον σύνδεσμο «Ένα Όνειρο μια Ευχή» ο οποίος στηρίζει ψυχολογικά
καρκινοπαθή παιδιά εκπληρώνοντας ευχές τους και ενισχύει οικονομικά
τις οικογένειες των παιδιών αυτών.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

British Airways: Διπλασιάζει
τις πτήσεις Λάρνακα - Λονδίνο

Η British Airways ανακοίνωσε το νέο πρόγραμμα πτήσεων ‘Καλοκαίρι
2016’, με αυξημένες, από 7 σε 14, τις εβδομαδιαίες της πτήσεις από
Λάρνακα προς Λονδίνο Heathrow Terminal 5. Ένα από τα κύρια χαρα-
κτηριστικά του προγράμματος είναι οι ακόμα πιο ελκυστικές τιμές των

εισιτηρίων από Λάρνακα
προς Heathrow Terminal 5
στην κατηγορία Economy,
με την τιμή του εισιτηρίου
με επιστροφή να αρχίζει
από 238 ευρώ, και του ει-
σιτηρίου για απλή μετάβαση
από μόλις 104 ευρώ (συμ-

περιλαμβανομένων των φόρων). Το Heathrow Terminal 5 είναι ο τερ-
ματικός σταθμός-ναυαρχίδα της British Airways, που ανακηρύχθηκε
πέρσι για 4η συνεχόμενη χρονιά ως ο καλύτερος τερματικός σταθμός
αεροδρομίου από το Skytrax. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά
με την British Airways επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.ba.com 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Εγκαίνια νέου κτιρίου
Baker Tilly Greece

O Geoff Barnes, Εκτελεστικός Διευθυντής της Baker Tilly International,
τέλεσε τα εγκαίνια του νέου κτιρίου της Baker Tilly Greece, παρουσία
εκλεκτών προσκεκλημένων και συνεργατών της εταιρείας. Ο Μάριος
Κλείτου, Ανώτερος Εκτελεστικός Σύμβουλος της Baker Tilly South East

Europe, αφού τόνισε ότι η
Baker Tilly Greece βρίσκεται
στην Ελλάδα για να παρέχει
υψηλού επιπέδου επαγγελ-
ματικές υπηρεσίες, δήλωσε
ότι «H εικοσαετής σταθερή
πορεία και ανάπτυξη μας
στην Κύπρο, είναι το πιστο-

ποιητικό της επιτυχίας μας και στην Ελλάδα». Η Baker Tilly Greece απο-
τελεί σημαντικό κρίκο της Baker Tilly στα Βαλκάνια και γενικότερα στην
περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης συνιστώντας έναν από τους πιο
αξιόλογους άξονες ανάπτυξης της Baker Tilly International στην Ευρώπη
και παρέχοντας ‘one-stop-shop’ εξυπηρέτηση για τους Έλληνες επι-
χειρηματίες που δραστηριοποιούνται και στα Βαλκάνια.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Αναρή Delact από
τη ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ

Νέο, καινοτόμο προϊόν χωρίς λακτόζη λάνσαρε η ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ
ΚΡΙΣΤΗΣ. Πρόκειται για την πρώτη κυπριακή αναρή delact που έρχεται
να εμπλουτίσει με αυτή την καινοτομία την γκάμα των γαλακτοκομικών

προϊόντων της κυπριακής αγοράς και ειδικά
τις διαθέσιμες επιλογές για τα άτομα που
παρουσιάζουν δυσανεξία στη λακτόζη. Η λα-
κτόζη είναι το φυσικό σάκχαρο του γάλακτος,
το οποίο προκαλεί δυσανεξία στα άτομα των
οποίων ο οργανισμός αδυνατεί να το μετα-
βολίζει εύκολα. Η αναρή delact της ΧΑΡΑ-
ΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ παράγεται από 100% κυπριακό γάλα, διατίθεται
σε συσκευασία 200γρ και είναι ήδη διαθέσιμη στην αγορά.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Επίσημη έναρξη του διαγωνισμού
ClimateLaunchpad 2016

Η Chysalis LEAP, η πρώτη κυπριακή πλατφόρμα επιτάχυνσης ιδεών
και o αρμόδιος φορέας για τη διεξαγωγή του διαγωνισμού ClimateLa-
unchpad σε Κύπρο και Ελλάδα, ανακοίνωσε επίσημα την έναρξη του
διαγωνισμού και του προγράμ-
ματός της για το 2016-2017.
Μαθητές, φοιτητές, νέες επι-
χειρήσεις, επιχειρηματίες,
ερευνητές και όσοι ονειρεύον-
ται να ξεκινήσουν τη δική τους
επιχείρηση καλούνται να υπο-
βάλουν τις ιδέες τους στον το-
μέα της πράσινης ανάπτυξης
(cleantech), μέχρι τις 31 Μαϊου, 2016 μέσω της ιστοσελίδας της Chrysalis
LEAP (www.chrysalisleap.com). Ο διαγωνισμός ClimateLaunchpad διε-
ξάγεται από το Climate-KIC, την κύρια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης σε θέματα καινοτομίας για την κλιματική αλλαγή, και έχει ως
στόχο να αναδείξει τις καλύτερες ιδέες στον τομέα της πράσινης ανά-
πτυξης σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Από ΕΚΟ και Καποδίστρια η διανομή
των λιπαντικών Castrol

Οι εταιρείες ΕΚΟ και ΧΡ. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ & ΥΙΟΙ ΛΤΔ ανέλαβαν τη δια-
νομή των λιπαντικών της Castrol στην κυπριακή αγορά. H Castrol είναι
κορυφαία εταιρεία στην κατασκευή, διανομή και εμπορία λιπαντικών και
γράσων υψηλής τεχνολογίας για την αυτοκινητοβιομηχανία, τη ναυτιλία,
τις αερομεταφορές, την
εξόρυξη πετρελαίου και άλ-
λους βιομηχανικούς και πα-
ραγωγικούς κλάδους σε
όλο τον κόσμο. H γκάμα
των προϊόντων της, περι-
λαμβάνει λιπαντικά αυτοκι-
νήτων και μοτοσυκλετών
καθώς επίσης προϊόντα για
αγροτικά μηχανήματα, μη-
χανήματα κατασκευαστικών έργων και για ναυτιλιακές και βιομηχανικές
χρήσεις. Η Ελληνικά Πετρέλαια Κύπρου, που είναι δικαιούχος του σή-
ματος ΕΚΟ, δημιουργήθηκε με την εξαγορά της BP Cyprus LTD τον Δε-
κέμβριο του 2002. Με 14 χρόνια λειτουργίας στην Κύπρο, κατόρθωσε
να καθιερωθεί στην Κυπριακή αγορά ως μία από τις μεγαλύτερες εται-
ρείες στον κλάδο των πετρελαιοειδών.
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Στενότερη εποπτεία της αγοράς
από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
Καταρτισμός προγράμματος ελέγχων βάση κατηγοριοποίησης των ΚΕΠΕΥ
σε ψηλού, μέτριου, χαμηλού κινδύνου

H κυπριακή κεφαλαιαγορά και ευρύτερα ο χρη-
ματοοικονομικός τομέας συγκεντρώνουν ση-

μαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα τα οποία, εάν
αξιοποιηθούν σωστά, μπορούν να προσβλέπουν
σε ακόμη μεγαλύτερη ανάπτυξη και συμβολή στην
οικονομία του τόπου. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
Κύπρου (ΕΚΚ), αναγνωρίζοντας τις προοπτικές
του τομέα και θέλοντας να συμβάλει στην περαι-
τέρω ενίσχυσή του, αναλαμβάνει σειρά πρωτο-
βουλιών στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, στους
άξονες της συστηματικής και ενδελεχούς επο-
πτείας, της αυξημένης προστασίας των επενδυτών
και της τιμωρίας των παρανομούντων. 

Στο επίπεδο της εποπτείας της αγοράς, σημαν-
τικότερη εξέλιξη αποτελεί η πλήρης εφαρμογή
του Πλαισίου Εποπτείας με βάση τους κινδύνους.
Το πλαίσιο αυτό, εφαρμόστηκε από το τέλος του
2015 και έχει χρησιμοποιηθεί για τον καταρτισμό
του προγράμματος εποπτικών ελέγχων του 2016. 

Η εφαρμογή του αναμένεται να αυξήσει την απο-
τελεσματικότητα της εποπτείας από την ΕΚΚ μέσω
της επικέντρωσής της στους τομείς αλλά και τους
εποπτευόμενους οργανισμούς που ενέχουν τους
σημαντικότερους κινδύνους. Με βάση το εν λόγω
πλαίσιο και την ανάλυση πληθώρας δεδομένων,
οι ΚΕΠΕΥ κατηγοριοποιήθηκαν ως ψηλού, μέτριου
ή χαμηλού κινδύνου. Η κατηγοριοποίηση αυτή θα
καθορίσει τη συχνότητα και το βάθος των εποπτι-
κών ελέγχων για κάθε εταιρεία και θα συνδράμει
στην κατάρτιση του εκάστοτε ετήσιου εποπτικού
προγράμματος. 

Στη διάρκεια του 2015, στο πλαίσιο του ελέγχου
της συμμόρφωσης των ΚΕΠΕΥ με τη νομοθεσία
που διέπει τη λειτουργία τους, η ΕΚΚ διενήργησε
15 ενδελεχείς επιτόπιους ελέγχους βάσει επο-
πτικού προγράμματος που είχε καταρτιστεί. Ως

αποτέλεσμα των ελέγχων και με βάση τις αδυνα-
μίες που εντοπίστηκαν, η ΕΚΚ επέβαλε πρόστιμα
σε ΚΕΠΕΥ ύψους 1.7 εκ. ευρώ και, επιπρόσθετα,
σε δύο περιπτώσεις έγινε συμβιβασμός για το συ-
νολικό ποσό των 685.000 ευρώ. 

Πέραν της επιβολής χρηματικών ποινών, η ΕΚΚ
υπέδειξε επίσης στις ΚΕΠΕΥ τη λήψη σειράς διορ-
θωτικών μέτρων για βελτίωση των εσωτερικών
τους διαδικασιών, ρυθμίσεων και πρακτικών, με
στόχο την πλήρη συμμόρφωση με τις νομικές τους
υποχρεώσεις. Παράλληλα, η ΕΚΚ ανέστειλε την
άδεια λειτουργίας τριών ΚΕΠΕΥ στις οποίες προ-
έκυψαν σημαντικά προβλήματα, ενώ προχώρησε
σε πλήρη ανάκληση της άδειας λειτουργίας μίας
ΚΕΠΕΥ. Στην τελευταία περίπτωση, επιβλήθηκαν
για πρώτη φορά διοικητικά πρόστιμα στους εκτε-
λεστικούς διοικητικούς σύμβουλους ύψους
300.000 ευρώ και επίπληξη στους μη εκτελεστι-
κούς διοικητικούς συμβούλους. Στα εν λόγω πρό-
σωπα απαγορεύτηκε επίσης να έχουν ανάμιξη σε
δραστηριότητες που εμπίπτουν στον χρηματοοι-
κονομικό τομέα για περίοδο 5 χρόνων. 

Σύμφωνα με το εποπτικό πρόγραμμα που καταρ-
τίστηκε, οι θεματικοί έλεγχοι που θα διενεργηθούν
σε ΚΕΠΕΥ το 2016 θα επικεντρωθούν σε θέματα
προώθησης χρηματοοικονομικών προϊόντων και
υπηρεσιών και αξιολόγησης της συμβατότητάς

τους από τις ΚΕΠΕΥ, και γενικότερα σε θέματα
εφαρμογής ορθών διαδικασιών από τις ΚΕΠΕΥ
κατά την προσφορά περίπλοκων χρηματοοικονο-
μικών προϊόντων, όπως είναι για παράδειγμα τα
συμβόλαια επί διαφορών σε συνάλλαγμα.

Σε σχέση με το τραπεζικό σύστημα, η EKK συ-
νέχισε και το 2015 τις έρευνές της, με σκοπό να
επιτευχθεί πλήρης διαφάνεια ώστε να μπορέσει
το σύστημα να ανακτήσει την αξιοπιστία του. Από
τις υποθέσεις που διερεύνησε η ΕΚΚ μέχρι σήμερα
και αφορούν στον τραπεζικό τομέα, έχουν επιβληθεί
συνολικές διοικητικές κυρώσεις της τάξης των 9
εκ. ευρώ. Επίσης, η ΕΚΚ απέστειλε στη Νομική
Υπηρεσία, τα πορίσματα πέντε νέων υποθέσεων
για να διερευνηθεί κατά πόσο προκύπτουν ποινικά
αδικήματα. Οι έρευνες συνεχίζονται και καταβάλ-
λεται προσπάθεια να ολοκληρωθούν εντός του
2016. Σκοπός της ΕΚΚ είναι να ενεργεί προληπτικά,
εντοπίζοντας και επισημαίνοντας τυχόν κινδύνους
ώστε να διασφαλίζει την εύρυθμη λειτουργία της
αγοράς. Γι’ αυτό μέσω ανακοινώσεων, απηύθυνε
δημόσιες προειδοποιήσεις προς το επενδυτικό
κοινό σχετικά με τους κινδύνους των επενδύσεων
σε σύνθετα προϊόντα, και μέσω εγκυκλίων προς
τις ΚΕΠΕΥ και τους εκδότες τίτλων, καθόρισε τις
αποδεκτές πρακτικές και παρείχε καθοδήγηση ως
προς την ορθή εφαρμογή της νομοθεσίας.

Της Δήμητρας
Καλογήρου

Προέδρου της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου
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ΤΑΣΟΣ ΚΑΚΟΥΛΛΗΣ 
Γενικός Γραμματέας Νεολαίας, Συνομοσπονδίας Εργαζομένων Κύπρου

Δεν θα επιτρέψουμε οι νέοι μας 
να γίνουν η γενιά των €500

Πολλοί μιλάνε για τους νέους. Για το τι πρέπει να κάνουν ή να μην κάνουν. Λίγες φορές ωστόσο, ακούσαμε τι έχουν
οι ίδιοι οι νέοι να πουν. Στην συνέντευξη που ακολουθεί με τον Γενικό Γραμματέα Νεολαίας της Συνομοσπονδίας
Εργαζομένων Κύπρου, Τάσο Κακουλλή, προσπαθήσαμε να εντοπίσουμε τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι
εργαζόμενοι «στην εποχή της κρίσης και των περικοπών». Μιλώντας στο EUROKΕΡΔΟΣ ο κ. Κακουλλής σημείωσε
πως όσοι κυνηγούν την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων τους μέσα από τη μείωση των απολαβών και των
ωφελημάτων των νέων, κυνηγούν χίμαιρες.

- Ποια είναι τα σοβαρότερα προβλήματα που
αντιμετωπίζουν οι νέοι σήμερα;

- Η σημερινή νεολαία ίσως βρίσκεται στο μεταίχ-
μιο των πιο σημαντικών αλλαγών της σύγχρονης
ιστορίας και κατ’ επέκταση στην δυσκολότερη
θέση συγκρίνοντας τις συνθήκες που είχαν να αν-
τιμετωπίσουν οι προηγούμενες γενιές. Ο λόγος
είναι φανερός αφού τα προβλήματα της εποχής
και η αναπόφευκτη ανάγκη υπογραφής μνημονίου
με την Τρόικα έπληξε αναπόφευκτα τους νέους
και τις επόμενες γενιές. Τα προβλήματα και οι
προκλήσεις που βρίσκονται ενώπιον της νεολαίας
σήμερα, είναι δυστυχώς πολλά και ποικίλα και είναι
δύσκολο να τα αναλύσουμε σε μια σύντομη τοπο-
θέτηση. Σε μια περίοδο οικονομικής κρίσης αυτοί
που καλούνται να πληρώσουν το τίμημα είναι συ-
νήθως η νέα γενιά. Σε αυτό το κρίσιμο στάδιο της
ζωής ενός νέου όπου γίνεται η μετάβαση προς
την αυτονομία, η ανεργία, οι χαμηλοί μισθοί, η
απουσία συλλογικών συμβάσεων στους τόπους
εργασίας και γενικά η εκμετάλλευση από μια με-
γάλη μερίδα εργοδοτών δημιουργούν μεσοπρό-
θεσμα και μακροπρόθεσμα προβλήματα τόσο στον
κοινωνικοοικονομικό τομέα αλλά και στην ίδια την
ψυχολογία ενός νέου. Τα όνειρα για στέγαση, ανε-
ξαρτησία, δημιουργίας οικογενείας και επαγγελ-
ματικής ανέλιξης στις πλείστες περιπτώσεις παίρ-
νουν αναβολή ενώ κάποιοι άλλοι παίρνουν την με-
γάλη απόφαση της ξενιτιάς με μοναδικές απο-
σκευές τα όνειρα για ένα καλύτερο μέλλον. 

- Τελικά η νεολαία μας μετατράπηκε σε γενιά
των 500 ευρώ;

- Ένα από τα βασικότερα προβλήματα που αν-

τιμετωπίζουν περισσότερο οι νέοι εργαζόμενοι και
που το Τμήμα Νεολαίας της ΣΕΚ εργάζεται καθη-
μερινά για την αντιμετώπιση του, είναι οι διάφορες
μορφές επισφαλούς εργοδότησης, στοιχείο που
χαρακτηρίζει συνήθως τις νέες μορφές εργασίας
που προσφέρονται στους νέους. Η εργοδότηση
αυτή χαρακτηρίζεται από την αστάθεια, την προ-
σωρινότητα και την έλλειψη συνδικαλιστικών και
εργατικών δικαιωμάτων, δημιουργώντας συνθήκες
και δεδομένα ανασφάλειας, εκμετάλλευσης και
άγχους καθώς στη συντριπτική πλειοψηφία των
περιπτώσεων δεν προσφέρεται οποιαδήποτε κα-
τοχύρωση ή προστασία προς τους εργαζόμενους.

Προς εκείνους τους εργοδότες που για χάρη
της δήθεν ανταγωνιστικότητας τους εκμεταλλεύον-
ται τα νέα δεδομένα που έχουν δημιουργηθεί στην
αγορά εργασίας και προχωρούν στην εκμετάλλευ-
ση των νέων ανθρώπων προσφέροντας τους πε-
νιχρούς μισθούς και ωφελήματα, θέλουμε να στεί-
λουμε το μήνυμα, πως δεν πρόκειται να ανεχθούμε
άλλο αυτή την κατάσταση δεν πρόκειται να επι-
τρέψουμε να μετατραπεί η νεολαία μας σε γενιά
των 500 ευρώ, σε μία χώρα που βρίσκεται ανάμεσα
στις πρώτες χώρες παγκοσμίως σε επίπεδο μόρ-
φωσης.

Το μήνυμα που θέλω να στείλω είναι πως όσοι
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κυνηγούν την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων
τους μέσα από τη μείωση των απολαβών και των
ωφελημάτων, κυνηγούν χίμαιρες. Η ανταγωνιστι-
κότητα των επιχειρήσεων επιτυγχάνεται μόνο μέσα
από την αύξηση της παραγωγικότητας και του σω-
στού προγραμματισμού, μέσα από την αξιοποίηση
της εκπαίδευσης και των νέων τεχνολογικών με-
θόδων. Και όπως συνηθίζω να λέω, «Αν οι χαμηλοί
μισθοί ήταν προϋπόθεση της ανταγωνιστικότητας
το Μπαγκλαντές θα κυβερνούσε την Γη και οι
Σουηδοί θα έφευγαν μετανάστες!»

- Η Κύπρος βρίσκεται πλέον εκτός μνημονίου.
Τελικά κρίση ήταν και πέρασε;

- Η έξοδος από το Μνημόνιο, είναι καλοδεχού-
μενη, όμως δεν χρειάζονται ούτε πανηγυρισμοί
ούτε βέβαια εφησυχασμός. Η επιτυχία ολοκλήρω-
σης του Μνημονίου, συνίσταται κυρίως στις θυσίες
του κυπριακού λαού που αγόγγυστα αποδέχτηκε
τη σκληρότητα των μέτρων π.χ. παγιοποίηση και
κούρεμα μισθών, αύξηση ΦΠΑ, επιβολή φόρων,
κούρεμα καταθέσεων κτλ. Η εποχή μετά το Μνη-
μόνιο θα είναι εξίσου δύσκολη. Πρόκειται για δα-
νεικά που πρέπει σταδιακά να εξοφληθούν με έσο-
δα και πόρους που θα προκύψουν μέσα από την
ανάπτυξη που δυστυχώς ακόμα βρίσκεται εγκλω-
βισμένη στα γρανάζια της γραφειοκρατίας. Η σωστή
οικονομική διαχείριση των επόμενων χρόνων δεν
απειλείται από τις οποιεσδήποτε διεκδικήσεις των
εργαζομένων για επαναφορά κάποιων ωφελημάτων
στα προ κρίσης επίπεδα, αλλά απειλείται από το
ίδιο το κράτος αν συνεχίσει να είναι σπάταλο και
ανεπρόκοπο, γραφειοκρατικό και δυσκίνητο.

- Ποια θεωρείτε ως κορυφαία προτεραιότητα
του Τμήματος Νεολαίας της ΣΕΚ για μείωση
της ανεργίας;

- Δύσκολη ερώτηση γιατί οι προϋποθέσεις για
μείωση της ανεργίας στο μέλλον είναι πολλές.
Προσωπικά θα διάλεγα την σύνδεση του εκπαι-
δευτικού συστήματος με τις ανάγκες της αγοράς
εργασίας, η οποία όσο περνά ο καιρός κρίνεται
ολοένα και πιο έντονα αναγκαία. Η ενίσχυση και
η αναβάθμιση του σχολικού επαγγελματικού προ-
σανατολισμού, όπως επίσης και η επέκταση του
στα Πανεπιστήμια θα πρέπει να τεθεί στις προ-
τεραιότητες των αρμοδίων φορέων, γιατί μόνο έτσι
θα μπορέσουν οι νέοι άνθρωποι να πάρουν τις κα-
λύτερες δυνατές αποφάσεις που αφορά το μέλλον
τους, θα δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για ανα-
βάθμιση του επιπέδου εργασίας και επαγγελμα-
τισμού, που θα συμβάλει και στην πορεία στην αύ-
ξηση της εθνικής παραγωγικότητας. Λόγο έλλειψης
αυτής της διασύνδεσης η κυριότερη μηχανή πα-
ραγωγής ανέργων σήμερα είναι τα ίδια τα πανε-
πιστήμια μας. 

- Τι βλέπει η νεολαία της ΣΕΚ μέσα από μια πι-
θανή λύση του Κυπριακού προβλήματος;

Μα φυσικά μια τεράστια ευκαιρία. Ευκαιρία για

αλλαγή και απαλλαγή από την σημερινή μιζέρια.
Φυσικά πάντα μιλούμε για λύση με σωστό περιε-
χόμενο. Βλέπετε ανήκω στη νέα γένια η οποία με-
γάλωσε σε μια χώρα μοιρασμένη και που στην πο-
ρεία κληρονόμησε και μια πατρίδα χρεοκοπημένη.
Ανήκω σε μια γενιά ηρωική, που παρ όλες τις δυ-
σκολίες, τις αντιξοότητες, τα σκάνδαλα και όλα
τα παρεμφερή που δυστυχώς αποτελούν μέρος
της καθημερινότητας μας πλέον και πηγαίνοντας
ενάντια στο ρεύμα, είμαστε ακόμα εδώ και πα-
λεύουμε. Ελπίζοντας σε καλύτερες μέρες. Η Κύ-
προς στην μετά λύση εποχή, όπου θα υπερισχύουν
οι βασικές ελευθέριες, θα μπορεί να αποτελεί πο-
λιτισμική πρωτεύουσα της περιοχής όπου Χριστια-
νοί και Μουσουλμάνοι και άλλες μειονότητες θα
συνυπάρχουν και θα συνδημιουργούν σε συνθήκες
ειρήνης, και ευημερίας. Θα είναι ένας τόπος όπου
οι λέξεις ανεργία και κοινωνικά παντοπωλεία θα
αποτελούν ένα ξεχασμένο εφιάλτη του παρελθόν-
τος. Έρευνες και μελέτες έχουν δείξει ότι με εν-
δεχόμενη λύση του Κυπριακού ο τόπος θα γνωρίσει
πρωτόγνωρη ανάπτυξη με την δημιουργία χιλιάδων
θέσεων εργασίας. Μια Ομοσπονδιακή Κυπριακή
Δημοκρατία θα μπορούσε να αποτελεί παράδειγμα
προς μίμηση και γέφυρα σταθερότητας σε όλη την
γύρω περιοχή η όποια ταλαιπωρείτε από εχθρο-
πραξίες και πόλεμους. Θα αποτελεί ενεργειακό
κόμβο παραγωγής και μεταφοράς φυσικού αερίου
προς τη Γηραιά Ήπειρο.

- Ποια η σχέση σας με τα Ευρωπαϊκά Συνδικά-
τα;

- Το Τμήμα Νεολαίας της ΣΕΚ, συμμετέχει στην
εκτελεστική επιτροπή νεολαίας της ETUC, όπου
μέσα από την ενεργό συμμετοχή και δραστηριο-
ποίηση του, μεταφέρονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο
τα προβλήματα, οι ανησυχίες και οι προκλήσεις
που αντιμετωπίζει η εργαζόμενη νεολαία της Κύ-
πρου. Η εκτελεστική επιτροπή της νεολαίας της
ETUC συνέρχεται σε τακτά χρονικά διαστήματα,
αξιολογεί τις εξελίξεις που επισυμβαίνουν σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο και χαράσσει τη δική της στρα-
τηγική αντιμετώπισης των προβλημάτων που αν-
τιμετωπίζουν οι νέοι στην Ευρώπη σε σχέση με

τους όρους και τις συνθήκες απασχόλησης τους.
Στελέχη του Τμήματος είχαν την ευκαιρία να συμ-
μετέχουν σε αρκετά σεμινάρια στο εξωτερικό, τα
οποία διοργανώνονταν τόσο από την επιτροπή νε-
ολαίας της ETUC, όσο και από τις οργανώσεις νε-
ολαίας άλλων Συνδικαλιστικών Οργανώσεων στην
Ευρώπη. 

- Ποιες είναι οι κυρίες δραστηριότητες του Τμή-
ματος Νεολαίας ΣΕΚ;

- Το Τμήμα Νεολαίας της ΣΕΚ, δίνει ιδιαίτερη
σημασία στην εκπαίδευση και στην κατάρτιση των
στελεχών του και για το σκοπό αυτό διοργανώνει
σε τακτά χρονικά διαστήματα σε συνεργασία με
τη Συνδικαλιστική Σχολή της ΣΕΚ, σεμινάρια, ερ-
γαστήρια και ενημερωτικές διαλέξεις. Κάθε χρόνο
προβαίνουμε σε εκστρατείες ενημέρωσης των
φοιτητών στα πανεπιστήμια για τα εργασιακά τους
δικαιώματα αλλά και για τον συνδικαλισμό γενικό-
τερα. Επίσης τ  τμήμα σε μια προσπάθεια ενίσχυ-
σης των σχέσεων μεταξύ των μελών και στελεχών
του, διοργανώνει αρκετές ψυχαγωγικές και αθλη-
τικές εκδηλώσεις, όπως το καθιερωμένο πρωτά-
θλημα bowling, αγώνες ποδοσφαίρου, αγώνες
δρόμου εις μνήμη των ηρώων Μάρκου Δράκου και
Τάσου Μάρκου, στη Λευκωσία και Αμμόχωστο αν-
τίστοιχα, επισκέψεις και εκδρομές σε ιστορικά μέ-
ρη και αξιοθέατα της Κύπρου και άλλα πολλά.

Είμαστε πλήρη μέλη του συμβουλίου Νεολαίας
Κύπρου και του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου,
και μέσα από την συμμετοχή μας στα διάφορα σώ-
ματα συμβάλουμε αποφασιστικά στην χάραξη πο-
λιτικών προς όφελος της νεολαίας.

- Θα σας ενδιέφερε να ασχοληθείτε με την πο-
λιτική;

- Για να είμαι ειλικρινείς δεν το έχω ποτέ καλο-
σκεφτεί. Γενικά είμαι άτομο που του αρέσει να
αναμιγνύεται με τα κοινά, να βοηθώ τον συνάν-
θρωπο μου και να συμβάλλω εποικοδομητικά στα
σώματα τα οποία συμμετέχω. Θα μπορούσε. Η πο-
λιτική είναι κάτι που με συναρπάζει όμως στο πα-
ρόν στάδιο θεωρώ ότι είμαι πιο ωφέλιμος προς
τον εργαζόμενο και την κοινωνία από το πόστο το
οποίο υπηρετώ σήμερα. Εκείνο του συνδικαλιστή.

Η ενίσχυση και η
αναβάθμιση του
σχολικού
επαγγελματικού
προσανατολισμού,
όπως επίσης και η
επέκταση του στα
Πανεπιστήμια θα
πρέπει να τεθεί
στις
προτεραιότητες
των αρμοδίων
φορέων.
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ΣΑΙΜΟΝ ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ
Διευθύνων Σύμβουλος FBRH Consultants

Απαραίτητος πλέον
ο απολογισμός βιωσιμότητας

- Για ποιους λόγους χρειάζεται μια επιχείρηση
να δημοσιεύει απολογισμό βιωσιμότητας;

- Το να χτιστεί, να οικοδομηθεί μια επιχείρηση
δεν ήταν ποτέ εύκολο, πρέπει να γίνονται τα πάντα
για να διατηρείται και να αυξάνεται η αξία της. Γι’
αυτό ακριβώς η δημοσίευση απολογισμού βιωσι-
μότητας (ή αλλιώς απολογισμού ΕΚΕ) κρίνεται
απαραίτητη όχι μόνο για την επιχείρηση, που εξα-
σφαλίζει τη βιωσιμότητα των δραστηριοτήτων της
και την μακροπρόθεσμη κερδοφορία της, αλλά και
για τη συνολική οικονομία της χώρας στην οποία
εδράζεται. Επιπλέον, σύμφωνα με την Κοινοτική
Οδηγία2014/95/ΕΕ, για την οποία μπορούμε να
πούμε περισσότερα παρακάτω, οι μεγάλες επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται εντός της ΕΕ
οφείλουν να δημοσιοποιούν συγκεκριμένες, μη
χρηματοοικονομικές πληροφορίες, γύρω από τις
δραστηριότητές τους. Ας μην ξεχνάμε, ζούμε στην
εποχή της πληροφορίας, των απεριόριστων δυ-
νατοτήτων ανταλλαγής και μεταφοράς πληροφο-
ριών. Η απόλυτη διαφάνεια θεωρείται πλέον δε-
δομένη, γι’ αυτό και η οικοδόμηση σχέσεων εμπι-
στοσύνης, διαφάνειας, ειλικρίνειας μεταξύ μιας
επιχείρησης και των επενδυτών, των πελατών,
των μετόχων, των εργαζομένων της, διαφόρων
ΜΚΟ ή τοπικών κοινοτήτων γίνεται επιτακτική
ανάγκη για την επιβίωση και την μακροπρόθεσμη
ευημερία της σε αυτή την ψηφιακή εποχή – όπως
και η υπεύθυνη και ευσυνείδητη αντιμετώπιση των
επιδράσεων της λειτουργίας της στο περιβάλλον.

- Τι ακριβώς λέει η Κοινοτική Οδηγία
2014/95/ΕΕ; Ποιες επιχειρήσεις οφείλουν να
δημοσιεύουν απολογισμούς βιωσιμότητας;

- Σύμφωνα με την Κοινοτική Οδηγία 2014/95/ΕΕ
οι μεγάλες επιχειρήσεις εντός της ΕΕ (επιχειρή-
σεις και όμιλοι με περισσότερους από 500 εργα-

ζόμενους) οφείλουν να δημοσιοποιούν συγκεκρι-
μένες, μη χρηματοοικονομικές πληροφορίες με
στόχο να παρέχεται στους επενδυτές και σε άλλα
ενδιαφερόμενα μέρη μια πληρέστερη εικόνα της
εξέλιξης, των επιδόσεων, της θέσης και του αν-
τίκτυπου των δραστηριοτήτων τους. Οι εν λόγω
επιχειρήσεις οφείλουν να δημοσιοποιούν τις πο-

λιτικές, τους κύριους κινδύνους και τα αποτελέ-
σματά τους γύρω από περιβαλλοντικά και κοινωνικά
θέματα ή θέματα σχετικά με τους εργαζομένους
τους, τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
και την καταπολέμηση της διαφθοράς, μεταξύ άλ-
λων. Η οδηγία αυτή τέθηκε σε ισχύ στις 5 Δεκεμ-
βρίου 2014 και οι χώρες της ΕΕ πρέπει να την εν-

Για τον “απολογισμό βιωσιμότητας” που βοηθά μια επιχείρηση να εντοπίζει έγκαιρα τα προβλήματα της -πριν αυτά
γίνουν δυσάρεστες εκπλήξεις- αλλά και να ανακαλύπτει ευκαιρίες πριν τους ανταγωνιστές της, μίλησε στο
EUROΚΕΡΔΟΣ ο Διευθύνων Σύμβουλος της FBRH Consultants, Σάιμον Πιτσιλλίδης. Η FBRH ιδρύθηκε το 2001 και
εξειδικεύεται στις υπηρεσίες επικοινωνίας και στρατηγικής, με πελάτες μεγάλες εταιρίες και οργανισμούς σε
Κύπρο, Ηνωμένο Βασίλειο και Ελλάδα. Παράλληλα, ο κ. Πιτσιλλίδης εξηγεί πως το Global Reporting Initiative
αποτελεί σήμερα το πλέον διαδεδομένο, διεθνώς, πρότυπο για τους απολογισμούς βιωσιμότητας.
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σωματώσουν στο εθνικό τους δίκαιο μέχρι τις 6
Δεκεμβρίου 2016.

- Γιατί το Global Reporting Initiative παρέχει
το πιο κατάλληλο πλαίσιο για την κατάρτιση
ενός απολογισμού βιωσιμότητας;

- Η βιωσιμότητα καθίσταται διαρκώς περισσότερο
σημείο αναφοράς των αλλαγών που συντελούνται
στις σημερινές επιχειρήσεις, στις αγορές και στην
ίδια την κοινωνία, στην κατεύθυνση μιας πραγμα-
τικά βιώσιμης παγκόσμιας οικονομίας, γι’ αυτό
κάθε επιχείρηση χρειάζεται αξιόπιστους συμμά-
χους σε αυτό το καινούργιο περιβάλλον. Το Global
Reporting Initiative (GRI) βρέθηκε στην πρωτοπορία
των απολογισμών βιωσιμότητας ήδη από τα τέλη
της δεκαετίας του ’90 και αποτελεί σήμερα το
πλέον διαδεδομένο, διεθνώς, πρότυπο για τους
απολογισμούς βιωσιμότητας. Το 80% των 250 με-
γαλύτερων επιχειρήσεων παγκοσμίως δημοσιεύουν
απολογισμούς ΕΚΕ σύμφωνα με τις Κατευθυντή-
ριες Οδηγίες του GRΙ και, συνολικά, περισσότεροι
από 5.000 οργανισμοί σε περισσότερες από 90
χώρες έχουν ακολουθήσει τις Κατευθυντήριες
Οδηγίες του GRΙ για τους απολογισμούς βιωσιμό-
τητάς τους. Επιπλέον, το Παγκόσμιο Σύμφωνο του
ΟΗΕ (UNGlobal Compact), το οποίο η Κοινοτική
Οδηγία που προανέφερα προτείνει να ακολουθηθεί
από τις επιχειρήσεις ως κατευθυντήρια γραμμή
στην κατάρτιση των απολογισμών τους, έχει υιο-
θετήσει τις Κατευθυντήριες Οδηγίες του GRI ως
συνιστώμενο πλαίσιο κατάρτισης απολογισμών
βιωσιμότητας.

- Πώς καταρτίζεται σε γενικές γραμμές ένας
απολογισμός βιωσιμότητας σύμφωνα με το
GRI-G4;

- Ακολουθώντας τέσσερα βασικά βήματα:
α) Εντοπισμός των επιδράσεων που έχει η λει-

τουργία της επιχείρησης στο περιβάλλον και στα
ενδιαφερόμενα μέρη της (stakeholders). Από τη
στιγμή που ιδρύεται μια επιχείρηση, θα έχει επι-
δράσεις και στο περιβάλλον και στα ενδιαφερόμενα
μέρη της. Ποιες είναι αυτές; Ο ουσιαστικός διά-
λογος με τα σημαντικότερα ενδιαφερόμενα μέρη
της και η σε βάθος ενημέρωσή τους πάνω στα ου-
σιώδη θέματα γύρω από τη λειτουργία της θα προ-

σφέρουν στην επιχείρηση ανεκτίμητη πληροφόρηση
πάνω στις επιδράσεις των πολιτικών της και της
λειτουργίας της.

β) «Ότι δεν μπορείς να μετρήσεις δεν μπορείς
να διαχειριστείς, ό, τι δεν μπορείς να διαχειριστείς
δεν μπορείς να αλλάξεις»: Οι στόχοι της επιχεί-
ρησης πρέπει να είναι συγκεκριμένοι, μετρήσιμοι,
επιτεύξιμοι, σχετικοί, περιορισμένοι χρονικά (με
άλλα λόγια, SMART: το ακρωνύμιο του Specific,
Measurable, Attainable, Relevant, Time-Bound).

γ) Ανάληψη δράσης. Η επιχείρηση πρέπει να θέ-
σει στόχους για να ελαχιστοποιήσει τις αρνητικές
και να αυξήσει τις θετικές επιδράσεις της στο πε-
ριβάλλον και τα ενδιαφερόμενα μέρη της αντιμε-
τωπίζοντας αυτές τις επιδράσεις ανοιχτά, υπεύ-
θυνα και ευσυνείδητα.

δ) Απολογισμός. Η επιχείρηση συντάσσει έναν
απολογισμό πάνω στη συνεχή βελτίωση της από-
δοσής της (CPI: Continuous Performance Impro-

vement) μπαίνοντας σε έναν κύκλο σχεδιασμού/εν-
τοπισμού προβλημάτων, ανάπτυξης πιθανών λύ-
σεων, αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των
λύσεων, προσαρμογής βάσει των βελτιωμένων
λύσεων (Plan-Do-Check-Adjustcycle).

- Ποιο το όφελος για μια επιχείρηση από έναν
απολογισμό βιωσιμότητας;

- Διαρκώς περισσότερο τόσο μεμονωμένα άτομα
όσο και επιχειρήσεις ανά την υφήλιο επιλέγουν
υπηρεσίες και προϊόντα στη βάση της κοινωνικής
υπευθυνότητας μιας επιχείρησης, λαμβάνοντας
υπ’ όψη όχι μόνο τις σωστές πρακτικές της συγ-
κεκριμένης επιχείρησης αλλά και αυτές των προ-
μηθευτών της. Μέσω ενός απολογισμού ΕΚΕ μια
επιχείρηση αξιοποιεί ένα πλαίσιο που της επιτρέπει
να εντοπίζει και να διαχειρίζεται κινδύνους, αξιο-
ποιώντας ταυτόχρονα ευκαιρίες – και, πάνω απ’

όλα, να συνεισφέρει στη δημιουργία μιας βιώσιμης
παγκόσμιας οικονομίας. Ο απολογισμός βιωσιμό-
τητας βοηθά μια επιχείρηση να εντοπίζει έγκαιρα
προβλήματα πριν αυτά γίνουν δυσάρεστες εκπλή-
ξεις αλλά και να ανακαλύπτει ευκαιρίες πριν τους
ανταγωνιστές της, να αποκτά πρόσβαση σε και-
νούργιες αγορές και πελάτες και να προσελκύει
ευκολότερα χρηματοδότηση. Επιπλέον, θα προ-
σελκύει, θα κινητοποιεί και θα κρατά τους εργα-
ζόμενούς της βελτιώνοντας ταυτόχρονα τη φήμη
της, αποκτώντας ανταγωνιστικό πλεονέκτημα απέ-
ναντι σε επιχειρήσεις που ακόμα δεν έχουν μπει
στη διαδικασία των απολογισμών βιωσιμότητας και
χτίζοντας σχέσεις εμπιστοσύνης και σεβασμού με
τα ενδιαφερόμενα μέρη της - αποδεικνύοντας ότι
γνωρίζει τις ενδεχόμενες αρνητικές επιδράσεις
της λειτουργίας της και ότι λαμβάνει συγκεκριμένα
μέτρα για να τις μειώσει.

- Ποια είναι η FBRH;
- Η FBRH είναι η μοναδική εταιρία στην Κύπρο

που είναι Certified Training Partner και Organizational
Stakeholder του GRI. Από το 2008 έχουμε διαχει-
ριστεί (προετοιμασία και επικοινωνία) 30 απολο-
γισμούς ΕΚΕ μεγάλων επιχειρήσεων βάσει των
Κατευθυντήριων Οδηγιών του GRI. Συνδυάζουμε
τη λεπτομερή, εξειδικευμένη γνώση του πλαισίου
GRI-G4 με πολύχρονη εμπειρία στην έρευνα, την
επικοινωνία, τη στρατηγική, τη διαφήμιση, τις τε-
χνολογίες αιχμής, το marketing και παρέχουμε τα
κατάλληλα εργαλεία για εταιρική επικοινωνία που
αξιοποιεί όλα τα σύγχρονα μέσα(όπως social media
κ.α.).

- Πώς ξεκινά μια επιχείρηση με τον απολογισμό
της;

- Η ενδιαφερόμενη επιχείρηση θα ξεκινήσει τη
διαδικασία του απολογισμού βιωσιμότητας με την
παρακολούθηση του διήμερου πιστοποιημένου σε-
μιναρίου FBRH GRI Certified Master class από την
Ομάδα ΕΚΕ της, μέσα από το οποίο της παρέχονται
όλες οι απαιτούμενες γνώσεις για να ξεκινήσει
και να ολοκληρώσει τον απολογισμό βιωσιμότητάς
της. Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε να
επισκεφθείτε την εξής ιστοσελίδα
www.fbrh.eu/en/start-csr/csr-certified-training

Η FBRH Consultants Ltd ιδρύθηκε το 2001 και εξει-
δικεύεται στις υπηρεσίες επικοινωνίας και στρατηγικής,
με πελάτες μεγάλες εταιρίες και οργανισμούς σε Κύ-
προ, Ηνωμένο Βασίλειο και Ελλάδα. Από το 2008 προ-
σφέρει και την υπηρεσία εκπόνησης απολογισμών βιω-
σιμότητας/Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) και έχει
έκτοτε υλοποιήσει (project management) πέραν των
30 έργων/απολογισμών ΕΚΕ για εταιρίες στην Ελλάδα
και την Κύπρο, με βάση το Global Reporting Initiative
(GRI). Από το 2015 η FBRH Consultants είναι ο μονα-
δικός Certified Training Partner της GRI στην Κύπρο.

Αυτή της η ιδιότητα καθιστά την FBRH Consultants τη
μοναδική εταιρία στην Κύπρο που δύναται να διεξαγάγει
πιστοποιημένα από την GRI σεμινάρια G4. Η FBRH Con-
sultants έχει συνάψει τη σχετική συμφωνία με την GRI
και βρίσκεται στη διαδικασία πιστοποίησης από την GRI
και για το Ηνωμένο Βασίλειο, όπου υπάρχουν μόνον
δυο GRI Certified Training Partners. 

Σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο παγκόσμιο επιχει-
ρησιακό περιβάλλον, η FBRH Consultants ξεχωρίζει λό-
γω του μοναδικού συνδυασμού υπηρεσιών που προ-
σφέρει, οι οποίες βασίζονται σε πολύχρονη εμπειρία

και εξειδικευμένη γνώση σε: Επικοινωνία, Στρατηγική,
Βιωσιμότητα/Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και Τεχνολο-
γικές λύσεις. Η FBRH Consultants διαμορφώνει κατ’
αυτό τον τρόπο μια στέρεα βάση για μια σωστή επικοι-
νωνιακή στρατηγική που προσδίδει αξία στο έργο και
τις δραστηριότητες των πελατών της, βάση την οποία
διατηρεί ακέραια από την ημέρα της ίδρυσής της.

Για μια πληρέστερη ενημέρωση και μια συνολικότερη
εικόνα της FBRH Consultants και των υπηρεσιών που
παρέχει μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα
www.fbrh.eu

Eταιρικό Προφίλ
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Ανοίγει η αγορά εργασίας 
Μια στις τέσσερεις επιχειρήσεις δημιούργησε νέες θέσεις εργασίας

Μ ια στις τέσσερεις επιχειρήσεις έχει δημι-
ουργήσει νέες θέσεις εργασίας κατά το τε-

λευταίο εξάμηνο, με το ποσοστό των εταιρειών
που έχουν χάσει θέσεις εργασίας να παραμένει
στα ίδια επίπεδα σε σχέση με το προηγούμενο
κύμα, όπως κατέδειξε το τέταρτο κύμα της «Μέγα
Επιχειρηματικής Έρευνας», που διεξάγεται από
την Cypronetwork και το Cyprus International In-
stitute of Management.

Τα βασικότερα αποτελέσματα της έρευνας, με-
ταξύ άλλων, ήταν τα εξής:

- Μια στις τέσσερεις επιχειρήσεις (27%) έχει
δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας κατά το τε-
λευταίο εξάμηνο, με το ποσοστό των εταιρειών
που έχουν χάσει θέσεις εργασίας να παραμένει
στα ίδια επίπεδα σε σχέση με το προηγούμενο
κύμα (23%). Οι θέσεις αυτές και στις δύο περι-
πτώσεις (νέες και χαμένες) προέρχονται κυρίως
από τους τομείς της παραγωγής προϊόντων/ υπη-
ρεσιών, των πωλήσεων/ Μάρκετινγκ και του διοι-
κητικού και γραφειακού προσωπικού. Βέβαια, οι
νέες θέσεις που έχουν δημιουργηθεί, είναι ελα-
φρώς περισσότερες από τις χαμένες προσδίδον-
τας έτσι μια νότα αισιοδοξίας. 

- Το ποσοστό των επιχειρήσεων που έχει προ-
χωρήσει σε μειώσεις στο μισθολόγιο και ωφελή-
ματα της επιχείρησης ανέρχεται στο 25% παρου-
σιάζοντας σταδιακή μείωση σε σχέση με τα προ-
ηγούμενα κύματα. Όσον αφορά το μέσο ποσοστό
μείωσης, έναντι του συνολικού μισθολογίου, αυτό

έχει προσδιοριστεί στο 15,8%. 
- Τρείς στις τέσσερεις επιχειρήσεις (76%) ανα-

μένουν ότι ο αριθμός των εργαζομένων τους το
επόμενο εξάμηνο θα παραμείνει σταθερός, πο-
σοστό σαφώς αυξημένο σε σχέση με το προηγού-
μενο κύμα (62%). Αύξηση του αριθμού των εργα-
ζομένων προβλέπει ποσοστό 13%, με αναλογία
7% να έχει εκφράσει αντίθετη άποψη αναφερόμενη
σε μείωση προσωπικού.

- Ο βαθμός ικανοποίησης από την πορεία της
επιχείρησης το τελευταίο εξάμηνο παρόλο που
δεν παρουσιάζει σημαντική διαφοροποίηση σε σχέ-
ση με τα προηγούμενα κύματα (μέσος όρος 2,3
αντίστοιχα) έχει καταγράψει οριακή βελτίωση (2,4).
Σημαντικότεροι λόγοι δυσαρέσκειας και κατ’ επέ-
κταση τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζουν οι επιχειρήσεις σήμερα είναι η μειωμένη
ζήτηση/ πελατεία/ κύκλος εργασιών και η έλλειψη
ρευστότητας, ενώ σε σχέση με τις ενέργειες/προ-
σεγγίσεις που πρέπει να γίνουν προς αντιμετώπιση
των προβλημάτων αυτών, ψηλότερα ποσοστά ανα-
φοράς συγκέντρωσαν η αλλαγή οργανωτικής δομής
και η εξεύρεση κεφαλαίων.  

- Ο κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων παρου-
σιάζει σταδιακή αύξηση, αφού συγκριτικά με τα
προηγούμενα κύματα περισσότερες επιχειρήσεις
δηλώνουν ότι ο κύκλος εργασιών τους έχει βελ-
τιωθεί. Αύξηση παρουσιάζει και το ποσοστό όσων
ανέφεραν ότι ο κύκλος εργασιών έχει παραμείνει
σταθερός, ενώ οι επιχειρήσεις που αναφέρονται

σε μειωμένο κύκλο εργασιών έχουν μειωθεί από
το 57% στο πρώτο κύμα στο 34% στο τρέχον κύμα.
Η πιο πάνω τάση δεν μεταβάλλεται σημαντικά σε
σχέση με το δείκτη κερδοφορίας και εισπράξεων/
ρευστότητας, ενώ όσον αφορά το δείκτη κόστους
χρηματοδότησης αυτός δείχνει να μειώνεται. 

- Όσον αφορά τις προβλέψεις των επιχειρήσεων
για τον κύκλο εργασιών το επόμενο εξάμηνο, αυτός
αναμένεται να παραμείνει μάλλον σταθερός, όπως
σταθερό αναμένεται να είναι και το κέρδος της
επιχείρησης. 

- Συνοψίζοντας οι στρατηγικές επιλογές των επι-
χειρήσεων για το επόμενο εξάμηνο αφορούν την
εισαγωγή νέων προϊόντων και υπηρεσιών και τις
νέες επενδύσεις, ενώ σε σχέση με τις κινήσεις
που πρέπει να γίνουν από το Κράτος ώστε να βοη-
θηθούν οι επιχειρήσεις, οι απόψεις συγκλίνουν
προς τις φορολογικές διευκολύνσεις/ απαλλαγές,
τα σχέδια χρηματοδότησης επιχειρήσεων και την
απλοποίηση της γραφειοκρατίας. 

Η έρευνα λειτουργεί ως Benchmark των Κυπρια-
κών Επιχειρήσεων και καλύπτει μεταξύ άλλων τά-
σεις και προβλέψεις ως προς τις επιδόσεις των
επιχειρήσεων (απασχόληση, κύκλο εργασιών, κερ-
δοφορία, ρευστότητα και άλλους επιχειρηματικούς
δείκτες), στρατηγικές επιλογές και άλλες σχετικές
παραμέτρους.

H έρευνα διεξάγεται υπό την αιγίδα του Υπουρ-
γείου Οικονομικών και με τη χορηγία των Eurobank
και BakerTilly.
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Νέος κανονισμός της Ε.Ε.
για την κυκλική οικονομία

Η πρόσφατη υιοθέτηση ενός ιδιαίτερα φιλόδοξου
πακέτου μέτρων για την κυκλική οικονομία από

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στοχεύει πρωτίστως στην
υποβοήθηση των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων και των
ευρωπαίων καταναλωτών για την μετάβασή τους σε
μια κυκλική οικονομία. Τονίζεται ότι η έννοια της κυ-
κλικής οικονομίας ανταποκρίνεται στις επιταγές του
παρόντος και του μέλλοντος που αφορούν στην αει-
φόρο ανάπτυξη, την στιγμή που υπάρχει ιδιαίτερα με-
γάλη πίεση από την παραγωγή και κατανάλωση των
πόρων του πλανήτη μας. 

Το γραμμικό μοντέλο που κυριαρχεί σήμερα εδρά-
ζεται στην αρχή ότι κάθε προϊόν φτάνει στο «τέλος

της ωφέλιμης ζωής του» και απορρίπτεται. Τα διαθέ-
σιμα στατιστικά στοιχεία καταδεικνύουν ότι κάθε άτομο
στην Ευρωπαϊκή Ένωση χρησιμοποίει κάθε χρόνο σχε-
δόν 15 τόνους υλικών, ενώ επίσης κάθε άτομο παράγει,
κατά μέσο όρο, περάν των 4,5 τόνων αποβλήτων ετη-
σίως. Ως εκ των πιο πάνω, συνάγεται το γεγονός ότι
το γραμμικό μοντέλο της οικονομίας δεν αποτελεί σή-
μερα βιώσιμη επιλογή και για αυτόν ακριβώς τον λόγο
η Ευρωπαϊκή Ένωση δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην με-
τάβαση σε μια κυκλική οικονομία, που θα στηρίζεται
στην επαναχρησιμοποίηση, επισκευή, ανανέωση και
ανακύκλωση των υφιστάμενων υλικών και προϊόντων.

Βασικές παράμετροι επιτυχίας της μετάβασης σε μια
κυκλική οικονομία αποτελεί η μελέτη των συστατικών
των προϊόντων και η ένταξή τους σε κύκλους υλικών,
μέσω της αντίληψης των φυσικών βιοσυστημάτων που
υπάρχουν. Πέραν τούτου, σημαντική παράμετρος απο-
τελεί και η συμμετοχή όλων στο μοντέλο της κυκλικής
οικονομίας, μέσω της χάραξης συγκεκριμένης πολι-
τικής και υλοποίησής της. 

Μετά την δέσμη μέτρων για την κυκλική οικονομία
που υιοθετήθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Δεκέμβριο του 2015, η
Επιτροπή υπέβαλε στις 17 Μαρτίου 2016 τα πρώτα
παραδοτέα της δέσμης, ήτοι τον νέο Κανονισμό για
την προώθηση της χρήσης βιολογικών λιπασμάτων
και λιπασμάτων που παράγονται από απόβλητα. Στόχος
του Κανονισμού, όπως διατυπώνεται στο προοίμιο του
είναι η διευκόλυνση της πρόσβασης στην ενιαία αγορά
της Ευρωπαϊκής Ένωσης των βιολογικών λιπασμάτων
και των λιπασμάτων που παράγονται από απόβλητα,

τα οποία αποκτούν πρόσβαση επί ίσοις όροις με τα
παραδοσιακά, μη βιολογικά λιπάσματα. 

Ο νέος Κανονισμός καθορίζει τα προβλεπόμενα επί-
πεδα ασφάλειας, ποιότητας και σήμανσης, τα οποία
οι παραγωγοί θα πρέπει να πληρούν προτού τα λιπά-
σματα διατεθούν στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά. Πα-
ράλληλα, ο Κανονισμός θεσπίζει κοινούς κανόνες που
αναφέρονται στην μετατροπή των βιολογικών αποβλή-
των σε πρώτες ύλες, ενώ εισάγονται παράλληλα αυ-
στηρά όρια που αφορούν στο κάδμιο που περιέχεται
στα φωσφορικά λιπάσματα, μειώνοντας έτσι τους κιν-
δύνους για την υγεία και το περιβάλλον.

Η εφαρμογή του νέου Κανονισμού για την προώθηση
της χρήσης βιολογικών λιπασμάτων και λιπασμάτων
που παράγονται από απόβλητα εκτιμάται ότι θα δημι-
ουργήσει νέες ευκαιρίες στον ευρύτερο τομέα της
γεωργίας, ενώ θα δημιουργηθούν επιχειρήσεις βασι-
σμένες σε καινοτόμες ιδέες, με παράλληλη μείωση
της περιβαλλοντικής ζημίας και των αποβλήτων.

Του Δρα Αντώνη
Στ. Στυλιανού
Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστή-
μιο Λευκωσίας, LL.B Law Bristol,
Ph.D in Law – International Law and
Human Rights (Kent), Διευθυντής
Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπι-
στημίου Λευκωσίας

Τ α πλαστικά είναι η κινητήριος δύναμη της σύγ-
χρονης οικονομίας. Η χρήση τους έχει βοηθήσει

τη βιομηχανική ανάπτυξη τα τελευταία 50 χρόνια, με
την παγκόσμια παραγωγή τους να αυξάνεται ραγδαία
από 15 εκ. τόνους το 1964 σε 311 εκ. το 2014. Εάν
τα πράγματα συνεχίσουν έτσι, η παραγωγή τους θα
διπλασιαστεί ξεπερνώντας τα 600 εκ. τόνους τα επό-
μενα 20 χρόνια. Ωστόσο, το όφελος αυτό έχει ένα ση-
μαντικό κόστος. Ειδικά οι πλαστικές συσκευασίες απο-
τελούν την πεμπτουσία των προϊόντων μίας χρήσης:
αντιπροσωπεύουν το ένα τέταρτο του συνολικού όγκου

πλαστικών, και περίπου το 95% της αξίας των υλικών
των πλαστικών συσκευασιών (αξίας περίπου 80 με
210 δις δολάρια ετησίως) χάνεται από την οικονομία.
Και ενώ η προβλεπόμενη ωφέλιμη διάρκεια ζωής τους
είναι συνήθως μικρότερη από ένα έτος, το υλικό αυτό
ζει για αιώνες.

Μια έκθεση της McKinsey, το Ίδρυμα MacArthur και
το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, με τίτλο «The new
plastics economy: Επανεξετάζοντας το μέλλον των
πλαστικών», διαπιστώνει ότι η εφαρμογή των αρχών
της κυκλικής οικονομίας στις παγκόσμιες ροές των

πλαστικών συσκευασιών θα μπορούσε να αναμορφώσει
την οικονομία των υλικών. Ειδικότερα, θα μπορούσε
να μειώσει δραστικά τις αρνητικές εξωγενείς επιδρά-
σεις –οι οποίες αποτιμώνται συντηρητικά από το Πρό-
γραμμα των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον σε
40 δις δολάρια– όπως η «διαρροή» των πλαστικών
στους ωκεανούς, αφού ξεφεύγουν από τα συστήματα
συλλογής απορριμμάτων. Σήμερα, σχεδόν το ένα τρίτο
όλων των πλαστικών συσκευασιών διαρρέεται στη θά-
λασσα, με αποτέλεσμα περίπου 8 εκ. τόνοι ετησίως
να ρυπαίνουν ωκεανούς.

Η κυκλική οικονομία και το μέλλον των πλαστικών
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Μετανάστευση ή λουκέτο... 
το δίλημμα των ελληνικών επιχειρήσεων

Μ ετανάστευση ή λουκέτο... είναι το δίλημμα
που έχουν να αντιμετωπίσουν οι επιχειρή-

σεις που δραστηριοποιούνται σήμερα στην Ελλάδα.
Κάπως έτσι θα μπορούσαν να συμπυκνωθούν τα
αποτελέσματα έρευνας που έκανε το Εμπορικό
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο της Αθήνας (ΕΒΕΑ)
και η οποία αφορά τις κύριες επιβαρύνσεις των
Ελλήνων εργοδοτών σε σχέση με τους επιχειρη-
ματίες των γειτονικών τους χωρών.

Όπως αναφέρεται σε άρθρο της Ημερησίας,
πρόκειται για τους φορολογικούς συντελεστές
στις επιχειρήσεις, τις ασφαλιστικές εισφορές των
εργοδοτών, τον ΦΠΑ, τη συνολική φορολογική επι-
βάρυνση των εταιρειών, το μεταφορικό κόστος
εμπορευμάτων, αλλά και τη γραφειοκρατική δια-
δικασία ίδρυσης επιχειρήσεων. Ο πρόεδρος του
ΕΒΕΑ Κωνσταντίνος Μίχαλος παρουσίασε τα ευ-
ρήματα της έρευνας, που είναι αποτέλεσμα της
επεξεργασίας στοιχείων της Παγκόσμιας Τράπεζας
και τα οποία εκδόθηκαν σε φυλλάδιο με τίτλο «Ποι-
ος διώχνει τις επιχειρήσεις από την Ελλάδα;».

Ο ίδιος συνοψίζοντας τα αποτελέσματα επεσή-
μανε: «Η Ελλάδα σήμερα είναι από τις χώρες της
Ευρώπης με το πιο εχθρικό φορολογικό περιβάλλον
για τις επιχειρήσεις. Η συνολική επιβάρυνση φθάνει
σχεδόν το 52% των εσόδων τους, ενώ το αντί-
στοιχο ποσοστό σε γειτονικές ανταγωνίστριες χώ-
ρες της Ε.Ε., όπως η Βουλγαρία και η Κύπρος,
δεν ξεπερνά το 27%. Η υψηλή φορολογία σε συν-
δυασμό με την ύφεση, την έλλειψη ρευστότητας
και τα εμπόδια που δημιουργούν οι κεφαλαιακοί
έλεγχοι, δημιουργεί περιβάλλον ασφυξίας για τις
ελληνικές επιχειρήσεις. Εκατοντάδες κάθε μήνα
βάζουν λουκέτο και άλλες αναγκάζονται να μετα-
φέρουν την έδρα ή τις δραστηριότητές τους στο
εξωτερικό, προκειμένου να επιβιώσουν. Επίσης,

οι εργοδοτικές ασφαλιστικές εισφορές (24,6%)
είναι σχεδόν 10 ποσοστιαίες μονάδες μεγαλύτερες
από τον μέσο όρο των γειτονικών χωρών, ενώ και
ο ΦΠΑ είναι τρεις μονάδες υψηλότερος από τον
μέσο όρο των βαλκανικών και γειτονικών χωρών».

Αναλυτικά, και ανά κατηγορία επιβαρύνσεων τα
ευρήματα της έρευνας έχουν ως εξής:

1. Φόρος επιχειρήσεων
Στην Ελλάδα ο φόρος που επιβάλλεται στις εται-

ρείες είναι από φέτος 29%, όταν στη Βουλγαρία
είναι μόλις 10%, στην Κύπρο 12,5%, στη Ρουμανία
16% και στην Τουρκία 20%. Ο δεύτερος υψηλό-
τερος φορολογικός συντελεστής είναι θεσπισμέ-
νος στην Ιταλία 27,5%. Με πιο απλά λόγια, αν συγ-
κριθεί ο φόρος επιχειρήσεων και με τις υπόλοιπες
χώρες των Βαλκανίων τότε προκύπτει ότι στην
Ελλάδα είναι ο υψηλότερος.

2. Εργοδοτικές ασφαλιστικές εισφορές
Υψηλότερο είναι στην Ελλάδα και το κόστος των

εισφορών που καταβάλλουν οι εργοδότες στα ελ-
ληνικά ταμεία κοινωνικής ασφάλισης. Η έρευνα
δείχνει ότι αυτές αντιστοιχούν στο 24,6% επί των
ακαθάριστων μισθών και είναι 10 ποσοστιαίες μο-
νάδες μεγαλύτερες από τον μέσο όρο των γειτο-
νικών χωρών (15,2%) και οι δεύτερες υψηλότερες
μετά την Ιταλία. Στην Κύπρο οι επιχειρηματίες πλη-
ρώνουν μόλις 7,8% επί των ακαθάριστων μισθών,
στη Βουλγαρία κυμαίνονται από 17,8% μέχρι 18,5%
και στην Τουρκία βρίσκονται στο 17,5%.

3. ΦΠΑ
Τα βιομηχανικά προϊόντα που παράγονται στην

Ελλάδα επιβαρύνονται επίσης από υψηλούς συν-
τελεστές ΦΠΑ. Στην Ελλάδα είναι 23%, στην Κύπρο
19%, στη Βουλγαρία 20%, στη Ρουμανία 16,5%
και στην Τουρκία 15%. Αλλά και η Ιταλία έχει χα-
μηλότερο ΦΠΑ, 22%.

4. Φορολογική επιβάρυνση
Η συνολική φορολογική επιβάρυνση για τις ελ-

ληνικές επιχειρήσεις, ανέρχεται στο 51,9% των
εσόδων τους, ποσοστό μεγαλύτερο κατά 18 μο-
νάδες από τον μέσο όρο των γειτονικών χωρών.
Στην Κύπρο η αντίστοιχη φορολογική επιβάρυνση
μετρήθηκε στο 24,4%, στη Βουλγαρία 27%, στη
Ρουμανία 42% και την Τουρκία 40,9%.

5. Κόστος εσωτερικής μεταφοράς
εισαγόμενων εμπορευμάτων
Οι εισαγωγές προϊόντων στην Ελλάδα πραγμα-

τοποιούνται κυρίως από τα ελληνοβουλγαρικά σύ-
νορα, όπου το κόστος για τη μεταφορά του φορτίου
από εκεί έως το χώρο αποθήκευσης ανέρχεται
στα 745 ευρώ ανά φορτίο. Η αντίστοιχη δαπάνη
στη Βουλγαρία είναι μόλις 105 ευρώ, στην Κύπρο
179 ευρώ, στα Σκόπια 139 ευρώ και την Αλβανία
309 ευρώ.

6. Γραφειοκρατία κατά τη σύσταση
επιχειρήσεων
Ο αριθμός των απαραίτητων διαδικασιών που

απαιτούνται για τη σύσταση μιας επιχείρησης στην
Ελλάδα (μόλις πέντε διαδικασίες), είναι ο τέταρτος
χαμηλότερος μεταξύ των γειτονικών χωρών και
βρίσκεται μόλις 0,6% χαμηλότερα από τον μέσο
όρο. Επιπλέον, ο χρόνος που χρειάζεται για να
συσταθεί μια επιχείρηση στην Ελλάδα είναι 13
ημέρες, και παρότι είναι μεταξύ των υψηλότερων
ανάμεσα στις γειτονικές χώρες, βρίσκεται στο
μέσο όρο του συνόλου. Το κόστος που απορρέει
από τη διαδικασία σύστασης μιας νέας επιχείρησης
στην Ελλάδα ως ποσοστό του κατά κεφαλήν εισο-
δήματος ανερχόμενο στο 2,2%, είναι αρκετά χα-
μηλό ανάμεσα στις γειτονικές χώρες, όπου ο μέ-
σος όρος κυμαίνεται στο 6,5% και η μέγιστη τιμή
αγγίζει το 16,6% (Τουρκία).
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ΑΓΟΡΑ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΩΝ 

Μια εναλλακτική μορφή επένδυσης
στην πολιτιστική κληρονομιά

Α ν αναζητούμε κάποιον εναλλακτικό τρόπο
για να τοποθετήσουμε μέρος των διαθέσι-

μων κεφαλαίων μας, μπορούμε να στραφούμε
στο Χρηματιστήριο των Σπάνιων Γραμματοσήμων.
Όπως σε κάθε αγορά, έτσι και σε αυτήν υπάρ-
χουν οι σταθερές και αποδοτικές επενδύσεις,
το ζήτημα είναι όμως πώς τις ανακαλύπτει κανείς
και τι εφόδια χρειάζεται για να μπορεί να κινηθεί
με σιγουριά για να έχει κέρδος.

Ποιες, λοιπόν, είναι οι πιθανότητες να έχουμε
σκεφτεί ότι τα σπάνια γραμματόσημα είναι μια
αγορά σε άνθηση και είναι, επίσης, ένα μέρος
για να τοποθετήσουμε τα προς επένδυση χρή-
ματά μας;

Μπορούμε να εκπλαγούμε όταν μάθουμε ότι
τα γραμματόσημα αποτελούν την αγαπημένη
μορφή επενδύσεων του δισεκατομμυριούχου των
ομολόγων Bill Gross της Pimco. Κατά τη διάρκεια
της ζωής του, o Gross έχει επενδύσει, σύμφωνα
με πληροφορίες, μεταξύ 50 και 100 εκατομμυ-
ρίων δολαρίων για την αγορά γραμματοσήμων.

Αυτό δεν είναι ένα ασήμαντο κομμάτι των 2,2
δις δολαρίων της περιουσίας του. Τα γραμμα-
τόσημα ήταν μεταξύ των πιο κερδοφόρων επεν-
δύσεων του Gross. Σε μια φιλανθρωπική δημο-
πρασία το 2010, ο Gross πούλησε ένα μικρό μέ-
ρος της συλλογής γραμματοσήμων για τέσσερις
φορές πάνω από το κόστος του, ενώ θεωρεί την
επένδυση σε σπάνια γραμματόσημα "καλύτερη
από ότι η χρηματιστηριακή αγορά."

Δεν είναι μόνο ο Gross που θεωρεί ότι τα σπά-
νια γραμματόσημα είναι μια θαυμάσια τοποθέτηση
να βάλει κάποιος τα χρήματα του. Τουλάχιστον
το ένα τρίτο των περίπου 60 εκατομμύρια συλ-
λεκτών γραμματοσήμων σε ολόκληρο τον κόσμο
είναι Κινέζοι. Άλλο ένα τρίτο βρίσκονται αλλού
στην Ασία. Σύμφωνα με την έκθεση Hurun, το

64% των Κινέζων εκατομμυριούχων πρόκειται
να επενδύσουν σε προϊόντα πολυτελείας, κυρίως
σε σπάνια γραμματόσημα. Με τόσα πολλά χρή-
ματα που παίζονται τα σπάνια γραμματόσημα
διαθέτουν πλέον εξέχουσα θέση στο δείκτη
Knight Frank Luxury Goods Index. Τα σπάνια
γραμματόσημα είχαν τη δεύτερη καλύτερη από-
δοση στη κατηγορία πολυτελών περιουσιακών
στοιχείων του ανωτέρω δείκτη για πάνω από δέ-
κα χρόνια. Μόνο τα κλασικά αυτοκίνητα είχαν
καλύτερες επιδόσεις.

Γιατί να επενδύσουμε
σε γραμματόσημα
Τα σπάνια γραμματόσημα προσφέρουν μια τρι-

πλέτα χαρακτηριστικών όπως της διαφοροποί-
ησης, της σταθερότητας και των σημαντικών

προοπτικών ανόδου. Κατ 'αρχάς, τα σπάνια γραμ-
ματόσημα έχουν μικρή συσχέτιση με οποιεσδή-
ποτε εισηγμένες μετοχές στην αγορά κινητών
αξιών. Δεύτερον, είναι απρόσβλητα στις εναλ-
λαγές των διαθέσεων της συνολικής αγοράς,
προσφέροντας σταθερές αποδόσεις πάνω στους
κύκλους της αγοράς.

Δεν είναι, λοιπόν, περίεργο τα σπάνια γραμ-
ματόσημα να κερδίζουν ως μια αξιόπιστη κατη-
γορία περιουσιακών στοιχείων προς επένδυση.

Τώρα μπορούμε να παρακολουθήσουμε την
απόδοση των τιμών από σπάνια γραμματόσημα
ακριβώς όπως μπορούμε να κάνουμε με οποι-
αδήποτε χρηματιστηριακή αγορά. Με έδρα το
Λονδίνο η Stanley Gibbons Ltd προσφέρει τους
GB30 και GB250 δείκτες που παρακολουθούν

Του Σπύρου
Παπαθανασίου

Neapolis University Pafos
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τις απόδοσεις τιμών στα σπάνια γραμματόσημα.
Αυτά είναι διαθέσιμα στο Bloomberg Financial
Professional.

Πώς να επενδύσουμε
στα γραμματόσημα
Οι επενδυτές γραμματοσήμων γνωρίζουν ότι

το 99% όλων αυτών που έχουν εκδοθεί σε όλο
τον κόσμο δεν έχουν επενδυτικό ενδιαφέρον. Ο
Bill Gross λέει ότι πραγματοποιεί τόση ανάλυση
αναφορικά με τις επενδύσεις σε γραμματόσημα,
όπως κάνει και για επένδυση σε οποιοδήποτε
άλλο περιουσιακό στοιχείο. Με την παρακολού-
θηση του ιστορικού διαγράμματος των τιμών των
σπάνιων γραμματοσήμων σε δημοπρασίες, ο
Gross έχει δημιουργήσει μια σημαντική βάση τι-
μών που υποστηρίζουν όλες τις αποφάσεις του
σε επίπεδο αγοράς και πώλησης. Έτσι, χρειάζε-
ται πολύ ανάλυση και εμπειρίας για να επενδυ-
θούν τα χρήματα στο σωστό 1% της αγοράς.

Ο Δείκτης Stanley Gibbons GB250 (Ticker:
STGIGB25) παρακολουθεί την απόδοση των κο-
ρυφαίων 250 γραμματοσήμων που έχουν επεν-
δυτικό ενδιαφέρον (Investment Grade). Κατά τη
διάρκεια των ετών 2004-2014 ο δείκτης δείχνει
ένα ετήσιο ποσοστό αύξησης της τάξης των
11,78%. Ο δείκτης αυτός έχει πράγματι ποτέ
δεν μειώθηκε, δείχνει ένα ετήσιο ποσοστό αύ-
ξησης της τάξης του 13,14%. 

Ο Δείκτης GB30 Rarities Index (STGIGB30) έχει
δείξει ένα ετήσιο ποσοστό αύξησης της τάξης
του 10% για τα τελευταία 40 χρόνια όταν οι πε-
ρισσότερες άλλες κατηγορίες περιουσιακών
στοιχείων ήταν σε ύφεση. Ο δείκτης GB30 Rar-
ities Index, εξετάζει τις επιδόσεις των καλύτερων
γραμματοσήμων στην αγορά, και σημείωσε άνοδο
74% , τα τελευταία έξι χρόνια μετά την ύφεση,
ενώ οι χρηματαγορές δεν σταμάτησαν να κλυ-
δωνίζονται. Σύμφωνα με τον Stanley Gibbons, ο
Δείκτης GB30 Rarities δεν έχει ποτέ πέσει σε
αξία κατά τα τελευταία 60 χρόνια. Κατά τη διάρ-
κεια του κραχ του 2008, ο GB30 κέρδισε στην
πραγματικότητα 38,6%. Συνολικά, ο δείκτης
GB30 έχει παρουσιάσει μια μέση ετήσια απόδοση
της τάξης του 10,27% από το 1998. Ο δείκτης
γραμματοσήμων SG100 είναι σχεδιασμένος ώστε
να παρέχει ένα οριστικό μέτρο των συνολικών
επιδόσεων της αγοράς και συμβάλλει στη μέ-
τρηση μεμονωμένων αυξήσεων των τιμών. Ο δεί-
κτης βασίζεται σε πωλήσεις ιδιωτών αλλά και
τιμές δημοπρασιών για τα 100 πιο συχνά δια-
πραγματεύσιμα γραμματόσημα στον κόσμο. Έχει
καταγραφεί μια σωρευτική αύξηση της τάξης του
89,7% από την έναρξή του, το 2000.

Γιατί να επενδύσουμε
σε σπάνια γραμματόσημα
Ουσιαστικά αποτελεί μια απτή κατηγορία πε-

ριουσιακών στοιχείων πολιτιστικής κληρονομιάς.

Τα σπάνια γραμματόσημα μπορεί να παρέχουν
μια καλή επιλογή αναφορικά με την διαφοροποί-
ηση ενός χαρτοφυλακίου ή για μακροπρόθεσμο
προγραμματισμό των επενδύσεων. Αυτό διότι
είναι (σχεδόν) πλήρως ασυσχέτιστα με τις άλλα
περιουσιακά στοιχεία και είναι σταθερά. Πράγματι
τείνουν να ξεπεράσουν τις διακυμάνσεις της συ-
νολικής αγοράς. Συνεπώς, μπορούν να προσφέ-
ρουν μια εξισορρόπηση στο χαρτοφυλάκιό μας
έναντι των διακυμάνσεων των αγορών.

Η αγορά γραμματοσήμων καθοδηγείται κυρίως
από το νόμο της προσφοράς και της ζήτησης.
Αυτή η μορφή ενεργητικού ζητείται όλο και πε-
ρισσότερο από εύπορους συλλέκτες, (που τρο-
φοδοτείται περαιτέρω από το ενδιαφέρον στις
αναδυόμενες αγορές) και θεωρείται επένδυση.
Επίσης, τα σπάνια γραμματόσημα έχουν την τάση
να διαφυλάττουν την αξία τους διαχρονικά ενι-
σχύοντας το χαρτοφυλάκιο και αποτελούν μια
ποιοτική επένδυση που βρίσκεται σε ανοδική
τροχιά. 

Βεβαίως, όπως και με κάθε άλλη μορφή επέν-
δυσης, όσοι ασχολούνται θα πρέπει να προσέ-
χουν. Συχνά, οι άνθρωποι πιστεύουν ότι αυτού
του είδους οι επενδύσεις έχουν περισσότερη
διαφάνεια και μικρότερη περιπλοκότητα από τις
παραδοσιακές επενδύσεις. Στην πραγματικότητα
η επένδυση σε συλλεκτικά περιουσιακά στοιχεία
έχει χαλαρότερο κανονιστικό πλαίσιο και μπορεί

να αποδειχτούν δύσκολα ρευστοποιήσιμα. Πα-
ράλληλα, το είδος των επενδύσεων είναι δυ-
σκολότερα κατανοητό αν δεν διαθέτεις υψηλό
βαθμό γνώσης του αντικειμένου και εσωτερική
πληροφόρηση.

Από την άλλη πλευρά, οι αποδόσεις των συλ-
λεκτικών γραμματοσήμων μπορεί να αποδειχτούν
πολύ υψηλότερες από τις αποδόσεις των χρη-
ματιστηρίων. Σύμφωνα με στοιχεία των New York
Times, οι μετοχές του δείκτη S&P 500 είχαν την
υψηλότερη ετήσια απόδοση (κατά μέσο όρο)
8,4% την εικοσαετία 1948-1968 και δεύτερη κα-
λύτερη εικοσαετία το διάστημα 1979-1999 με
ετήσια απόδοση 8,2%. Βεβαίως υπάρχει έντονη
μεταβλητότητα στις αγορές, ενώ μεγάλη σημασία
έχει πότε κανείς εισέρχεται και πότε εξέρχεται
από το χρηματιστήριο. Η χειρότερη εικοσαετία
για τους επενδυτές του S&P 500 ήταν το διά-
στημα 1961-1981 με αρνητική απόδοση των
επενδύσεων (κατά μέσο όρο) 2% τον χρόνο. Σε
κάθε περίπτωση, η απόδοση είναι η άλλη πλευρά
του ρίσκου.

Τέλος, δεν πρέπει μόνο να επενδύουμε μόνο
για τις αποδόσεις, αφού αγοράζουμε ένα κομμάτι
της πολιτιστικής κληρονομιάς, της τέχνης και
της κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης. Ο Βόλφγ-
κανγκ Γκαίτε διατείνεται ότι η επιστήμη και η τέ-
χνη ανήκουν σε όλο τον κόσμο, και μπροστά τους
εξαφανίζονται όλα τα σύνορα. 

66-67-GRAMMATOSYMA_EUROKERDOS  4/13/16  7:29 PM  Page 67



68-69 - DEMETRA EPENDYTIKH_EUROKERDOS  4/13/16  3:02 PM  Page 76

http://www.demetra.com.cy/


68-69 - DEMETRA EPENDYTIKH_EUROKERDOS  4/13/16  3:02 PM  Page 77

http://www.demetra.com.cy/


Management

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 201670

BRANDING

Tο μαγικό συστατικό
της επιχειρηματικής επιτυχίας

Τ ο Branding πηγαίνει πολύ πιο πέρα   από ένα
λογότυπο. Όταν φέρνετε στο μυαλό σας το

brand, θέλετε πραγματικά να σκεφτείτε ολόκληρη
την εμπειρία που παρέχετε στους πελάτες σας...
από το λογότυπό, την ιστοσελίδα σας, τα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης και τον τρόπο που απαν-
τάτε το τηλέφωνο. Αν κοιτάξει κανείς αυτή την
ευρεία έννοια του branding, μπορεί να δημιουρ-
γείται κάποια σύγχυση όταν σκεφτούμε τι συ-
στατικά περιλαμβάνει το brand σας.
Εν ολίγοις, το brand σας είναι ο τρόπος που ο
πελάτης σας αντιλαμβάνεται.

Είναι ζωτικής σημασίας να γνωρίζετε την εμ-
πειρία του brand σας και να έχετε ένα σχέδιο
για να δημιουργήσετε σωστή εμπειρία του brand
που θέλετε να κτίσετε ... ένα καλό brand δεν
είναι κάτι που συμβαίνει έτσι απλά ... αλλά είναι
ένα καλά μελετημένο στρατηγικό σχέδιο.
Πολλές μικρές νεοσύστατες επιχειρήσεις πα-
ραμελούν τις δαπάνες και τον απαραίτητο χρόνο
να οργανώσουν και να σκεφτούν το branding
τους καθώς και τον αντίκτυπο που έχει στις επι-
χειρήσεις τους. Ας ρίξουμε μια ματιά στα ση-
μαντικούς τρόπους με τους οποίους ένα ισχυρό
brand επηρεάζει την επιχείρηση σας:

1. Το Branding
βελτιώνει την αναγνώριση
Ένα από τα βασικά συστατικά του branding

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA, FCCA,
CPA, Διεθνή Εκπαιδευτή NLP

Πέρα από εντυπωσιακό λογότυπο, το branding αυξάνει την αξία μιας εταιρείας, παρέχει στους υπαλλήλους κίνητρο
και κατεύθυνση και καθιστά την απόκτηση νέων πελατών ευκολότερη. Τι ακριβώς είναι το branding; Η σύντομη
απάντηση είναι: τα πάντα. Το branding αντιπροσωπεύει το άθροισμα της αντίληψης των ανθρώπων για την
υπηρεσία μιας εταιρείας, τη φήμη, τη διαφήμιση, και το λογότυπο. Όταν όλα αυτά λειτουργούν καλά, το συνολικό
branding τείνει να είναι υγιείς. Από την άλλη πλευρά, όλοι γνωρίζουν πιθανώς μια εταιρεία η οποία προσφέρει
εξαιρετικά προϊόντα ή υπηρεσίες, αλλά έχει άσχημο branding που οφείλεται στην κακή εξυπηρέτηση πελατών. 
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είναι το λογότυπό σας. Σκεφτείτε, για παράδειγ-
μα, πώς μπορούμε αμέσως να αναγνωρίσουμε
τις χρυσές αψίδες του λογότυπου των McDo-
nalds. Το λογότυπο αποτελεί το “πρόσωπο” της
εταιρείας και για αυτό το λόγο ο σχεδιασμός του
αποτελεί κρίσιμη απόφαση, διότι θα βρίσκεται
σε κάθε κομμάτι της αλληλογραφίας και της δια-
φήμισης της εταιρείας. Ένα επαγγελματικό λο-
γότυπο πρέπει να είναι αρκετά απλό για να είναι
αξέχαστο, αλλά και αρκετά ισχυρό για να δίνει
την επιθυμητή εικόνα της εταιρείας σας.

2. Το Branding
δημιουργεί εμπιστοσύνη
Μια επαγγελματική εμφάνιση της εταιρείας

σας, χτίζει την αξιοπιστία και την εμπιστοσύνη.
Οι άνθρωποι είναι πιο πιθανό να αγοράσουν από
μια επιχείρηση που εμφανίζεται επαγγελματική
και σωστή. Οι συναισθηματικές αντιδράσεις είναι
βαθιά ριζωμένες στον εγκέφαλο μας, και αυτές
οι αντιδράσεις είναι καθοριστικές για τις απο-
φάσεις που λαμβάνουμε σχετικά με την εντύ-
πωση που δημιουργούμε για μια εταιρεία.

3. Το Branding
υποστηρίζει την διαφήμιση
Η διαφήμιση είναι ένα άλλο συστατικό του bran-

ding σας. Τόσο το μέσο της διαφήμισης όσο και
το κοινό το οποίο στοχεύετε να ελκύσετε για
πελάτες, ενισχύει το brand σας. Αν το εύρος
των πελατών σας είναι πολύ περιορισμένο τότε
η εταιρεία σας κινδυνεύει να χάσει την ικανότητά
της να επεκταθεί σε νέες αγορές. Πάρα πολύ
ευρεία εστίαση σε πελατολόγιο και η εταιρεία
αδυνατεί να δημιουργήσει ένα προκαθορισμένο
κοινό στο οποίο απευθύνεται δίδοντας λανθα-
σμένη εντύπωση ως προς την εξειδίκευση της.

4. Το Branding
χτίζει οικονομική αξία
Οι εταιρείες που διαπραγματεύονται δημοσίως

σε χρηματιστήρια αποτιμώνται σε πολλαπλάσιες
φορές τα πραγματικά περιουσιακά στοιχεία τους.
Μεγάλο μέρος αυτής της αξίας οφείλεται στο
branding της εταιρείας. Ένα ισχυρό brand συ-
νήθως εγγυάται μελλοντικούς πελάτες. Εάν μια
εταιρεία έχει την ανάγκη να δανειστεί κεφάλαια
για την επέκταση της, τότε όσο πιο δυνατό είναι
το brand της, τόσο πιο εύκολο για αυτήν είναι
να βρει τους οικονομικούς πόρους για να το κα-
ταφέρει. Όσο μεγαλύτερη η αφοσίωση της εται-
ρείας στο να κτίσει το brand της, τόσο καλύτερη
είναι η οικονομική της απόδοση.

5. Το Branding αποτελεί πηγή
έμπνευσης για τους υπαλλήλους
Πολλοί εργαζόμενοι χρειάζονται κάτι περισσό-

τερο από απλά μια θέση εργασίας. Χρειάζονται
και ένα στόχο, μια αποστολή για την οποία θα
προσπαθήσουν περισσότερο. Όταν οι εργαζό-
μενοι κατανοούν την αποστολή και τον λόγο

ύπαρξης της εταιρείας, είναι πιο πιθανό να αι-
σθάνονται την ίδια υπερηφάνεια και όρεξη για
να εργαστούν προς την ίδια κατεύθυνση για την
επίτευξη των στόχων που έχει θέσει. Έχοντας
ένα ισχυρό brand είναι σαν να μετατρέπουμε το
λογότυπο της εταιρείας σε μια σημαία που μπο-
ρεί να συσπειρώσει όλους του υπαλλήλους γύρω
της.
6. Το Branding

δημιουργεί νέους πελάτες
Το branding επιτρέπει στην εταιρεία σας να

κερδίζει νέους πελάτες από την διαφήμιση που
γίνεται από στόμα σε στόμα. Θα μπορούσατε
ποτέ να πείτε σε έναν φίλο σας για τα νέα πα-
πούτσια που αγοράσατε και λατρεύετε, αν δεν
μπορούσατε να θυμηθείτε την μάρκα τους; Ο κυ-
ριότερος λόγος για το «brand» είναι η λέξη που
χρησιμοποιείται για αυτή την ιδέα, να αφήνει μια
ανεξίτηλη εντύπωση. Ως την πιο κερδοφόρα πηγή
διαφήμισης, αν καταφέρετε να αφήσετε μια αξέ-
χαστη εμπειρία στον πελάτη σας, τότε η διαφή-
μιση από στόμα σε στόμα αποδεικνύεται ως η
πιο αποτελεσματική.

7. Το brand λέει στους ανθρώπους
για το επιχειρηματικό DNA σας
Αρέσει σε όλους τους ανθρώπους να λένε

στους άλλους για τις μάρκες που τους αρέσουν.
Οι άνθρωποι φορούν ρούχα με συγκεκριμένες
μάρκες, τρώνε φαγητά μάρκες, ακούνε τις τάσεις
που αφορούν μάρκες, και συνεχώς τους αρέσει

να λένε και στους φίλους τους για τις μάρκες
που αγαπούν. Από την άλλη πλευρά, δεν μπο-
ρείτε να πείτε σε κάποιον για ένα brand που δεν
μπορείτε να θυμηθείτε. Ένα ισχυρό brand είναι
ζωτικής σημασίας για τη δημιουργία συστάσεων.
Ένα ισχυρό brand βοηθά τους πελάτες να ξέρουν
τι να περιμένουν.

Οι πιο κερδοφόρες εταιρείες, μικρές ή μεγά-
λες, έχουν ένα και μόνο κοινό. Έχουν καθιερωθεί
ως ηγέτες στον συγκεκριμένο κλάδο τους με
την οικοδόμηση ενός ισχυρού brand.

Αναθεωρείστε το brand της επιχείρησης σας
και αν χρειαστεί, συμβουλευτείτε ένα ειδικό στον
τομέα αυτό. Καθορίστε στρατηγική βελτίωσης ή
σωστού κτισίματος του brand σας και θα ανακα-
λύψετε ότι αυτή είναι η καλύτερη επένδυση που
μπορείτε να κάνετε για το μέλλον της εταιρείας
ή του οργανισμού σας. Με σωστή στρατηγική,
θα καταφέρετε να γίνετε πιο ανταγωνιστικοί και
θα ανεβάσετε κατακόρυφα την αξία της εταιρεία
σας. Θα βελτιώσετε την ποιότητα των υπηρεσιών
που προσφέρετε και θα παρατηρήσετε ότι μα-
κροχρόνια, θα χρειάζεστε όλο και λιγότερη επέν-
δυση σε διαφήμιση αφού η διαφήμιση από στόμα
σε στόμα θα ξεκινήσει να δουλεύει δωρεάν για
σας. Θα καταφέρετε να ελκύσετε καλύτερης
ποιότητας ανθρώπινο δυναμικό και θα δώσετε
καλύτερα κίνητρα στον προσωπικό για να ανα-
πτυχθούν και να προσφέρουν ακόμη περισσότερα
στους πελάτες σας.
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Καινοτομική έκρηξη
της κυπριακής οικονομίας
Έ ρευνες Διεθνών Οργανισμών καταδεικνύουν

ότι σε παγκόσμιο επίπεδο ποσοστό πέραν του
95% των νέων καινοτομιών αποτυγχάνουν. Η έλλειψη
καινοτομικότητας παραμένει η «αχίλλειος πτέρνα»
των δημοσίων υπηρεσιών και των επιχειρήσεων. Απου-
σιάζουν τα σύγχρονα εργαλεία και μέθοδοι πρώτο για
την παραγωγή νέων καινοτομιών και δεύτερο για τη
μετατροπή της καινοτομίας σε οικονομικό και αντα-
γωνιστικό πλεονέκτημα.

Στον Παγκόσμιο Πίνακα Ανταγωνιστικότητας 2015–
2016 (World Economic Forum) η Κύπρος παραμένει
πολύ χαμηλά όσον αφορά το δείκτη «ικανότητα για
καινοτομία» αφού κατατάσσεται στην 90ή θέση. Επί-
σης, στον Παγκόσμιο Δείκτη Καινοτομίας 2015 (WIPO,
Cornell University and INSEAD) στον πυλώνα «απο-
δοτικότητα της καινοτομίας» (μετατροπή των εισροών
καινοτομίας σε εκροές καινοτομίας) η χώρα μας και
πάλι κατατάσσεται στην 90ή θέση.

Οι χαμηλές καινοτομικές επιδόσεις επηρεάζουν αρ-

νητικά πολλούς δείκτες-κλειδιά της εθνικής ανταγω-
νιστικότητας όπως είναι η καταπολέμηση της γρα-
φειοκρατίας, η ποιότητα επαγγελματικού μάνατζμεντ,
η αποτελεσματικότητα διοικητικών συμβουλίων, η
προσέλκυση ταλέντων, το «επιχειρείν», η ανάπτυξη
νέων προϊόντων και υπηρεσιών κ.ά.

Στη δίνη της δεύτερης μεγαλύτερης ύφεσης στην
ιστορία της ανθρωπότητας, οι εθνικές οικονομίες αν-
τιμετωπίζουν ασύμμετρες απειλές και πολλαπλές
κρίσεις οι οποίες απαιτούν νέες μορφές καινοτομίας
και δημιουργικά εργαλεία. Στη σημερινή εποχή των
ραγδαίων αλλαγών χρειάζεται προορατική δημιουρ-
γικότητα (proactive creativity) για τον εντοπισμό των
προβλημάτων ώστε να αποφεύγουμε σοβαρές οικο-
νομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις.
Μετά από πολύχρονες έρευνες έχω αναπτύξει ένα
νέο Σύστημα Καινοτομίας το οποίο: 1.Επιταχύνει πρώ-
το την ανάπτυξη και επιλογή ιδεών και δεύτερο την
παραγωγή και διάχυση καινοτομιών. 2.Γεφυρώνει τα
διάφορα είδη καινοτομίας (καινοτομία στη δημόσια
διοίκηση, επιχειρηματική καινοτομία, κοινωνική και-
νοτομία, καινοτομία στην εκπαίδευση, πολιτιστική και-
νοτομία, τεχνολογική καινοτομία κ.ά.). 3.Φέρνει μαζί
όλους τους εταίρους της καινοτομίας (ακαδημαϊκά

ιδρύματα, επιχειρήσεις, δημόσιες υπηρεσίες, τοπική
αυτοδιοίκηση, εθελοντικές οργανώσεις). 4.Παράγει
νέες καινοτομίες πιο γρήγορα, πιο φθηνά και πιο έξυ-
πνα. 

Η καθολική εφαρμογή του νέου Μοντέλου της Με-
τα-καινοτομίας θα βελτίωνε την εθνική ανταγωνιστι-
κότητα ενισχύοντας δυο κεντρικούς πυλώνες στους
οποίους υστερεί σημαντικά η Κύπρος: την ικανότητα
για καινοτομία και την αποδοτικότητα της καινοτομίας.
Οι προοπτικές αξιοποίησης της Μετα-καινοτομίας
στην χώρα μας για σκοπούς έρευνας, εκπαίδευσης
και εμπορικής εκμετάλλευσης, θα προσέλκυε ξένες
άμεσες επενδύσεις υψηλής έντασης καινοτομίας,
απαραίτητη προϋπόθεση για οικονομική ανάκαμψη. 

Το αναπτυξιακό αυτό εργαλείο: 
1.Βελτιώνει την αποδοτικότητα. 
2.Δημιουργεί νέα προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής

προστιθέμενης αξίας, νέες βιομηχανίες, νέες αγορές
και νέες θέσεις εργασίας.

Η Μετα–καινοτομία έχει αξιολογηθεί πολύ θετικά
από ειδικούς εμπειρογνώμονες από την Κύπρο, την
Ελλάδα, το Ισραήλ, το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γερμανία
και άλλες χώρες καθώς και από στελέχη της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής. Το νέο αυτό Υπόδειγμα Καινοτομίας
έχει εφαρμοστεί με επιτυχία σε πολλά και διαφορετικά
περιβάλλοντα. 

Η Μετα–καινοτομία μπορεί
να φέρει μια έκρηξη της οικονομίας
Μελέτες κορυφαίων επιστημόνων -Runco, Csiks-

zentmihalyi, Cropley, Bowden, Burke, Amabile, Gardner,
Chesbrough, Drucker, Florida, Burt, Higgins, Gruber,
McLaren, Richards- καταδεικνύουν τον κεντρικό ρόλο
της δημιουργικότητας στην κοινωνική και οικονομική
ανάπτυξη. Η δημιουργικότητα είναι συνυφασμένη με
την ποιότητα ζωής.

Η δημιουργικότητα παράγει αξία. Με τη βοήθεια δη-
μιουργικών εργαλείων η αξία αυτή μεταφέρεται και
πολλαπλασιάζεται. Μια καλή ιδέα μεταφέρεται από
μια ομάδα σε άλλη ομάδα και από μια κατάσταση σε
άλλη κατάσταση. Κάθε μετάδοση της ιδέας έχει τη
δυνατότητα να προσθέτει αξία. Αυτό που έχει σημασία
είναι η αξία που παράγεται από την ιδέα, ο αντίκτυπος
της ιδέας, όποια και αν είναι η πηγή της ιδέας. 

Η καινοτομία σε ένα τομέα μπορεί να πυροδοτήσει
την ανάπτυξη νέων καινοτομιών σε άλλους τομείς.
Μια δημιουργική ιδέα ή ένα καινοτομικό γεγονός μπο-
ρούν να οδηγήσουν σε νέες ανακαλύψεις και εφευ-
ρέσεις. Οι επιδράσεις μπορεί να είναι διαφορετικές
και απομακρυσμένες. Οι επιδράσεις αυτές, όπως
συνδέονται η μια με την άλλη, συχνά οδηγούν σε δρα-

ματικές καινοτομίες και αποτελέσματα. Η διαδρομή
ανάμεσα στις συνδέσεις είναι μη γραμμική όταν αφορά
εφευρέσεις οι οποίες οδηγούν σε μια σειρά από δια-
φορετικές ιδέες και εφευρέσεις. Τα δημιουργικά ερ-
γαλεία μπορούν να επιφέρουν δραματικά θετικές –
μη γραμμικές, ασύμμετρες– αλλαγές μέσα από την
ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, τη δημιουργία
νέων θέσεων εργασίας και τη γρήγορη ανάπτυξη.

Η Μετα–καινοτομία αποτελεί ένα απλό, ευέλικτο
και πρακτικό εργαλείο το οποίο παράγει απτά απο-
τελέσματα εδώ και τώρα. Η στρατηγική της Μετα–
καινοτομίας (ολιστική προσέγγιση, σύνδεση ιδεών,
εντοπισμός πολυχρηστικών λύσεων) εφαρμόζεται
κατ’ ανάλογο τρόπο σε όλους τους τομείς, επίπεδα,
μεγέθη και καταστάσεις (Fractal Καινοτομία). 

Τo θεωρητικό πλαίσιο και οι τακτικές υλοποίησης
της δημιουργικής αυτής μεθόδου παρουσιάζονται
αναλυτικά στο «Εγχειρίδιο Μετα–καινοτομίας». Η εκ-
παίδευση των στελεχών τόσο του δημόσιου όσο και
του ιδιωτικού τομέα στην εφαρμογή του νέου αυτού
εργαλείου μπορεί να επιτευχτεί μέσω διαφόρων φο-
ρέων: Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης, Παιδαγωγικό
Ινστιτούτο, ΚΕΠΑ, Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυ-
ναμικού, ΟΕΒ, ΚΕΒΕ, ΕΤΕΚ, Πανεπιστήμια κ.ά. 

Η υλοποίηση ενός τέτοιου δημιουργικού προγράμ-
ματος θα: 

1.Έφερνε μια έκρηξη της οικονομίας.
2.Μετέτρεπε την Κύπρο σε Διεθνές Περιφερειακό

Κέντρο Καινοτομίας. 
Καινοτομική Πλατφόρμα
Τριμερών Συνεργασιών 
Τα οφέλη από τις συνεργασίες που αναπτύσσει η

Κύπρος με γειτονικές χώρες μπορούν να μεγιστο-
ποιηθούν με την εφαρμογή μιας πιο καινοτόμου, ολι-
στικής και συστηματικής προσέγγισης. Η αξιοποίηση
του νέου Μοντέλου της Μετα–καινοτομίας θα ενίσχυε
τις στρατηγικές αυτές συνεργασίες σε τρεις βασικούς
άξονες: Μεταρρυθμίσεις Βάθους, Βιώσιμη Ανάπτυξη
και Έξυπνη Άμυνα. 

Το Σύστημα της Μετα–καινοτομίας μπορεί να απο-
τελέσει μια κοινή πλατφόρμα για τη διεύρυνση και
εμβάθυνση των Τριμερών Συνεργασιών με στόχο την: 

1.Ανάπτυξη και διάχυση των καινοτομικών γεγονότων
σε όλους τους τομείς.

2.Ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας και της πε-
ριφερειακής σταθερότητας. 

3.Δημιουργία ενός Συστήματος Έξυπνης Άμυνας
για την αντιμετώπιση των πολλαπλών κρίσεων και
των ασύμμετρων απειλών στο χαοτικό περιβάλλον
της Ανατολικής Μεσογείου. 

Του Νίκου Σύκα

Συμβούλου Στρατηγικής &
Καινοτομίας
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JIM KOUZES - BARRY POSNER 

Αυθεντίες του μανατζμεντ στον 20ο αιώνα

Ο Jim Kouzes γεννήθηκε στο Maryland των
ΗΠΑ και μεγάλωσε στο Fairfax, Virginia. Το

1967 απέκτησε πτυχίο Β.Α. στις πολιτικές επι-
στήμες. Τα επόμενα δύο χρόνια υπηρέτησε ως
εθελοντής στο Ειρηνευτικό Σώμα των ΗΠΑ. Η
εκπαιδευτική του σταδιοδρομία άρχισε το 1969
όταν διοργάνωσε σεμινάρια για το προσωπικό
του Γραφείου Κοινωνικών Υπηρεσιών και για
εθελοντές για την αντιμετώπιση της μάστιγας
της πείνας. Το 1972 ίδρυσε το Κέντρο Ανάπτυ-
ξης Ανθρώπινων Υπηρεσιών στο San Jose State
University, και μέχρι το 1980 δίδασκε στη Σχολή
Κοινωνικής Εργασίας του πανεπιστημίου του Τέ-

ξας. Σύμφωνα με το Wall Street Journal, ο Kouzes
είναι ένας από τους 12 καλύτερους εκπαιδευτές
σε θέματα μάνατζμεντ και ηγεσίας στις ΗΠΑ. Εί-
ναι συγγραφέας πολλών ευπώλητων (best seller)
βιβλίων και καταξιωμένος ομιλητής.

Ο προβληματισμός του για το μάνατζμεντ και
την ηγεσία, άρχισε το 1961 όταν συμμετέσχε,
μαζί με άλλους 11 προσκόπους, στην τιμητική
φρουρά του προέδρου Τζων Κέννετι, κατά την
εγκαθίδρυσή του, και εντυπωσιάστηκε από τη
φράση του: «Μην ρωτάτε τι μπορεί να κάνει η
πατρίδα για σας, αλλά τι μπορείτε εσείς να κά-
νετε για την πατρίδα».

Σήμερα είναι κοσμήτορας στο Leavey School
of Business, στο πανεπιστήμιο Santa Clara. Ταυ-
τόχρονα δίδει διαλέξεις σε διάφορες χώρες του
κόσμου πάνω σε θέματα ηγεσίας. Το 2010 του
απονεμήθηκε το Thought Leadership Award από
το Instructional Systems Association. Το βραβείο
αυτό θεωρείται η μεγαλύτερη τιμητική διάκριση
που απονέμεται σε εκπαιδευτές σε θέματα ηγε-
σίας. Γ

ια δύο συνεχή χρόνια (2010-2011) βρισκόταν
στον παγκόσμιο κατάλογο των μεγαλύτερων
πρωτοπόρων σε θέματα ηγεσίας του περιοδικού
HR Magazine. Την ίδια περίοδο το Trust Across
America τον περιέλαβε στον κατάλογο των με-
γαλύτερων πρωτοπόρων σχετικά με την αξιόπι-
στη συμπεριφορά των μάνατζερ. Επίσης το πε-
ριοδικό Leadership Excellence, τον κατέταξε 16ο

στον κατάλογο των 100 πρωτοπόρων σε θέματα
ηγεσίας. Ο Barry Posner απέκτησε το πρώτο του
πτυχίο (πολιτικές επιστήμες) από το πανεπιστή-
μιο της Καλιφόρνιας και μεταπτυχιακό (δημόσια
διοίκηση) από το πανεπιστήμιο του Οχάιο. Το
PhD του το πήρε από το πανεπιστήμιο της Μα-
σαχουσέτης (διοικητική θεωρία). Σήμερα είναι
καθηγητής σε θέματα ηγεσίας στο Leavey School
of Business, στο πανεπιστήμιο Santa Clara, του
οποίου υπήρξε κοσμήτορας για 12 χρόνια.

Το Διεθνές Συμβούλιο Μάνατζμεντ τον περιέ-
λαβε σε κατάλογο των καλύτερων 100 εκπαι-
δευτών σε θέματα μάνατζμεντ και ηγεσίας. Το
περιοδικό HR Magazine τον κατέταξε μεταξύ
των 50 πρωτοπόρων εκπαιδευτών στις ΗΠΑ. Τέ-
λος, το περιοδική Inc Magazine τον κατέταξε με-
ταξύ των 75 καλύτερων εκπαιδευτών σε θέματα
μάνατζμεντ, παγκοσμίως.

Είναι συγγραφέας πολλών βιβλίων.

THE LEADERSHIP CHALLENGE
Οι Kouzes και Posner είναι οι συγγραφείς του

βιβλίου The leadership Challenge, το οποίο πρω-
τοκυκλοφόρησε το 1987, και έκτοτε πώλησε δύο
εκατομμύρια αντίτυπα και έχει μεταφραστεί σε
πέραν των 20 ξένων γλωσσών. Θεωρείται ένα
από τα 100 καλύτερα βιβλία όλων των εποχών,
σε θέματα μάνατζμεντ και ηγεσίας. Από το 1987
κυκλοφόρησαν πολλές επανεκδόσεις, με την τε-
λευταία να έγινε το 2012. Απέσπασε πολλά βρα-
βεία και επαίνους.

Στο βιβλίο αυτό πρωτοπαρουσιάστηκε η θεωρία
της Υποδειγματικής Ηγεσίας (Exemplary Lea-
dership).

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΙΚΗ ΗΓΕΣΙΑ
Οι πρώτες έρευνες των συγγραφέων άρχισαν

το 1983 και κάλυψαν 75.000 ηγέτες, στους οποί-
ους υπέβαλαν την ερώτηση: «Τι κάνετε ως ηγέ-
τες όταν πετυχαίνετε τις καλύτερες επιδόσεις
σας»; Αφού επεξεργάστηκαν τις απαντήσεις που
πήραν, κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι σε εκεί-
νες των πετυχημένων ηγετών υπήρχαν πέντε
πρακτικές οι οποίες υπερτερούσαν των υπολοί-
πων.

Οι πέντε πρακτικές
Οι πετυχημένοι ηγέτες:
• χαράσσουν δρόμους
• μεταλαμπαδεύουν στους υφισταμένους τους

έναν κοινό όραμα
• αμφισβητούν τις διαδικασίες
• επιτρέπουν πρωτοβουλίες, και
• ενθαρρύνουν το προσωπικό τους.

Αναλυτικά οι πέντε πρακτικές έχουν ως εξής:
Χαράσσουν δρόμους
Οι ηγέτες καθορίζουν πρότυπα τελειότητας τα

οποία οι ίδιοι ακολουθούν τυφλά, αποτελώντας
έτσι παράδειγμα προς μίμηση. Καταπολεμούν
τη γραφειοκρατία και ενθαρρύνουν την αλλαγή.

Κοινό όραμα
Σχηματίζουν στο μυαλό τους την ιδανική εικόνα

του μέλλοντος, την οποία μετουσιώνουν σε όρα-
μά τους για τον οργανισμό τους. Καταφέρνουν
να μεταλαμπαδεύσουν αυτό το όραμα στους υφι-
σταμένους τους και εργάζονται συνεχώς για την
υλοποίησή του.

Αμφισβήτηση διαδικασιών
Αναζητούν διαρκώς ευκαιρίες για να αλλάζουν

τις διαδικασίες, εισάγουν καινοτόμους τρόπους
βελτίωσης του οργανισμού, δεν διστάζουν να
αναλαμβάνουν κινδύνους προκειμένου να πετύ-
χουν τους στόχους τους, και θεωρούν την απο-
τυχία ως ευκαιρία για μάθηση.

Πρωτοβουλίες
Ενθαρρύνουν τη συνεργασία και την πρωτο-

βουλία, σεβόμενοι τους υφισταμένους τους. Δη-
μιουργούν μια ατμόσφαιρα εμπιστοσύνης που
σέβεται την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Προσφέ-
ρουν ενδυνάμωση στους υφισταμένους τους και
τους κάνουν να αισθάνονται ισχυροί.

Ενθάρρυνση
Αναγνωρίζουν τις προσπάθειες και τις επιτυ-

χίες των υφισταμένων τους και κάνουν τον κάθε
έναν από αυτούς να αισθάνεται ως ηγέτης.

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα Ανώτερου
Διευθυντή του Ομίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου
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Πέμπτη 4 Φεβρουαρίου 2016
20ή Συνεδρίαση

Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2016 Νόμος
του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για το 2016,

ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 490.460 ευρώ και έσοδα ύψους 2.797.408
ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού
Κύπρου του 2016 Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού

Κύπρου για το έτος 2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 38.043.000
ευρώ και έσοδα ύψους 33.925.000 ευρώ.

Ο περί της Ενίσχυσης της Ασφάλειας των Λιμανιών (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2015
Ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2005/65/ΕΚ σχετικά με την ενίσχυση

της ασφάλειας των λιμένων και διόρθωση και διασαφήνιση ορισμένων διατά-
ξεων.

Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθε-
μάτων Πετρελαιοειδών του 2016 Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Απο-

θεμάτων Πετρελαιοειδών για το έτος 2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες
ύψους 52.130.176 ευρώ και έσοδα ύψους 41.624.304 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλε-
κτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2016 Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλε-

κτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων για το 2016, ο οποίος προβλέπει
δαπάνες ύψους 3.993.651 ευρώ και έσοδα ύψους 4.397.310 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφο-
ρών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2016 Νόμος του 2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Δια-

φορών Χρηματοοικονομικής Φύσης για το έτος 2016, ο οποίος προβλέπει δα-
πάνες ύψους 647.287 ευρώ και έσοδα ύψους 583.299 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πα-
νίδας του 2016 Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας

Πανίδας για το έτος 2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 4.678.000
ευρώ και έσοδα του ίδιου ύψους.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2016
Νόμος του 2016

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το
έτος 2016, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους 12.392.000 ευρώ και δαπάνες
του ίδιου ύψους.

Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2016 Νόμος του
2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το 2016, ο

οποίος προβλέπει έσοδα 116.915.000 ευρώ και δαπάνες του ίδιου ύψους.

Πέμπτη 11 Φεβρουαρίου 2016
21η Συνεδρίαση

Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτι-
κών και Άλλων Ιδρυμάτων Νόμος του 2015
Θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να ρυθμίζει την ανάκαμψη και την εξυ-

γίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων
Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτι-
κών και Άλλων Ιδρυμάτων Κανονισμοί του 2016
Θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να ρυθμίζει την ανάκαμψη και την εξυ-

γίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων.
Ο περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αε-
ρίων του Θερμοκηπίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011
Ρυθμίσεις ώστε ποσοστό ύψους τουλάχιστον 80% των εσόδων από τον πλει-

στηριασμό δικαιωμάτων εκπομπής αερίων του θερμοκηπίου να διατίθεται στο
Ειδικό Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας
και το υπόλοιπο ποσοστό να συνεχίσει να διατίθεται με απόφαση του Υπουργικού
Συμβουλίου για τους περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς σκοπούς που προβλέπει
ήδη η υφιστάμενη νομοθεσία.

Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του 2016 Νόμος
του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για το 2016,

ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 7.918.666 ευρώ και έσοδα ύψους 6.716.989
ευρώ , εκ των οποίων τα 3.450.000 ευρώ προέρχονται από κρατική χορηγία.

Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων
Αγορών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015
Διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της διαχειριστικής επιτροπής του

Ταμείου Αποζημίωσης Επενδυτών Πελατών των Επιχειρήσεων Παροχής Επεν-
δυτικών Υπηρεσιών.

Ο περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους (Τροποποιητικός) Νόμος
του 2015
Κατάργηση των διατάξεων που προβλέπουν ότι τις εργασίες αξιολόγησης

του χρηματοοικονομικού κινδύνου που απορρέει από την παραχώρηση κυβερ-
νητικών εγγυήσεων τις εκτελεί το Γραφείο Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους.

Οι περί Μέτρων και Σταθμών (Σταθμά) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του
2016
Κατάργηση των υφιστάμενων κανονισμών, προκειμένου η Κυπριακή Δημο-

κρατία να εναρμονιστεί με την Οδηγία 2011/17/ΕΕ που καταργεί άλλες Οδηγίες
σχετικά με τη μετρολογία.

Οι περί Μέτρων και Σταθμών (Όργανα Μέτρησης της Μάζας του Εκατό-
λιτρου των Δημητριακών) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2016
Κατάργηση των υφιστάμενων κανονισμών, προκειμένου η Κυπριακή Δημο-

κρατία να εναρμονιστεί με την Οδηγία 2011/17/ΕΕ που καταργεί άλλες Οδηγίες
σχετικά με τη μετρολογία.

Οι περί Μέτρων και Σταθμών (Αλκοολόμετρα και Αραιόμετρα Αλκοόλης)

Τι ψήφισε η Ολομέλεια από 4 Φεβρουαρίου μέχρι 7 Απριλίου 
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(Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2016
Κατάργηση των υφιστάμενων κανονισμών, προκειμένου η Κυπριακή Δημο-

κρατία να εναρμονιστεί με την Οδηγία 2011/17/ΕΕ που καταργεί άλλες Οδηγίες
σχετικά με τη μετρολογία.

Οι περί Μέτρων και Σταθμών (Αλκοολομετρικοί Πίνακες) (Καταργητικοί)
Κανονισμοί του 2016
Κατάργηση των υφιστάμενων κανονισμών, προκειμένου η Κυπριακή Δημο-

κρατία να εναρμονιστεί με την Οδηγία 2011/17/ΕΕ που καταργεί άλλες Οδηγίες
σχετικά με τη μετρολογία.

Οι περί Μέτρων και Σταθμών (Πιεσόμετρα Ελαστικών Μηχανοκίνητων
Οχημάτων) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2016
Κατάργηση των υφιστάμενων κανονισμών, προκειμένου η Κυπριακή Δημο-

κρατία να εναρμονιστεί με την Οδηγία 2011/17/ΕΕ που καταργεί άλλες Οδηγίες
σχετικά με τη μετρολογία.

Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Τροποποιητι-
κοί) Κανονισμοί του 2016
Προσθήκη της ουσίας Ρεμιφεντανύλη με στόχο αυτή να καταστεί ελεγχόμενη

ως προς τη χορήγηση, προμήθεια και κατοχή της από συγκεκριμένες κατηγορίες
προσώπων, όπως είναι οι ιατροί, οδοντίατροι, κτηνίατροι και φαρμακοποιοί.

Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2016
Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων για το

έτος 2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 377.000 ευρώ και έσοδα του
ίδιου ύψους.

Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2016 Νόμος του
2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας για το 2016, οποίος

προβλέπει έσοδα ύψους 7.909.825 ευρώ και δαπάνες του ίδιου ύψους.
Ο περί Προλήψεως Πυρκαγιών στην Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) Νόμος
του 2016
Όπως κατατέθηκε προβλέπει την επαναφορά της ισχύος των διατάξεων του

βασικού νόμου, οι οποίες επιτρέπουν το άναμμα φωτιάς, υπό συγκεκριμένες
προϋποθέσεις και σε καθορισμένες περιόδους, για την καύση αποκλαδιών αμ-
πελιών, ελαιόδεντρων και οπωροφόρων δένδρων, μέχρι και την 30ή Απριλίου
2016.

Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Φάση ΙΙ της Ανάκτησης
Ατμών Βενζίνης κατά τη Διάρκεια του Ανεφοδιασμού Μηχανοκίνητων
Οχημάτων σε Πρατήρια Καυσίμων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του
2016
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/99/ΕΕ. Ειδικότερα, προτείνεται όπως η από-

δοση των συστημάτων της φάσης ΙΙ της ανάκτησης ατμών βενζίνης και ο ετήσιος
έλεγχος της απόδοσης της δέσμευσης ατμών βενζίνης των εν λόγω συστημάτων
που βρίσκονται σε λειτουργία πραγματοποιούνται στη βάση συγκεκριμένων
προτύπων που εξέδωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης.

Πέμπτη 11 Φεβρουαρίου 2016
22η Συνεδρίαση - Ειδική έκτακτη συνεδρίαση

Ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων από τον Πρόεδρο της Κυπριακής
Δημοκρατίας για τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό.

Πέμπτη 18 Φεβρουαρίου 2016
23η Συνεδρίαση

Οι περί Αποβλήτων (Ηλεκτρικές Στήλες ή Συσσωρευτές) (Τροποποιητι-
κοί) Κανονισμοί του 2015
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/56/ΕΕ. Ειδικότερα, σταδιακή μείωση της

ποσότητας καδμίου και υδραργύρου που απελευθερώνεται στο περιβάλλον,
καθώς και ενίσχυση του ελέγχου συμμόρφωσης των παραγωγών με τις περι-
βαλλοντικές τους υποχρεώσεις.

Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού του 2016
Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού για το

2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 50.542.976 ευρώ και έσοδα του
ίδιου ύψους.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου
του 2016 Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου

για το 2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 7.650.000 ευρώ και έσοδα
ύψους 7.656.010 ευρώ, τα οποία προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία.

Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2016
Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων για το

έτος 2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 2.202.155 ευρώ και έσοδα
του ίδιου ύψους.

Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του
2016 Νόμος του 2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου για

το 2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 51.943.000 ευρώ και έσοδα του
ίδιου ύψους.

Οι περί Προστασίας από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες και Πυρηνικής Ασφά-
λειας (Προστασία της Υγείας του Πληθυσμού από Ραδιενεργές Ουσίες
που Περιέχονται στο Νερό Ανθρώπινης Κατανάλωσης) Κανονισμοί του
2016
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/51/ΕΥΡΑΤΟΜ που αφορά τη θέσπιση απαι-

τήσεων προστασίας της υγείας του πληθυσμού από ραδιενεργές ουσίες που
περιέχονται στο νερό ανθρώπινης κατανάλωσης.

Οι περί Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016
Τροποποίηση του Κανονισμού 21Α, ώστε αρμόδιος για την παροχή της σχε-

τικής εξουσιοδότησης για τη διεξαγωγή ελέγχων να είναι ο διευθυντής του
Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, αντί ο διευθυντής του Τμήματος
Επιθεώρησης Εργασίας, που ισχύει σήμερα.

Οι περί Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016
Τροποποίηση του Κανονισμού 21Α, ώστε αρμόδιος για την παροχή της σχε-

τικής εξουσιοδότησης για τη διεξαγωγή ελέγχων να είναι ο διευθυντής του
Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, αντί ο διευθυντής του Τμήματος
Επιθεώρησης Εργασίας, που ισχύει σήμερα.

Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου του Μπαχρέιν για Συνεργασία
στην Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας, του Οργανωμένου Εγκλήματος,
της Παράνομης Διακίνησης Ναρκωτικών, Ψυχοτρόπων και Πρόδρομων
Ουσιών, της Παράνομης Μετανάστευσης και άλλων Ποινικών Αδικημά-
των που Προβλέπονται στη Συμφωνία (Κυρωτικός) Νόμος του 2015
Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρ-

νησης του Βασιλείου του Μπαχρέιν για Συνεργασία στην Καταπολέμηση της
Τρομοκρατίας, του Οργανωμένου Εγκλήματος, της Παράνομης Διακίνησης Ναρ-
κωτικών, Ψυχοτρόπων και Πρόδρομων Ουσιών, της Παράνομης Μετανάστευσης
και άλλων Ποινικών Αδικημάτων που Προβλέπονται στη Συμφωνία.

Ο περί της Σύμβασης για την Οδική Σήμανση και Σηματοδότηση, της Ευ-
ρωπαϊκής Συμφωνίας που συμπληρώνει τη Σύμβαση και του Πρωτοκόλ-
λου για τις Διαγραμμίσεις των Οδών προστιθέμενο στην Ευρωπαϊκή Συμ-
φωνία (Κυρωτικός) Νόμος του 2015
Κύρωση της Σύμβασης για την Οδική Σήμανση και Σηματοδότηση, της Ευ-

ρωπαϊκής Συμφωνίας που τη συμπληρώνει και του Πρωτοκόλλου για τις Δια-
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γραμμίσεις των Οδών.
Ο περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδειών και Εγγραφής Λειτουργών Κη-
δειών και Ταριχευτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Αντιμετώπιση ορισμένων προβλημάτων που διαπιστώθηκαν κατά την εφαρμογή

του βασικού νόμου.

Πέμπτη 25 Φεβρουαρίου 2016
24η Συνεδρίαση

Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010 
Ρυθμίσεις για τον έλεγχο της οδήγησης υπό την επήρεια ναρκωτικών.
Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητι-
κός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011
Ρυθμίσεις ώστε να δύναται να επιβάλλονται βαθμοί ποινής, σε περίπτωση

παράβασης των προνοιών του Μέρους IIA του περί Οδικής Ασφάλειας Νόμου,
που αφορά στην οδήγηση υπό την επήρεια ναρκωτικών.

Οι περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Σχέδιο Συντάξεων και Άλλων
Ωφελημάτων σε Υπαλλήλους του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου και
Εξαρτώμενους Αυτών) Κανονισμοί του 2016
Αναθεώρηση των ισχυόντων κανονισμών, οι οποίοι ρυθμίζουν τη χορήγηση

συνταξιοδοτικών ωφελημάτων στους υπαλλήλους του ΡΙΚ, ώστε οι διατάξεις
τους αφενός μεν να εκσυγχρονιστούν, αφετέρου δε να εναρμονιστούν με τον
περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων Επαγ-
γελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμο.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2016
Νόμος του 2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου για το

έτος 2016, ο οποίος προβλέπει έσοδα και δαπάνες ύψους 32.445.000 ευρώ.
Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του
2016 Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου

για το έτος 2016, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους 2.129.853 ευρώ και
δαπάνες ύψους 2.129.580 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του
2016 Νόμος του 2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών για το

έτος 2016, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους 10.005.900 ευρώ και δαπάνες
ύψους 10.071.760 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2016 Νό-
μος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το έτος

2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 210.000 ευρώ και έσοδα ύψους
210.010 ευρώ, τα οποία προέρχονται εξ ολοκλήρου από κρατική χορηγία.

Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του

2016 Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού για

το έτος 2016, ο οποίος προβλέπει έσοδα και δαπάνες ύψους 28.955.060 ευ-
ρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του
2013 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2014
Συμπερίληψη στα έσοδα του εν λόγω προϋπολογισμού πρόνοιας για έσοδα

που έχουν προκύψει από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων.
Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του
2014 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2015
Συμπερίληψη στα έσοδα πρόνοιας για έσοδα που έχουν προκύψει από τη

λειτουργία του Μακάρειου Αθλητικού Κέντρου, από διαφημίσεις και από την
Εθνική Αρχή Στοιχημάτων. Περαιτέρω, μεταφορά κονδυλίων από άρθρα του
προϋπολογισμού για το έτος 2014 για δαπάνες που αφορούν κυρίως επιδιορ-
θώσεις και συντήρηση ιδιόκτητων και άλλων αθλητικών χώρων, έξοδα λειτουργίας
ιδιόκτητων και άλλων αθλητικών χώρων, επιχορηγήσεις προς αθλητικούς φορείς
και επιχορηγήσεις για την κατασκευή ή/και βελτίωση αθλητικών εγκαταστάσε-
ων.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματι-
κής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2016 Νόμος του 2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελ-

ματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία για το έτος 2016, ο οποίος προ-
βλέπει έσοδα ύψους 20.010 ευρώ και δαπάνες ύψους 104.400 ευρώ

Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Αιτήσεις και Ιεραρχικές Προσφυ-
γές) Κανονισμοί του 2016
Αναθεώρηση των ισχυόντων κανονισμών, οι οποίοι ρυθμίζουν την υποβολή

αιτήσεων στις πολεοδομικές αρχές, καθώς και την άσκηση ιεραρχικής προ-
σφυγής αφενός κατά των πολεοδομικών αποφάσεων που εκδίδουν οι εν λόγω
αρχές και αφετέρου για την παράλειψη έκδοσης πολεοδομικής απόφασης,
ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις τους.

Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευ-
ρωπαϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών (ΕΟΠΕ) αναφορικά με τη χο-
ρήγηση της ιδιότητας του Συνδεδεμένου Μέλους, ως το προηγούμενο
στάδιο πριν την πλήρη ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας ως Μέλος
στον ΕΟΠΕ (Κυρωτικός) Νόμος του 2016
Κύρωση της συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρω-

παϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών αναφορικά με τη χορήγηση της ιδιότητας
του Συνδεδεμένου Μέλους, ως το προηγούμενο στάδιο πριν από την πλήρη
ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας ως μέλους.

Πέμπτη 3 Μαρτίου 2016
25η Συνεδρίαση

Ο περί των Συμφωνιών Παροχής Χρηματοοικονομικής Εξασφάλισης
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2015
Θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να ρυθμίζει την ανάκαμψη και την εξυ-

γίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων.
Ο περί Ανάκαμψης ΚΕΠΕΥ και Λοιπών Οντοτήτων υπό την Εποπτεία της
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2015
Θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να ρυθμίζει την ανάκαμψη και την εξυ-

γίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων.
Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων και Επενδυτικών Εταιρειών
Νόμος του 2015
Θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να ρυθμίζει την ανάκαμψη και την εξυ-

γίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων.
Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του
2016
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Θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να ρυθμίζει την ανάκαμψη και την εξυ-
γίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων.

Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτι-
κών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016
Ρυθμίσεις, ώστε να καλύπτονται από το Σύστημα Εξυγίανσης Καταθέσεων

πρόσωπα τα οποία εργάζονται σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και συμμετέχουν
σε συλλογικά ταμεία συνταξιοδοτικών παροχών.

Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του
2016 Νόμος του 2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης

για το έτος 2016, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους 18.677.725 ευρώ δαπάνες
ύψους 7.495.358 ευρώ

Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροπο-
ποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015
Ρυθμίσεις ώστε, σε περίπτωση διαίρεσης ακίνητης ιδιοκτησίας η οποία είτε

αρδεύεται από συνεχή ή εποχική πηγή ύδατος είτε είναι επιδεκτική άρδευσης
από συνεχή πηγή ύδατος, η διαίρεση σε τεμάχια να διενεργείται ανεξαρτήτως
του ότι δεν έχει τοποθετηθεί αρδευτική παροχή σε ορισμένα από τα τεμάχια
στα οποία διαχωρίζεται η ιδιοκτησία αυτή.

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2016
Νόμος του 2015
Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, ο οποίος

προβλέπει δαπάνες ύψους 377.870.000 ευρώ και έσοδα του ίδιου ύψους.
Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσό-
δων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/42/ΕΕ σχετικά με τη δέσμευση και τη δήμευση

οργάνων και προϊόντων εγκλήματος και την Απόφαση -Πλαίσιο 2003/577/ΔΕΥ
σχετικά με την εκτέλεση των αποφάσεων δέσμευσης περιουσιακών ή αποδει-
κτικών στοιχείων, εξυπηρέτηση των υποχρεώσεων που απορρέουν από διεθνείς
συμβάσεις και τις διεθνείς συστάσεις του oργανισμού “Financial Action Task
Force” και του διεθνούς οργανισμού μονάδων “Egmont Group” αναφορικά με
τις αρμοδιότητες της ΜΟΚΑΣ, καθώς και αντιμετώπιση των προβλημάτων που
έχουν προκύψει από την πρακτική εφαρμογή του βασικού νόμου.

Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015
Ρυθμίσεις, ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις του βασικού νό-

μου.
Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του
2016
Ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2003/109/ΕΚ σχετικά με το καθεστώς

υπηκόων τρίτων χωρών οι οποίοι είναι επί μακρόν διαμένοντες. Ειδικότερα,
μεταξύ άλλων, εξομοίωση του ύψους των τελών για σκοπούς απόκτησης ή
επανάκτησης από πρόσωπο του εν λόγω καθεστώτος, ανανέωσης της άδειας
παραμονής του και χορήγησης άδειας μετανάστευσης σε κάτοχο του καθεστώτος
σε άλλο κράτος μέλος, με το τέλος που καταβάλλεται για την έκδοση δελτίου
ταυτότητας με βιομετρικά στοιχεία.

Πέμπτη 10 Μαρτίου 2016
26η Συνεδρίαση

Ο περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αε-
ρίων του Θερμοκηπίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Αναπομπή Προέδρου της Δημοκρατίας
Σκοπός του αναπεμφθέντος νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Θέσπισης

Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου Νόμου,
ώστε να ενισχυθεί το Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης
Ενέργειας με έσοδα που προκύπτουν από τον πλειστηριασμό δικαιωμάτων εκ-

πομπής αερίων του θερμοκηπίου.
Ο περί Δημιουργίας Μητρώου Αγροτών και Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων
Νόμος του 2015
Θέσπιση νομοθετικού πλαισίου για τη δημιουργία ενός μητρώου στο οποίο

θα καταγράφονται όλες οι απαραίτητες πληροφορίες αναφορικά με όλα τα
φυσικά και νομικά πρόσωπα και τους συνεταιρισμούς που ασχολούνται, επαγ-
γελματικά ή μη, με τη γεωργική δραστηριότητα.

Ο περί της Θέσπισης Ελάχιστων Προτύπων σχετικά με τα Δικαιώματα,
την Υποστήριξη και την Προστασία Θυμάτων της Εγκληματικότητας Νό-
μος του 2015
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2012/29/ΕΕ για τη θέσπιση ελάχιστων προτύπων

σχετικά με τα δικαιώματα, την υποστήριξη και την προστασία θυμάτων της εγ-
κληματικότητας και για την αντικατάσταση της απόφασης-πλαισίου 2001/220/ΔΕΥ
του Συμβουλίου.

Οι περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου (Γενικοί) Κανονισμοί
του 2016
Καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων του βασικού νόμου και καθορισμός θε-

μάτων που αφορούν τη λειτουργία καζίνου θερέτρου στη Δημοκρατία.
Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2016 Νό-
μος του 2016
Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου για το έτος

2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 724.643.037 ευρώ και έσοδα ύψους
740.962.000 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύ-
πρου του 2016 Νόμος του 2016
Έγκριση του Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύ-

πρου για το έτος 2016, ο οποίος είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες
ύψους 6.041.000 ευρώ και έσοδα του ίδιου ύψους.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσο-
ποιητικής Ανεπάρκειας του 2016 Νόμος του 2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανο-

σοποιητικής Ανεπάρκειας για το οικονομικό έτος 2016, ο οποίος προβλέπει
δαπάνες ύψους 324.650 ευρώ και έσοδα ύψους 260.000 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2016
Νόμος του 2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας για το οι-

κονομικό έτος 2016, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 8.231.134 ευρώ και
έσοδα ύψους 8.350.720 ευρώ.

Ο περί Εμπορικών Περιγραφών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012
Ρυθμίσεις ώστε κάθε πρόσωπο που κατασκευάζει και/ή παράγει εντός της

Δημοκρατίας οποιοδήποτε παραδοσιακό χειροτέχνημα να το συνοδεύει με εμ-
φανή και σαφή ένδειξη περί της κυπριακής του προέλευσης. Επιπρόσθετα,
απαγόρευση προμήθειας ή διαφήμισης εντός της Δημοκρατίας παραδοσιακού
χειροτεχνήματος που περιλαμβάνεται σε σχετικό παράρτημα του βασικού νόμου,
κατά τη διεξαγωγή εμπορίου, επιχείρησης ή επαγγέλματος, το οποίο δε φέρει
επαρκή σήμανση ή εμφανή και σαφή ένδειξη ότι είναι κυπριακό.

Ο περί των Προϋποθέσεων Πώλησης Εμπορευμάτων σε Τιμές εκπτώσε-
ων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Καλύτερη εναρμόνιση με το κοινοτικό κεκτημένο και συγκεκριμένα με την

Οδηγία 2005/29/ΕΚ. Μεταξύ άλλων, κατάργηση των διατάξεων του βασικού
νόμου σχετικά με τον καθορισμό των χρονικών περιόδων πώλησης εμπορευ-
μάτων σε τιμές εκπτώσεων.

Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Μαυροβουνίου για Συνερ-
γασία στην Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας, του Οργανωμένου Εγκλή-
ματος, της Παράνομης Διακίνησης Ναρκωτικών, Ψυχοτρόπων και Πρό-
δρομων Ουσιών, της Παράνομης Μετανάστευσης και Άλλων Ποινικών
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Αδικημάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2015
Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας

και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Μαυροβουνίου για Συνεργασία στην
Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας, του Οργανωμένου Εγκλήματος, της Παράνομης
Διακίνησης Ναρκωτικών, Ψυχοτρόπων και Πρόδρομων Ουσιών, της Παράνομης
Μετανάστευσης και Άλλων Ποινικών Αδικημάτων. Ειδικότερα, η συμφωνία προ-
βλέπει την ανταλλαγή πληροφοριών και εμπειριών.

Ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κεντρικής Αμερικής, αφετέ-
ρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015
Κύρωση της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των

Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κεντρικής Αμερικής, αφετέρου. Ειδικότερα,
η συμφωνία σύνδεσης αποσκοπεί στην ενδυνάμωση των σχέσεων μεταξύ των
μερών της μέσω της εγκαθίδρυσης πολιτικού διαλόγου που θα καλύπτει θέματα
κοινού ενδιαφέροντος.

Οι περί Μηχανών Παιγνίου (Εγγραφή και Έκδοση Αδειών) (Τροποποιητι-
κοί) Κανονισμοί του 2016
Κατάργηση του Κανονισμού 13, ο οποίος καθορίζει τους όρους χορήγησης

αδειών του παραδοσιακού παιχνιδιού “καζαντί”, επειδή οι διατάξεις του διαφέρουν
από τις σχετικές διατάξεις του περί Οίκων Στοιχημάτων, Οίκων Κυβείας και
Παρεμπόδισης της Κυβείας Νόμου.

Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Επέκταση της ισχύος ορισμένων πολεοδομικών αδειών που έχουν ήδη

εκδοθεί και αφορούν αναπτύξεις που δεν υλοποιήθηκαν εξαιτίας της οικονομικής
ύφεσης.

Ο περί των Ουσιών που Καταστρέφουν τη Στιβάδα του Όζοντος (Τροπο-
ποιητικός) Νόμος του 2015
Ρυθμίσεις ώστε αφενός η διενέργεια εργαστηριακών ελέγχων σε δείγματα

συγκεκριμένων αερίων που λαμβάνονται κατά τους ελέγχους να ανατίθεται
απευθείας από τον αρχιεπιθεωρητή σε οποιοδήποτε εργαστήριο στη Δημοκρατία
ή στο εξωτερικό και αφετέρου οι επιθεωρητές να μπορούν να προβαίνουν και
οι ίδιοι σε εξακρίβωση της σύστασης των δειγμάτων.

Πέμπτη 17 Μαρτίου 2016
27η Συνεδρίαση

Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015
Ρυθμίσεις ώστε η πάταξη του φαινομένου της άγρας πελατών να καταστεί

πιο αποτελεσματική.
Ο περί Ταμείου Θήρας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Εκσυγχρονισμός ορισμένων διατάξεων οι οποίες ρυθμίζουν τον τρόπο πα-

ραχώρησης χορηγίας στις κυνηγετικές οργανώσεις και στις κυνηγετικές ομο-
σπονδίες από το Ταμείο Θήρας.

Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Εκτελεστικού Γραμματέα (Σχέδια

Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2016
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Εκτελεστικού Γραμματέα

στον Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου, κατά τρόπο που να συνάδει με τα σχέδια
υπηρεσίας των θέσεων γενικού διευθυντή της δημόσιας υπηρεσίας και του
ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Ο περί Αλιείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Παροχή εξουσίας στο διευθυντή του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων

Ερευνών να επιτρέπει κατ’ εξαίρεση σε επαγγελματίες αλιείς, οι οποίοι είναι
κάτοχοι άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών κατηγορίας Α΄ ή Β΄, τη χρήση
περιορισμένης ποσότητας δικτύων με μέγεθος ματιού που δεν ανταποκρίνεται
στις σχετικές προδιαγραφές για συγκεκριμένες περιόδους του έτους.

Πέμπτη 24 Μαρτίου 2016
28η Συνεδρίαση

Ο περί Τμήματος Φορολογίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Τμήματος

Φορολογίας Νόμου, ώστε να μην απαιτείται η γραπτή συγκατάθεση της Κοι-
νοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού της Βουλής των
Αντιπροσώπων πριν από το διορισμό Εφόρου Φορολογίας και Βοηθού Εφόρου
Φορολογίας από το Υπουργικό Συμβούλιο. 

Ο περί της Διασφάλισης των Δικαιωμάτων των Υπαλλήλων της Αρχής
Λιμένων Κύπρου Νόμος του 2016
Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η θέσπιση νομοθεσίας για τη ρύθμιση των

δικαιωμάτων των υπαλλήλων της Αρχής Λιμένων Κύπρου στα πλαίσια της εφαρ-
μογής της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για αποκρατικοποίηση του
εμπορικού τμήματος του λιμανιού της Λεμεσού. Ειδικότερα, το νομοσχέδιο δια-
σφαλίζει το καθεστώς εργοδότησης και τα δικαιώματα των υπαλλήλων της
Αρχής Λιμένων Κύπρου, περιλαμβανομένων των εργασιακών και συνταξιοδοτικών
δικαιωμάτων και ωφελημάτων τους.

Ο περί των Προϋποθέσεων Διαφάνειας (Κινητές Αξίες προς Διαπραγμά-
τευση σε Ρυθμιζόμενη Αγορά) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο για τις προϋποθέσεις διαφάνειας

αναφορικά με την πληροφόρηση σχετικά με εκδότες των οποίων οι κινητές
αξίες έχουν εισαχθεί προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά, για το ενη-
μερωτικό δελτίο που πρέπει να δημοσιεύεται κατά τη δημόσια προσφορά κινητών
αξιών ή την εισαγωγή τους προς διαπραγμάτευση και για τον καθορισμό ανα-
λυτικών κανόνων για την εφαρμογή ορισμένων διατάξεων.

Ο περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου (Τροποποιητι-
κός) Νόμος του 2016
Εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο για τις προϋποθέσεις διαφάνειας

αναφορικά με την πληροφόρηση σχετικά με εκδότες των οποίων οι κινητές
αξίες έχουν εισαχθεί προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά, για το ενη-
μερωτικό δελτίο που πρέπει να δημοσιεύεται κατά τη δημόσια προσφορά κινητών
αξιών ή την εισαγωγή τους προς διαπραγμάτευση και για τον καθορισμό ανα-
λυτικών κανόνων για την εφαρμογή ορισμένων διατάξεων.

Ο περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (Παροχή Οικονομικής Βοήθειας σε
Κοινότητες που Γειτνιάζουν με την Περιοχή Βασιλικού) (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2014
Παροχή της δυνατότητας σε ορισμένες κοινότητες να αποπληρώνουν χρέη

τους προς τον ευρύτερο δημόσιο τομέα ή να χρηματοδοτούν την υλοποίηση
έργων για σκοπούς αειφόρου ανάπτυξης της περιοχής τους από το συνολικό
ποσό που προβλέπεται να διαθέσει η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου προς όφελος
των κοινοτήτων αυτών.

Οι περί της Ρύθμισης Θεμάτων Αποκρατικοποίησης (Αποκρατικοποίηση
Εμπορικού Τμήματος Λιμανιού Λεμεσού) Κανονισμοί του 2016
Θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας, η οποία αποτελεί προϋπόθεση για
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την ολοκλήρωση των διαδικασιών αποκρατικοποίησης οποιουδήποτε υποκείμενου
σε αποκρατικοποίηση φορέα.

O περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας)
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Ρυθμίσεις ώστε να αποφευχθούν προβλήματα στη στελέχωση των μαιευτι-

κών/γυναικολογικών και των ψυχιατρικών κέντρων, δεδομένου ότι δεν υπάρχει
στην εγχώρια αγορά εργασίας επαρκής αριθμός νοσηλευτών με τις συγκεκρι-
μένες ειδικότητες, γεγονός που καθιστά αδύνατη τη συμμόρφωση των εν λόγω
ιδιωτικών νοσηλευτηρίων με τις σχετικές απαιτήσεις του νόμου.

Τρίτη 29 Μαρτίου 2016
29η Συνεδρίαση - Ειδική Συνεδρία

Προσφώνηση του Σώματος από τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
κ. Martin Schulz.

Πέμπτη 31 Μαρτίου 2016
30ή Συνεδρίαση

Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμος του 2015
Αναθεώρηση του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου, έτσι ώστε να εκ-

συγχρονιστεί το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία του Στρατού της
Δημοκρατίας.

Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016
Θέσπιση παρέκκλισης από τους υποχρεωτικούς κανόνες που ρυθμίζουν την

προστασία των μετόχων και πιστωτών των πιστωτικών ιδρυμάτων και των επεν-
δυτικών εταιρειών, στις περιπτώσεις που τα εν λόγω ιδρύματα ή εταιρείες
υπόκεινται στη χρήση των εργαλείων, εξουσιών και μηχανισμών εξυγίανσης
που προβλέπονται στον περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων και Επενδυτικών
Εταιρειών Νόμο.

Ο περί Θεραπείας Κατηγορούμενων και Καταδικασθέντων, Χρηστών ή
Ουσιοεξαρτημένων Νόμος του 2015
Ρύθμιση της διαδικασίας που θα ακολουθείται για σκοπούς έκδοσης δια-

τάγματος θεραπείας σε κατηγορούμενους ή καταδικασθέντες χρήστες ή ου-
σιοεξαρτημένους σε κέντρα θεραπείας, καθώς και της διαδικασίας που θα
διέπει τη λειτουργία των εν λόγω κέντρων.

Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Καθορισμός ορισμένων πρόσθετων προϋποθέσεων υπό τις οποίες η Επιτροπή

Κατάταξης θα δύναται να επιτρέψει σε κατάδικο να εκτίσει μέρος της επιβλη-
θείσας σε αυτόν ποινής με το μέτρο του κατ’ οίκον περιορισμού με ηλεκτρονική
παρακολούθηση, προκειμένου να περιοριστεί το ενδεχόμενο καταχρηστικής
εφαρμογής των σχετικών διατάξεων.

Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης (Τρο-
ποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016
Τροποποίηση των υφιστάμενων κανονισμών για τη λειτουργία των δημόσιων

σχολείων μέσης εκπαίδευσης, ώστε αυτοί να εναρμονιστούν για σκοπούς ρύθ-
μισης της εφαρμογής του νέου ωρολόγιου προγράμματος στο λυκειακό κύκλο.

Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση
Ανώτερου Ιατροφυσικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2016
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Ιατροφυσικού,

ώστε να εκσυγχρονιστούν οι πρόνοιές του.
Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Σλοβακικής Δημοκρατίας για Συνεργασία
στον τομέα της Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος
του 2016
Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας

και της Κυβέρνησης της Σλοβακικής Δημοκρατίας για Συνεργασία στον τομέα

της Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης.
Ο περί της Ενδιάμεσης Συμφωνίας ενόψει Συμφωνίας Οικονομικής Εται-
ρικής Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Με-
λών της, αφενός, και του Μέρους «Κεντρική Αφρική», αφετέρου, (Κυ-
ρωτικός) Νόμος του 2016
Κύρωση της Ενδιάμεσης Συμφωνίας ενόψει Συμφωνίας Οικονομικής Εταιρικής

Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός,
και του Μέρους “Κεντρική Αφρική”, αφετέρου.

Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Βασι-
λείου του Βελγίου για την Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληρο-
φοριών (Κυρωτικός) Νόμος του 2016
Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Βασιλείου

του Βελγίου για την Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών, με
στόχο τη διασφάλιση της προστασίας των διαβαθμισμένων πληροφοριών που
παράγονται από κοινού ή ανταλλάσσονται μεταξύ των μερών.

Πέμπτη 7 Απριλίου 2016
31η Συνεδρίαση

Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του
2016
Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Βεβαιώσεως και

Εισπράξεως Φόρων Νόμου, ώστε να δοθεί το δικαίωμα σε δικαιούχους υποβολής
δήλωσης εισοδήματος ηλεκτρονικά οι οποίοι δεν το έπραξαν εντός της νόμιμης
προθεσμίας να το πράξουν μέχρι την 30ή Απριλίου 2016.

Ο περί της Θέσπισης Ελάχιστων Προτύπων σχετικά με τα Δικαιώματα,
την Υποστήριξη και την Προστασία Θυμάτων της Εγκληματικότητας Νό-
μος του 2016
Εναρμόνιση του εθνικού δικαίου με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με

τίτλο «Οδηγία 2012/29/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
της 25ης Οκτωβρίου 2012 για τη θέσπιση ελάχιστων προτύπων σχετικά με τα
δικαιώματα, την υποστήριξη και την προστασία θυμάτων της εγκληματικότητας
και για την αντικατάσταση της απόφασης-πλαισίου 2001/220/ΔΕΥ του Συμβου-
λίου».

Ο περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης
Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή Θέμα-
τα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Βελτίωση της διατύπωσης ορισμένων διατάξεων και διόρθωση ασαφειών

που διαπιστώθηκαν από την πρακτική εφαρμογή του βασικού νόμου. Περαιτέρω,
προτείνεται η εισαγωγή επιπρόσθετων μεταβατικών διατάξεων.

Ο περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου) (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2014 
Ρυθμίσεις ώστε να βελτιωθεί και να καταστεί δυνατό να τεθεί σε εφαρμογή

η ισχύουσα βασική νομοθεσία, η οποία θεσπίστηκε το 2007 και έκτοτε παραμένει
ανενεργός.

Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014
Θέση σε ισχύ διάταξης σύμφωνα με την οποία η εκπομπή ήχου από τα κέντρα

αναψυχής που εμπίπτουν στις διατάξεις του περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες
Εκπομπής Ήχου) Νόμου εξαιρείται από την εφαρμογή άλλης διάταξης, η οποία
ρυθμίζει την οχληρία σε οποιοδήποτε δημόσιο ή άλλο χώρο.

Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νό-
μος του 2014
Εξώδικη ρύθμιση ορισμένων αδικημάτων που προβλέπονται στον περί Κέντρων

Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου) Νόμο. Επιπρόσθετα, κατάργηση της
διάταξης σύμφωνα με την οποία το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται με την έκδοση
διαταγμάτων να προσθέτει, να αντικαθιστά ή να αφαιρεί από την εν λόγω νο-
μοθεσία είτε πίνακες στους οποίους καθορίζονται τα αδικήματα που επιδέχονται
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εξώδικη ρύθμιση είτε αδικήματα που αναφέρονται σε αυτούς.
Ο περί Καταχρηστικών Ρητρών σε Καταναλωτικές Συμβάσεις (Τροποποι-
ητικός) Νόμος του 2015
Τροποποίηση του περί Καταχρηστικών Ρητρών σε Καταναλωτικές Συμβάσεις

Νόμου, ώστε να προστεθεί στο σχετικό παράρτημα αυτού νέα ρήτρα, που να
μπορεί να θεωρηθεί καταχρηστική.

Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροπο-
ποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015
Καθίσταται δυνατή η μετατροπή υφιστάμενων εταιρειών περιορισμένης ευ-

θύνης σε εταιρείες επενδύσεων μεταβλητού κεφαλαίου και παρέχεται η δυ-
νατότητα τροποποίησης των καταστατικών εγγράφων των πιο πάνω εταιρειών
χωρίς την ανάγκη προσφυγής στο δικαστήριο, ώστε να διευκολυνθεί η όλη δια-
δικασία.

Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροπο-
ποιητικός) Νόμος του 2016
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/91/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και

του Συμβουλίου της 23ης Ιουλίου 2014 για την τροποποίηση της Οδηγιας
2009/65/ΕΚ για το συντονισμό των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών
διατάξεων σχετικά με ορισμένους Οργανισμούς Συλλογικών Επενδύσεων σε
Κινητές Αξίες (ΟΣΕΚΑ) όσον αφορά τις λειτουργίες Θεματοφύλακα, τις πολιτικές
αποδοχών και τις κυρώσεις (Οδηγία UCITS V) και αποτελεσματικότερη εφαρμογή
του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων ορισμών.

Ο περί Νομίσματος (Παραχάραξη και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποι-
ητικός) Νόμος του 2016
Εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2014/62/ΕΕ του Ευρω-

παϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Μαΐου 2014 σχετικά με την
προστασία του ευρώ και άλλων νομισμάτων από την παραχάραξη και την κι-
βδηλεία μέσω του ποινικού δικαίου και για την αντικατάσταση της απόφασης-
πλαισίου 2000/383/ΔΕΥ του Συμβουλίου.

Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συνα-
φών Θεμάτων Νόμος του 2015
Εισαγωγή νέου νομοθετικού πλαισίου το οποίο ρυθμίζει την εποπτεία των

ασφαλιστικών/αντασφαλιστικών επιχειρήσεων καταργώντας την υφιστάμενη
ασφαλιστική νομοθεσία, με στόχο την εναρμόνιση της εθνικής ασφαλιστικής
νομοθεσίας με την Οδηγία 2009/138/ΕΚ σχετικά με την ανάληψη και την άσκηση
ασφαλιστικών δραστηριοτήτων ασφάλισης και αντασφάλισης (Φερεγγυότητα
ΙΙ), όπως αυτή τροποποιήθηκε από τις Οδηγίες 2011/89/ΕΕ και 2014/51/ΕΕ.

Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συνα-
φών Θεμάτων Κανονισμοί του 2016
Ρύθμιση συγκεκριμένων θεμάτων με στόχο τη συμπλήρωσή του νομοθετικού

πλαισίου και την εύρυθμη εφαρμογή και λειτουργία του νόμου αυτού.
Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του
2016 Νόμος του 2016
Έγκριση του προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου για

το οικονομικό έτος 2016.
Ο περί της Διαδικασίας Διαβούλευσης Κρατικών και Άλλων Υπηρεσιών
σε Θέματα που Αφορούν Ασθενείς Νόμος του 2011
Θεσμοθέτηση της διαβούλευσης κάθε υπηρεσίας που ασκεί δημόσια εξουσία

για θέματα που αφορούν ομάδες ασθενών με την Παγκύπρια Ομοσπονδία Συν-
δέσμων Πασχόντων και Φίλων, καθώς και η καθιέρωση της εν λόγω ομοσπονδίας
ως κοινωνικού εταίρου του κράτους για τα θέματα αυτά.

Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015
Βελτίωση των χρονοδιαγραμμάτων που αφορούν τις διαδικασίες που τηρούνται

για την πραγματοποίηση των τοποθετήσεων, μετακινήσεων και μεταθέσεων
των εκπαιδευτικών λειτουργών.

Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών (Τροποποιητικός)
(Αρ. 2) Νόμος του 2013
Ορθότερη εναρμόνισή με την Οδηγία 2010/13/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινο-

βουλίου και του Συμβουλίου της 10ης Μαρτίου 2010 για το συντονισμό ορισμένων
νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών μελών σχετικά
με την παροχή υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων (Οδηγία για τις υπηρεσίες
οπτικοακουστικών μέσων) και παράλληλα εκσυγχρονισμός ορισμένων διατά-
ξεών.

Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητι-
κός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016
Τροποποίηση της διάταξης του περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντι-

προσώπων Νόμου σύμφωνα με την οποία ο εκλογικός αντιπρόσωπος δημοσιεύει
την έκθεση αναφορικά με την εκλογική δαπάνη κάθε υποψηφίου πριν από την
υποβολή της στον Έφορο Εκλογής σε τουλάχιστον μία ημερήσια εφημερίδα,
ώστε αυτή να δύναται διαζευκτικά να αναρτάται στην ιστοσελίδα του υποψηφίου
ή του οικείου κόμματος.

Ο περί της Αποτέφρωσης Ανθρωπίνων Λειψάνων Νόμος του 2013
Θέσπιση νομοθετικού πλαισίου για τη ρύθμιση της αποτέφρωσης ανθρώπινων

λειψάνων, καθώς και της αδειοδότησης κέντρων αποτέφρωσης, κατ’ εφαρμογή
συγκεκριμένων διαδικασιών και υπό ορισμένους όρους και προϋποθέσεις.

Ο περί της Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών με-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και
της Κυβέρνησης του κράτους του Ισραήλ, αφετέρου, (Κυρωτικός) (Τρο-
ποποιητικός) Νόμος του 2016
Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τροποποίηση της Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας

Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών
Μελών της, αφενός, και της Κυβέρνησης του κράτους του Ισραήλ, αφετέρου,
προκειμένου να ληφθεί υπόψη η προσχώρηση της Δημοκρατίας της Κροατίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο περί της Συμφωνίας Κοινού Αεροπορικού Χώρου μεταξύ της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Γεωργίας,
αφετέρου, (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016
Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τροποποίηση της Συμφωνίας Κοινού Αερο-

πορικού Χώρου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της,
αφενός, και της Γεωργίας, αφετέρου, προκειμένου να ληφθεί υπόψη η προ-
σχώρηση της Δημοκρατίας της Κροατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο περί της Συνθήκης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την Εμπορία
Όπλων (Κυρωτικός) Νόμος του 2016
Κύρωση της Συνθήκης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την Εμπορία

των Όπλων που υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών
στις 2 Απριλίου 2013.

Ο περί των Πράξεων του 25ου Συνεδρίου της Παγκόσμιας Ταχυδρομικής
Ένωσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2016
Κύρωση των Πράξεων του 25ου Συνεδρίου της Παγκόσμιας Ταχυδρομικής

Ένωσης, οι οποίες έγιναν στη Ντόχα του Κατάρ στις 11 Οκτωβρίου 2012.
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